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 ส่วนที่ 1 (O NET).......โดย อ.ตุลนันท์  นวลเพ็ญ.................................หน้า 2-50

 

 ส่วนที่ 2 (PAT 1)........โดย อ.ภาคภูมิ  อร่ามวารีกุล (พ่ีแท๊ป) ..............หน้า 51-83

 

 ส่วนที่ 3 (PAT 1)........โดย อ.ศุภฤกษ์  สกุลชัยพรเลิศ (ครู sup’k) .....หน้า 84-209 
 ส่วนที ่4 ชุดเก็งข้อสอบ........................................................................หน้า 210-224 
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เซต 
 
 เซตจํากัด คือ เซตที่สามารถระบุจํานวนสมาชิกได้ 
 เซตอนันต์ คือ เซตที่มีจํานวนสมาชิกมากมาย 
 เซตว่าง คือ เซตที่ไม่มีสมาชิก หรือมีจํานวนสมาชิกเป็นศูนย์ เขียนแทนด้วย φ หรือ { } 
 
ตัวอย่างท่ี 1 ให้ A เป็นเซตจํากัด และ B เป็นเซตอนันต์ ข้อความใดต่อไปนี้เป็นเท็จ 
 1) มีเซตจํากัดที่เป็นสับเซตของ A 
 2) มีเซตจํากัดที่เป็นสับเซตของ B 
 3) มีเซตอนันต์ที่เป็นสับเซตของ A 
 4) มีเซตอนันต์ที่เป็นสับเซตของ B 
 
 สับเซต 
 บทนิยาม เซต A เป็นสับเซตของเซต B ก็ต่อเมื่อสมาชิกทุกตัวของเซต A เป็นสมาชิกของเซต B และ

เขียนเป็นสัญลักษณ์ คือ A ⊂ B 
 
ตัวอย่างท่ี 2 ให้ A = {1, 2} และ B = {1, 2, 3, 4, 5} เนื่องจากสมาชิกของเซต A ทุกตัวเป็นสมาชิกของ    

เซต B ดังนั้น A ⊂ B 
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 เพาเวอร์เซต 
 บทนิยาม เพาเวอร์เซตของเซต A คือ เซตที่มีสมาชิกเป็นสับเซตทั้งหมดของเซต A เขียนแทนด้วย P(A) 
 
ตัวอย่างท่ี 3 ให้ A = {1, 2, 3} จะได้สับเซตทั้งหมดของ A ได้แก่ 
 φ, {1}, {2}, {3}, {1, 2}, {1, 3}, {2, 3}, {1, 2, 3} 
 P(A) = {φ, {1}, {2}, {3}, {1, 2}, {1, 3}, {2, 3}, {1, 2, 3}} 
 
 
 
 
 
 สมบัติของสับเซตและเพาเวอร์เซต 
 1. φ เป็นสับเซตของเซตทุกเซต 
 2. φ เป็นสมาชิกของเพาเวอร์เซตเสมอ 
 3. A ⊂ A 
 4. A ∈ P(A) 
 5. ถ้า A ⊂ B แล้ว P(A) ⊂ P(B) 
 6. จํานวนสับเซตของเซต A ทั้งหมดเท่ากับ 2n(A) 
 7. จํานวนสมาชิกของ P(A) ทั้งหมดเท่ากับ 2n(A)  
 
 การดําเนินการทางเซต 
 1. ยูเนียน เซต A ยูเนียนกับเซต B คือ เซตที่มีสมาชิกเป็นสมาชิกของเซต A หรือเซต B เขียนแทนด้วย 
AU B 
 2. อินเตอร์เซกชัน เซต A อินเตอร์เซกชันกับเซต B คือ เซตที่มีสมาชิกเป็นสมาชิกของเซต A และเซต B 
เขียนแทนด้วย AI B 
 3. ผลต่าง ผลต่างของ A และ B คือ เซตที่มีสมาชิกในเซต A แต่ไม่เป็นสมาชิกในเซต B เขียนแทนด้วย  
A - B 
 4. คอมพลีเมนต์ ถ้า A เป็นเซตเซตใดในเอกภพสัมพันธ์ U แล้ว คอมพลีเมนต์ของเซต A คือ เซตที่มี
สมาชิกเป็นสมาชิกของ U แต่ไม่เป็นสมาชิกของ A เขียนแทนด้วย A′ 
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ตัวอย่างท่ี 4 กําหนดให้ U = {1, 2, 3, ..., 10} 
  A = {1, 2, 4, 8} 
  B = {2, 4, 6, 10} 
 จะได้ AU B = {1, 2, 4, 6, 8, 10} 
  AI B = {2, 4} 
  A - B = {1, 8} 
  B - A = {6, 10} 
  A′ = {3, 5, 6, 7, 9, 10} 
 และ B′ =  {1, 3, 5, 7, 8, 9} 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างท่ี 5 ถ้า A - B = {2, 4, 6}, B - A = {0, 1, 3} และ AU B = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}  
 แล้ว  AI B เป็นสับเซตในข้อใดต่อไปนี้ 
 1) {0, 1, 4, 5, 6, 7}   2) {1, 2, 4, 5, 6, 8} 
 3) {0, 1, 3, 5, 7, 8}   4) {0, 2, 4, 5, 6, 8} 
 
ตัวอย่างท่ี 6 ให้ A = {1, 2, 3, ...} และ B = {{1, 2}, {3, 4, 5}, 6, 7, 8, ...} ข้อใดเป็นเท็จ 
 1) A - B มีสมาชิก 5 ตัว 
 2) จํานวนสมาชิกของเพาเวอร์เซตของ B - A เท่ากับ 4 
 3) จํานวนสมาชิกของ (A - B)U (B - A) เป็นจํานวนคู่ 
 4) AI B คือ เซตของจํานวนนับที่มีค่ามากกว่า 5 
 
 จํานวนสมาชิกของเซตจํากัด 
 ให้ n(A) แทนจํานวนสมาชิกของเซต A 
 1. n(U) = n(A) + n(A′) 
 2. n(AU B) = n(A) + n(B) - n(AI B) 
 3. n(AU BU C) = n(A) + n(B) + n(C) - n(AI B) - n(AI C) - n(BI C) + n(AI BI C) 
 4. n(A - B) = n(A) - n(AI B) 
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ตัวอย่างท่ี 7 ถ้ากําหนดจํานวนสมาชิกของเซตต่างๆ ตามตารางต่อไปนี้ 
 

เซต AU B AU C BU C AU BU C AI BI C 
จํานวนสมาชิก 25 27 26 30 7 

 
 แล้วจํานวนสมาชิกของ (AI B)U C เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 23 2) 24 3) 25 4) 26 
 
ตัวอย่างท่ี 8 นักเรียนกลุ่มหนึ่งจํานวน 46 คน แต่ละคนมีเส้ือสีเหลืองหรือเส้ือสีฟ้าอย่างน้อยสีละหนึ่งตัว       

ถ้านักเรียน 39 คนมีเส้ือสีเหลือง และ 19 คนมีเส้ือสีฟ้า แล้วนักเรียนกลุ่มนี้ที่มีทั้งเส้ือสีเหลืองและ
เส้ือสีฟ้ามีจํานวนเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 9 2) 10 3) 11 4) 12 
 
ตัวอย่างท่ี 9 นักเรียนกลุ่มหนึ่งจํานวน 50 คน มี 32 คน ไม่ชอบเล่นกีฬาและไม่ชอบฟังเพลง ถ้ามี 6 คน   

ชอบฟังเพลงแต่ไม่ชอบเล่นกีฬา และมี 1 คน ชอบเล่นกีฬาแต่ไม่ชอบฟังเพลง แล้วนักเรียนใน
กลุ่มนี้ที่ชอบเล่นกีฬาและชอบฟังเพลงมีจํานวนเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 11 คน 2) 12 คน 3) 17 คน 4) 18 คน 
 
ตัวอย่างท่ี 10 กําหนดให้ A และ B เป็นเซต ซึ่ง n(AU B) = 88 และ n[(A - B)U (B - A)] = 76             
 ถ้า n(A) = 45 แล้ว n(B) เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 45 2) 48 3) 53 4) 55 
 
ตัวอย่างท่ี 11 ในการสอบถามพ่อบ้านจํานวน 300 คน พบว่ามีคนที่ไม่ด่ืมทั้งชาและกาแฟ 100 คน มีคนที่ด่ืมชา 

100 คน และมีคนที่ด่ืมกาแฟ 150 คน พ่อบ้านที่ด่ืมทั้งชาและกาแฟมีจํานวนเท่าใด  
 
 
 
ตัวอย่างท่ี 12 ในการสอบของนักเรียนชั้นประถมกลุ่มหนึ่ง พบว่า มีผู้สอบผ่านวิชาต่างๆ ดังนี้ 
  คณิตศาสตร์ 36 คน 
  สังคมศึกษา 50 คน 
  ภาษาไทย 44 คน 
  คณิตศาสตร์และสังคมศึกษา 15 คน 
  ภาษาไทยและสังคมศึกษา 12 คน 
  คณิตศาสตร์และภาษาไทย 7 คน 
  ทั้งสามวิชา 5 คน 
 จํานวนผู้สอบผ่านอย่างน้อยหนึ่งวิชามีก่ีคน  
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การใหเหตุผล 
 
 การให้เหตุผลทางคณิตศาสตร์ที่สําคัญมีอยู่ 2 วิธี ได้แก่ 
 1. การให้เหตุผลแบบอุปนัย (Inductive Reasoning) 
  หมายถึง วิธีการสรุปผลในการค้นหาความจริง จากการสังเกตหรือการทดลองหลายๆ ครั้งจากกรณี
ย่อยแล้วนํามาสรุปเป็นความรู้แบบทั่วไป 
 2. การให้เหตุผลแบบนิรนัย (Deductive Reasoning) 
  หมายถึง วิธีการสรุปข้อเท็จจริงโดยการนําความรู้พ้ืนฐาน ความเชื่อ ข้อตกลง หรือบทนิยาม ซึ่งเป็น
ส่ิงที่รู้มาก่อนและยอมรับว่าเป็นจริง เพ่ือหาเหตุผลนําไปสู่ข้อสรุป 
 
ตัวอย่างท่ี 1 จงพิจารณาการให้เหตุผลต่อไปนี้เป็นการให้เหตุผลแบบอุปนัยหรือนิรนัย 
 1) เหตุ 1. นัทชอบทานไอศกรีม 
   2. แนทชอบทานไอศกรีม 
  ผล เด็กทุกคนชอบทานไอศกรีม 
 2) เหตุ 1. เด็กทุกคนชอบทานไอศกรีม 
   2. แนทเป็นเด็ก 
  ผล แนทชอบทานไอศกรีม 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างท่ี 2 จงหาค่า a จากแบบรูปของจํานวนที่กําหนดให้ 
 1, 4, 9, 16, 25, a 
 2, 4, 8, 16, 32, a 
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 ความสมเหตุสมผล 
 ส่วนประกอบของการให้เหตุผล 
 การตรวจสอบความสมเหตุสมผลโดยแผนภาพเวนน์-ออยเลอร์ 
 1. a เป็นสมาชิกของ A 2. a ไม่เป็นสมาชิกของ A 
 
 
 
 
 3. สมาชิกทุกตัวของ A เป็นสมาชิกของ B 4. ไม่มีสมาชิกตัวใดใน A เป็นสมาชิกของ B 
 
 
 
 
 5. สมาชิกบางตัวของ A เป็นสมาชิกของ B 6. สมาชิกบางตัวของ A ไม่เป็นสมาชิกของ B 
 
 
 
 
ตัวอย่างท่ี 3 กําหนดเหตุให้ดังต่อไปนี้ 
 เหตุ ก. ทุกจังหวัดที่อยู่ไกลจากกรุงเทพมหานครเป็นจังหวัดที่มีอากาศดี 
  ข. เชียงใหม่เป็นจังหวัดที่มีอากาศไม่ดี 
 ข้อสรุปในข้อใดต่อไปนี้สมเหตุสมผล 
 1) เชียงใหม่เป็นจังหวัดที่อยู่ไม่ไกลจากกรุงเทพมหานคร  
 2) นราธิวาสเป็นจังหวัดที่อยู่ไม่ไกลจากกรุงเทพมหานคร  
 3) เชียงใหม่เป็นจังหวัดที่อยู่ไกลจากกรุงเทพมหานคร  
 4) นราธิวาสเป็นจังหวัดที่อยู่ไกลจากกรุงเทพมหานคร 
 
ตัวอย่างท่ี 4 จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  1. คนตีกอล์ฟทุกคนเป็นคนสายตาดี 
  2. คนที่ตีกอล์ฟได้ไกลกว่า 300 หลา บางคนเป็นคนสายตาดี 
  3. ธงชัยตีกอล์ฟเก่ง แต่ตีได้ไม่ไกลกว่า 300 หลา 
 แผนภาพในข้อใดต่อไปนี้ มีความเป็นไปได้ที่จะสอดคล้องกับข้อความทั้งสามข้อข้างต้น เมื่อจุดแทนธงชัย  

 1)  2)  3)  4)  
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ตัวอย่างท่ี 5 จากแบบรูปต่อไปนี้ 
 

1 2 4
7

2 4 8
14

3 6 12
21

. . . a b c
77

  
 โดยการให้เหตุผลแบบอุปนัย  2a - b + c  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 11 2) 22 3) 33 4) 44 
 
ตัวอย่างท่ี 6 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. นักกีฬาทุกคนมีสุขภาพดี 
  ข. คนที่มีสุขภาพดีบางคนเป็นคนดี 
  ค. ภราดรเป็นนักกีฬา และเป็นคนดี 
 แผนภาพในข้อใดต่อไปนี้ มีความเป็นไปได้ที่จะสอดคล้องกับข้อความทั้งสามข้อข้างต้น เมื่อจุดแทนภราดร  

 1)    2) 

  

 3)    4)  

 
ตัวอย่างท่ี 7 เหตุ 1. ไม่มีคนขยันคนใดเป็นคนตกงาน 
  2. มีคนตกงานท่ีเป็นคนใช้เงินเก่ง 
  3. มีคนขยันที่ไม่เป็นคนใช้เงินเก่ง 
 ผล ในข้อใดต่อไปนี้ที่เป็นการสรุปผลจากเหตุข้างต้นที่เป็นไปอย่างสมเหตุสมผล 
 1) มีคนขยันที่เป็นคนใช้เงินเก่ง 2) มีคนใช้เงินเก่งที่เป็นคนตกงาน 
 3) มีคนใช้เงินเก่งที่เป็นคนขยัน 4) มีคนตกงานท่ีเป็นคนขยัน 
 
ตัวอย่างท่ี 8 พิจารณาการให้เหตุผลต่อไปนี้ 
 เหตุ 1) A 
  2) เห็ดเป็นพืชมีดอก 
 ผล เห็ดเป็นพืชชั้นสูง 
 ข้อสรุปข้างต้นสมเหตุสมผล ถ้า A แทนข้อความใด 
 1) พืชชั้นสูงทุกชนิดมีดอก  2) พืชชั้นสูงบางชนิดมีดอก 
 3) พืชมีดอกทุกชนิดเป็นพืชชั้นสูง 4) พืชมีดอกบางชนิดเป็นพืชชั้นสูง 
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ระบบจํานวนจริง 
 

แผนผังแสดงความสัมพันธ์ของระบบจํานวน 
 

จํานวนเชิงซ้อน

จํานวนจินตภาพจํานวนจริง (R)

จํานวนอตรรกยะ (Q′) จํานวนตรรกยะ (Q)

จํานวนตรรกยะ (I′) ที่ไม่ใช้จํานวนเต็ม จํานวนเต็ม (I)

จํานวนเต็มลบ (I-)
จํานวนเต็มศูนย์ (I0)

จํานวนเต็มบวก (I+) (จํานวนนับ) (N)

  
 จํานวนอตรรกยะ หมายถึง จํานวนที่ไม่สามารถเขียนให้อยู่ในรูปเศษส่วนของจํานวนเต็ม หรือทศนิยม   
ซ้ําได้ เช่น 2 , 5 , - 3 , π, 2.17254... เป็นต้น 
 จํานวนตรรกยะ หมายถึง จํานวนที่สามารถเขียนในรูปเศษส่วนของจํานวนเต็มได้ 
 
ตัวอย่างท่ี 1 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. มีจํานวนตรรกยะที่น้อยที่สุดที่มากกว่า 0 
  ข. มีจํานวนอตรรกยะที่น้อยที่สุดที่มากกว่า 0 
 ข้อสรุปใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ผิด 2) ก. และ ข. ถูก 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. และ ข. ผิด 
 
ตัวอย่างท่ี 2 กําหนดให้ค่าประมาณที่ถูกต้องถึงทศนิยมตําแหน่งที่ 3 ของ 3  และ 5  คือ 1.732 และ 

2.236 ตามลําดับ พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. 2.235 + 1.731 ≤ 5  + 3  ≤ 2.237 + 1.733 
  ข. 2.235 - 1.731 ≤ 5  - 3  ≤ 2.237 - 1.733 
 ข้อสรุปใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1)  ก. และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. และ ข. ผิด 
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ตัวอย่างท่ี 3 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. จํานวนที่เป็นจุดทศนิยมไม่รู้จบบางจํานวนเป็นจํานวนอตรรกยะ 
  ข. จํานวนที่เป็นทศนิยมไม่รู้จบบางจํานวนเป็นจํานวนตรรกยะ 
         ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. ถูก   2) ก. เท่านั้น 
 3) ข. เท่านั้น   4) ก. และ ข. ผิด 
 
 สมบัติของจํานวนจริง 
 1. สมบัติการเท่ากันของจํานวนจริง 
  กําหนดให้ a, b, c ∈ R 
  1) สมบัติการสะท้อน 
   a = a 
  2) สมบัติการสมมาตร 
   ถ้า a = b แล้ว b = a 
  3) สมบัติการถ่ายทอด 
   ถ้า a = b และ b = c แล้ว a = c 
  4) สมบัติการบวกด้วยจํานวนที่เท่ากัน 
   ถ้า a = b แล้ว a + c = b + c 
  5) สมบัติการคูณด้วยจํานวนที่เท่ากัน 
   ถ้า a = b แล้ว a + c = b + c  
 2. สมบัติของจํานวนจริงเกี่ยวกับพีชคณิต 
  กําหนดให้ a, b, c ∈ R 
 

สมบัติ สมบัติของการบวก สมบัติของการคูณ 

สมบัติปิด a + b ∈ R a ⋅ b ∈ R 
สมบัติการสลับที่ a + b = b + a a ⋅ b = b ⋅ a 
สมบัติการเปลี่ยนกลุ่ม a + (b + c) = (a + b) + c a ⋅ (b ⋅ c) = (a ⋅ b) ⋅ c 
สมบัติการมีเอกลักษณ์ มี 0 เป็นเอกลักษณ์การบวก 

ซึ่ง 0 + a = a = a + 0 
มี 1 เป็นเอกลักษณ์การคูณ 

ซึ่ง 1 ⋅ a = a = a ⋅ 1 
สมบัติการมีอินเวอร์ส สําหรับจํานวนจริง a 

มีจํานวนจริง -a 
ที่ (-a) + a = 0 = a + (-a) 

สําหรับจํานวนจริง a ที่ a ≠ 0 
จะมี a-1 ที่ a ⋅ a-1 = a-1 ⋅ a = 1 

สมบัติการแจกแจง a(b + c) = ab + ac  
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ตัวอย่างท่ี 4 ให้  a และ b เป็นจํานวนตรรกยะที่แตกต่างกัน 
  c และ d เป็นจํานวนอตรรกยะที่แตกต่างกัน 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. a - b เป็นจํานวนตรรกยะ 
  ข. c - d เป็นจํานวนอตรรกยะ 
 ข้อสรุปใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. ถูก 
 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 
 4) ก. และ ข. ผิด 
 
ตัวอย่างท่ี 5 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. สมบัติการมีอินเวอร์สการบวกของจํานวนจริง b ที่ b + a = 0 = a + b 
  ข. สมบัติการมีอินเวอร์สการคูณของจํานวนจริงกล่าวว่า สําหรับจํานวนจริง a จะมีจํานวนจริง 

b ที่ ba = 1 = ab 
 ข้อสรุปใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. ถูก 
 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 
 4) ก. และ ข. ผิด 
 
 ทบทวนสูตร 
 1. กําลังสองสมบูรณ์ 
  (a + b)2 = a2 + 2ab + b2 
  (a - b)2 = a2 - 2ab + b2 
 2. กําลังสามสมบูรณ์ 
  (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 
  (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3a2b - b3 
 3. ผลต่างกําลังสอง 
  a2 - b2 = (a - b)(a + b) 
 4. ผลต่างกําลังสาม 
  a3 - b3 = (a - b)(a2 + ab + b2) 
  a3 + b3 = (a + b)(a2 - ab + b2) 
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 จากสมการพหุนามกําลังสอง 
 ax2 + bx + c = 0  เมื่อ a, b และ c เป็นค่าคงที่, a ≠ 0 

 จะได้  x = 2a
 4ac b  b 2 -- ±  

 ถ้า  b2 - 4ac > 0  แล้ว x จะมี 2 คําตอบ 
 ถ้า  b2 - 4ac = 0  แล้ว x จะมี 1 คําตอบ 
 ถ้า  b2 - 4ac < 0  แล้ว x จะไม่มีคําตอบที่เป็นจํานวนจริง 
 
ตัวอย่างท่ี 6 ถ้า 4

3  เป็นผลเฉลยหนึ่งของสมการ 4x2 + bx - 6 = 0 เมื่อ b เป็นจํานวนจริงแล้ว            
อีกผลเฉลยหนึ่งของสมการนี้มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) -2   2) - 2
1      

 3) 2
1    4) 2  

 
 สมบัติของอสมการ ให้ a, b และ c เป็นจํานวนจริง 
 1. สมบัติการถ่ายทอด  
  ถ้า a > b และ b > c แล้ว a > c 
 2. สมบัติการบวกด้วยจํานวนจริงที่เท่ากัน  
  ถ้า a > b แล้ว a + c > b + c 
 3. สมบัติการคูณด้วยจํานวนที่เท่ากัน 
  ถ้า a > b และ c > 0 แล้ว ac > bc 
  ถ้า a > b และ c < 0 แล้ว ac < bc 
 4. ให้ a และ b เป็นจํานวนจริง  
  จาก a < x < b  
  จะได้ a < x และ x < b 
 
ตัวอย่างท่ี 7 กําหนดให้ s, t, u และ v เป็นจํานวนจริง ซึ่ง s < t และ u < v พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. s - u < t - v 
  ข. s - v < t - u  
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. ถูก   2) ก. เท่านั้น 
 3) ข. เท่านั้น   4) ก. และ ข. ผิด  
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 ช่วงของจํานวนจริง ให้ a และ b เป็นจํานวนจริง และ a < b 
 1. (a, b) = {x | a < x < b} 
  เส้นจํานวน คือ a b  

 2. [a, b] = {x | a ≤ x ≤ b} 
  เส้นจํานวน คือ a b  

 3. (a, b] = {x | a < x ≤ b} 
  เส้นจํานวน คือ a b  

 4. [a, b) = {x | a ≤ x < b} 
  เส้นจํานวน คือ a b  

 5. (-∞, a) = {x | x < a} 
  เส้นจํานวน คือ a  

 6. [a, ∞) = {x | x ≥ a} 
  เส้นจํานวน คือ a  

 
ตัวอย่างท่ี 8 ต้องการล้อมรั้วรอบที่ดินรูปส่ีเหลี่ยมผืนผ้าซึ่งมีพ้ืนที่ 65 ตารางวา โดยด้านยาวของที่ดินยาวกว่า

สองเท่าของด้านกว้างอยู่ 3 วา จะต้องใช้รั้วที่มีความยาวเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 30 วา 
 2) 36 วา 
 3) 42 วา 
 4) 48 วา 
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ตัวอย่างท่ี 9 เมื่อเขียนกราฟของ y = ax2 + bx + c โดยที่ a ≠ 0 เพ่ือหาคําตอบของสมการ ax2 + bx + c = 0   
กราฟในข้อใดต่อไปนี้แสดงว่าสมการไม่มีคําตอบที่เป็นจํานวนจริง 

 1) 

y

x
50

5

-5

-5

 2) 

y

x
50

5

-5

-5

 

 

 3) 

y

x
50

5

-5

-5

 4) 

y

x
50

5

-5

-5

  

 
ตัวอย่างท่ี 10 แม่ค้านําเมล็ดมะม่วงหิมพานต์ 1 กิโลกรัม ถ่ัวลิสง 3 กิโลกรัม และเมล็ดฟักทอง 4 กิโลกรัม    

มาผสมกัน แล้วแบ่งใส่ถุง ถุงละ 100 กรัม ถ้าแม่ค้าซื้อเมล็ดมะม่วงหิมพานต์ ถ่ัวลิสง และ   
เมล็ดฟักทองมาในราคากิโลกรัมละ 250 บาท 50 บาท และ 100 บาท ตามลําดับ แล้วแม่ค้า
จะต้องขายเมล็ดพืชผสมถุงละ 100 กรัมนี้ ในราคาเท่ากับข้อใดต่อไปนี้จึงจะได้กําไร 20% เมื่อ
ขายหมด 

 1) 10 บาท   2) 12 บาท 
 3) 14 บาท   4) 16 บาท 
 
 
ตัวอย่างท่ี 11 เซตคําตอบของอสมการ  -1 ≤ 2  + 

2  1
x

-
 ≤ 1  คือเซตในข้อใดต่อไปนี้ 

 1) [ 2  - 1, 1]   2) [ 2  - 1, 2] 
 3) [3 - 2 2 , 1]   4) [3 - 2 2 , 2] 
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 ค่าสัมบูรณ์ 
 บทนิยาม ให้ a เป็นจํานวนจริง 

  |a| = 






<
≥

0  a  เมื่อ  a
0  a  เมื่อ   a

-  

 ทฤษฎีบทเกี่ยวกับค่าสัมบูรณ์ 
 1. |x| = a  ก็ต่อเมื่อ  x = a  หรือ  x = -a 
 2. ให้ a เป็นจํานวนจริงบวก 
  |x| < a ก็ต่อเมื่อ -a < x < a 
  |x| ≤ a ก็ต่อเมื่อ -a ≤ x ≤ a 
  |x| > a ก็ต่อเมื่อ x < -a  หรือ  x > a 
  |x| ≥ a ก็ต่อเมื่อ x ≤ -a  หรือ  x ≥ a 
 
ตัวอย่างท่ี 12 พิจารณาสมการ |x - 7| = 6 ข้อสรุปใดต่อไปนี้เป็นเท็จ 
 1) คําตอบหนึ่งของสมการมีค่าระหว่าง 10 และ 15 
 2) ผลบวกของคําตอบทั้งหมดของสมการมีค่าเท่ากับ 14 
 3) สมการนี้มีคําตอบมากกว่า 2 คําตอบ 
 4) ในบรรดาคําตอบทั้งหมดของสมการ คําตอบที่มีค่าน้อยที่สุดมีค่าน้อยกว่า 3 
 

ตัวอย่างท่ี 13 จํานวนสมาชิกของเซต 









































 +=

22
a1  |a|  |a|

1  a  xx   
  

   --  เมื่อ a เป็นจํานวนจริงซึ่งไม่เท่ากับ 0 

เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 1   2) 2 
 3) 3   4) มากกว่าหรือเท่ากับ 4 
 
 
ตัวอย่างท่ี 14 ผลบวกของคําตอบทุกคําตอบของสมการ  x3 - 2x = |x|  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 0   2) 3  
 3) 3  - 1   4) 3  + 1 
 
ตัวอย่างท่ี 15 ผลเฉลยของสมการ 2|5 - x| = 1 อยู่ในช่วงใด 
 1) (-10, -5)   2) (-6, -4)  
 3) (-4, 5)   4) (-3, 6)  
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ความสัมพันธและฟงกชัน 
  
 คู่อันดับ (a, b) โดยที่ a คือ สมาชิกตัวหน้า และ b คือ สมาชิกตัวหลัง 
 บทนิยาม (a, b) = (c, d) ก็ต่อเมื่อ a = c และ b = d 
 ผลคูณคาร์ทีเชียน กําหนดให้ A และ B เป็นเซตใดๆ 
 ผลคูณคาร์ทีเชียนของ A และ B คือ A × B = {(a, b) | a ∈ A และ b ∈ B} 
 เช่น ให้ A = {1, 2} และ B = {a, b, c} 
  จะได้ A × B = {(1, a), (1, b), (1, c), (2, a), (2, b), (2, c)} 
   B × A = {(a, 1), (a, 2), (b, 1), (b, 2), (c, 1), (c, 2)} 
 สมบัติของผลคูณคาร์ทีเชียน ให้ A, B และ C เป็นเซตใดๆ 
 1. A × φ = φ × A = φ 
 2. A × B ≠ B × A 
 3. n(A × B) = n(A) × n(B) 
 4. A × (BU C) = (A × B)U (A × C) 
  (BU C) × A = (B × A)U (C × A) 
 5. A × (BI C) = (A × B)I (A × C) 
  (BI C) × A = (B × A)I (C × A) 
 
ตัวอย่างท่ี 1 กําหนดให้ A = {1, 2} และ B = {a, b} คู่อันดับในข้อใดต่อไปนี้เป็นสมาชิกของผลคูณคาร์ทีเชียน    

A × B 
 1) (2, b) 2) (b, a) 3) (a, 1) 4) (1, 2) 
 
 ความสัมพันธ์ คือ เซตของคู่อันดับที่เก่ียวข้องกันตามเง่ือนไขที่กําหนดและเป็นสับเซตของผลคูณคาร์ทีเชียน 
 กําหนดให้ A และ B เป็นเซตใดๆ 
 r เป็นความสัมพันธ์จาก A ไป B เขียนแทนด้วย r ⊂ A × B 
 r เป็นความสัมพันธ์ใน A  เขียนแทนด้วย r ⊂ A × A 
 *จํานวนความสัมพันธ์ทั้งหมดจาก A ไป B เท่ากับ 2n(A)×n(B) 
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ตัวอย่างท่ี 2 กําหนดให้ A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
   B = {1, 2, 3, ..., 11, 12} 

   S = 








+=×∈ 2
a  2a  b B  A  b) (a,   

 จํานวนสมาชิกของเซต S เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 
 
ตัวอย่างท่ี 3 ถ้า A = {1, 2, 3, 4} และ r = {(m, n) ∈ A × A | m ≤ n} แล้วจํานวนสมาชิกในความสัมพันธ์ r    

เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 8 2) 10 3) 12 4) 16 
 
 
 โดเมนของ r เขียนแทนด้วย Dr คือ เซตของสมาชิกตัวหน้าของคู่อันดับทั้งหมดใน r สัญลักษณ์ คือ    

Dr = {x | (x, y) ∈ r} 
 เรนจ์ของ r เขียนแทนด้วย Rr คือ เซตของสมาชิกตัวหลังของคู่อันดับทั้งหมดใน r สัญลักษณ์ คือ     

Rr = {y | (x, y) ∈ r} 
  เช่น  จาก r = {(-2, 4), (-1, 1), (1, 1)} 
   จะได้ Dr = {-2, -1, 1} 
   และ Rr = {1, 4}  
 การหาโดเมนและเรนจ์ของความสมพันธ์ของ r ⊂ R × R 
 1. โดเมน หาโดยจัดรูปสมการเป็น y ในรูปของ x และพิจารณาว่า x สามารถเป็นจํานวนจริงใดได้บ้าง

ที่สามารถหาค่า y ที่เป็นจํานวนจริงได้ 
 2. เรนจ์ หาโดยจัดรูปสมการเป็น x ในรูปของ y และพิจารณาว่า y สามารถเป็นจํานวนจริงใดได้บ้าง  
 ฟังก์ชัน คือ ความสัมพันธ์ที่คู่อันดับทุกๆ ตัวในความสัมพันธ์ ถ้าสมาชิกตัวหน้าของคู่อันดับสองคู่เท่ากัน
แล้วสมาชิกตัวหลังของทั้งสองคู่อันดับต้องเท่ากันด้วย 
 นั่นคือ r เป็นฟังก์ชันก็ต่อเมื่อ ถ้า (x, y) ∈ r และ (x, z) ∈ r แล้ว y = z 
  r ไม่เป็นฟังก์ชันก็ต่อเมื่อ มี (x, y) ∈ r และ (x, z) ∈ r ซึ่ง y ≠ z 
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 การตรวจสอบฟังก์ชัน 
 1. กรณี r เขียนแบบแจกแจงสมาชิก 
  ถ้ามีสมาชิกตัวหน้าของคู่อันดับ ซึ่งเป็นสมาชิกใน r จับคู่กับสมาชิกตัวหลังของคู่อันดับมากกว่า 1 ตัว
ขึ้นไป r ไม่เป็นฟังก์ชัน 
  เช่น r1 = {(a, 1), (b, 2), (b, 3), (c, 4)} 
   จะได้ r1 ไม่เป็นฟังก์ชัน เพราะ b จับคู่กับ 2 และ 3 
   r2 = {(p, 2), (q, 4), (r, 6)} 
   จะได้ r2 เป็นฟังก์ชัน เพราะสมาชิกตัวหน้าของคู่อันดับทุกตัวจับคู่กับสมาชิกตัวหลังเพียง     
ตัวเดียวเท่านั้น 
 2. กรณี r วาดเป็นรูปกราฟ 
  ให้ลากเส้นตรงต้ังฉากกับแกน x ถ้ามีกรณีที่เส้นตรงที่ลากตั้งฉากกับแกน x ตัดกับกราฟของ r เกิน
เกิน 1 จุดขึ้นไป r ไม่เป็นฟังก์ชัน  
 
  เช่น  เนื่องจากมีกรณีที่เส้นตรงที่ต้ังฉากกับแกน x ตัดกับกราฟ r 

เกิน 1 จุด  
    ดังนั้น r1 ไม่เป็นฟังก์ชัน 
 
 
 
 
    เนื่องจากไม่มีกรณีที่เส้นตรงที่ต้ังฉากกับแกน x ตัดกับ

กราฟ r เกิน 1 จุด  
    ดังนั้น r2 เป็นฟังก์ชัน 
 
 
 
 
ตัวอย่างท่ี 4 ความสัมพันธ์ในข้อใดต่อไปนี้เป็นฟังก์ชัน 
 1) {(1, 2), (2, 3), (3, 2), (2, 4)}  2) {(1, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 3)} 
 3) {(1, 3), (1, 2), (1, 1), (1, 4)} 4) {(1, 3), (2, 1), (3, 3), (4, 1)} 
 
ตัวอย่างท่ี 5 ให้ A = {1, 99} ความสัมพันธ์ใน A ในข้อใดไม่เป็นฟังก์ชัน 
 1) เท่ากับ 2) ไม่เท่ากับ 3)  หารลงตัว 4) หารไม่ลงตัว 
 
 
 
 

y r1

x

y

r2

x
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ตัวอย่างท่ี 6 จากความสัมพันธ์ r ที่แสดงด้วยกราฟดังรูป 
 

1 2

y

x
30

1
2
3

-3 -2 -1

-3
-2
-1

  
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) r เป็นฟังก์ชันเพราะ (1, 1), (2, 2) และ (3, 3) อยู่ในแนวเส้นตรงเดียวกัน   
 2) r เป็นฟังก์ชันเพราะมีจํานวนจุดเป็นจํานวนจํากัด 
 3) r ไม่เป็นฟังก์ชันเพราะมีจุด (3, 3) และ (3, -1) อยู่บนกราฟ  
 4) r ไม่เป็นฟังก์ชันเพราะมีจุด (1, 1) และ (-1, 1) อยู่บนกราฟ 
 
ตัวอย่างท่ี 7 กําหนดให้กราฟของฟังก์ชัน f เป็นดังนี้ 

y

x0

5

-5-10

 
 

 ค่าของ 11f(-11) - 3f(-3)f(3) คือข้อใด 
 1) 57   2) 68 
 3) 75   4) 86 
 
ตัวอย่างท่ี 8 ถ้า f(x) = x  3 -  และ g(x) = -2 + |x - 4| แล้ว DfU Rg คือข้อใด 
 1) (-∞, 3]     2) [-2, ∞) 
 3) [-2, 3]   4) (-∞, ∞) 
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ตัวอย่างท่ี 9 จํานวนในข้อใดต่อไปนี้เป็นสมาชิกของโดเมนของฟังก์ชัน f = 












+
++

=
1  x
1  2x  

2  3x  x
x  y y)(x, 22  

-
-  

 1) -2   2) -1 
 3) 0   4) 1 
 
 ฟังก์ชันประเภทต่างๆ  
 ฟังก์ชันเชิงเส้น (Linear Function) คือ ฟังก์ชันที่อยู่ในรูป f(x) = ax + b เมื่อ a, b ∈ R 
 ฟังก์ชันคงท่ี (Constant Function) คือ ฟังก์ชันเชิงเส้นที่มี a = 0 กราฟของฟังก์ชันจะเป็นเส้นตรง
ขนานกับแกน X 
 ฟังก์ชันกําลังสอง (Quadratic Function) คือ ฟังก์ชันที่อยู่ในรูป f(x) = ax2 + bx + c เมื่อ a, b, c ∈ R 
และ a ≠ 0 
 ถ้า a > 0 กราฟหงาย มีจุดวกกลับเป็นจุดตํ่าสุดของฟังก์ชัน และถ้า a < 0 กราฟควํ่า มีจุดวกกลับเป็น
จุดสูงสุดของฟังก์ชัน  

 ถ้ารูปทั่วไปของสมการ คือ f(x) = ax2 + bx + c เมื่อ a, b, c ∈ R จุดวกกลับอยู่ที่ 













2a
bf ,2a

b --  

หรือ 







4a

b  4ac ,2a
b 2--  

 ถ้ารูปทั่วไปของสมการ คือ f(x) = a(x - h)2 + k เมื่อ a, k ∈ R และ a ≠ 0 จุดวกกลับอยู่ที่ (h, k) 
 
 การแก้สมการโดยใช้กราฟ   
 1. ในกรณีที่กราฟไม่ตัดแกน x จะไม่มีคําตอบของสมการที่เป็นจํานวนจริง 
 2. กราฟของ y = a(x + c)2 เมื่อ c > 0 จะตัดแกน x ที่จุด (-c, 0) สมการมีคําตอบเดียว คือ x = -c 
  กราฟของ y = a(x - c)2 เมื่อ c > 0 จะตัดแกน x ที่จุด (c, 0) สมการมีคําตอบเดียว คือ x = c 

 3. นอกเหนือจากนี้กราฟตัดแกน x สองจุด โดยพิจารณาจากการแก้สมการ หรือสูตร x = 2a
 4ac b  b 2 -- ±  

 ฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียล (Exponential Function) คือ ฟังก์ชันที่อยู่ในรูป y = ax เมื่อ a > 0 และ a ≠ 1
 ฟังก์ชันค่าสัมบูรณ์ (Absolute Value Function) คือ ฟังก์ชันที่อยู่ในรูป y = |x - a| + c เมื่อ a, c ∈ R 
 ฟังก์ชันข้ันบันได (Step Function) คือ ฟังก์ชันที่มีโดเมนเป็นสับเซตของ R และมีค่าฟังก์ชันคงตัว  
เป็นช่วงๆ มากกว่าสองช่วง กราฟของฟังก์ชันจะมีรูปคล้ายบันได  
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ตัวอย่างท่ี 10 ค่าของ a ที่ทําให้กราฟของฟังก์ชัน y = a(2x) ผ่านจุด (3, 16) คือข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 2   2) 3 
 3) 4   4) 5 
 
ตัวอย่างท่ี 11 ทุก x ในช่วงใดต่อไปนี้ที่กราฟของสมการ y = -4x2 - 5x + 6 อยู่เหนือแกน x 
 1) 








3
1 ,3

2    --    2) 






2
3 ,2

5    --
 

 3) 






7
6 ,4

1
    4) 







2
3 ,2

1
  

 
ตัวอย่างท่ี 12 กําหนดให้ a และ b เป็นจํานวนจริงบวก ถ้ากราฟของฟังก์ชัน  y1 = 1 + ax  และ  y2 = 1 + bx  

มีลักษณะดังแสดงในภาพต่อไปนี้ 

0
x

1

2

y
x

2 b  1  y +=

x
1 a  1  y +=

 
 ข้อใดต่อไปนี้เป็นจริง 
 1) 1 < a < b   2) a < 1 < b 
 3) b < 1 < a   4) b < a < 1 
 
ตัวอย่างท่ี 13 ถ้าเส้นตรง x = 3 เป็นเส้นสมมาตรของกราฟของฟังก์ชัน f(x) = -x2 + (k + 5)x + (k2 - 10) 

เมื่อ k เป็นจํานวนจริง แล้ว f มีค่าสูงสุดเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) -4   2) 0 
 3) 6   4) 14 
 
ตัวอย่างท่ี 14 กําหนดให้ f(x) = x2 - 2x - 15 ข้อใดต่อไปนี้ผิด 
 1) f(x) ≥ -17 ทุกจํานวนจริง x 
 2) f(-3 - 2  - 3 ) > 0 
 3) f(1 + 3  + 5 ) = f(1 - 3  - 5 ) 
 4) f(-1 + 3  + 5 ) > f(-1 - 3  - 5 ) 
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ตัวอย่างท่ี 15 ถ้า f(x) = -x2 + x + 2 แล้วข้อใดสรุปถูกต้อง 
 1) f(x) ≥ 0 เมื่อ -1 ≤ x ≤ 2 
 2) จุดวกกลับของกราฟของฟังก์ชัน f อยู่ในจตุภาคที่สอง 
 3) ฟังก์ชัน f มีค่าสูงสุดเท่ากับ 2   
 4) ฟังก์ชัน f มีค่าตํ่าสุดเท่ากับ 2 
 
ตัวอย่างท่ี 16 ขบวนพาเหรดรูปส่ีเหลี่ยมผืนผ้าขบวนหนึ่ง ประกอบด้วยผู้เดินเป็นแถว แถวละเท่าๆ กัน 

(มากกว่า  1  แถว  และแถวละมากกว่า 1 คน) โดยมีเฉพาะผู้อยู่ริมด้านนอกทั้งส่ีด้านของขบวน
เท่านั้นที่สวมชุดสีแดง ซึ่งมีทั้งหมด 50 คน ถ้า x คือ จํานวนแถวของขบวนพาเหรด และ N คือ
จํานวนคนที่อยู่ในขบวนพาเหรด แล้วข้อใดถูกต้อง 

 1) 31x - x2 = N   2) 29x - x2 = N 
 3) 27x - x2 = N   4) 25x - x2 = N 
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เลขยกกําลัง 
 
 สมบัติของเลขยกกําลัง 
 ให้ a และ b เป็นจํานวนจริงใดๆ โดยที่ m และ n เป็นจํานวนเต็มบวก และ k เป็นจํานวนเต็ม 
 1. am ⋅ an = am+n 

 2. n
m

a
a  = am-n 

 3. (am)n = amn 
 4. (am ⋅ bn)k = amk ⋅ bnk 

 5. 
k

n
m

b
a














 = nk

mk

b
a , b ≠ 0 

 6. a-n = na
1 , a ≠ 0 

 7. a0 = 1, a ≠ 0  
 เลขยกกําลังท่ีมีเลขชี้กําลังเป็นจํานวนตรรกยะ 
 บทนิยาม เมื่อ a เป็นจํานวนจริงบวก และ n เป็นจํานวนที่มากกว่า 1 
  a1/n  = n a  
 บทนิยาม กําหนด a เป็นจํานวนจริง m และ n เป็นจํานวนเต็มที่มากกว่า 1  
  ที่ ห.ร.ม. ของ m และ n เท่ากับ 1 

  n m a   = am/n 
 

ตัวอย่างท่ี 1 ค่าของ 22)(-  + 











 +
32

22  81/2
 เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) -1 2) 1 3) 3 4) 5 
 
 
ตัวอย่างท่ี 2 ( 18  + 2 3 125-  - 3 4 4 )  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1)  -10   2) 10 
 3) 2 5  - 5 2    4) 5 2  - 2 5  
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ตัวอย่างท่ี 3 
2

15
2  

6
5














-  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1)  10
3    2) 10

7   

 3) 5  - 2   4) 6  - 2 
 

ตัวอย่างท่ี 4 3
5
 

 

27
32-  + 3/2

6

(64)
2   มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) - 24
13    2) - 6

5
 

 3) 3
2    4) 24

19  

 
ตัวอย่างท่ี 5  ( 2  + 8  + 18  + 32 )2  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 60   2) 60 2  
 3) 100 2    4) 200 
 
ตัวอย่างท่ี 6 ข้อใดมีค่าต่างจากข้ออ่ืน 
 1) (-1)0   2) (-1)0.2 

 3) (-1)0.4   4) (-1)0.8 
 

ตัวอย่างท่ี 7 (|4 3  - 5 2 | - |3 5  - 5 2 | + |4 3  - 3 5 |)2 เท่ากับข้อใด 
 1) 0   2) 180 
 3) 192   4) 200 
 
ตัวอย่างท่ี 8 กําหนดให้ a เป็นจํานวนจริงบวก และ n เป็นจํานวนคู่บวก 
      พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. ( n a )n = |a|   

  ข. ( n n a ) = |a| 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข.   2) ก. เท่านั้น 
 3) ข. เท่านั้น   4) ก. และ ข. ผิด 
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 สมการในรูปเลขยกกําลัง 
 ให้ a และ b เป็นจํานวนจริงบวกที่ไม่เท่ากับ 1 และ m, n เป็นจํานวนตรรกยะ 
 จะได้ว่า 1. am = an  ก็ต่อเมื่อ  m = n 
  2. am = bm  ก็ต่อเมื่อ  m = 0 และ a, b ≠ 0 
 

ตัวอย่างท่ี 9 ถ้า 
4

125
8









 = 

x/1
625
16 






  แล้ว x มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 4
3  2) 3

2  3) 2
3  4) 3

4  

 
ตัวอย่างท่ี 10 ถ้า 8x - 8(x+1) + 8(x+2) = 228 แล้ว x มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 3

1  2) 3
2  3) 3

4  4) 3
5  

 

ตัวอย่างท่ี 11 ถ้า 
x3

8
3  3 





 +  = 81

16  แล้ว x มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) - 9
4  2) - 9

2  3) - 9
1  4) 9

1  

 
ตัวอย่างท่ี 12 ถ้า 4a = 2  และ  16-b =  4

1  แล้ว  a + b  มีค่าเท่ากับเท่าใด  

 

ตัวอย่างท่ี 13 ค่าของ x ท่ีสอดคล้องกับสมการ  2
(x2)

 = 4
(4x)

4
2   เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 2 2) 3 3) 4 4) 5 
 
 อสมการในรูปเลขยกกําลัง 
 ให้ a เป็นจํานวนจริงบวกที่ไม่เท่ากับ 1 และ m, n เป็นจํานวนตรรกยะ 
 จะได้ว่า 1. am < an  และ  a > 1  จะได้ว่า  m < n 
  2. am < an  และ  0 < a < 1  จะได้ว่า  m > n 
 
ตัวอย่างท่ี 14 ข้อใดต่อไปนี้ผิด 
 1) (24)30 < 220 ⋅ 330 ⋅ 440 2) (24)30 < 230 ⋅ 320 ⋅ 440 
 3)  220 ⋅ 340 ⋅ 430 < (24)30 4) 230 ⋅ 340 ⋅ 420 < (24)30 
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ตัวอย่างท่ี 15 เซตคําตอบของอสมการ  4(2x2-4x-5) ≤ 32
1   คือเซตในข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 





2
5 ,2

5 -  2) 



 1 ,2

5 -  3) 



 1 ,2

1 -  4) 





2
5 ,2

1 -  

 
ตัวอย่างท่ี 16 ข้อใดต่อไปนี้ผิด  
 1) 10  0.9 +  < 0.9  + 10  2) ( 0.9 )( 4 9.0 ) < 0.9  
 3) ( 0.9 )( 3 1.1 ) < ( 1.1 )( 3 9.0 ) 4) 300 125  < 200 100  
 
ตัวอย่างท่ี 17 อสมการในข้อใดต่อไปนี้เป็นจริง 
 1) 21000 < 3600 < 10300 2) 3600 < 21000 < 10300 
 3)  3600 < 10300 < 21000 4) 10300 < 21000 < 3600 
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อัตราสวนตรีโกณมิติ 
 
 ทฤษฎีบทพีทาโกรัส 
 ถ้า ABC เป็นรูปสามเหล่ียมมุมฉากซึ่งมี BCAˆ  เป็นมุมฉาก c แทนความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก   
a และ b แทนความยาวของด้านประกอบมุมฉาก จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างความยาวของด้านท้ังสามของ     
รูปสามเหล่ียมมุมฉาก ABC ดังนี้ 
 

 a

A C

B

b

c  c2 = a2 + b2 

 
ตัวอย่างท่ี 1 รูปสามเหล่ียมมุมฉากรูปหนึ่ง มีพ้ืนท่ี 600 ตารางเซนติเมตร ถ้าด้านประกอบมุมฉากด้านหนึ่ง

ยาวเป็น 75% ของด้านประกอบมุมฉากอีกด้านหนึ่ง แล้วเส้นรอบรูปสามเหล่ียมมุมฉากรูปนี้  
ยาวก่ีเซนติเมตร 

 1) 120 2) 40 3) 60 2  4) 20 2  
 
ตัวอย่างท่ี 2 รูปส่ีเหล่ียมผืนผ้าสองรูปมีขนาดเท่ากัน โดยมีเส้นทแยงมุมยาวเป็นสองเท่าของด้านกว้าง ถ้านํา

รูปส่ีเหล่ียมผืนผ้าท้ังสองมาวางต่อกันดังรูป จุด A และจุด B อยู่ห่างกันเป็นระยะก่ีเท่าของ   
ด้านกว้าง 

 
A

C

B

  
 1) 1.5 2) 3 3) 2  4) 2 2  
 
 
 
 
 
 
 



 

คณิตศาสตร์ (28)__________________________________________ โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 26 

อัตราส่วนตรีโกณมิติของรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 
 
 บทนิยาม กําหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหล่ียมมุมฉาก 

   ไซน์ (sine) ของมุม A = sin A = 
ความยาวของด้านตรงข้ามมุม A 
ความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก 

 

   โคไซน์ (cosine) ของมุม A = cos A = 
ความยาวของด้านประชิดมุม A 

ความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก  

   แทนเจนต์ (tangent) ของมุม A = tan A = 
ความยาวของด้านตรงข้ามมุม A 
ความยาวของด้านประชิดมุม A 

 

 

 sin A = c
a , cos A = c

b , tan A = b
a  

 และยังมีอัตราส่วนอ่ืนๆ อีก คือ 
 1. csc A = A sin

1 , sec A = A cos
1 , cot A = A tan

1  

 2. tan A = A cos
A sin , cot A = A sin

A cos  

 3. sin2 A + cos2 A = 1 
 4. tan2 A + 1 = sec2 A 
 5. 1 + cot2 A = csc2 A 
 
 ความสัมพันธ์ระหว่างมุม A กับมุม 90° - A ในรูปสามเหล่ียมมุมฉาก 
 

A B

C

  
 sin A = cos (90° - A), csc A = sec (90° - A) 
 cos A = sin (90° - A), sec A = csc (90° - A) 
 tan A = cot (90° - A), cot A = tan (90° - A) 
 
 
 
 
 
 

a

A C

B

b

c
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 อัตราส่วนตรีโกณมิติของมุม 30°, 45° และ 60°   
มุม sin cos tan csc sec cot 

30° 2
1  

2
3  3

1  2 3
2  3  

45° 2
2  2

2  1 2
2  = 2  2

2  = 2  1 

60° 2
3  2

1  3  3
2  2 3

1  
 
 การเปรียบเทียบมาตรการวัดมุมระบบอังกฤษและระบบเรเดียน 
 360° = 2π เรเดียน 180° = π เรเดียน 90° = 2

π  เรเดียน 

   60° = 3
π  เรเดียน   45° = 4

π  เรเดียน 30° = 6
π  เรเดียน 

 
ตัวอย่างท่ี 3   จากรูป ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง    
   1) sin 21° = cos 69°  
   2) sin 21° = cos 21° 
   3) cos 21° = tan 21°  
   4) tan 21° = cos 69° 
 
ตัวอย่างท่ี 4 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1)  sin 30° < sin 45°   2) cos 30° < cos 45° 
 3) tan 45° < cot 45°   4) tan 60° < cot 60° 
 
ตัวอย่างท่ี 5 กําหนดให้ตาราง A ตาราง B และตาราง C เป็นตารางหาอัตราส่วนตรีโกณมิติของมุมขนาดต่างๆ ดังนี้   

ตาราง A  ตาราง B  ตาราง C 

θ sin θ  θ cos θ  θ tan θ 
40° 0.643  40° 0.766  40° 0.839 
41° 0.656  41° 0.755  41° 0.869 
42° 0.669  42° 0.743  42° 0.900 

 
 ถ้ารูปสามเหลี่ยม ABC มีมุม B เป็นมุมฉาก มุม C มีขนาด 41° และส่วนสูง BX ยาว 1 หน่วย    

แล้วความยาวของส่วนของเส้นตรง AX เป็นดังข้อใดต่อไปนี้ 
     1) ปรากฏอยู่ในตาราง A  
     2) ปรากฏอยู่ในตาราง B  
     3) ปรากฏอยู่ในตาราง C  
     4) ไม่ปรากฏอยู่ในตาราง A, B และ C 

A 21° B

C

A C

B

X
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ตัวอย่างท่ี 6 ถ้ารูปสามเหล่ียมด้านเท่ารูปหนึ่งมีความสูง 1 หน่วย แล้วด้านของรูปสามเหล่ียมรูปนี้ยาวเท่ากับ 
ข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 2
3  หน่วย 2) 3

32  หน่วย 3) 3
4  หน่วย 4) 2

3  หน่วย 

 
ตัวอย่างท่ี 7 กําหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหล่ียมท่ีมีมุม C เป็นมุมฉาก และ cos B = 3

2  ถ้าด้าน BC ยาว      
1 หน่วย แล้วพ้ืนท่ีของรูปสามเหล่ียม ABC เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 5
5  ตารางหน่วย   2) 4

5  ตารางหน่วย 

 3) 3
5  ตารางหน่วย   4) 2

5  ตารางหน่วย 

 
ตัวอย่างท่ี 8 กําหนดให้ ABCD เป็นรูปส่ีเหล่ียมผืนผ้าซึ่งมีพ้ืนท่ีเท่ากับ 12 หน่วย และ tan DBAˆ  = 3

1   

 ถ้า AE ต้ังฉากกับ BD ท่ีจุด E แล้ว AE ยาวเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 3
10  หน่วย   2) 5

102  หน่วย 

 3) 2
10  หน่วย   4) 5

103  หน่วย 

 
ตัวอย่างท่ี 9   พิจารณารูปสามเหล่ียมต่อไปนี้ โดยที่ EFCˆ , BACˆ , BEAˆ  

และ BDEˆ  ต่างเป็นมุมฉาก ข้อใดต่อไปนี้ผิด 
   1) sin ( 1̂ ) = sin ( 5̂ ) 
   2) cos ( 3̂ ) = cos ( 5̂ ) 
   3) sin ( 2̂ ) = cos ( 4̂ ) 
   4) cos ( 2̂ ) = sin ( 3̂ ) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C

F

A
D B

E1
2 3 4

5
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ตัวอย่างท่ี 10 พิจารณาตารางหาอัตราส่วนตรีโกณมิติของมุมขนาดต่างๆ ที่กําหนดให้ต่อไปนี้  
  

θ sin θ cos θ 
72° 0.951 0.309 
73° 0.956 0.292 
74° 0.961 0.276 
75° 0.966 0.259 

 
 มุมภายในที่มีขนาดเล็กที่สุดของรูปสามเหลี่ยมที่มีด้านทั้งสามยาว 7, 24 และ 25 หน่วย มีขนาด

ใกล้เคียงกับข้อใดมากท่ีสุด 
 1) 15° 2) 16° 3) 17° 4) 18° 
 
ตัวอย่างท่ี 11 มุมมุมหนึ่งของรูปสามเหลี่ยมมุมฉากมีขนาดเท่ากับ 60 องศา ถ้าเส้นรอบรูปของรูปสามเหลี่ยมนี้

ยาว 3 - 3  ฟุต แล้วด้านที่ยาวเป็นอันดับสองมีความยาวเท่ากับข้อใด 
 1) 2 - 3  ฟุต   2) 2 + 3  ฟุต 
 3) 2 3  - 3 ฟุต   4) 2 3  + 3 ฟุต 
 
 มุมก้มหรือมุมกดลง หมายถึง มุมที่วัดจากเส้นระดับสายตาไปยังเส้นแนวการมองเมื่อวัตถุอยู่ตํ่ากว่า
เส้นระดับสายตา 
 มุมเงยหรือมุมยกข้ึน หมายถึง มุมที่วัดจากเส้นระดับสายตาไปยังเส้นแนวการมองเมื่อวัตถุอยู่สูงกว่า
เส้นระดับสายตา  

มุมเงย

มุมก้ม
เส้นระดับสายตา

  
 
ตัวอย่างท่ี 12 กล้องวงจรปิดซึ่งถูกติดต้ังอยู่สูงจากพ้ืนถนน 2 เมตร สามารถจับภาพได้ตํ่าที่สุดที่มุมก้ม 45° 

และสูงที่สุดที่มุมก้ม 30° ระยะทางบนพื้นถนนในแนวกล้องที่กล้องนี้สามารถจับภาพได้คือเท่าใด  
 (กําหนดให้ 3  ≈ 1.73) 
 1) 1.00 เมตร 2) 1.46 เมตร 3) 2.00 เมตร 4) 3.46 เมตร 
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ลําดับและอนุกรม 
 
 ลําดับ (Sequences) 
 
 บทนิยาม ลําดับ คือ ฟังก์ชันที่มีโดเมนเป็นเซตของจํานวนเต็มบวก n ตัวแรก หรือโดเมนเป็นเซต

ของจํานวนเต็มบวก 
 ลําดับที่มีโดเมนเป็นเซตของจํานวนเต็มบวก n ตัวแรก เรียกว่า ลําดับจํากัด (Finite Sequences) 
 ลําดับที่มีโดเมนเป็นเซตของจํานวนเต็มบวก เรียกว่า ลําดับอนันต์ (Infinite Sequences) 
 
 
ตัวอย่างท่ี 1 ใน 40 พจน์แรกของลําดับ an = 3 + (-1)n มีก่ีพจน์ ที่มีค่าเท่ากับพจน์ที่ 40 
 1) 10 2) 20 3) 30 4) 40  
 
 ลําดับเลขคณิต (Arithmetic Sequences) 
 
 บทนิยาม ลําดับเลขคณิต คือ ลําดับที่ผลต่างซึ่งได้จากพจน์ที่ n + 1 ลบด้วยพจน์ที่ n มีค่าคงตัว  

ค่าคงตัวนี้ เรียกว่า ผลต่างร่วม (Common Difference) 
 
 1. เมื่อกําหนดให้พจน์แรกของลําดับเลขคณิต คือ a1 และผลต่างร่วม คือ d โดยที่ d = an+1 - an   
พจน์ที่ n ของลําดับนี้ คือ an = a1 + (n - 1)d 
 2. ลําดับเลขคณิต n พจน์แรก คือ a, a + d, a + 2d, ..., a + (n - 1)d 
 
ตัวอย่างท่ี 2 ลําดับเลขคณิตในข้อใดต่อไปนี้มีบางพจน์เท่ากับ 40 
 1) an = 1 - 2n 2) an = 1 + 2n 3) an = 2 - 2n 4) an = 2 + 2n 
 
ตัวอย่างท่ี 3 พจน์ที่ 31 ของลําดับเลขคณิต  - 20

1 , - 30
1 , - 60

1 , ...  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 12
5  2) 30

13  3) 20
9  4) 15

7  

 
ตัวอย่างท่ี 4 ถ้า a1, a2, a3, ... เป็นลําดับเลขคณิต ซึ่ง a30 - a10 = 30 แล้ว ผลต่างร่วมของลําดับเลขคณิตนี้  

มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 1.25 2) 1.5 3) 1.75 4) 2.0 
 
ตัวอย่างท่ี 5  กําหนดให้ 2

3 , 1, 2
1 , ... เป็นลําดับเลขคณิต ผลบวกของพจน์ที่ 40 และพจน์ที่ 42 เท่ากับข้อใด 

       1) -18 2) -19 3) -37 4) -38 
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ตัวอย่างท่ี 6 ในสวนป่าแห่งหนึ่ง เจ้าของปลูกต้นยูคาลิปตัสเป็นแถวดังนี้ แถวแรก 12 ต้น แถวที่สอง 14 ต้น  
แถวที่สาม 16 ต้น โดยปลูกเพ่ิมเช่นนี้ตามลําดับเลขคณิต ถ้าเจ้าของปลูกต้นยูคาลิปตัสไว้ทั้งหมด  
15 แถว จะมีต้นยูคาลิปตัสในสวนป่านี้ทั้งหมดก่ีต้น 

 
 
 
 
 
 ลําดับเรขาคณิต (Geometric Sequences) 
 
 บทนิยาม ลําดับเรขาคณิต คือ ลําดับที่อัตราส่วนของพจน์ที่ n + 1 ต่อพจน์ที่ n เป็นค่าคงตัว      
 ค่าคงตัวนี้ เรียกว่า อัตราส่วนร่วม (Common Ration) 
 

 1. เมื่อกําหนดพจน์แรกของลําดับเรขาคณิตเป็น a1 และอัตราส่วนร่วม คือ r โดยที่ r = 
n
1n

a
a +   

  พจน์ที่ n ของลําดับเรขาคณิตนี้ คือ an = a1 ⋅ rn-1 
 2. ลําดับเรขาคณิต n พจน์แรก คือ a, ar, ar2, ..., arn-1 
 
ตัวอย่างท่ี 7 กําหนดให้ a1, a2, a3 เป็นลําดับเรขาคณิต โดยที่ a1 = 2 และ a3 = 200 ถ้า a2 คือค่าในข้อใด      

ข้อหนึ่งต่อไปนี้ แล้วข้อดังกล่าวคือข้อใด 
 1) -20 2) -50 3) 60 4) 100 
 
ตัวอย่างท่ี 8 กําหนดให้  a1, a2, a3, ...  เป็นลําดับเรขาคณิต พิจารณาลําดับสามลําดับต่อไปนี้ 
  ก. a1 + a3 , a2 + a4 , a3 + a5 , ... 
  ข. a1a2 , a2a3 , a3a4 , ... 
  ค. 

1a
1  , 

2a
1  , 

3a
1  , ... 

 ข้อใดต่อไปนี้ถูก 
 1) ทั้งสามลําดับเป็นลําดับเรขาคณิต 2) มีหนึ่งลําดับไม่เป็นลําดับเรขาคณิต 
 3) มีสองลําดับไม่เป็นลําดับเรขาคณิต 4) ทั้งสามลําดับไม่เป็นลําดับเรขาคณิต 
 
ตัวอย่างท่ี 9 พจน์ที่ 16 ของลําดับเรขาคณิต 625

1 , 
5125

1 , 125
1 , ...  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 25 5    2) 125  
 3) 125 5    4) 625 
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ตัวอย่างท่ี 10 ลําดับในข้อใดต่อไปนี้ เป็นลําดับเรขาคณิต 
 1) an = 2n ⋅ 32n 2) an = 2n + 4n 3) an = 3n2 4) an = (2n)n 
 
 
 อนุกรมเลขคณิต (Arinmetic Series) 
 
 เมื่อ  a1, a2, a3, ..., an เป็นลําดับเลขคณิต 
 จะได้ว่า a1 + a2 + a3 + ... + an เป็นอนุกรมเลขคณิต 
 
 ให้ Sn แทนผลบวก n พจน์แรกของอนุกรม 
 คือ S1 = a1 
  S2 = a1 + a2 
  S3 = a1 + a2 + a3 
  M   M  
  Sn = a1 + a2 + a3 + ... + an 
 
 ผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิต 
  Sn = 2

n [2a1 + (n - 1)d] 

 หรือ Sn = 2
n [a1 + an] 

 
ตัวอย่างท่ี 11 ค่าของ 1 + 6 + 11 + 16 + ... + 101 เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 970 2) 1020 3) 1050 4) 1071 
 
ตัวอย่างท่ี 12 ถ้า  a1, a2, a3, ...  เป็นลําดับเลขคณิต ซึ่ง  a2 + a3 + ... + a9 = 100   
 แล้ว  S10 = a1 + a2 + ... + a10  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 120 2) 125 3) 130 4) 135 
 
ตัวอย่างท่ี 13 กําหนดให้ S = {101, 102, 103, ..., 999} ถ้า a เท่ากับผลบวกของจํานวนค่ีทั้งหมดใน S และ b 

เท่ากับผลบวกของจํานวนคู่ทั้งหมดใน S แล้ว b - a มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) -550 2) -500 3) -450 4) 450 
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 อนุกรมเรขาคณิต (Geometrics Series) 
 
 เมื่อ  a1, a2, a3, ..., an เป็นลําดับแรขาคณิต 
 จะได้ว่า a1 + a2 + a3 + ... + an เป็นอนุกรมเรขาคณิต 
 
 ผลบวก  n พจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิต 

   Sn = r  1
)r  (1a n

1
-
-  เมื่อ r ≠ 1   

 
ตัวอย่างท่ี 14 ข้อใดต่อไปนี้เป็นอนุกรมเรขาคณิตที่มี 100 พจน์ 
 1) 1 + 3 + 5 + ... + (2n - 1) + ... + 199 

 2) 1 + 3
1  + 5

1  + ... + 1)  (2n
1
-  + ... + 199

1  

 3) 1 + 2 + 4 + ... + (2n-1) + ... + 2199 

 4) 5
1  + 125

1  + 3125
1  + ... + 12n5

1
-  + ... + 1995

1  

 
ตัวอย่างท่ี 15 ผลบวกของอนุกรมเรขาคณิต  1 - 2 + 4 - 8 + ... + 256  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) -171 2) -85 3) 85 4) 171 
 
ตัวอย่างท่ี 16 กําหนดให้ Sn เป็นผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิต ซึ่งมีอัตราส่วนร่วมเท่ากับ 2  
 ถ้า S10 - S8 = 32 แล้วพจน์ท่ี 9 ของอนุกรมนี้เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 3

16  2) 3
20  3) 3

26  4) 3
32  

 
ตัวอย่างท่ี 17 กําหนดให้ a1, a2, a3, ... เป็นลําดับเรขาคณิต ถ้า a2 = 8 และ a5 = -64 แล้วผลบวกของ 10  

พจน์แรกของลําดับนี้เท่ากับข้อใด 
 1) 2048 2) 1512 3) 1364 4) 1024 
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ความนาจะเปน 
 
 กฎเกณฑ์เบื้องต้นเกี่ยวกับการนับ 
 1. กฎการบวก ถ้าการทํางานอย่างหนึ่งแบ่งออกเป็น k กรณี 
   โดยที่กรณีที่ 1 มีจํานวน n1 วิธี 
    กรณีที่ 2 มีจํานวน n2 วิธี 
    กรณีที่ 3 มีจํานวน n3 วิธี 
    M   M  
    กรณีที่ k มีจํานวน nk วิธี 
   ดังนั้น จํานวนวิธีในการทํางานทั้งหมดจะเท่ากับ n1 + n2 + n3 + ... + nk วิธี  
 2. กฎการคูณ ถ้าการทํางานอย่างหนึ่งแบ่งออกเป็น k ขั้นตอน 
   โดยที่ขั้นตอนที่ 1 มีจํานวน n1 วิธี 
    ขั้นตอนที่ 2 มีจํานวน n2 วิธี 
    ขั้นตอนที่ 3 มีจํานวน n3 วิธี 
     M   M  
    ขั้นตอนที่ k มีจํานวน nk วิธี 
   ดังนั้น จํานวนวิธีในการทํางานทั้งหมดจะเท่ากับ n1 × n2 × n3 × ... × nk วิธี  
 แฟกทอเรียล 
 นิยาม กําหนดให้ n เป็นจํานวนเต็มที่มีค่ามากกว่าหรือเท่ากับ 0 ขึ้นไป 
   n! = n × (n - 1) × (n - 2) × (n - 3) × ... × 3 × 2 × 1 
 เช่น 5! = 5 × 4 × 3 × 2 × 1 
   8! = 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 
  * 0! = 1 
 
ตัวอย่างท่ี 1 ในการคัดเลือกคณะกรรมการหมู่บ้านซึ่งประกอบด้วยประธานฝ่ายชาย 1 คน ประธานฝ่ายหญิง   

1 คน กรรมการฝ่ายชาย 1 คน และกรรมการฝ่ายหญิง 1 คน จากผู้สมัครชาย 4 คน และหญิง   
8 คน มีวิธีการเลือกคณะกรรมการได้ก่ีวิธี 

 1) 168 วิธี 2) 324 วิธี 3) 672 วิธี 4) 1344 วิธี 
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ตัวอย่างท่ี 2 มาลีต้องการเดินทางจากเมือง A ไปยังเมือง C โดยต้องเดินทางผ่านไปยังเมือง B ก่อน จากเมือง A 
ไปเมือง B มาลีสามารถเลือกเดินทางโดยรถยนต์ รถไฟ หรือเครื่องบินได้ แต่จากเมือง B ไป   
เมือง C สามารถเดินทางไปทางเรือ รถยนต์ รถไฟ หรือเครื่องบิน ข้อใดต่อไปนี้คือจํานวนวิธี    
ในการเดินทางจากเมือง A ไปยังเมือง C ที่จะต้องเดินทางโดยรถไฟเป็นจํานวน 1 ครั้ง 

 1) 5 2) 6 3) 8 4) 9 
 
ตัวอย่างท่ี 3 ครอบครัวหนึ่งมีพ่ีน้อง 6 คน เป็นชาย 2 คน หญิง 4 คน จํานวนวิธีที่จะจัดให้คนทั้ง 6 คนยืนเรียง

กันเพ่ือถ่ายรูป โดยให้ชาย 2 คนยืนอยู่ริมสองข้างเสมอเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 12 วิธี 2) 24 วิธี 3) 36 วิธี 4) 48 วิธี 
 
ตัวอย่างท่ี 4 ตู้นิรภัยมีระบบล็อกที่เป็นรหัสประกอบด้วยเลขโดด 0 ถึง 9 จํานวน 3 หลัก จํานวนรหัสทั้งหมด

ที่มีบางหลักซ้ํากันคือเท่าใด 
 
ตัวอย่างท่ี 5 จํานวนวิธีในการจัดให้หญิง 3 คน และชาย 3 คน นั่งเรียงกันเป็นแถว โดยให้สามีภรรยาคู่หนึ่ง 

นั่งติดกันเสมอมีทั้งหมดก่ีวิธี 
 
 
 การทดลองสุ่ม คือ การทดลองใดๆ ซึ่งทราบว่าผลลัพธ์อาจจะเป็นอะไรได้บ้าง แต่ไม่สามารถทํานายผล
ล่วงหน้าได้ 
 ความน่าจะเป็น คือ อัตราส่วนระหว่างจํานวนสมาชิกของเหตุการณ์ที่สนใจกับจํานวนสมาชิกของแซมเปิลสเปซ 
เขียนแทนด้วย P(E) 
 ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ E คือ  P(E) = n(S)

n(E)  

 โดยที่ n(E) คือ จํานวนของเหตุการณ์ที่สนใจ 
  n(S) คือ จํานวนเหตุการณ์ที่เป็นไปได้ทั้งหมด 
  
 สมบัติของความน่าจะเป็น 
 1. 0 ≤ P(E) ≤ 1 
 2. P(φ) = 0, P(S) = 1 
 3. P(E1U E2) = P(E1) + P(E2) - P(E1I E2) 
 4. P(E1U E2U E3) = P(E1) + P(E2) + P(E3) - P(E1I E2) - P(E1I E3) - P(E2I E3) 
   + P(E1I E2I E3) 
 5. P(E) = 1 - P(E′) เมื่อ P(E′) แทนความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ที่ไม่ต้องการ 
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ตัวอย่างท่ี 6 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. การทดลองสุ่มเป็นการทดลองที่ทราบว่าผลลัพธ์อาจเป็นอะไรได้บ้าง 
  ข. แต่ละผลลัพธ์ของการทดลองสุ่มมีโอกาสเกิดขึ้นเท่าๆ กัน 
 ข้อสรุปใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. และ ข. ผิด 
 
ตัวอย่างท่ี 7 โรงเรียนแห่งหนึ่งมีรถโรงเรียน 3 คัน นักเรียน 9 คน กําลังเดินไปขึ้นรถโรงเรียนโดยสุ่ม      

ความน่าจะเป็นที่ไม่มีนักเรียนคนใดขึ้นรถคันแรกเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 
9

3
1 





    2) 

9
3
2 







 
 3) 

3
9
1 




    4) 

3
9
2 




  

 
ตัวอย่างท่ี 8 โรงแรมแห่งหนึ่งมีห้องว่างชั้นที่หนึ่ง 15 ห้อง ชั้นที่สอง 10 ห้อง ชั้นที่สาม 25 ห้อง ถ้าครูสมใจ

ต้องการเข้าพักในโรงแรมแห่งนี้โดยวิธีสุ่มแล้ว ความน่าจะเป็นที่ครูสมใจจะได้เข้าพักห้องชั้นที่สอง
ของโรงแรมเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 10
1    2) 5

1   

 3) 10
3     4) 2

1   

 
ตัวอย่างท่ี 9 ในการหยิบบัตรสามใบ โดยหยิบทีละใบจากบัตรส่ีใบ ซึ่งมีหมายเลข 0, 1, 2 และ 3 กํากับ   

ความน่าจะเป็นที่จะได้ผลรวมของตัวเลขบนบัตรสองใบแรกน้อยกว่าตัวเลขบนบัตรใบที่สามเท่ากับ
ข้อใด 

 1) 4
1    2) 4

3
 

 3) 2
1    4) 3

2  

 
ตัวอย่างท่ี 10 กล่อง 12 ใบ มีหมายเลขกํากับเป็นเลข 1, 2, ..., 12 และกล่องแต่ละใบบรรจุลูกบอล 4 ลูก      

เป็นลูกบอลสีดํา สีแดง สีขาว และสีเขียว ถ้าสุ่มหยิบลูกบอลจากกล่องแต่ละใบ ใบละ 1 ลูก    
แล้วความน่าจะเป็นที่จะหยิบได้ลูกบอลสีแดงจากกล่องหมายเลขคี่ และได้ลูกบอลสีดําจากกล่อง
หมายเลขคู่เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 
2

12
1 




    2) 

12
4
1 






 
 3) 

12
2
1 




    4) 

4
12
1 




  
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ตัวอย่างท่ี 11 กําหนดให้ A = {1, 2, 3} 
   B = {5, 6, ..., 14} 
 และ r = {(m, n) | m ∈ A และ n ∈ B} 
 ถ้าสุ่มหยิบคู่อันดับ 1 คู่ จากความสัมพันธ์ r แล้วความน่าจะเป็นที่จะได้คู่อันดับ (m, n) ซึ่ง      

5 หาร n แล้วเหลือเศษ 3 เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 15

1    2) 10
1

 
 3) 5

1    4) 5
3  

 
ตัวอย่างท่ี 12 ช่างไฟคนหนึ่งสุ่มหยิบบันได 1 อันจากบันได 9 อัน ซึ่งมีความยาว 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 

และ 12 ฟุต แล้วนํามาพาดกับกําแพง โดยให้ปลายข้างหนึ่งห่างจากกําแพง 3 ฟุต ความน่าจะเป็น
ที่บันไดจะทํามุมกับพ้ืนราบน้อยกว่า 60° มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 9
1    2) 9

2
 

 3) 9
3    4) 9

4  

 
ตัวอย่างท่ี 13 ถ้าสุ่มตัวเลขหนึ่งตัวจากข้อมูลชุดใดๆ ซึ่งประกอบด้วยตัวเลข 101 ตัว แล้วข้อใดต่อไปนีถู้ก 
 1) ความน่าจะเป็นท่ีตัวเลขที่สุ่มได้มีค่าน้อยกว่าค่ามัธยฐาน < 2

1  

 2) ความน่าจะเป็นท่ีตัวเลขที่สุ่มได้มีค่าน้อยกว่าค่าเฉลี่ยเลขคณิต < 2
1   

 3) ความน่าจะเป็นท่ีตัวเลขที่สุ่มได้มีค่าน้อยกว่าค่ามัธยฐาน > 2
1   

 4) ความน่าจะเป็นท่ีตัวเลขที่สุ่มได้มีค่าน้อยกว่าค่าเฉลี่ยเลขคณิต > 2
1   

 
ตัวอย่างท่ี 14 ทาสีเหรียญสามอันดังนี้ เหรียญแรกด้านหนึ่งทาสีขาวอีกด้านหนึ่งทาสีสีแดง เหรียญที่สอง   

ด้านหนึ่งทาสีแดงอีกด้านหนึ่งทาสีฟ้า เหรียญที่สามด้านหนึ่งทาสีฟ้าอีกด้านหนึ่งทาสีขาว โยน
เหรียญทั้งสามข้ึนพร้อมกัน ความน่าจะเป็นท่ีเหรียญจะขึ้นหน้าต่างสีกันท้ังหมดเป็นดังข้อใด 

 1) 2
1     2) 4

1   

 3) 8
1    4) 16

1   
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ตัวอย่างท่ี 15 กล่องใบหนึ่งบรรจุสลากหมายเลข 1-10 หมายเลขละ 1 ใบ ถ้าสุ่มหยิบสลากจํานวนสองใบ    
โดยหยิบทีละใบแบบไม่ใส่คืน ความน่าจะเป็นท่ีจะหยิบได้สลากหมายเลขต่ํากว่า 5 เพียงหนึ่งใบ
เท่านั้นเท่ากับข้อใด 

 1) 9
2     2) 15

8   

 3) 35
2    4) 156

11   

 
ตัวอย่างท่ี 16 ในการวัดส่วนสูงนักเรียนแต่ละคนในชั้น พบว่านักเรียนที่สูงท่ีสุด สูง 177 เซนติเมตร และ

นักเรียนที่เต้ียที่สุด สูง 145 เซนติเมตร พิจารณาเซตของส่วนสูงต่อไปนี้ 
 S = {H | H เป็นส่วนสูงในหน่วยเซนติเมตรของนักเรียนในชั้น} 
 T = {H | 145 ≤ H ≤ 177} 
 เซตใดถือเป็นปริภูมิตัวอย่าง (แซมเปิลสเปซ) สําหรับการทดลองสุ่มนี้ 
 1) S และ T     2) S เท่านั้น 
 3) T เท่านั้น   4) ท้ัง S และ T ไม่เป็นปริภูมิตัวอย่าง 
 
ตัวอย่างท่ี 17 ในการคัดเลือกคณะกรรมการชุดหนึ่ง ซึ่งประกอบด้วย ประธาน รองประธาน และเลขานุการ

อย่างละ 1 คน จากหญิง 6 คน และชาย 4 คน ความน่าจะเป็นท่ีคณะกรรมการชุดนี้จะมีประธาน
และรองประธานเป็นหญิงเท่ากับข้อใด 

 1) 18
1     2) 12

1   

 3) 9
1    4) 3

1   
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สถิติ 
 
 สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive) คือ การวิเคราะห์ขั้นต้นที่มุ่งวิเคราะห์ เพ่ืออธิบายลักษณะกว้างๆ   
ของข้อมูลชุดนั้น เช่น การวัดค่าแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง ค่าวัดการกระจาย การแจกแจงความถี่ของข้อมูล และ
การนําเสนอผลสรุปด้วย ตาราง แผนภูมิแท่ง เพ่ืออธิบายข้อมูลชุดนั้น 
 สถิติเชิงอนุมาน (Inferential Statistice) คือ การวิเคราะห์ข้อมูลที่เก็บรวบรวมได้จากตัวอย่างเพ่ือ
อ้างอิงไปถึงข้อมูลทั้งหมด 
 องค์ประกอบของสถิติ 
 1. การเก็บรวบรวมข้อมูล เช่น การสอบถาม การสังเกต การทดลอง เป็นต้น 
 2. การวิเคราะห์ข้อมูล โดยข้อมูลที่นํามาวิเคราะห์เพียงส่วนหนึ่ง เรียกว่า กลุ่มตัวอย่างและข้อมูลที่เลือก
มาจากข้อมูลทั้งหมด เรียกว่า ประชากร 
 3. การนําเสนอข้อสรุป 
 ข้อมูล คือ ข้อความจริงหรือส่ิงที่บ่งบอกถึงสภาพ สถานการณ์หรือปรากฏการณ์ โดยที่ข้อมูลอาจเป็น
ตัวเลขหรือข้อความก็ได ้
 สารสนเทศหรือข่าวสาร คือ ข้อมูลที่ผ่านการวิเคราะห์เบื้องต้นหรือขั้นสูงแล้ว 
 ประเภทของข้อมูล 
 1. แบ่งตามวิธีเก็บ 
  1.1 ข้อมูลปฐมภูมิ คือ ข้อมูลที่ผู้ใช้เก็บรวบรวมเอง เช่น การสํามะโน การสํารวจกลุ่มตัวอย่าง 
  1.2 ข้อมูลทุติยภูมิ คือ ข้อมูลที่ได้จากผู้อ่ืนเก็บรวบรวมไว้แล้ว เช่น รายงาน บทความ เป็นต้น 
 2. แบ่งตามลักษณะของข้อมูล 
  2.1 ข้อมูลเชิงปริมาณ คือ ข้อมูลที่ใช้แทนขนาดหรือปริมาณ ซึ่งวัดออกมาเป็นจํานวนที่สามารถ
นํามาใช้เปรียบเทียบกันได้โดยตรง 
  2.2 ข้อมูลเชิงคุณภาพ คือ ข้อมูลที่ไม่สามารถวัดออกมาได้โดยตรง แต่อธิบายลักษณะหรือ
คุณสมบัติในเชิงคุณภาพได้ 
 
ตัวอย่างท่ี 1 ข้อใดต่อไปนี้เป็นเท็จ 
 1) สถิติเชิงพรรณนา คือ สถิติของการวิเคราะห์ข้อมูลขั้นต้นที่มุ่งอธิบายลักษณะกว้างๆ ของข้อมูล 
 2) ข้อมูลที่เป็นหมายเลขที่ใช้เรียกสายรถโดยสารประจําทางเป็นข้อมูลเชิงคุณภาพ  
 3) ข้อมูลปฐมภูมิ คือ ข้อมูลที่ผู้ใช้เก็บรวบรวมจากแหล่งข้อมูลโดยตรง  
 4) ข้อมูลที่นักเรียนรวบรวมจากรายงานต่างๆ ที่ได้จากหน่วยงานราชการเป็นข้อมูลปฐมภูมิ 
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ตัวอย่างท่ี 2 ครูสอนวิทยาศาสตร์มอบหมายให้นักเรียน 40 คน ทําโครงงานตามความสนใจหลังจากตรวจ
รายงานโครงงานของทุกคนแล้ว ผลสรุปดังนี้ 

 
ผลการประเมิน จํานวนโครงงาน 

ดีเย่ียม 
ดี 

พอใช้ 
ต้องแก้ไข 

3 
20 
12 
5 

 
 ข้อมูลที่เก็บรวบรวม เพ่ือให้ได้ผลสรุปข้างต้นเป็นข้อมูลชนิดใด 
 1) ข้อมูลปฐมภูมิ  เชิงปริมาณ 2) ข้อมูลทุติยภูมิ  เชิงปริมาณ 
 3) ข้อมูลปฐมภูมิ  เชิงคุณภาพ 4) ข้อมูลทุติยภูมิ  เชิงคุณภาพ 
 
 การวิเคราะห์ข้อมูลเบื้องต้น 
 ข้อมูลเชิงปริมาณที่ใช้ในการวิเคราะห์ทางสถิติมีสองประเภท คือ ข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่ ซึ่งจะเห็น
ค่าของข้อมูลทุกตัวและข้อมูลที่แจกแจงความถี่ จะเห็นเป็นอันตรภาคช้ัน 
   ความกว้างของอันตรภาคช้ัน = ขอบบน - ขอบล่าง 
   จุดก่ึงกลางอันตรภาคช้ัน = (ขอบบน + ขอบล่าง) ÷ 2 
 ฮิสโทแกรม คือ รูปส่ีเหลี่ยมมุมฉากวางเรียงต่อกันบนแกนนอน โดยมีแกนนอนแทนค่าของตัวแปร 
ความกว้างของส่ีเหลี่ยมมุมฉากแทนความกว้างของอันตรภาคช้ัน และพ้ืนที่ของรูปส่ีเหลี่ยมมุมฉากแทนความถ่ี
ของแต่ละอันตรภาคช้ัน ซึ่งถ้าความกว้างของทุกชั้นเท่ากัน ความสูงของรูปส่ีเหลี่ยมจะแสดงความถี่ 
 แผนภาพต้น-ใบ (Stem-and-Leaf Plot) เป็นวิธีการสร้างแผนภาพเพื่อแจกแจงความถี่และวิเคราะห์
ข้อมูลเบื้องต้น โดยเริ่มจากการนําข้อมูลมาแบ่งกลุ่ม โดยใช้เลขหลักสิบ แล้วนํามาสร้างเป็นลําต้น (Stem)   
แล้วใช้เลขโดดในหลักหน่วยมาสร้างเป็นใบ (Leaf) 
 การวัดตําแหน่งของข้อมูล : มีสองขั้นตอน คือ การหาตําแหน่งและการหาค่า 
 1. ควอร์ไทล์ (Quartiles) คือ การแบ่งข้อมูลออกเป็น 4 ส่วนเท่าๆ กัน โดย Q1, Q2, และ Q3 คือ 
คะแนนของตัวแบ่งทั้ง 3 ตัว 
 2. เดไซล์ (Deciles) คือ การแบ่งข้อมูลออกเป็น 10 ส่วนเท่าๆ กัน โดย D1, D2, ..., D9 คือ คะแนนของ
ตัวแบ่งทั้ง 9 ตัว 
 3. เปอร์เซ็นไทล์ (Percentiles) คือ การแบ่งข้อมูลออกเป็น 100 ส่วนเท่าๆ กัน มี P1, ..., P99          
คือ คะแนนของตัวแบ่งทั้ง 99 ตัว 
   การหาตําแหน่ง  :  ตําแหน่งของ Qr คือ 4

1)  r(N +  

     ตําแหน่งของ Dr คือ 10
1)  r(N +  

     ตําแหน่งของ Pr คือ 100
1)  r(N +  

   การหาค่า : ใช้การเทียบบัญญัติไตรยางศ์ 
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 หมายเหตุ เมื่อหาค่าข้อมูลที่มีค่าสูงสุด ตํ่าสุด Q1, Q2 และ Q3 สามารถนํามาสร้างแผนภาพกล่อง 
(Box-and-Whisker Plot หรือ Box-Plot) โดยแผนภาพจะทําให้เราทราบถึงลักษณะการกระจายของข้อมูล 
  
 การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง 
 1. ค่าเฉลี่ยเลขคณิต, Mean, x  

  x  ของข้อมูลที่ไม่แจกแจงความถี่ x  = N

N

1  i
ix∑

=  

  x  ของข้อมูลที่แจกแจงความถี่ x  = N

k

1  i
ixif∑

=   

 ข้อสังเกต 1. ∑
=

N

1  i
ix = N x  

  2. )
N

1  i
xi(x   ∑

=
-  = 0 

  3. 2)
N

1  i
ai(x   ∑

=
-  มีค่าน้อยที่สุดเมื่อ a = x  

  4. ถ้า x1, x2, x3, ..., xn มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเป็น x   
    x1 + k, x2 + k, x3 + k, ..., xn + k มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเป็น x  + k 
    x1k, x2k, x3k, ..., xnk มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเป็น x k 

  5. x  รวม = 
22

2211
N  N

xN  xN
+
+  

 2. มัธยฐาน, Median, Me 
  Me สําหรับข้อมูลที่ไม่แจกแจงความถี่ 
   Me =  ค่าของข้อมูลตําแหน่งตรงกลาง (ตัวที่ 2

1  N + ) เมื่อเรียงลําดับข้อมูลแล้ว 
 ข้อสังเกต 1. การหามัธยฐานมีสองขั้นตอน คือ หาตําแหน่ง และหาค่าโดยใช้สูตรหรือการเทียบ

บัญญัติไตรยางศ์ 

  2. ∑
=

N

1  i
|aix|   -  มีค่าน้อยสุดเมื่อ a = Me 

 3. ฐานนิยม, Mode, Mo 
  Mo สําหรับข้อมูลที่ไม่แจกแจงความถี่ 
  Mo  = ค่าของข้อมูลที่มีความถ่ีมากที่สุด 
 ข้อสังเกต ใช้ได้กับข้อมูลเชิงคุณภาพ 
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ตัวอย่างท่ี 3 ส่วนสูงของพ่ีน้อง 2 คน มีพิสัยเท่ากับ 12 เซนติเมตร มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ 171 เซนติเมตร 
ข้อใดต่อไปนี้เป็นส่วนสูงของพ่ีหรือน้องคนใดคนหนึ่ง 

 1) 167 เซนติเมตร   2) 172 เซนติเมตร 
 3) 175 เซนติเมตร   4) 177 เซนติเมตร 
  
ตัวอย่างท่ี 4 ข้อมูลชุดหนึ่งประกอบด้วย 4, 9, 2, 7, 6, 5, 4, 6, 3, 4  
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ค่าเฉลี่ยเลขคณิต < ฐานนิยม < มัธยฐาน 
 2) ฐานนิยม < มัธยฐาน < ค่าเฉลี่ยเลขคณิต   
 3) ฐานนิยม < ค่าเฉลี่ยเลขคณิต < มัธยฐาน 
 4) มัธยฐาน < ฐานนิยม < ค่าเฉลี่ยเลขคณิต   
 
 
ตัวอย่างท่ี 5 ความสูงในหน่วยเซนติเมตรของนักเรียนกลุ่มหนึ่งซึ่งมี 10 คน เป็นดังนี้ 
  155, 157, 158, 158, 160, 161, 161, 163, 165, 166 
 ถ้ามีนักเรียนเพ่ิมขึ้นอีกหนึ่งคน ซึ่งมีความสูง 158 เซนติเมตร แล้วค่าสถิติใดต่อไปนีไ้ม่เปลี่ยนแปลง 
 1) ค่าเฉลี่ยเลขคณิต   2) มัธยฐาน 
 3) ฐานนิยม   4) พิสัย 
 
ตัวอย่างท่ี 6 การเลือกใช้ค่ากลางของข้อมูลควรพิจารณาส่ิงต่อไปนี้ ยกเว้นข้อใด 
 1) ลักษณะของข้อมูล   2) วิธีจัดเรียงลําดับข้อมูล  
 3) จุดประสงค์ของการนําไปใช้ 4) ข้อดีและข้อเสียของค่ากลางแต่ละชนิด 
 
ตัวอย่างท่ี 7 ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักของพนักงานของบริษัทแห่งหนึ่ง เท่ากับ 48.01 กิโลกรัม บริษัทนี้ 

มีพนักงานชาย 43 คน และพนักงานหญิง 57 คน ถ้าค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักพนักงานหญิง
เท่ากับ 45  กิโลกรัม แล้วน้ําหนักของพนักงานชายทั้งหมดรวมกันเท่ากับข้อใด 

 1) 2,236 กิโลกรัม   2) 2,279 กิโลกรัม 
 3) 2,322 กิโลกรัม   4) 2,365 กิโลกรัม 
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ตัวอย่างท่ี 8 แผนภาพต้น-ใบของน้ําหนักในหน่วยกรัมของไข่ไก่ 10 ฟอง เป็นดังนี้ 
  5 7 8 
  6 7 8 9 
  7 0 4 4 7 
  8 1 
 ข้อสรุปใดเป็นเท็จ 
 1) ฐานนิยมของน้ําหนักไข่ไก่มีเพียงค่าเดียว 
 2) ค่าเฉลี่ยเลขคณิตและมัธยฐานของน้ําหนักไข่ไก่มีค่าเท่ากัน 
 3) มีไข่ไก่ 5 ฟองที่มีน้ําหนักน้อยกว่า 70 กรัม 
 4) ไข่ไก่ที่มีน้ําหนักสูงกว่าฐานนิยมมีจํานวนมากกว่าไข่ไก่ที่มีน้ําหนักเท่ากับฐานนิยม 
 
ตัวอย่างท่ี 9 สําหรับข้อมูลเชิงปริมาณใดๆ ที่มีค่าสถิติต่อไปนี้ ค่าสถิติใดจะตรงกับค่าของข้อมูลค่าหนึ่งเสมอ 
 1) พิสัย 2) ค่าเฉลี่ยเลขคณิต 3) มัธยฐาน 4) ฐานนิยม 
 
ตัวอย่างท่ี 10 ข้อมูลต่อไปนี้แสดงน้ําหนักในหน่วยกิโลกรัม ของนักเรียนกลุ่มหนึ่ง 
  41, 88, 46, 42, 43, 49, 44, 45, 43, 95, 47, 48 
 ค่ากลางในข้อใดเป็นค่าที่เหมาะสมที่จะเป็นตัวแทนของข้อมูลชุดนี้  
 1) มัธยฐาน   2) ฐานนิยม 
 3) ค่าเฉลี่ยเลขคณิต   4) ค่าเฉลี่ยของค่าสูงสุดและค่าตํ่าสุด 
 
 การวัดการกระจายของข้อมูล 
 1. พิสัย (Range) Range = xmax - xmin 
 2. ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) 

   S.D. = N

N

1  i
2)x  i(x∑

=
-

 =    N
2x

N

1  i
2
ix

-
∑
=  

 
 ข้อสังเกต 1. ความแปรปรวน (Variance) = S.D.2 = S2 
  2. S.D. ≥ 0 
  3. S.D. = 0 ↔ x1 = x2 = ... = xn = x  
  4. ถ้า x1, x2, ..., xn มีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเป็น S.D. ความแปรปรวนเป็น S.D.2 
     x1 + k, x2 + k, ..., xn + k มีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเป็น S.D. ความแปรปรวนเป็น S.D.2 
     x1k, x2k, ..., xnk มีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเป็น S.D.|k| ความแปรปรวนเป็น S.D.2k2 
  5. The 95% Rule กล่าวว่า มีจํานวนข้อมูลที่อยู่ในช่วง ( x  - 2s, x  + 2s) ประมาณ 
95% ของจํานวนข้อมูลทั้งหมด 

  6. โดย The 95% Rule ได้ว่า s ≈ 4
Range  
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 ความสัมพันธ์ของ x , Me และ Mo 
  

x  = Me = Mo x  > Me > Mo x  < Me < Mo 
โค้งปกติ โค้งเบ้ขวา โค้งเบ้ซ้าย 

   
   
   
   
   

 
 การสํารวจความคิดเห็น 
 1. ขอบเขตของการสํารวจ กําหนดด้วยพ้ืนที่ ลักษณะผู้ให้ข้อมูล การมีส่วนได้ส่วนเสียกับข้อมูล 
 2. วิธีเลือกตัวอย่าง การสุ่มตัวอย่าง (Sampling) การเลือกตัวอย่างแบบชั้นภูมิ การเลือกตัวอย่าง 
แบบหลายขั้นและการเลือกตัวอย่างแบบกําหนดโควตา 
 3. การสร้างแบบสํารวจความคิดเห็น แบบสํารวจที่ดีประกอบด้วย ลักษณะของผู้ตอบที่คาดว่ามีผลต่อ
การแสดงความคิดเห็น ความคิดเห็นของผู้ตอบในด้านต่างๆ และข้อเสนอแนะ โดยต้องไม่เป็นคําถามที่ชี้นํา และ 
มีจํานวนไม่มากเกินไป ตลอดจนความสอดคล้องของความรู้ของผู้ให้ข้อมูลกับเรื่องที่สอบถาม 
 4. การประมวลผลและวิเคราะห์ความคิดเห็น 
  1. ร้อยละของผู้ตอบแบบสํารวจความคิดเห็นในแต่ละด้านที่เก่ียวข้อง 
  2. ระดับความคิดเห็นเฉลี่ย 
 
ตัวอย่างท่ี 11 ข้อมูลชุดหนึ่งมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ 20 มัธยฐานเท่ากับ 25 และฐานนิยมเท่ากับ 30 ข้อสรุปใด

ต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1)  ลักษณะการกระจายของข้อมูลเป็นการกระจายที่เบ้ทางซ้าย 
 2) ลักษณะการกระจายของข้อมูลเป็นการกระจายที่เบ้ทางขวา 
 3) ลักษณะการกระจายของข้อมูลเป็นการกระจายแบบสมมาตร 
 4) ไม่สามารถสรุปลักษณะการกระจายของข้อมูลได้ 
 
ตัวอย่างท่ี 12 พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ 10, 5, 6, 9, 12, 15, 8, 18 ค่าของ P80 ใกล้เคียงกับข้อใดต่อไปนี้มากท่ีสุด 
 1) 15.1 2) 15.4 3) 15.7 4) 16.0 
 
ตัวอย่างท่ี 13 ในกรณีที่มีข้อมูลจํานวนมาก การนําเสนอข้อมูลในรูปแบบใดต่อไปนี้ทําให้เห็นการกระจายของ

ข้อมูลได้ชัดเจนน้อยท่ีสุด 
 1) ตารางแจกแจงความถี่  2) แผนภาพต้น-ใบ 
 3) ฮิสโทแกรม   4) การแสดงค่าสังเกตทุกค่า 
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ตัวอย่างท่ี 14 จากการสอบถามเยาวชนจํานวน 12 คน ว่าเคยฟังพระธรรมเทศนามาแล้วจํานวนก่ีครั้ง 
ปรากฏผลดังแสดงในแผนภาพต่อไปนี้ 

 

1 2 30

1
2
3

4 5 6

4
5

นจํานวนเยาวช

าระธรรมเทศนที่เคยฟงพจํานวนครั้ง

 
 มัธยฐานของข้อมูลนี้คือข้อใด 
 1) 3 ครั้ง   2) 3.25 ครั้ง  
 3) 3.5 ครั้ง   4) 4 ครั้ง 
 
ตัวอย่างท่ี 15 ข้อใดต่อไปนี้มีผลกระทบต่อความถูกต้องของการตัดสินใจโดยใช้สถิติ ยกเว้นข้อใด 
 1) ข้อมูล 2) สารสนเทศ 3) ข่าวสาร 4) ความเชื่อ 
 
ตัวอย่างท่ี 16 คะแนนสอบความรู้ทั่วไปของนักเรียน 200 คน นําเสนอโดยใช้แผนภาพกล่อง ดังนี้ 
 

10 12 16 18 24   
 ข้อใดเป็นเท็จ 
 1) จํานวนนักเรียนที่ทําได้ 12 ถึง 16 คะแนน มีเท่ากับจํานวนนักเรียนที่ทําได้ 16 ถึง 18 คะแนน 
 2) จํานวนนักเรียนที่ทําได้ 12 ถึง 18 คะแนน มีเท่ากับจํานวนนักเรียนที่ทําได้ 18 ถึง 24 คะแนน 
 3) จํานวนนักเรียนที่ทําได้ 10 ถึง 12 คะแนน มีเท่ากับจํานวนนักเรียนที่ทําได้ 18 ถึง 24 คะแนน 
 4) จํานวนนักเรียนที่ทําได้ 10 ถึง 16 คะแนน มีเท่ากับจํานวนนักเรียนที่ทําได้ 16 ถึง 24 คะแนน 
 
ตัวอย่างท่ี 17 จากการตรวจสอบลําดับที่ของคะแนนสอบของนาย ก และนาย ข ในวิชาคณิตศาสตร์ที่มีผู้เข้า

สอบ 400 คน ปรากฏว่านาย ก สอบได้คะแนนอยู่ในตําแหน่งควอร์ไทล์ที่ 3 และนาย ข สอบได้
คะแนนอยู่ในตําแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่ 60 จํานวนนักเรียนที่สอบได้คะแนนระหว่างคะแนนของ 
นาย ก และนาย ข มีประมาณก่ีคน 

 1) 15 คน 2) 30 คน 3) 45 คน 4) 60 คน 
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ตัวอย่างท่ี 18 ข้อมูลชุดหนึ่ง มีบางส่วนถูกนําเสนอในตารางต่อไปนี้ 
 

อันตรภาคชั้น ความถี่ ความถี่สะสม ความถี่สัมพัทธ์ 
2-6 
7-11 
12-16 
17-21 

 
 
 
6 

 
11 
14 

 
0.2 
 

0.3 
 
 ช่วงคะแนนใดเป็นช่วงคะแนนที่มีความถ่ีสูงสุด 
 1) 2-6 2) 7-11   3) 12-16 4) 17-21    
ตัวอย่างท่ี 19 จํานวนผู้ว่างงานทั่วประเทศในเดือนกันยายน ปี พ.ศ. 2551 มีจํานวนทั้งส้ิน 4.29 แสนคน 

ตารางเปรียบเทียบอัตราการว่างงานในเดือนกันยายน ปี พ.ศ. 2550 กับปี พ.ศ. 2551 เป็นดังนี้ 
 

อัตราการว่างงานในเดือนกันยายน  
(จํานวนผู้ว่างงานต่อจํานวนผู้อยู่ในกําลังแรงงานคูณ 100) พื้นท่ีสํารวจ 

ปี พ.ศ. 2550 ปี พ.ศ. 2551 

ภาคใต้ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ภาคเหนือ 
ภาคกลาง (ยกเว้นกรุงเทพมหานคร) 
กรุงเทพมหานคร 
ทั่วประเทศ 

1.0 
0.9 
1.5 
1.3 
1.2 
1.2 

1.0 
1.3 
1.2 
0.9 
1.2 
1.1 

 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. จํานวนผู้ว่างงานในภาคใต้ในเดือนกันยายนของปี พ.ศ. 2550 และของปี พ.ศ. 2551 เท่ากัน 
  ข. จํานวนผู้อยู่ในกําลังแรงงานทั่วประเทศในเดือนกันยายนปี พ.ศ. 2551 มีประมาณ 39 ล้านคน 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. 2) ก. เท่านั้น 3) ข. เท่านั้น 4) ก. และ ข. ผิด  
ตัวอย่างท่ี 20 ในการใช้สถิติเพ่ือการตัดสินใจและวางแผน สําหรับเรื่องที่จําเป็นต้องมีการใช้ข้อมูลและสารสนเทศ  

ถ้าขาดข้อมูลและสารสนเทศดังกล่าว ผู้ตัดสินใจควรทําขั้นตอนใดก่อน 
 1) เก็บรวบรวมข้อมูล   2) เลือกวิธีวิเคราะห์ข้อมูล 
 3) เลือกวิธีเก็บรวบรวมข้อมูล 4) กําหนดข้อมูลที่จําเป็นต้องใช้ 
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เฉลยตัวอยางขอสอบ 
 
เซต 
1. 3)   2. -   3. -   4. -   5. 3)  
6. 3)   7. 1)   8. 4)   9. 1)   10.   4) 
11. 50   12. 101         
 
การใหเหตุผล 
1. -   2. -   3. 1)   4. 3)   5. 4) 
6. 4)   7. 2)   8. 3)   
 
ระบบจํานวนจริง 
1. 4)   2. 1)   3. 1)   4. 2)   5. 2)  
6. 1)   7. 3)   8. 2)   9. 4)   10. 2) 
11. 3)   12. 3)   13. 2)   14. 3)   15. 4)   
 
ความสัมพันธฟงกชัน 
1. 1)   2. 2)   3. 2)   4. 4)   5. 3) 
6. 3)   7. 4)   8. 4)   9. 3)   10. 1) 
11. 1)   12. 3)   13. 2)   14. 4)   15. 1) 
16. 1)     
 
เลขยกกําลัง 
1. 3)   2. 1)   3. 1)   4. 1)   5. 4) 
6. 2)   7. 1)   8. 1)   9. 2)   10. 2) 
11. 1)   12. 0.75   13. 3)   14. 3)   15. 4) 
16. 2)   17. 3)    
 
อัตราสวนตรีโกณมิติ 
1. 1)   2.   4)   3.   1)   4. 1)   5. 3) 
6. 2)   7. 2)   8. 4)   9. 3)   10. 2) 
11. 3)   12. 2)       
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ลําดับและอนุกรม 
1. 2)   2. 3)   3. 3)   4. 2)   5. 3) 
6. 390   7. 1)   8. 1)   9. 3)   10. 1) 
11. 4)   12. 2)   13. 1)   14. 4)   15. 4) 
16. 4)   17. 3)    
 
ความนาจะเปน 
1. 3)   2. 1)   3. 4)   4. 280   5. 240 
6. 2)   7. 2)   8. 2)   9. 1)   10. 2) 
11. 3)   12. 2)   13. 1)   14. 2)   15. 2) 
16. 2)   17. 4)    
 
สถิติ 
1. 3)   2. 3)   3. 4)   4. 2)   5. 4) 
6. 2)   7. 1)   8. 4)   9. 4)   10. 1) 
11. 1)   12. 3)   13. 4)   14. 1)   15. 4) 
16. 2)   17. 4)   18. 1)   19. 3)   20. 4) 
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 Main Map 
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ตรรกศาสตร           
 
 
  ตัวเชื่อมประพจน์ และตารางค่าความจริง 
 

p q p ∧ q p ∨ q p → q p ↔ q ∼p 
T T T T T T F 
T F F T F F  
F T F T T F T 
F F F F T T  

 
  ความหมายของสมมูลและนิเสธ 
 สมมูล คือ มีค่าความจริง “ตรงกัน” ทุกกรณี 
 นิเสธ คือ มีค่าความจริง “ตรงข้ามกัน” ทุกกรณี  
  กฎพีชคณิต 
 1. p ∧ q ≡ q ∧ p 4. p ∧ (q ∨ r) ≡ (p ∧ q) ∨ (p ∧ r) 
  p ∨ q ≡ q ∨ p  p ∨ (q ∧ r) ≡ (p ∨ q) ∧ (p ∨ r) 
  p ↔ q ≡ q ↔ p 5. ∼(p ∧ q) ≡ ∼p ∨ ∼q 
 2. (p ∧ q) ∧ r ≡ p ∧ (q ∧ r)  ∼(p ∨ q) ≡ ∼p ∧ ∼q 
  (p ∨ q) ∨ r ≡ p ∨ (q ∨ r) 6. p → q ≡ ∼p ∨ q ≡ ∼q → ∼p 
 3. ∼(∼p) ≡ p 7. p ↔ q ≡ (p → q) ∧ (q → p) ≡ ∼p ↔ ∼q 
 
1. กําหนดให้ p, q, r และ s เป็นประพจน์ใดๆ 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) ถ้าประพจน์ (p ∨ q) ↔ (r ∧ s) และประพจน์ p มีค่าความจริงเป็นจริง 
   แล้วสรุปได้ว่าประพจน์ s มีค่าความจริงเป็นจริง 
  (ข) ประพจน์ (p ∧ q) → (r ∧ s) สมมูลกับประพจน์ [q → (p → r)] ∧ [p → (q → s)] 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 มี.ค. 57) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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2. กําหนดให้ p, q, r, s และ t เป็นประพจน์ ซึ่ง 
  p → (q ∧ r) มีค่าความจริงเป็น เท็จ 
  p ↔ (s ∨ t) มีค่าความจริงเป็น จริง 
 ประพจน์ในข้อใดต่อไปนี้ มีค่าความจริงเป็นจริง (PAT 1 เม.ย. 57) 
 1) (q ∧ s) → (p ∧ q)   2) (s ∧ t) → ∼q 
 3) (q ∨ s) ↔ p   4) (p → r) → s 
 
 
 
 
3. กําหนดให้ a และ b เป็นจํานวนจริง โดยที่ ab > 0 
  ให้ p แทนประพจน์ “ถ้า a < b แล้ว a

1  > b
1 ” 

  และ q แทนประพจน์ “ ab  = a b ” 
 ประพจน์ในข้อใดต่อไปนี้มีค่าความจริงเป็นจริง (PAT 1 มี.ค. 57) 
 1) (p → q) ∨ (q ∧ ∼p)  2) (∼q → ∼p) ∧ (∼q ∨ p) 
 3) (p ∧ ∼q) ∧ (q → p)  4) (∼p → q) → (p ∧ q) 
 
 
 
 
4. กําหนดให้ p, q, r และ s เป็นประพจน์ใดๆ ประพจน์ [(p ∧ ∼q) ∨ ∼p] → [(r ∨ s) ∧ (r ∨ ∼s)] 

สมมูลกับประพจน์ในข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 มี.ค. 55) 
 1) p → r 2) q → r 3) (p ∨ r) ∧ (q ∨ r) 4) (q ∨ r) ∧ (q ∨ s) 
 
 
 
 
5. กําหนดให้ p และ q เป็นประพจน์ ประพจน์ในข้อใดต่อไปนี้เป็นสัจนิรันดร์ ( PAT 1 ต.ค. 55) 
 1) (p → q) → (q → p)  2) (∼p ∨ ∼q) → (p → q) 
 3) [(p ∧ ∼q) → ∼p] → (p → q) 4) [(p ∧ q) → ∼q] → (p → q) 
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ระบบจ านวนจร ง     ํ      ิ  
 
 
  การแก้สมการพหุนามกําลัง 2 

 ถ้า ax2 + bx + c = 0 แล้ว x = 2a
 4ac b  b 2 -- ±  สูตรท่ีควรรู้ 

    > 0 ; มี 2 คําตอบ (a ± b)2 = a2 ± 2ab + b2 
 โดยที่ b2 - 4ac = 0 ; มี 1 คําตอบ a2 - b2 = (a + b)(a - b) 
    < 0 ; ไม่มีคําตอบใน R a3 ± b3 = (a ± b)(a2 m  ab + b2)  
  การแก้สมการ / อสมการ ค่าสัมบูรณ์ 
 1. |P(x)| = Q(x)  P(x) = ±Q(x) 
  |P(x)| < Q(x)  -Q(x) < P(x) < Q(x) 
  |P(x)| > Q(x)  P(x) < -Q(x) หรือ P(x) > Q(x) 
 2. |P(x)| = P(x)  P(x) ≥ 0 
  |P(x)| = -P(x)  P(x) ≤ 0 
 3. |P(x)| = |Q(x)|  (P(x))2 = (Q(x))2 
 4. x2 = |x|2 
 5. ถ้ามี | | หลายพจน์ ให้ปลด | |, แยกกรณีคิด 
 6. |a| + |b| = |a + b|  ab ≥ 0 
  |a| + |b| = |a - b|  ab ≤ 0 
  |a| + |b| > |a + b|  ab < 0 
  |a| + |b| ≥ |a + b|  R 
 
6. กําหนดให้ เอกภพสัมพัทธ์ คือ เซตของจํานวนจริงบวก 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) ประพจน์ ∀x[|x2 - 5x + 4| < x2 + 6x + 5] มีค่าความจริงเป็นจริง 
  (ข) ประพจน์ ∀x[|x2 - 1| ≥ 2x - 2] มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 เม.ย. 57) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 



 

คณิตศาสตร์ (56)__________________________________________ โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 26 

7. ถ้า A แทนเซตของเซตคําตอบของสมการ |2 - 2x| + |x + 2| = 4 - x แล้วเซต A เป็นสับเซตของข้อใด
ต่อไปนี้ (PAT 1 เม.ย. 57) 

 1) (-4, 0) 2) (-1, 1) 3) (0, 4) 4) (-3, 2) 
 
 
 
 
 
 
 
8. กําหนดให้ a และ b เป็นจํานวนจริงบวก และ a < b เซตคําตอบของสมการ |x - a| - |x - b| = b - a 

เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 มี.ค. 57) 
 1) {b} 2) (a, b] 3) [b, ∞) 4) 





 + ∞ ,2

b  a  

 
 
 
 
 
 
 
9. ให้ A แทนเซตของจํานวนจริง x ทั้งหมดที่สอดคล้องกับสมการ 

7  8x  4x
4x

2 +-
 + 

7  10x  4x
3x

2 +-
 = 1 

 และให้ B แทนเซตของจํานวนจริง x ทั้งหมดที่สอดคล้องกับอสมการ |x2 - 2x| + x2 > 4 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) A ⊂ B 
  (ข) จํานวนสมาชิกของเพาเวอร์เซตของเซต AI B เท่ากับ 2 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 เม.ย. 57) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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10. ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง ถ้า A = {x ∈ R | x2 +  4 3x  x2 +-  > 3x + 2} 
 แล้วเซต A เป็นสับเซตของข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 มี.ค. 57) 
 1) (-∞, 2)U (3, 4)   2) (-∞, 0)U (3, ∞) 
 3) (-∞, -1)U (4, ∞)   4) (-1, ∞) 
 
 
 
 
 
 
11. กําหนดให้ I แทนเซตของจํานวนเต็ม 
 ให้ A = {x ∈ I | |2x + 7| ≤ 9} 
 และ B = {x ∈ I | |x2 - x - 1| > 1} 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) จํานวนสมาชิกของเซต AI B เท่ากับ 7 
  (ข) A - B เป็นเซตว่าง 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 ต.ค. 55) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
12. ถ้า A แทนเซตของจํานวนเต็มทั้งหมด ที่สอดคล้องกับอสมการ 3|x - 1| - 2x > 2|3x + 1| 
 และ B แทนเซตคําตอบของอสมการ x(x + 2)(x + 1)2 < 0 
 แล้วข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 มี.ค. 55) 
 1) เซต A - B มีสมาชิก 5 ตัว 2) AU B = A 
 3) เซต AI B มีสมาชิก 1 ตัว 4) (A - B)U (B - A) = B 
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ทฤษฎ จ านวน    ี ํ     
 
 
  ห.ร.ม. 
  นิยาม (a, b) = d ก็ต่อเมื่อ 1. d|a และ d|b 
    2. ถ้า c|a และ c|b แล้ว c|d 
  สมบัติ 1. d = ax + by โดยที่ x, y ∈ I 
    2. (a, b) = (-a, b) = (a, -b) = (-a, -b)  
  ค.ร.น. 
  นิยาม [a, b] = c ก็ต่อเมื่อ 1. a|c และ b|c 
      2. ถ้า a|d และ b|d แล้ว c|d 
  สมบัติ a ⋅ b = (a, b) ⋅ [a, b] 
 
13. กําหนดให้ a เป็นจํานวนเต็มบวก 
 ถ้า ห.ร.ม. ของ a และ 2520 เท่ากับ 60 
 และ ค.ร.น. ของ a และ 420 เท่ากับ 4620 แล้ว 
 a อยู่ในช่วงในข้อใดต่อไปนี้ (สามัญ 56) 
 1) [200, 350) 2) [350, 500) 3) [500, 650) 4) [650, 800) 5) [800, 950) 
 
 
 
 
 
 
 
14. กําหนดให้ n เป็นจํานวนนับที่มากท่ีสุดที่หาร 166 และ 1101 แล้วได้เศษเหลือ 1 แล้ว n มีค่าเท่ากับเท่าใด 

(สามัญ 57) 
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15. กําหนดให้ m และ n เป็นจํานวนเต็มบวกซึ่ง m = n + 2 และ ค.ร.น ของ m และ n เท่ากับ 180 แล้ว   
ผลคูณ mn มีค่าเท่ากับเท่าใด (สามัญ 57) 

 
 
 
 
 
16. ถ้า S เป็นเซตของจํานวนนับ n ซึ่ง ค.ร.น. ของ 720 และ n มีค่าเท่ากับ 10800 แล้วสมาชิกของ S ที่มีค่า

น้อยท่ีสุดมีค่าเท่ากับเท่าใด (สามัญ 55) 
 
 
 
 
 
17. กําหนดให้ a, b เป็นจํานวนเต็มบวกซึ่ง ab - 25a - 25b = 1575 ถ้า ห.ร.ม. (a, b) = 5 แล้ว |a - b|    

มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ (สามัญ 55) 
 1) 15 2) 45 3) 90 4) 210 5) 435 
 
 
 
 
 
18. เศษเหลือจากการหาร 4999 + 9555 ด้วย 5 มีค่าเท่ากับเท่าใด (สามัญ 57) 
 
 
 
 
 
19. ถ้า d เป็นจํานวนเต็มบวกที่มากกว่า 1 และจํานวน 3456, 2561 และ 1308 หารด้วย d มีเศษเหลือเท่ากัน 

คือ r แล้ว d + r เท่ากับเท่าใด (PAT 1 มี.ค. 54) 
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เรขาคณ ตว เคราะห และภาคต ดกรวย      ิ  ิ             ั      
 
 
  เรขาคณิตวิเคราะห์ 
  

) y,(x 11

) y,(x 22

d

  

 
) y,(x 11

d
Ax + By + C = 0  

 
0  C  By  Ax 1 =++

d
0  C  By  Ax 2 =++   

d = 2
21

2
21 ) y (y  )x  (x -- +  d = 

22
11

B  A

|C  By  Ax|

+

++  d = 
22

21

B  A

|C  C|

+

-  

 
  ภาคตัดกรวย 
 

วงกลม (x - h)2 + (y - k)2 = r2 ; จุดศูนย์กลาง คือ (h, k) รัศมี = r 
(x - h)2 = 4c(y - k) ; c > 0 หงาย, c < 0 ควํ่า 

พาราโบลา 
(y - k)2 = 4c(x - h) ; c > 0 ขวา, c < 0 ซ้าย 

นอน : 2
2

a
h)  (x -  + 2

2

b
k)  (y -  = 1  ต้ัง : 2

2

b
h)  (x -  + 2

2

a
k)  (y -  = 1 

วงรี 
a2 = b2 + c2 ; ค่าความเย้ืองศูนย์กลาง (e) = a

c  ; 0 < e < 1 

นอน : 2
2

a
h)  (x -  - 2

2

b
k)  (y -  = 1  ต้ัง : 2

2

a
k)  (y -  - 2

2

b
h)  (x -  = 1 

ไฮเพอร์โบลา 
c2 = a2 + b2 

 
20. กําหนดให้วงรีรูปหนึ่งมีสมการเป็น x2 + Ay2 + Bx + Cy - 92 = 0 ; A, B, C ∈ I โดยที่มีจุดศูนย์กลาง

อยู่ที่ (2, 1) และแกนเอกยาวเป็น 2 เท่าของแกนโท ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 เม.ย. 57) 
 1) A + B + C = 0 

 2) ความเย้ืองศูนย์กลางของวงรีเท่ากับ 5
3  

 3) วงรีมีจุดศูนย์กลางร่วมกับจุดศูนย์กลางของวงกลม x2 + y2 - 4x - 2y - 20 = 0 และแกนเอก     
ยาวเท่ากับรัศมีของวงกลม 

 4) ผลบวกของระยะทางจากจุด (2, 6) ไปยังโฟกัสทั้งสองของวงรีเท่ากับ 20 หน่วย 
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21. ให้ F เป็นโฟกัสของพาราโบลา 4y = x2 - 6x + 13 ถ้าไฮเพอร์โบลารูปหนึ่งมีสมบัติดังนี้ 
  (ก) แกนตามขวางขนานแกน y 
  (ข) จุดศูนย์กลางของไฮเพอร์โบลาอยู่ที่ F 
  (ค) โฟกัสหนึ่งของไฮเพอร์โบลา คือ (3, 2 + 2 13 ) 
  (ง) แกนสังยุคยาว 12 หน่วย 
 แล้วไฮเพอร์โบลารูปนี้มีสมการตรงกับข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 เม.ย. 57) 
 1) 4x2 - 9y2 - 24x + 36y + 144 = 0 2) 4x2 - 9y2 - 24x + 36y - 36 = 0 
 3) 9y2 - 4x2 + 24x + 36y - 144 = 0 4) 9y2 - 4x2 + 24x + 36y + 36 = 0 
 
 
 
 
 
 
 
22. ถ้าวงกลมวงหนึ่งมีจุดศูนย์กลาง คือ C(h, k) อยู่บนเส้นตรง x + y + 4 = 0 และวงกลมนี้ผ่านจุด      

A(-5, -2) และจุด B(-2, 5) แล้วพ้ืนที่ของรูปสามเหล่ียม ABC เท่ากับเท่าใด (PAT 1 ต.ค. 55) 
 
 
 
 
 
 
 
23. ให้ A เป็นจุดตัดของเส้นตรง x - 3y + 1 = 0 และ 2x + 5y - 9 = 0 ถ้าเส้นตรง L มีความชันเท่ากับ m 

เมื่อ m < 0 มีระยะห่างจากจุดกําเนิด (0, 0) เท่ากับ k หน่วย โดยที่ k2 + 2m = 1 และผ่านจุด A แล้ว
สมการของเส้นตรง L ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 เม.ย. 57) 

 1) 2x + y - 5 = 0 2) 3x + y - 7 = 0 3) x + 2y - 4 = 0 4) x + 3y - 5 = 0 
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24. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) ให้ P(x, y) เป็นจุดใดๆ ในระนาบ ถ้าผลบวกของระยะทางจากจุด P(x, y) ไปยังจุด (0, -2) และ

ระยะทาง จากจุด P(x, y) ไปยังจุด (2, -2) เท่ากับ 2 5  แล้วเซตของจุด P(x, y) คือ        
{(x, y) | 4x2 + 5y2 - 8x + 20y - 12 = 0} 

  (ข) จุด (1, 1) เป็นจุดบนพาราโบลา y = x2 อยู่ใกล้กับเส้นตรง y = 2x - 4 มากที่สุด 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 มี.ค. 57) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
25. แกนเอกของวงรีเป็นส่วนของเส้นตรงที่เชื่อมระหว่างจุดตัดของวงกลม x2 + y2 = 25 กับวงกลม          

x2 + y2 + 6y - 7 = 0 และโฟกัสจุดหนึ่งของวงรีอยู่บนเส้นตรง x + 2 3  = 0 สมการของวงรีตรงกับ
ข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 ต.ค. 55) 

 1) x2 + 4y2 - 8x = 0   2) x2 + 4y2 + 24y + 20 = 0 
 3) 4x2 + y2 + 6y - 7 = 0  4) 4x2 + y2 - 32x + 48 = 0 
 
 
 
 
 
26. กําหนดให้ไฮเพอร์โบลารูปหนึ่งมีสมการเป็น x2 - y2 - 2x = 0 ถ้าพาราโบลามีโฟกัสเป็นจุดก่ึงกลางของ

ส่วนของเส้นตรงที่เชื่อมระหว่างจุดตัดของเส้นตรง y = 2x กับเส้นกํากับของไฮเพอร์โบลา และมีเส้น
ไดเรกตริกซ์เป็นเส้นตรงที่ผ่านจุดยอดทั้งสองของไฮเพอร์โบลา  แล้วสมการของพาราโบลาคือข้อใดต่อไปนี้ 
(PAT 1 มี.ค. 57) 

 1) 9x2 + 12x + 12y - 3 = 0 2) 9x2 + 12x + 12y + 8 = 0 
 3) 9x2 + 6x - 12y - 3 = 0  4) 9x2 + 6x + 12y + 5 = 0 
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27. พาราโบลาที่มีจุดโฟกัส F อยู่ที่จุดศูนย์กลางของวงกลม x2 + y2 - 6x + 4y + 4 = 0 และมีจุดยอด V  
อยู่ที่จุดตัดของวงกลมกับแกน y ถ้า A และ B เป็นจุดบนพาราโบลาซึ่งส่วนของเส้นตรง AB  ผ่านจุดโฟกัส 
F และตั้งฉากกับแกนของพาราโบลา แล้วพ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม VAB เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 มี.ค. 55) 

 1) 9 ตารางหน่วย 2) 12 ตารางหน่วย 3) 18 ตารางหน่วย 4) 36 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
28. กําหนดให้ L เป็นเส้นตรงมีสมการเป็น a

x  + b
y  = 1 เมื่อ a, b > 0 และให้ C1 และ C2 เป็นวงกลมสองวง

ที่ต่างกัน โดยที่มีรัศมีเท่ากันและวงกลมทั้งสองวงต่างสัมผัสกับเส้นตรง L ที่จุดเดียวกัน ถ้าวงกลม C1    
มีจุดศูนย์กลางที่จุด (0, 0) แล้วสมการของวงกลม C2 คือข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 มี.ค. 57) 

 1) (a2 + b2)2(x2 + y2) - 4ab(a2 + b2)(bx + ay) + 3a2b2 = 0 
 2) (a2 + b2)(x2 + y2) - 4ab(bx + ay) + 3a2b2 = 0 
 3) (a2 + b2)2(x2 + y2) - 4ab(a2 + b2)(bx + ay) + 5a2b2 = 0 
 4) (a2 + b2)(x2 + y2) - 4ab(bx + ay) + 5a2b2 = 0 
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ฟ งก ช น    ั  
 
 
  ฟังก์ชันอินเวอร์ส 
 1.  Df-1 = Rf และ Rf-1 = Df 
 2. (f-1)-1 = f 
 3. f(∆) =   → ∆ = f-1( )  
  ฟังก์ชันประกอบ 
 1. (fog)(x) = f(g(x)) 
 2. (fog)-1(x) = (g-1of-1)(x) 
 
29. ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง และ a เป็นจํานวนจริงโดยที่ a ≠ 0 
 ให้ f : R → R และ g : R → R เป็นฟังก์ชันที่นิยามโดย f(x) = ax + 2 และ g(x) = x3 - 3x(x - 1) 

สําหรับทุกจํานวนจริง x ถ้า (f-1og-1)(1) = 1 แล้ว (gof)(a) เท่ากับเท่าใด (PAT 1 เม.ย. 57) 
 
 
 
 
 
 
30. กําหนดให้ R แทนเซตของจํานวนจริง 
 ให้ f : R → R และ g : R → R เป็นฟังก์ชันที่สอดคล้องกับ f(x + g(y)) = 2x + y + 15 สําหรับ      

ทุกจํานวนจริง x และ y 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) (gof)(x) = 2x + 15 สําหรับทุกจํานวนจริง x 
  (ข) g(25 + f(57)) = 75 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 เม.ย. 57) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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31. ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง 
 ถ้า f : R → R และ g : R → R เป็นฟังก์ชันหนึ่งต่อหนึ่ง โดยที่ (fog)(x) = 4x - 5 และ g-1(x) = 2x + 1 

สําหรับทุกจํานวนจริง x 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) 4(f-1og)(2x + 1) = g(x) + 1 สําหรับทุกจํานวนจริง x 
  (ข) (g-1o(f-1og))(x) = f-1(x) + 1 สําหรับทุกจํานวนจริง x 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 เม.ย. 57) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก และ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด และ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
32. กําหนดให้ R แทนเซตของจํานวนจริง 
 กําหนด g(x) = x2 + x + 3 สําหรับทุกจํานวนจริง x ถ้า f : R → R  เป็นฟังก์ชัน และสอดคล้องกับ 
  (fog)(x) + 2(fog)(1 - x) = 6x2 - 10x + 17 
  2(fog)(x) + (fog)(1 - x) = 6x2 - 2x + 13 
 ค่าของ f(383) เท่ากับเท่าใด (PAT 1 มี.ค. 55) 
 
 
 
 
33. กําหนดให้ R แทนเซตของจํานวนจริง และให้ I แทนเซตของจํานวนเต็ม 
 ให้ f และ g เป็นฟังก์ชันจาก R ไปยัง R โดยที่ f(x + 5) = x3 - x2 + 2x สําหรับทุกจํานวนจริง x และ  

g-1(2x - 1) = x + 4 สําหรับทุกจํานวนจริง x 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) (f - g)(0) < -169 
  (ข) {x ∈ I|(gof)(x) + 5 = 0}เป็นเซตว่าง 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 ต.ค. 55) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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34. ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง 

 ถ้า f เป็นฟังก์ชัน ซึ่งมีโดเมนและเรนจ์เป็นสับเซตของเซตจํานวนจริง โดยที่ f(x) = 1  x
 4  4x 2x2

+
++  เมื่อ    

x ≠ -1 แล้วเรนจ์ของฟังก์ชัน f เป็นสับเซตของข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 มี.ค. 57) 
 1) {x ∈ R|x2 + 6x - 7 ≥ 0} 2) {x ∈ R|x2 + 3x - 10 ≥ 0} 
 3) {x ∈ R|x2 + x - 12 ≥ 0} 4) {x ∈ R|x2 - 6x - 16 ≥ 0} 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
35. ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง และให้ f : R → R เป็นฟังก์ชันที่มีสมบัติสอดคล้องกับ f 







+ x  1
x  1 -  = x 

สําหรับทุกจํานวนจริง x ≠ -1 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 มี.ค. 54) 

 1) f(f(x)) = -x สําหรับทุกจํานวนจริง x 2) f(-x) = f 




 +

x  1
x  1

-  สําหรับทุกจํานวนจริง x ≠ 1 

 3) f 





x
1  = f(x) สําหรับทุกจํานวนจริง x ≠ 0 4) f(-2 - x) = -2 - f(x) สําหรับทุกจํานวนจริง x 
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เมทร กซ     ิ   
 
 
  ดีเทอร์มิแนนต์ 
  กรณี n = 2 

  A = 












dc
ba  → det(A) = dc

ba  = ad - bc 

  กรณี n = 3 

  A = 
















ihg
fed
cba

 → det(A) = 
ihg
fed
cba

g
d
a

 
h
e
b

 

 
 สมบัติของ det 
 1. det(At) = det(A) 2. det(AB) = det(A) ⋅ det(B) 3. det(An) = (detA)n 
 4. det(kA) = kndet(A) 5. det(I) = 1 และ det(0) = 0 
 6. ถ้าเมทริกซ์มีสมาชิกแถวใดหรือหลักใดเป็นศูนย์ทุกตัว จะได้ว่า det เท่ากับ 0 

   
653
000
121

,  
650
430
120

 

 7. ถ้าเมทริกซ์มีสองแถวใดหรือสองหลักใดเหมือนกัน จะได้ว่า det เท่ากับ 0 

   
121
654
121

,  
668
443
112

 

 8. ค่า det ของเมทริกซ์สามเหลี่ยมจะเท่ากับ ผลคูณของสมาชิกในแนวทแยงมุมหลัก 

   
356
024
001

,  
600
430
122

 

 9. ถ้าเมทริกซ์ B เกิดจาก A โดยการสลับสองแถวใดหรือสองหลักใดแล้ว det(B) = -det(A) 

   
333231
232221
131211

aaa
aaa
aaa

 = -
333231
131211
232221

aaa
aaa
aaa

 = -
333132
232122
131112

aaa
aaa
aaa
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 10. ถ้าเมทริกซ์ B เกิดจาก A โดยการคูณแถวใดแถวหนึ่งด้วย k ∈ R แล้ว det(B) = k ⋅ det(A) 

   
333231
232221
131211

aaa
kakaka
aaa

 = k
333231
232221
131211

aaa
aaa
aaa

 

 11. ถ้าเมทริกซ์ B เกิดจาก A โดยการคูณแถวใดแถวหนึ่งด้วย k ∈ R แล้วนําไปบวกกับอีกแถวหนึ่ง
หรือคูณหลักใดหลักหนึ่งด้วย k ∈ R แล้วนําไปบวกกับอีกหลักหนึ่ง แล้ว det(B) = det(A) 

   
333231
232221
131211

aaa
aaa
aaa

 = 
333231

132312221121
131211

aaa
)ka  (a)ka  (a)ka  (a

aaa
+++  

 
36. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

  (ก) ถ้า A = 
















0c0
00b
a00

 เมื่อ a, b, c เป็นจํานวนจริงบวกที่ abc = 1 และ I เป็นเมทริกซ์เอกลักษณ์

การคูณมิติ  3 × 3 แล้ว det(A2 + A + I) = 0 

  (ข) ให้ A = 
















321
321
321

ccc
bbb
aaa

 และ B = 














 +++

321
321

333222111

3c3c3c
2b2b2b

3c  2b  a3c  2b  a3c  2b  a ---
 

 เมื่อ a1, a2, a3, b1, b2, b3, c1, c2, c3 เป็นจํานวนจริง ถ้า det(A) = 3 แล้ว det(B) = -18 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 เม.ย. 57) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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37. กําหนดให้ A = 












4b
a1

, I = 












10
01

 เมื่อ a และ b เป็นจํานวนจริงที่ ab ≠ 0 และเมทริกซ์ A 

สอดคล้องกับสมการ 2(A - I)-1 = 4I - A 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) ab = 2 
  (ข) det(3A2AtA-1) = 324 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 เม.ย. 57) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38. กําหนดให้ A = 












10
21

-
-

, I = 












10
01

 และ B เป็นเมทริกซ์ใดๆ มีมิติ 2 × 2 ให้ x เป็นจํานวนจริงที่

สอดคล้องกับ det(A2 + xI) = 0 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) det(A + xI) = 0 
  (ข) det(A2 + xI - B) = det(Bt) 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 มี.ค. 57) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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39. กําหนดให้ A เป็นเมทริกซ์ ที่มีมิติ 3 × 3 และ det(A) ≠ 0 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) (det(A))3 = det(adj(A)) 
  (ข) ถ้า A2 = 2A แล้ว det(A) = 2 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 ต.ค. 55) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 

40. กําหนดให้ A, B และ C เป็นเมทริกซ์มีมิติ 3 × 3 โดยที่ det B ≠ 0 ถ้า A = 
















0 13 
1 1 2 
32 1

-

--
 และ 

det(BtCB-1) = -4 แล้ว det(CtAC) เท่ากับเท่าใด (PAT 1 ต.ค. 55) 
 
 
 
 
 
 
 
41. กําหนดให้ A และ B เป็นเมทริกซ์จัตุรัสมิติเท่ากัน โดยที่ det(A) ≠ 0 และ det(B) ≠ 0 ถ้า           

det(A-1 + B-1) ≠ 0 และ det(A + B) ≠ 0 แล้ว (A + B)-1 ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 มี.ค. 57) 
 1) B-1(A-1 + B-1)A-1   2) B-1(A-1 + B-1)-1A-1 
 3) B(A-1 + B-1)A   4) B(A-1 + B-1)-1A 
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ฟ งก ช นเอกซ โพเนนเช ยล    ั            ี  และฟ งก ช นลอการ ท ม    ั      ิ ึ  
 
 
  ฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียล 
  สมบัติของเลขยกกําลัง 

  1. am ⋅ an = am+n 2. n
m

a
a  = am-n 3. (am)n = amn 

  4. (ab)m = ambm 5. 
m

b
a 





  = m

m

b
a  6. a-n = na

1  

  การแก้สมการ Expo 
  1. ax = ay → x = y 2. ax = bx → x = 0 
  การแก้อสมการ Expo 
  1. ax > ay 2. ax > bx 

   ถ้า 0 < a < 1 แล้ว x < y  จัดรูปเป็น 
x

b
a 





  > 1 → 

x

b
a 





  > 

0

b
a 





  

   ถ้า a > 1 แล้ว x > y  แล้วพิจารณาตามข้อ 1.  
  ฟังก์ชันลอการิทึม 
  สมบัติ log 
  1. loga1 = 0 2. logaa = 1 

  3. logax + logay = loga(xy) 4. logax - logay = loga 






y
x  

  5. logax = alog
xlog

c
c  = alog

1
x

 6. loganxm = n
m logax 

  7. ylogax = xlogay 8. alogax = x 
  ข้อควรรู้ log10x = logx, logex = ln x 
    log 2 ≈ 0.3010, log 3 ≈ 0.4771, log 5 = 1 - log 2 
  การแก้สมการ log 
  1. logax = logay → x = y 2.logax = logbx → x = 1 
  การแก้อสมการ log 
  1. logax > logay 2. logax > logbx 

   ถ้า 0 < a < 1 แล้ว x < y  จัดรูปเป็น alog
xlog

c
c  > blog

xlog
c
c  

   ถ้า a > 1 แล้ว x > y 
  !!! การแก้สมการ / อสมการ log ต้องตรวจคําตอบ 
   log∆  →  > 0 และ ∆ > 0 แต่ ∆ ≠ 1 
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42. กําหนดให้ A แทนเซตคําตอบของสมการ 3(1+2x) + 9(2-x) = 244 แล้วเซต A เป็นสับเซตของช่วงใด
ต่อไปนี้ (PAT 1 ต.ค. 55) 

 1) (-1, 4) 2) (-2, 0.5) 3) (0, 5) 4) (-3, 0) 
 
 
 
 
 
 
 
 
43. กําหนดให้ A แทนเซตคําตอบของสมการ log2(x + 7)2 + 4log4(x - 3) = 3log8(64x2 - 256x + 256) 

ผลบวกของสมาชิกทั้งหมดในเซต A เท่ากับเท่าใด (PAT 1 เม.ย. 57) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
44. ให้ R แทนเซตของจํานวนจริงและ ถ้า 
  A = {x ∈ R|32x - 34(15x-1) + 52x = 0} และ 
  B = 









++=+∈ 2x
1  1  6log  125)  (5logR  x 5

1/x
5   

 แล้วจํานวนสมาชิกของเซต AU B เท่ากับเท่าใด (PAT 1 มี.ค. 54) 
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45. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) ถ้า x เป็นจํานวนจริงที่สอดคล้องกับสมการ log2x + log4x + log8x + log16x - 2log64x = 7

แล้ว x สอดคล้องกับสมการ x - 3 x  = 4 
  (ข) ถ้า a, b และ c เป็นจํานวนจริงที่สอดคล้องกับ 
   (1 - a)log32 = 2 - log35 
   (3 + b)log52 = 2 - log53 และ 
   (3 + c)log72 = 4log73 - log75 
   แล้ว 2a + b - c = 2 + 5log25 - 9log23 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 เม.ย. 57) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก 2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก 4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 

46. ถ้า x เป็นจํานวนจริงที่มากที่สุดที่เป็นคําตอบของสมการ 2x  3x  14 -+  - 2x  5x  9 -+  = 1 แล้วค่าของ 

12
21

2x  3x
9x  12x  4
--

--

-
- +  เท่ากับเท่าใด (PAT 1 มี.ค. 57) 

 
 
 
 
 
 
47. กําหนดให้ A แทนเซตคําตอบของสมการ log6(3 ⋅ 4x + 2 ⋅ 9x) = x + log65 

 และให้ B แทนเซตคําตอบของสมการ x + 2x  1 -  = 1 + 2x 2x  1 -  
 จํานวนสมาชิกของเซต AU B เท่ากับเท่าใด (PAT 1 เม.ย. 57) 
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48. ให้ A เป็นเซตคําตอบของสมการ 1  3x2  2  3x +++  + 1  3x6  10  3x +++  = 14 

 และให้ B เป็นเซตคําตอบของสมการ 2x2 - 6x + 11 + 2 5  3x  x2 +-  = 25 
 ผลบวกของสมาชิกทั้งหมดในเซต AU B เท่ากับเท่าใด (PAT 1 ต.ค. 55) 
 
 
 
 
 

49. กําหนดให้ A = 






 ++ >∈ 32  2  2  2R  x 1/2x2x2x  --  เมื่อ R แทนเซตของจํานวนจริง จงหาจํานวน

สมาชิกที่เป็นจํานวนเต็มของ R - A (PAT 1 ธ.ค. 54) 
 1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 
 
 
 
 
 
50. ถ้า A เป็นเซตคําตอบของอสมการ (x - 2)x2+2 < (x - 2)2x+10 เมื่อ x > 2 แล้ว A เป็นสับเซตของช่วง

ในข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 ต.ค. 55) 
 1) (2, 3) 2) (3.5, 5) 3) (2.5, 4) 4) (4, 7) 
 
 
 
 
 
51. กําหนดให้ A แทนเซตคําตอบของสมการ x2log4(x2 + 2x - 1) + xlog1/2(x2 + 2x - 1) = 2x - x2    

และให้ B = {x2|x ∈ A} ผลบวกของสมาชิกทั้งหมดในเซต B เท่ากับเท่าใด (PAT 1 ต.ค. 55) 
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ฟ งก ช นตร โกณม ต     ั   ี    ิ ิ 
 
 
  เอกลักษณ์  sin2 A + cos2 A = 1  
  สูตร ผลบวก/ผลต่าง มุม 2 เท่า 
   sin (A ± B) = sin A cos B ± cos A sin B sin 2A = 2 sin A cos A 
   cos (A ± B) = cos A cos B m  sin A sin B cos 2A = cos2 A - sin2 A 
   tan (A ± B) = B  tanA  tan 1

B  tan A tan
m

±  tan 2A = 
A  tan 1

A  tan2
2-

 

   มุม 3 เท่า มุม 2
1  เท่า 

   sin 3A = 3 sin A - 4 sin3 A sin 2
A  = ± 2

A cos  1 -  

   cos 3A = 4 cos3 A - 3 cos A cos 2
A  = ± 2

A cos  1 +  
 
  สมบัติของอินเวอร์สของฟังก์ชันตรีโกณมิติ 
  สมบัติ arc มุมลบ 
  arcsin (-x) = -arcsin x arccos (-x) = π - arccos x 
  arctan (-x) = -arctan x arccot (-x) = π - arccot x 
  arccsc (-x) = -arccsc x arcsec (-x) = π - arcsec x 
  สมบัติส่วนกลับ สมบัติยุบ arctan 
  arcsin x = arccsc x

1  arctan x + arctan y = arctan xy  1
 y x

-
+  ; xy < 1 

  arccos x = arcsec x
1  สมบัติคู่ co-function 

  arctan x = arccot x
1  ; x > 0 arcsin x + arccos x = 2

π  

    arctan x + arccot x = 2
π  

    arcsec x + arccsc x = 2
π  

 
  ฟังก์ชันตรีโกณมิติกับเรขาคณิต 
    Law of Sine Law of Cosine 
    a

A sin  = b
B sin  = c

C sin  a2 = b2 + c2 - 2bc cos A 

     b2 = a2 + c2 - 2ac cos B 
     c2 = a2 + b2 - 2ab cos C 
 
 

A

C Ba

b c
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52. cot 








 +
32
6  1 arccos  3

2 arccos -  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 มี.ค. 57) 

 1) 3
2  2) 3

1  3) 32
6  1 +  4) 3  

 
 
 
 
 
 
53. กําหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหล่ียมที่มีมุม B และมุม C เป็นมุมแหลม โดยที่ 25 cos B - 13 cos C = 15, 

65(cos B + cos C) = 77 และด้านตรงข้ามมุม C ยาว 20 หน่วย ความยาวของเส้นรอบรูปสามเหล่ียม 
ABC เท่ากับเท่าใด (PAT 1 เม.ย. 57) 

 
 
 
 
 
 
54. กําหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหล่ียม โดยที่มีความยาวของด้านตรงข้ามมุม A มุม B และมุม C เท่ากับ a 

หน่วย b หน่วย และ c หน่วย ตามลําดับ และมุม A มีขนาดเป็นสองเท่าของมุม B ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
(PAT 1 เม.ย. 57) 

 1) c2 = a2 + ab 2) c2 = b2 + ab 3) a2 = b2 +bc 4) a2 = c2 + bc 
 
 
 
 
 
 
55. กําหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหล่ียมใดๆ โดยที่มีความยาวของด้านตรงข้ามมุม A มุม B และมุม C เท่ากับ a 

หน่วย b หน่วย และ c หน่วย ตามลําดับ ถ้ามุม A มีขนาดมากกว่า 90° มุม B มีขนาด 45° และ      
2 c = ( 3  - 1)a แล้ว cos2 (A - B - C) + cos2 B + cos2 C เท่ากับเท่าใด (PAT 1 มี.ค. 57) 
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56. กําหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหล่ียมใดๆ ถ้า a, b และ c เป็นความยาวของด้านตรงข้ามมุม A มุม B และ

มุม C ตามลําดับ โดยที่ c  a
1
+  + c  b

1
+  = c  b  a

3
++  แล้ว sin C เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 ต.ค. 55) 

 1) 2
2  2) 2

1  3) 2
3  4) 1 

 
 
 
 
 
 
57. ค่าของ sec2 





 + 7

1 arctan  3
1 arctan 2  เท่ากับเท่าใด (PAT 1 ต.ค. 55) 

 
 
 
 
 
58. ถ้า x และ y เป็นจํานวนจริงที่สอดคล้องกับสมการ 3 sin (x - y) = 2 sin (x + y) แล้ว (tan3 x)(cot3 y) 

เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 มี.ค. 57) 
 1) 8 2) 27 3) 64 4) 125 
 
 
 
 
 
 
59. กําหนดให้ θ เป็นจํานวนจริงใดๆ 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) 16 sin3 θ cos2 θ = 2 sin θ + sin 3θ - sin 5θ 
  (ข) sin 3θ = (sin 2θ + sin θ)(2 cos θ - 1) 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 มี.ค. 57) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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60. ถ้า cos 5θ = a cos5 θ + b cos3 θ + c cos θ เมื่อ θ เป็นจํานวนจริงใดๆ แล้วค่าของ a2 + b2 + c2 
เท่ากับเท่าใด (PAT 1 เม.ย. 57) 

 
 
 
 
 
 
61. กําหนดให้ sin θ - sin 2θ + sin 3θ = 0 โดยที่ 0 < θ < 2

π  ถ้า a = θθ
θθ

2 cos   cos
2  tan  tan

-
-  และ            

b = θθθ
θθθ

++
++

5 cos   4cos  3 cos
5 sin   4sin  3 sin  แล้วค่าของ a4 + b4 เท่ากับเท่าใด (PAT 1 มี.ค. 57) 

 
 
 
 
 
 

62. กําหนดให้ 0° < θ < 15° ค่าของ arctan 







θ
θ
 sin 3  1

 cos 3
-  - arccot 








θ
θ
 sin  3

 cos
-  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

(PAT 1 เม.ย. 57) 
 1) arctan (cot θ) 2) arctan (tan θ) 3) arctan (sin θ) 4) arctan (cos θ) 
 
 
 
 
 
 
63. ให้ A แทนเซตคําตอบของจํานวนจริง x ∈ [0, 2π) ทั้งหมดที่สอดคล้องกับสมการ  
 2(1+3sinx) - 5 ⋅ 22sinx + 2(2+sinx) = 1 จํานวนสมาชิกของเซต A เท่ากับเท่าใด (PAT 1 มี.ค. 57) 
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64. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) ถ้า A และ B เป็นจํานวนจริงที่สอดคล้องกับสมการ sin2 B = sin A cos A 
   แล้ว cos 2B = 2 cos2 (45° + A) 
  (ข) ถ้า 0 ≤ A, B ≤ 2

π  สอดคล้องกับ sin A = 2  sin B และ 3  sec B = 2  sec A แล้ว 
sin 10A + cos 10B = 0.5  

 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 เม.ย. 57) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
65. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) cos 5

π  + cos 5
3π  + cos π = 2

1  

  (ข) tan 16
7π  - tan 8

3π  = cosec 8
π  

 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (PAT 1 ต.ค. 55) 
 1) (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2) (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3) (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4) (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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ล าด บอน นต และอน กรมอน นต  ํ  ั   ั       ุ     ั   
 
 
  ลิมิตอนันต์ 
  เศษส่วนพหุนาม ฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียล 
  1. ดีกรีสูงสุดของ “เศษ < ส่วน” 1. ฐานสูงสุดของ “เศษ < ส่วน” 

   
∞→n

lim  
 4 n

3  2n  n  n
4
23

+

+++  = 0  
∞→n

lim  
1  5
2  3

n
n1n

+

+ -  = 0 

  2. ดีกรีสูงสุดของ “เศษ = ส่วน” 2. ฐานสูงสุดของ “เศษ = ส่วน” 

   
∞→n

lim  
3  2n  4n

1   4n n  3n
23

23

-
-

+

++  = 4
3   

∞→n
lim  nn

n1n

2  3  4
2  3

+

+

⋅
-  = 4

3  

  3. ดีกรีสูงสุดของ “เศษ > ส่วน” 3. ฐานสูงสุดของ “เศษ > ส่วน” 

   
∞→n

lim  
1  2n  n

n  n
2

23

++

+  → หาค่าไม่ได้  
∞→n

lim  n1n
n

2  3
1  5

++
-  → หาค่าไม่ได้ 

 
  อนุกรม เลขคณิต / เรขาคณิต 
 

 จํากัด อนันต์ 

อนุกรมเลขคณิต Sn = 2
n (a1 + an) 0 + 0 + 0 + ... = 0 

อนุกรมเรขาคณิต Sn = r  1
)r  (1a n

1
-
-  S∞ = r  1

a1
-  ; |r| < 1 

 
  อนุกรมเศษส่วนย่อย 

  ∑ d)  n(n
1
+

 = d
1 ∑ 








+ d  n
1  n

1 -  

  ∑ 2d)  d)(n  n(n
1

++
 = 2d

1 ∑ 







+++ 2d)  d)(n  (n

1  d)  n(n
1 -  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 26 _________________________________________คณิตศาสตร์ (81) 

66. กําหนดให้ an = 
 4 16n

n
2
2

-
 เมื่อ n = 1, 2, 3, ... ถ้า 

∞→n
lim  n

a  ...  a  a  a n321 ++++  = b
a  โดยที่       

a และ b เป็นจํานวนเต็มบวก ซึ่ง ห.ร.ม. ของ a และ b เท่ากับ 1 แล้ว a2 + b2 เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
(PAT 1 เม.ย. 57) 

 1) 17 2) 25 3) 145 4) 257 
 
 
 
 
 
 
 
 

67. กําหนดให้ an = k2
kn

1k=
∑  เมื่อ n = 1, 2, 3, ... ค่าของ 

∞→n
lim  

1  5n  n

)3a  (62
2

n
n

++

-  เท่ากับเท่าใด (PAT 1 มี.ค. 57) 

 
 
 
 
 
 
 
 

68. กําหนดให้ an = 3  16n  n2 ++  - 2  n2 +  เมื่อ n = 1, 2, 3, ... ค่าของ 
∞→n

lim  3 na  เท่ากับเท่าใด 

(PAT 1 มี.ค. 57) 
 1) 0 2) 1 3) 2 4) 8 
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69. กําหนดให้ an = sin 




 ππ 2  n -  - cos nπ สําหรับ n = 1, 2, 3, ... และ bn = 6 cos 





 ππ 3  2n -  

สําหรับ n = 1, 2, 3, ... ผลบวกของอนุกรม 
1
1

b
a  + 

2

2
2

b
a









 + 

3

3
3

b
a











 + ... + 

n

n
n

b
a











 + ... เท่ากับ  

ข้อใดต่อไปนี้ (PAT 1 ต.ค. 55) 
 1) 5

2  2) - 5
2  3) 2 4) -2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
70. สําหรับ n = 1, 2, 3, ... กําหนดให้ an = 2 + 4 + 6 + ... + 2n และ bn = a1 + a2 + a3 + ... + an 

ค่าของ 
∞→n

lim  










 +++++
n321 b
1  n  ...  b

4  b
3  b

2  เท่ากับเท่าใด (PAT 1 ต.ค. 55) 
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เฉลยตัวอยางขอสอบ 
 
1. 1) 2. 1) 3. 3) 4. 3) 5. 3) 
6. 4) 7. 4) 8. 3) 9. 3) 10. 2) 
11. 2) 12. 1) 13. 4) 14. 55 15. 360 
16. 675 17. 1) 18. 3 19. 234 20. 4) 
21. 3) 22. 14.5 23. 1) 24. 3) 25. 2) 
26. 4) 27. 3) 28. 2) 29. 9 30. 4) 
31. 1) 32. 763 33. 4) 34. 3) 35. 4) 
36. 2) 37. 3) 38. 1) 39. 4) 40. 320 
41. 2) 42. 1) 43. 5 44. 4 45. 1) 
46. 4 47. 3 48. 11 49. 2) 50. 3) 
51. 4 52. 4) 53. 54 54. 3) 55. 2 
56. 3) 57. 2 58. 4) 59. 1) 60. 681 
61. 153 62. 2) 63. 3 64. 2) 65. 3) 
66. 4) 67. 3 68. 3) 69. 3) 70. 2.25  
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เนื้อหาในส่วน 
ท่ีครู Sup’k รับผิดชอบ 

PAT1  
 ธ.ค.54 

PAT1  
 มี.ค.55 

PAT1  
 ต.ค.55 

PAT1  
 มี.ค.56 

PAT1  
 มี.ค.57 

PAT1  
 เม.ย.57 

ระดับข้อสอบ 
ยากเกือบ

มาก 
ยากมาก ยากมาก ยากมาก ยากมาก ยากมาก 

โจทย์ปัญหาเชาวน์ 
แนวจํานวนกับตัวเลข 

- - 1 1 4 1 

โจทย์ปัญหาเชาวน์ 
แนวโอเปอร์เรชั่นใหม่ๆ 

2 1 - 2 – – 

เอกซ์โปเนนเชียล 2 2 3 3 2 0.5 
ลอการิทึม 0.5 2 1 2 1 2.5 
ตรรกศาสตร์ 2 1 2 1 2 1.5 

ระบบจํานวนจริง 1 2 1 2.5 2 2.5 
ทฤษฎีจํานวน 1 2 2 1 2 1 

เรขาคณิตวิเคราะห์ 0.5 - - 0.5 – 1 
ภาคตัดกรวย 2.5 2 3 3 3 2 
ความสัมพันธ์ 1 1 1 2 1 – 

ฟังก์ชัน 2.5 3 1 2 – 3 
เมทริกซ์  

และดีเทอร์มินันต์ 
2 2 2 2 2 2 

ตรีโกณพ้ืนฐานในวงกลม 0.5 1 0.5 - – – 
ตรีโกณประยุกต์ 3 1 2 2 3 2 
อินเวอร์สตรีโกณ 1 1 2 2 1 1 
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เนื้อหาในส่วน 
ท่ีครู Sup’k รับผิดชอบ 

PAT1  
 ธ.ค.54 

PAT1  
 มี.ค.55 

PAT1  
 ต.ค.55 

PAT1  
 มี.ค.56 

PAT1  
 มี.ค.57 

PAT1  
 เม.ย.57 

ระดับข้อสอบ 
ยากเกือบ

มาก 
ยากมาก ยากมาก ยากมาก ยากมาก ยากมาก 

กฎของ sin,  
กฎของ cos 

1 1 1 1 1 2 

ลําดับอนุกรมพ้ืนฐาน 1 1 1.5 2 – – 
ลําดับเวียนบังเกิดแปลกๆ 1 - 1 - 1 1 
อนุกรมประยุกต์แปลกๆ 1.5 2 2 2 1 2 

โจทย์เซอร์ไพส์ 
แนวโอลิมปิก 

1 2 2 1 1 2 

รวม 27 ข้อ 27 ข้อ 29 ข้อ 32 ข้อ 27 ข้อ 27 ข้อ 
ข้อสอบทั้งหมด 50 ข้อ                           45 ข้อ 

หมายเหตุ 

ช้อย 25 ข้อ 
ข้อละ 5 คะแนน 

 
เติมคํา 25 ข้อ 
ข้อละ 7 คะแนน 

ช้อย 30 ข้อ 
ข้อละ 6 คะแนน 

 
เติมคํา 15 ข้อ 
ข้อละ 8 คะแนน 
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สรุปภาพรวม “โจทยปญญาเชาวน”  
เนนเฉพาะที่ออกขอสอบ 

 

 
 
1. โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนวลําดับ – ฟังก์ชัน สองตัวแปร 
 
2. โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนวเติมตัวเลขในตารางเก้าช่อง 
 
3. โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนวผลรวมตัวเลขในตาราง 
 
4. โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนว Sudoku 
 
5. โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนว Alphabetic Problem  
 
6. โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนวทฤษฎีจํานวน 
 
7. โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนวตรรกศาสตร์ ผมไม่ได้พูดโกหก VS นั่งติดกับคนโน้น ตรงข้ามคนนี้ 
 
8. โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนวโอเปอร์เรชั่นของระบบจํานวนจริง 
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 โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนว ลําดับ-ฟังก์ชัน สองตัวแปร  
 
 NichTor-Pb1.1 (แนว PAT1’ธ.ค.54)  
  กําหนด a(n, m) เป็นจํานวนเต็มบวก ทุกๆ n = 1, 2, 3, 4 , m = 1, 2, 3, ..., n 
  และ a(n, m) = a(n, m - 1) + a(n - 1, m - 1) 
 
 

เมื่อ n = 2, 3, 4 และ m = 2, 3, ..., n 
  ถ้า a(1, 1) = 10, a(2, 1) = 5 และ a(2, 3) = 18 
  จงหาค่าของ a(1, 2) ตอบ ..............................  
 แนวคิด & เทคนิค 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
*NichTor-Pb1.2 (ดักแนวข้อสอบ PAT1)  
 กําหนด a(n, m) เป็นจํานวนเต็มบวก ทุกๆ n = 1, 2, 3, 4, m = 1, 2, 3, ..., n  
 และ a(n, m) = a(n, m - 1) + a(n - 1, m - 1) 
 เมื่อ n = 2, 3, 4 และ m = 2, 3, ..., n 
 ถ้า a(1, 1) = 10, a(2, 1) = 5 และ a(4, 1) = 4, a(4, 4) = 35 
 จงหาค่าของ a(3, 1) ตอบ .............................. 
 
NichTor-Pb1.3 (ดักแนวข้อสอบ PAT1)  สําหรับจํานวนเต็ม n, m ที่ไม่ติดลบ  
 นิยาม กําหนด a(n, m) ดังนี้ 
  (i) a(0, m) = m + 1 
  (ii) a(n + 1, 0) = a(n, 1) 
  (iii) a(n + 1, m + 1) = a(n, a(n + 1, m)) 
 จงหาค่าของ a(3, 0) ตอบ  .............................. 

Tips จากครู Sup’k 
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NaDate-Pb2.48 (PAT1’มี.ค.56) สําหรับ x, y ∈ {0, 1, 2, 3, ...}   
 กําหนดให้ F(x, y) เป็นจํานวนเต็มบวก โดยที่ 

  F(x, y) = 










≠≠

=+

≠=

0   y, 0  x  ,  1   y,  y)1,  F(xF
0    y,            1  x       

0   y, 0  x  ,          1)   yF(1,   

)( --

-
 

 ค่าของ F(1, 2) + F(3, 1) เท่ากับเท่าใด 
 ตอบ............................. 
 
 
 โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนวเติมตัวเลขในตารางเก้าช่อง  
 
 BRAN-Pb2.50 (PAT1’ต.ค.53) จากตารางที่กําหนดให้ มีช่องว่างทั้งหมด 9 ช่อง ดังรูป 
 

X
10 3

7

  
 ให้เติมจํานวนเต็มบวก ลงในช่องส่ีเหลี่ยมช่องละ 1 จํานวน 

โดยให้ผลบวกของจํานวนในแต่ละแถว ในแต่ละหลัก และในแต่ละแนวทแยงมุม มีค่าเท่ากัน 
 ถ้าเติมจํานวนเต็มบวก 3, 7, 10 ดังปรากฏในตาราง แล้วจํานวน x ในตาราง เท่ากับเท่าใด 
 แนวคิดเร็วๆ 
   
 ข้ันท่ี 1   ข้ันท่ี 2    

  

X
10 3

7

    

X
10 3

7

 
 
 ข้ันท่ี 3 (แถม) ข้ันท่ี 4 (แถม) ข้ันท่ี 5 (แถม) 

  
10 3

7

  
10 3

7

  
10 3

7

  
 

Tips จากครู Sup’k 
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 โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนวผลรวมตัวเลขในตาราง 
SheLL2.46 (PAT1’ก.ค.53) ให้เติมจํานวนเต็มบวกลงในช่องส่ีเหลี่ยม  
 โดยให้ผลรวมของจํานวนในช่องส่ีเหลี่ยมสามช่องที่ติดกัน เท่ากับ 18 
 

   7    x    8   
   
 ค่าของ x เท่ากับเท่าใด ตอบ  .............................. 
 
SheLL2.47 (PAT1’ก.ค.53) จากตารางที่กําหนดให้ มีช่องว่าง 16 ช่อง ดังรูป 
   

1 5

x 13

แถว (ก)

แถว (ข)

หลัก (ค) หลัก (ง)

    
 ให้เติมจํานวนเต็มบวก 1, 2, 3, ..., 16 ลงในช่องส่ีเหลี่ยมช่องละ 1 จํานวน โดยให้ผลบวก 
 ของจํานวนในแต่ละแถว (แถว (ก) และ แถว (ข)) และแต่ละหลัก (หลัก (ค) และ หลัก (ง)) 
 มีค่าเท่าๆ กัน ถ้าเติมจํานวนเต็มบวก 1, 5, 13 ดังปรากฏในตารางแล้วจํานวน x ในตาราง 
 เท่ากับเท่าใด ตอบ  .............................. 
 
 โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนว Sudoku 
SheLL2.4 (PAT1’ก.ค.53) ให้เติมจํานวนเต็มบวก 1, 2, 3, 4, 5 ลงในช่องว่างของตาราง 5 × 5 ต่อไปนี้ 
   

5 4

1 3

5 3

2 3 1

x
    

 โดยที่แต่ละแถวต้องมีจํานวนเต็มบวก 1, 2, 3, 4 และ 5  
 และแต่ละหลักต้องมีจํานวนเต็มบวก 1, 2, 3, 4 และ 5 
 จงหาว่าจํานวน x ในตาราง เท่ากับเท่าใด ตอบ  .............................. 
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 โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนว Alphabetic Problem  
 
 BRAN-Pb1.24 (PAT1’ต.ค.53) พิจารณาการบวกของจํานวนต่อไปนี้ 
   A   B 
         C   D 
    E   F   G 
 
 เมื่อ A, B, C, D, E, F, G แทนเลขโดดที่แตกต่างกัน โดยที่ F = 0 
 และ {A, B, C, D, E, G} = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
 ถ้าจํานวนสองหลัก AB เป็นจํานวนเฉพาะ แล้ว A + B มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 4 2) 5 3) 7 4) 9 
 
 แนวคิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SupK-Pb2.28.2 (ดักแนว PAT 1) SupK-Pb2.28.3 (ดักแนว PAT 1)   
 ให้ ตัวอักษรภาษาอังกฤษแต่ละตัวที่แตกต่างกัน ให้ ตัวอักษรภาษาอังกฤษแต่ละตัวที่แตกต่างกัน 
 แทน เลขโดดที่แตกต่างกัน แทน เลขโดดที่แตกต่างกัน 
 จงหาตัวเลขมาเติมตัวอักษรอังกฤษต่อไปนี้ จงหาตัวเลขมาเติมตัวอักษรอังกฤษต่อไปนี้ 
 
  S   E    N    D F A T H E R 
        M O R E M O T H E R 
  M O N E Y P A R E N T   
 
 เมื่อตัวอักษร O ในข้อนี้ คือ เลขศูนย์ เมื่อตัวอักษร O ในข้อนี้ คือ เลขโดดใดๆ 

+ 

+ + 
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 โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนวทฤษฎีจํานวน 
 
 BRAN-Pb2.43 (PAT1’ต.ค.53) กําหนดให้ a, b, c, d, e, f เป็นจํานวนเต็มบวก 
 ถ้าผลบวกของสองจํานวนที่แตกต่างกัน 
 ในเซต {a, b, c, d, e, f} มีทั้งหมด 15 จํานวน  
 โดยที่ a < b < c < d < e < f 
 คือ 37, 50, 67, 72, 80, 89, 95, 97,  
            102, 110, 112, 125, 132, 147 และ 155 
 แล้วค่าของ c + d เท่ากับเท่าใด ตอบ  .............................. 
 แนวคิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Happy–Pb 1.1 (PAT1’มี.ค.57) ถ้า a, b, c, d, e เป็นจํานวนเต็มบวก  
 โดยที่ 5a = 4b = 3c = 2d = e  
 และ a + 2b + 3c + 4d + 5e เป็นจํานวนเต็มบวกที่น้อยที่สุด  
 แล้วค่าของ a + 4b + 3c + 4d + e เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 52 2) 120 3) 262 4) 312 
 
 
 

Tips จากครู Sup’k 
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Happy–Pb 1.2 (PAT1’มี.ค.57) ตู้นิรภัยมีรหัสเปิดตู้เป็นจํานวน 10 หลัก คือ ABCDEFGHIJ  โดยที่ 
  (ก) A, B, C, D, E, F, G, H, I, J {0, 1, 2, ..., 9} 
   และ  A, B, C, D, E, F, G, H, I, J เป็นจํานวนที่แตกต่างกันทั้งหมด 
  (ข) A, B, C, D เป็นจํานวนค่ีที่เรียงติดกันและ A  B  C  D 
  (ค) E, F, G เป็นจํานวนคู่ที่เรียงติดกันและ E  F  G 
  (ง) H  I  J และ H + I + J = 15  
      ค่าของ C + F + I เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 10 2) 13 3) 15 4) 17 
 
Happy–Pb 1.3  (PAT1’เม.ย.57) สร้าง ABCDEF เป็นจํานวนเต็มบวก 6 หลัก  
 โดยที่ A, B, C, d, E, F     {1, 2, 3, ..., 9} 
 และสอดคล้องกับ A + B = 14 และ C - D  D - E  E - F  0 ได้ทั้งหมดก่ีจํานวน 
 ตอบ .................................... 
 
Happy–Pb 1.4 (PAT1’เม.ย.57)  ให้ A เป็นเซตของ a2 + b2 + c2 + d2 โดยที่ a, b, c, d เป็นจํานวนเต็มบวก 

ที่สอดคล้องกับ 
 (ก) a = b + d 
 (ข) (a + b + c + d) = (a - c)d 
 (ค) 2 + cd = a(c - 1)  
 ถ้า M เป็นสมาชิกที่มีค่ามากที่สุดใน A  และ m เป็นสมาชิกที่มีค่าน้อยที่สุดใน A แล้ว M - m เท่ากับเท่าใด 
ตอบ .................................... 
 
 โจทย์ปัญหาเชาวน์  แนวทฤษฎีการหารลงตัว  
BRAN-Pb1.25 (PAT1’ต.ค.53) สําหรับ a และ b เป็นจํานวนเต็มบวกใดๆ 
 นิยาม a * b หมายถึง a = kb สําหรับบางจํานวนเต็มบวก k 
 ถ้า x, y และ z เป็นจํานวนเต็มบวกแล้ว ข้อใดต่อไปนี้เป็นจริง 
 1) ถ้า x * y และ y * z แล้ว (x + y) * z 
 2) ถ้า x * y และ x * z แล้ว x * (yz) 
 3) ถ้า x * y และ x * z แล้ว x * (y + z) 
 4) ถ้า x * y แล้ว y * x 
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 โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนวตรรกศาสตร์ ผมไม่ได้พูดโกหก VS นั่งติดกับคนโน้น ตรงข้ามคนนี้ 
TF-PAT119 (B-PAT1’ต.ค.51) ในการจัดคน 5 คน ยืนเข้าแถวหน้ากระดาน พบว่า 
 - นาย ก ไม่ยืนข้างนาย ข 
 - นาย ค ยืนอยู่ริม 
 - นาย ง ยืนอยู่ข้างนาย จ และไม่ยืนอยู่กลางแถว 
 ข้อใดต่อไปนี้เป็นไปได้ 
 1) นาย ก ยืนข้างนาย ข  
 2) นาย จ ยืนอยู่ริมด้านหนึ่ง 
 3) นาย ก ยืนอยู่ตรงกลาง 
 4) นาย จ ยืนอยู่ตรงกลาง 
 
 
 
TF-PAT120 (B-PAT1’ต.ค.51) จากโจทย์ ข้อเมื่อก้ี ถ้านาย ข ยืนอยู่ริมด้านหนึ่งแล้ว ข้อใดต่อไปนี้ผิด 
 1) นาย ค ยืนติดนาย ก  2) นาย ก ยืนอยู่ตรงกลาง 
 3) นาย จ ยืนอยู่ตรงกลาง  4) นาย ง ยืนติดกับนาย ข 
 
 
 
TF-PAT123 (PAT1’มี.ค.52) ชาย 6 คน นาย ก, ข, ค, ง, จ และ ฉ ยืนเข้าแถวตอน ตามลําดับ  
โดยมีเง่ือนไขดังนี้ 
  นาย ฉ ไม่ยืนติดกับนาย ข 
   นาย ฉ ยืนอยู่ในลําดับก่อนนาย ก 
   นาย ก ยืนติดนาย ง 
   นาย จ ยืนอยู่ลําดับที่ 4 
   ถ้านาย ฉ ยืนติดและอยู่หลังนาย ค แล้ว คนที่มีโอกาสอยู่ในลําดับที่ 5 ได้แก่ ชายในข้อใดต่อไปนี้ 
 1) นาย ข 2) นาย ค 3) นาย ง 4) นาย ฉ 
 
 
 
TF-PAT124 (PAT1’มี.ค.52) จากเงื่อนไขในโจทย์ข้อที่แล้ว ข้อความใดต่อไปนี้จริง 
 1) นาย ง ยืนอยู่ในลําดับที่ 2  2) นาย ค ยืนอยู่ในลําดับที่ 3 
 3) นาย ง ยืนอยู่หลังนาย ข  4) นาย ข ยืนอยู่หลังนาย จ 
 
 

Tips จากครู Sup’k 
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 โจทย์ปัญหาเชาวน์ แนวการโอเปอร์เรชั่นระบบจํานวนจริง  
 
 BRAN-Pb1.5 (PAT1’ต.ค.53) ให้ N แทนเซตของจํานวนนับ 
 กําหนดให้ a * b = b  a + สําหรับ a, b ∈ N 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. (a * b) * c = a * (b * c) สําหรับ a, b, c ∈ N 
  ข. a * (b + c) = (a * b) + (a * c) สําหรับ a, b, c ∈ N 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก 
 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก  
 4) ก. ผิด และ ข. ผิด  
 แนวคิดเร็วๆ 

 

  
 
 วิธีจริง  
 สําหรับ a, b ∈ N เรามีว่า a * b = b  a +  
 (ก) ผิด , (a * b) * c = ( b  a + ) * c = c  b  a ++  
   a * (b * c) = a * c  b +  = c  b  a ++  
  ∴ (a * b) * c ≠ a * (b * c) 
 (ข) ผิด ,      a * (b + c) = c  b  a ++    ,    a * b = b  a +    ,     a * c = c  a +  
  เพราะว่า c  b  a ++  ≠ b  a +  + c  a +  
  ∴ a * (b + c) ≠ (a * b) + (a * c) 
 ดังนั้น ทั้ง (ก) และ (ข) ผิดทั้งคู่ 
 

Tips จากครู Sup’k 

สูตรลัด จากครู Sup’k 
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BRAN-Pb1.20 (PAT1’ต.ค.53) ให้ N แทนเซตของจํานวนนับ, สําหรับ a, b ∈ N 
     a , a  b   b , a  b 
   aΘb =   a , a = b และ a∆b =  a , a = b  
     b , a < b   a , a < b 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ สําหรับ a, b, c ∈ N  
  ก. aΘb = bΘa 
  ข. aΘ(bΘc) = (aΘb)Θc 
  ค. a∆(bΘc) = (a∆b)Θ(a∆c) 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ถูก 1 ข้อ คือ ข้อ ก.   2) ถูก 2 ข้อ คือ ข้อ ก. และ ข.  
 3) ถูก 2 ข้อ คือ ข้อ ก. และ ค. 4) ถูกทั้ง 3 ข้อ คือ ข้อ ก., ข. และ ค. 
 
KAiOU-Pb1.24 (PAT1’มี.ค.53) ให้ N แทนเซตของจํานวนนับ  
 กําหนดให้ a * b = ab สําหรับ a, b ∈ N พิจารณาข้อความต่อไปนี้ สําหรับ a, b, c ∈ N 
  ก.  a * b = b * a 
  ข.  (a * b) * c = a * (b * c) 
  ค.  a * (b + c) = (a * b) + (a * c) 
  ง.  (a + b) * c = (a * c) + (b * c) 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ถูก 2 ข้อ คือ ข. และ ค.  2) ถูก 2 ข้อ คือ ค. และ ง. 
 3) ถูก 1 ข้อ คือ ค.   4) ก., ข., ค. และ ง. ผิดทุกข้อ 
 
SheLL2.49 (PAT1’ก.ค.53) ให้ a และ b เป็นจํานวนเต็มบวกใดๆ 
 กําหนดให้ a ⊗ b เป็นจํานวนจริงที่มีสมบัติต่อไปนี้ 
  ก. a ⊗ a = a + 4 ข. a ⊗ b = b ⊗ a ค. b  a

b)  (a  a
⊗

⊗ +  = b
 b a +  

 ค่าของ (8 ⊗ 5) ⊗ 100 เท่ากับเท่าใด  ตอบ  .............................. 
 
NaDate-Pb2.49 (PAT1’มี.ค.56)  สําหรับ x และ y เป็นจํานวนจริงบวกใดๆ 
 กําหนดให้  x * y เป็นจํานวนจริงบวก ที่มีสมบัติต่อไปนี้ 
  (1)  x * (xy) = (x * x)y 
  (2)  x * (1 * x)  = 1 * x 
  (3)  1 * 1 = 1 
 ค่าของ 2 * (5 * (5 * 6)) เท่ากับเท่าใด 
 ตอบ  .................................. 
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สรุปภาพรวม “เอกซโปเนนเชียล”  
เนนเฉพาะที่ออกขอสอบ 

 

 
 
1. โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล แนวเลขยกกําลัง ม.2 
 
2. โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล แนวเปรียบเทียบความมากน้อยเลขยกกําลัง ม.2 
 
3. โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล แนวเลขยกกําลังกับรู้ด 
 
4. โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล แนวสมการเลขยกกําลัง แบบฐานติดตัวแปร 
 
5. โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล แนวสมการเลขยกกําลัง  
 
6. โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล แนวสมการเลขยกกําลังโอลิมปิก  
 
7. โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล แนวสมการติดรู้ด 
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 โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล แนวเลขยกกําลัง ม.2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 FPAT-Pb2 (B-PAT1’ต.ค.51) ถ้า ab = 2 แล้ว 2b)(a

2b)(a2

2 -

+
 มีค่าเท่ากับเท่าใด 

 1) 4 2) 8 3) 64 4) 256  
 แนวคิดเร็วๆ 
   ถ้า ab = 2 → วิธีลัด  ยกตัวอย่างไปเลย เช่น  a = 2 , b = 1 

   จะหา แล้ว 2b)(a

2b)(a2

2 -

+
 =  21)(2

21)(22

2 -

+

 
 =  2(1)

2(3)2

2
 =  1

92
2  

= 29-1 = 28 = 256 

  

 วิธีจริง จะหา 2b)(a

2b)(a2

2 -

+
 = 2(a + b)2 - (a - b)2  =  2(a2 + 2ab + b2) - (a2 - 2ab + b2)  

    =  2a2 + 2ab + b2 - a2 + 2ab - b2 = 24 ⋅ ab = 24 ⋅ 2 = 28 = 256 ตอบ 
 
QET-G-Pb26.1 ถ้า a = 1 - 2n และ x = 1 - 2-n โดยที่ a และ n เป็นค่าคงตัว จงหา x 
 1) a  1

a  2
-
-  2) a  1

2  a
-
-  3) a  1

a
-  4) 1  a

a
-  

 

QET-G-Pb23.2 จงหารูปอย่างง่ายของ 
3

43
2

ba
ba

  

−












⋅ -
-  ÷ 

5

23
1

ba
ba

  

  











⋅
⋅

-
-  

 1) 5a
1  2) 9a

1
-  3) 7b

1  4) 12b
1  

 

QET-G-Pb23.3 จงหา 1n
3n

3
2

--
+

 × 1n
2n

5
3

--
- +

 × 2nn
1nn

2   4 2  3
2  2

-
-

-
-

××
 × 1n

2n

5
2

+

+-
 

 1) 4  
 2) 864  
 3) 870   
 4) ไม่มีข้อถูก  

สูตร 2.2 (a ⋅ b)n = an ⋅ bn 

 
n

b
a 






  = n
n

b
a  

 amn = a(mn) 

สูตร 2.3 
 

สูตร 2.1 am × an = am+n 

n
am

 = am-n = mna
1
-  เมื่อ a ≠ 0 

(am)n = am⋅n = (an)m 

Tips จากครู Sup’k 
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 โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล แนวเปรียบเทียบความมากน้อยเลขยกกําลัง ม.2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 NaDate-Pb1.25 (PAT1’มี.ค.56) กําหนดให้ A = 3 57 , B = 3 75  , C = 3 75    
 และ D = 3 57

 
ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

 1) D > C > A > B  
 2) A > C > B > D 
 3) A > B > D > C   
 4) C > A > D > B 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
VetaNaDate-Pb1.25 (โจทย์ต่างประเทศ) ให้  A = 3 10  , B = 5  , C = 3 28     
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) A < B < C   2) A < C < B 
 3) B < A < C   4) B < C < A 
 5) C < A < B 

สูตร I เมื่อ 1 < ฐาน 
 เจอ 3.5x  < 3.5y 
  
   ∴  x < y  

สูตร II เมื่อ 0 < ฐาน < 1 
 เจอ 0.21x  < 0.21y 
 
  ∴  x  > y 

สูตร III เมื่อ 1 < ฐาน 
    เจอ log7.8 x < log7.8 y 
 
  ∴       x < y 

สูตร IV เมื่อ 0 < ฐาน < 1 
    เจอ  log0.42 x < og0.42 y 
 
    ∴      x > y 



 

 โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 26 _________________________________________คณิตศาสตร์ (99) 

KAiOU-Pb 1.22 (PAT1’มี.ค.53) ให้ A = 7(77), B = 777, C = 777 และ D = (777)7 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) B < A < C < D   2) B < C < A < D 
 3) C < B < D < A   4) C < A < D < B 
 
SheLL1.24 (PAT1’ก.ค.53) กําหนด a = 248, b = 336, c = 524 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) b

1  > c
1  > a

1
 

 2) a
1  > b

1  > c
1

 
 3) b

1  > a
1  > c

1
 

 4) a
1  > c

1  > b
1

 
 
**DiAMK-Pb1.25 (ดักแนว PAT 1) ให้ a = (10100)10 , b = 10(1010) , c = 1000000! , d = (100!)10  
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) a < c < d < b 
 2) a < d < c < b 
 3) a < d < b < c 
 4) a < b < c < d 
 
SheLL1.10 (PAT1’ก.ค.53) พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

  ก. 2
3

2  < 3
4

3    ข. log2 






8
3  < log3 







2
1  

 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
DiAMK-Pb1.2 (ดักแนว PAT 1) จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. π log

1
2

 + π log
1
5

 > 2  ข. π log
1
2

 + 2 log
1
π

 > 2 

 ข้อสรุปใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) ก. และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. และ ข. ผิด 
  
KAiOU-Pb1.11 (PAT1’มี.ค.53) เซตคําตอบของอสมการ 72x + 72 < 23x+3 + 32x+2 เป็นสับเซตของช่วงใด 
 1) (log8 7, log9 8) 
 2) (log9 8, log8 9) 
 3) (log8 9, log7 8) 
 4) (log9 10, log8 9) 
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 โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล : แนวเลขยกกําลังกับรู้ด  
 

   พิสูจน ii) m n a  = m
1

n
1
)(a  = m

1
n
1   

a
⋅

 = mn
1
  a ⋅  = mn a  

 

    iii) n ma  = n
m

a  = kn
km

  
  

a ⋅
⋅

 = kn km    a⋅ ⋅  
 
 
    

   พิสูจน  i) n a n b =  n
1

a  ⋅  n
1

b  =    n
1

b)(a ⋅ = n ba   ⋅  
 

    ii) n b

n a  = 
n
1
n
1

b

a  = n
1

b
a 




  = n

b
a  

    
 
  
 ตัวอย่างท่ี 5.2.1 จงหารูปอย่างง่ายของ  

 i) aa  = 2
1

aa   ⋅  = 2
11 aa   ⋅  = 2

11
a
+

 = 2
3

a  = 2
1

2
3
)(a  = 2

1
2
3   

a
⋅

 = 4
3

a  

 ii) aaa  = 4
3

aa   ⋅  = 4
31 aa   ⋅  = 4

31
a
+

 = 4
7

a  = 2
1

4
7
)(a  = 2

1
4
7   

a
⋅

 = 8
7

a  

 iii) aaaa  = 8
7

aa   ⋅  = 8
71 aa   ⋅  = 8

71
a
+

 = 8
15

a  = 2
1

8
15

)(a  = 2
1

8
15   

a
⋅

 = 16
15

a  

   
 ตัวอย่างท่ี 5.2.2 จงหารูปอย่างง่ายของ 3 54 6aa   ⋅   ตอบ......................... 
 แนวคิด 

 
3 54 6aa   ⋅  = 

3 5
14 (6a)a   ⋅  = 

3
5
1

5
14 a6a     ⋅⋅  = 

3
5
145

1
aa6     ⋅⋅  = 

3
5
145

1
a6    

+
⋅   

 
 
 

 = 
3

5
21

5
1

66   ⋅  = 3
1

5
21

5
1

)a(6   ⋅  = 3
1

5
1
}{6  ⋅ 3

1
5
21

][6  = 3
1

5
1   

6
⋅

 ⋅ 3
1

5
21   

a
⋅

 = 15
1

6  ⋅ 15
21

a  = 15 16  ⋅ 15 21a  
 

 สูตร 5.1  

i) n
m

a  = ( n a )m = n ma  

ii) m n a  = mn a  

iii) n ma  = nk mka  

สูตร 5.2  
i) n a n b  = n ab  

ii) n b

n a  = n
b
a  
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 โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล แนวสมการเลขยกกําลัง แบบฐานติดตัวแปร 
 
 BRAN-Pb2.29 (PAT1’ต.ค.53) ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง  
  และให้ C = {x ∈ R | (3x2 - 11x + 7)(3x2+4x+1) = 1}  
  จํานวนสมาชิกของเซต C เท่ากับเท่าใด ตอบ  ................. 
  วิธีลัด 
 
 
 
 
 
 
 วิธีจริง 
  พิจารณาสมการ    (3x2 - 11x + 7)(3x2 +4x+1) = 1 ออกเป็น 2 กรณี 
 
  กรณีท่ี 1  เมื่อ 3x2 - 11x + 7  0 
 จะได้ log(3x2 - 11x + 7)(3x2 +4x+1) = 0          
               (3x2 + 4x + 1)log(3x2 - 11x + 7) = 0  
  ฉะนั้น 3x2 + 4x + 1 = 0 หรือ  log(3x2 - 11x + 7) = 0 
 (3x + 1)(x + 1) = 0     หรือ  3x2 - 11x + 7 = 1      
                            x = - 3

1 , -1        หรือ        (3x - 2)(x - 3) = 0 

                            x = - 3
1 , -1       หรือ   x = 3

2 , 3  
        
       กรณีท่ี 2  เมื่อ  3x2 - 11x + 7 < 0 
       เป็นไปได้ทางเดียว  คือ   3x2 - 11x + 7 = -1 และ 3x2 + 4x + 1 เป็นเลขคู่ 
                                           3x2 - 11x + 8 = 0  
                                          (3x - 8)(x - 1) = 0 

                                                x = 3
8 , -1                  

 ถ้า x = 3
8

 
จะได้  3x2 + 4x + 1 = 3⋅ 9

64  + 4⋅ 3
8  + 1 = 33 

  ถ้า x = 1 จะได้  3x2 + 4x + 1 = 3 + 4 + 1 = 8  
 ในกรณีนี้ จึงได้ x = 1 เท่านั้น 

 รวมท้ัง  2  กรณี  จะได้ C = 






 3 1,,3

2 ,3
1 1,   --  

    ∴  จํานวนสมาชิกของเซต C มีค่าเท่ากับ 5 
 

Tips จากครู Sup’k 
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Sup’k-Pb2.29.1 (ดักแนว PAT1) ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง 
 และให้ C = {x ∈ R | (x – 3)x2 – 8x +15 = 1}   จํานวนสมาชิกของเซต C เท่ากับเท่าใด 
 ตอบ ............................... 
 
 
 
 
 
Sup’k-Pb2.29.2 (ดักแนว PAT1) ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง  

 และให้ C = 
















= +
+

∈ xlog 53
5xlog

10  x  R  x
   

 จงหา n(C) ตอบ  .............................. 

 
 
 
 
 
FPAT-Pb14 (PAT1’ก.ค.52) ให้ x และ y เป็นจํานวนจริงท่ี x, y > 0 ซึ่งสอดคล้องกับ xy = yx และ y = 5x   

จงหาว่าค่าของ x อยู่ในช่วงใด 

 1) [0, 1)   2) [1, 2)  
 3) [3, 4)   4) [5, 6)  
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 โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล แนวสมการเลขยกกําลัง  
 

สูตร 5.1   ax = ay  → x = y    เมื่อ a ≠ -1, 0, 1 
สูตร 5.2   ax = bx  → x = 0    เมื่อ a, b ≠ -1, 0, 1  

 

พิสูจน์ สูตร 5.2  จาก ax = bx → x
x

b
a  = 1 → 

x
b
a 




  = 1 →  ∴  x = 0จบ  

  
 
 Happy–Pb 2.1  (PAT1’มี.ค.57) กําหนดให้ A เป็นเซตของจํานวนจริง x [0, 2 ) ท้ังหมดที่สอดคล้องกับ
สมการ 

  21+3sin x - 5 ⋅ 22sin x + 22+sin x = 1 
      จํานวนสมาชิกของเซต A เท่ากับเท่าใด 
 ตอบ ................................... 
 แนวคิด          21+3sin x - 5 ⋅ 22sin x + 22+sin x  = 1 
                  2(2sin x)3 - 5(2sin x)2 + 4(2sin x)  = 1  
                  2(2sin x)3 - 5(2sin x)2 + 4(2sin x) - 1  = 0  
                  (2sin x - 1)(2(2sin x)2 - 3(2sin x) + 1)  = 0  
                  (2sin x - 1)(2sin x - 1)(2(2sin x) - 1)  = 0  

                                                    2 sin x = 1, 2
1  

  ถ้า 2 sin x = 1 จะได้ sin x = 0 แต่  x [0, 2 ) ดังนั้น x = 0,  

 ถ้า 2 sin x = 2
1  จะได้ sin x = -1 แต่ x [0, 2 ) ดังนั้น x = 2

3π  

  เซตคําตอบของสมการ  A = 






 ππ 2

3  0, ,   

      ดังนั้น จํานวนสมาชิกของเซต A เท่ากับ 3 ตัว   ตอบ 

 
 *NichTor–Pb2.1 (ดักแนว PAT1) ถ้า θ เป็นมุมซึ่ง 180° < θ < 270° ท่ีสอดคล้องกับ 

    3(2sinθ)
θ








2cos
27
8  = 2(3sinθ) 

 แล้ว sin 3θ เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ ตอบ  .............................. 
 วิธีทํา 
 
 
 
 
 

Tips จากครู Sup’k 
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 NichTor–Pb2.2 (แนวข้อสอบ PAT1’ธ.ค.54) ถ้า θ เป็นมุมซึ่ง 180° < θ < 270°  

  ท่ีสอดคล้องกับ   3(2sinθ)
θ








2cos
9
4  = 2(3sinθ) 

 แล้ว 3 tan2 θ - 2 sin 3θ เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 1 2) 3 3) 7 4) 11 
 
 NichTor–Pb2.2 ตอบ 2)  3 

  3(2sinθ)
θ








2cos
9
4  = 2(3sinθ) 

  
θ






 ins
3
2 θ








22cos
3
2  = 3

2  

  
θθ +








22cos  sin
3
2  = 3

2
 

  
θθ +








22cos  sin
3
2

 
=
 

1
3
2 




  

 จะได้ sin θ + 2 cos2 θ = 1 
  sin θ + 2(1 - sin2 θ) = 1 
  -2 sin2 θ + sin θ + 1 = 0 
  2 sin2 θ - sin θ - 1 = 0 
  (sin θ - 1)(2 sin θ + 1) = 0 
  sin θ = 1, - 2

1  

 เพราะว่า 180° < θ < 270°  ฉะนั้น sin θ = - 2
1   ทําให้ θ = 210° 

 ∴ 3 tan2 θ - 2 sin 3θ = 3 tan2 210° - 2 sin 630° 

   = 3 tan2 6
7π  - 2 ⋅ sin 2

7π  

   = 3 tan2 




 + ππ 6  

 
- 2 ⋅ sin 2

7π  

    ยุบมุมด้วยตรีโกณในวงกลม 
   = 3 tan2 





 π
6  - 2 ⋅ sin 2

7π  

   = 3
2

3
1 







  - 2(-1) 

   = 1 + 2 
   = 3  ตอบ 
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FPAT-Pb1 (B-PAT1’ต.ค.51) ถ้า 6a+b = 36 และ 5a+2b = 125 แล้วค่าของ a มีค่าเท่าใด 
 1) 1 2) 1.5 3) 2 4) 2.5 
 
FPAT-Pb3 (PAT1’มี.ค.52) ถ้า 4x–y = 128 และ 32x+y = 81 แล้วค่าของ y เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) -2  2) –1 3) 1 4) 2 
 
SheLL1.11 (PAT1’ก.ค.53) ถ้า A เป็นเซตคําตอบของสมการ 32x+2 – 28(3x) + 3 = 0 และ B เป็นเซต
คําตอบของสมการ log x + log (x – 1) = log (x + 3) แล้วผลบวกของสมาชิกทั้งหมดในเซต AU B เท่ากับ
ข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 
 
Happy–Pb 2.1.2 (สามัญ’57) จงหาคําตอบของสมการ  2x ⋅ 2x+1 ⋅ 2x+2 = 4x + 4x+1 + 4x+2 
ตอบ  .............................. 
 
AVATAR-Pb5.1 (แนวสอบตรงแพทย์ กสพท) กําหนด 22x2 + 2x2+2x+2 – 24x+5 = 0  
จงหาว่า x2 - 2x  เท่ากับเท่าใด     ตอบ  .............................. 
 
KMK-Pb1.8 (PAT1’ต.ค.52) ถ้า x > 0 และ 8x + 8 = 4x + 2x+3 แล้วค่าของ x อยู่ในช่วงใดต่อไปนี้ 
 1) [0, 1) 2) [1, 2) 3) [2, 3) 4) [3, 4) 
 

*KAiOU-Pb1.12 (PAT1’มี.ค.53) ถ้าสมการ 
x

4
1 




  + 

1x
2
1 −





  + a = 0 มีคําตอบเป็นจํานวนจริงบวก แล้ว

ค่าของ a ที่เป็นไปได้อยู่ในช่วงใดต่อไปนี้ 
 1) (-∞, -3) 2) (-3, 0) 3) (0, 1) 4) (1, 3) 
 
 โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล แนวสมการเลขยกกําลังโอลิมปิก  

*FPAT-Pb4 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดสมการ 
x

25
4 




  + 

x
25
9 




  = 1 จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

ก. ถ้า a เป็นคําตอบของสมการ แล้ว a > 1   ข. ถ้าสมการมีคําตอบ แล้วคําตอบจะมีเพียงคําตอบเดียว 
 ข้อใดต่อไปนีถู้ก 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
*NaDate-Pb2.27 (PAT1’มี.ค.56) ถ้า x และ y เป็นจํานวนจริงบวกที่สอดคล้องกับสมการ 
5(x-2A)2yA = (16)64 เมื่อ A = xlog 

ylog   แล้วค่าของ x + y เท่ากับเท่าใด ตอบ ...................................... 
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 โจทย์เอกซ์โปเนนเชียล แนวสมการติดรู้ด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 *NaDate-Pb 2.30 (PAT1’มี.ค.56) กําหนดให้ A แทนเซตคําตอบของสมการ 

 )14xx(1 2
5 --+  + 















+

+

14xx2
x4x5

2

2

5 --

-

 = 126 
 ผลบวกของสมาชิกในเซต A ทั้งหมดเท่ากับเท่าใด 
 ตอบ ...................................... 
 
 วิธีลัด  (ฟังครู Sup’k สอนสดในหอประชุม Brand’s นะครับ) 
 
 
 
 
 
 
 
 วิธีจริง 
 ข้ันท่ี 1  

  ก่อนอ่ืนสังเกตว่า 
1 4x  x  2

 x 4x  5
2

2

--
-

+

+  = 
)1   4x x  )(21   4x x  (2

)1   4x x  2)(x   4x (5
22

22

-----
----

+

+

 

   
 = 

)1   4x (x  4
)1   4x x  2)(x   4x (5

2
22

---
----+  

   
 = 2 - 1   4x x2 --  

 

Sup’k ระวัง  
 

Tips จากครู Sup’k 
 

Tips จากครู Sup’k 
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 ข้ันท่ี 2 จากนั้นเพ่ือความสะดวกให้  y = 1   4x x2 --  (ฉะนั้น  y ≥ 0) 

 ข้ันท่ี 3 แก้สมการ 








+ 14xx1 2  
5

--
 + 















+

+

14xx2
x4x5

2

2

5 --

-

 = 126 

  








+ 14xx1 2  
5

--
 + 







 14xx2 2  

5
---

 
= 126 

  51+y + 52-y = 126  
  5y ⋅ (51+y + 52-y) = 126 ⋅ 5y 
  5(52y) + 25 = 126 ⋅ 5y 
  5(52y) - 126 ⋅ 5y + 25 = 0 
  (5 ⋅ 5y - 1)(5y - 25) = 0 
  5y = 5

1 , 25 

  5y = 5-1, 52 
  y = -1, 2 
  แต่ y ≥ 0 จึงได้ y = 2 เท่านั้น 
 

 ข้ันท่ี 4 ทําให้ y  =  1   4x x2 --  = 2 
ยกกําลังสองทั้งสองข้าง 

  x2 - 4x - 1 = 4 
  x2 - 4x - 5 = 0 
  (x - 5)(x + 1) = 0 
  x = 5, -1 
  จะได้ เซตคําตอบ A = {-1, 5} 
  ∴  ผลบวกของสมาชิกใน A ทั้งหมด = -1 + 5 = 4  ตอบ 
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BRAN-Pb2.27 (PAT1’ต.ค.53) ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง 

 ถ้า A = {x ∈ R | 2x2 – 2x + 9 – 2 3  x  x2 +-  = 15}  
 แล้วผลบวกของกําลังสองของสมาชิกในเซต A เท่ากับเท่าใด ตอบ  .............................. 
 
 
 
 
 
KAiOU-Pb2.2 (PAT1’มี.ค.53) ถ้า S = {x ∈ R | 1  3x +  + 1  x -  = 1  7x + } 
 เมื่อ R แทนเซตของจํานวนจริง แล้วผลบวกของสมาชิกใน S เท่ากับเท่าใด ตอบ  .............................. 
 
 
 
 
 
 
SheLL2.27 (PAT1’ก.ค.53) ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง  
 ถ้า S = {x ∈ R | 1  x +  + 1  3x -  = 1  7x - } 
 และ T = {y ∈ R | y = 3x + 1, x ∈ S} แล้วผลบวกของสมาชิกใน T เท่ากับเท่าใด  
 ตอบ  .............................. 
 
 
 
 
Happy–Pb2.2 (PAT1’มี.ค.57) ถ้า x เป็นจํานวนจริงที่มากที่สุดที่เป็นคําตอบของสมการ 

  2x  3x  14 -+  - 
2x  5x  9 -+  = 1 

แล้วค่าของ 12
21

2x  3x
9x  12x  4
--

--
-

- +  เท่ากับเท่าใด 

ตอบ  .............................. 
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สรุปภาพรวม “log ลอการิทึม” 
เนนเฉพาะที่ออกขอสอบ 

 

 
 
1. โจทย์ลอการิทึม แนวสูตรพ้ืนฐาน log 
 
2. โจทย์ลอการิทึม แนวแก้สมการ log  
 
3. โจทย์ลอการิทึม แนวแก้อสมการ log  
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สูตรของ log 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

สูตร 10.1!   loga x + loga y = loga x ⋅ y 
สูตร 10.2!   logz x - loga y = loga y

x  

สูตร 10.5!  logan xm = n
m

 ⋅ loga x 

 

สูตร 10.6!    loga x
1  = -loga x 

สูตร 10.7!    loga xn  = loga1/n x 

สูตร 10.8!  logb a = b log
a og

c
cl  

   
สูตร 10.9!  loga x = a log

1
x

 

สูตร 10.10! xblogablog   a  x =  
    เอ็กซ์กําลังล๊อก a นั้นยากอยู่ 

 ฝากหัวใจให้กันเอาไว้ก่อน 
เปลี่ยนสูตรโดยสลับ  x และ a 

 ที่เราจะต้องห่างเหินไป 

สูตร 10.12!   log 2 = 1 – log 5 
 อาจจะมีบางคราว เราพบใครใหม่ 

 
สูตร 10.13! และ log 5 ก็ = 1 – log 2 

 เกิดหว่ันไหว ไปตามประสาคนไกล

ตัวอย่าง 10.1 
 จํา log 2 ≈ 0.30103 
 log 4 = log 22 = 2 ⋅ (log 2) ≈ 2 ⋅ (0.30103) = 0.60206 
 log 5 = 1 – log 2 ≈ 1 – 0.30103 = 0.69897 
 log 8 = log 23 = 3 ⋅ (log 2) ≈ 3 ⋅ (0.30103) = 0.90309 

 จํา log 1 = 0 
 จํา log 7 ≈ 0.84509 
 log 10 = log10 10 = 1 

ตัวอย่าง 10.3 
 จํา log 3 ≈ 0.4771 
 log 6 = log (2 × 3) = log 2 + log 3 ≈ 0.30103 + 0.4771 = 0.77813 
 log 9 = log 32 = 2 ⋅ (log 3) ≈ 2 ⋅ (0.4771) = 0.9542 

ระวัง 10.1!   log (x + y) ≠ log x + log y 
ระวัง 10.2!   log (x - y) ≠ log x - log y 
ระวัง 10.3!   (x ± y)n ≠ xn ± yn  

สูตร 10.3!   loga a = 1 
สูตร 10.4!   loga 1 = 0 

log10 x = log x  
logex = x nl  

e ≈ 2.7182 

ตัวอย่าง 10.5 จงหาค่าของ log3 15  + log3 12 + log3 5 – log3 9 
วิธีทํา = log3 





 ××

9
5  2  15  = log3 100 = log3 102 = 2 ⋅ (log3 10) 

 = 2 ⋅ 










3 log
1
10

  = 2 ⋅ 








3log 
1  ≈ 2 ⋅ 






0.4771

1  

สูตร 10.11!   blogb a = a 
     ต่อด้วยสูตร ฐาน log และ expo 

 เผ่ือว่าเราลําบากอยู่หนใด 
     เหมือนกันให้เอาหลัง log มาตอบ 

 หัวใจก็ยังมีคนดูแล 

loga x 
เง่ือนไข : หลัง log > 0  
ฐาน log > 0 และ ≠ 1   
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โจทย์ลอการิทึม แนวสูตรพ้ืนฐาน 
 
 BRAN-Pb2.35 (PAT1’ต.ค.53) กําหนดให้ a, b, c และ d เป็นจํานวนจริงที่มากกว่า 1  
  ถ้า (logb a)(logd c) = 1  
  แล้วจงหาค่าของ a(logb c-1)b(logc d-1)c(logd a-1)d(loga b-1) ตอบ ............ 
 วิธีเร็วๆ 
  ถ้า (logb a)(logd c) = 1  
  จะหาค่าของ a(logb c-1)b(logc d-1)c(logd a-1)d(loga b-1) 
 
 
 
 
 
 
 
  วิธีจริง 
  BRAN-Pb2.35 ตอบ 1 
  เพราะว่า  (logb a)(logd c) = 1 
 
   blog 

a log
 ⋅ dlog 

c log  = 1 

   
  จะได้   (logd a)(logb c) = 1 
 
 
 

  ฉะนั้น logb c = a log
1
d

 = loga d , logc d = c log
1
d

 = logb a 

 logd a = c log
1
b

 = logc b ,  loga b = a log
1
b

 = logd c 

 ∴  a(logb c-1)b(logc d-1)c(logd a-1)d(loga b-1) = abcd
d  c  b  a b aloga dlogd clogc blog ⋅⋅⋅  

  = abcd
d  c  b  a c dlogb cloga blogd alog ⋅⋅⋅  

  = abcd
c  b  a  d ⋅⋅⋅  = 1 

 
 

สูตร 10.8!    logb a = blog 
a log  

สูตร 10.9!    loga x = a log
1
x

 

สูตร 10.11!    blogb a = a 
     ต่อด้วยสูตร ฐาน log และ expo 

 เผ่ือว่าเราลําบากอยู่หนใด 
     เหมือนกันให้เอา............................... 

 หัวใจก็ยังมีคนดูแล 

สูตร 10.3!   logm m = 1 
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โจทย์เพิ่มเติมลอการิทึม แนวสูตรพ้ืนฐาน 
SheLL1.14 (PAT1’ก.ค.53) ให้ x เป็นจํานวนจริงบวกที่สอดคล้องกับสมการ 35x ⋅ 9x2 = 27  

และ y = 7)5)(log3)(log(log
7)5)(log3)(log(log

864
642  จงหาค่าของ xy เท่ากับข้อใด 

 1) - 8
1    

 2) 8
1   

 3) -27    
 4) 27 
 
FPAT-Pb9 (PAT1’ก.ค.52) กําหนดให้ a, b, c, d เป็นจํานวนจริงที่มากกว่า 1 โดยที่ loga d = 30, logb d = 50 
และ logabc d = 15  จงหาว่าค่าของ logc d เท่ากับเท่าใด 
 1) 75    
 2) 120  
 3) 150    
 4) 180 
 
FPAT-Pb8 (B-PAT1’ต.ค.51) ให้ m และ n เป็นจํานวนเต็มบวก ถ้า m ⋅ log50 5 + n ⋅ log50 2 = 1  
แล้ว m + n เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 2    
 2) 3  
 3) 4    
 4) 6 
 
KAiOU-Pb1.10 (PAT1’มี.ค.53) กําหนดให้ x และ y เป็นจํานวนจริงบวก และ y ≠ 1  
ถ้า logy 2x = a และ   2y = b แล้ว x มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 2
1  (log2 b)a    

 2) 2(log2 b)a  
 3) 2

a  (log2 b)    
 4) 2a(log2 b) 
 
FPAT-Pb7 (B-PAT1’ต.ค.51) ถ้า 4(log a)2 + 9(log b)2 = 12(log a)(log b) แล้วข้อใดต่อไปนีถู้ก 
 1) b2 = a    
 2) a2 = b  
 3) a3 = b2    
 4) a2 = b3 
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โจทย์ลอการิทึม แนวสูตรพ้ืนฐาน VS ผลบวกราก, ผลคูณราก 
 
  BRAN-Pb1.10 (PAT1’ต.ค.53) ถ้า a, b และ c เป็นรากของสมการ x3 + kx2 - 18x + 2 = 0  

  แล้วจงหา  log27 




 ++ c1  b

1  a
1  เมื่อ k เป็นจํานวนจริง 

 1) 9
1  2) 3

1  3) 3
2  4) 1 

 
  แนวคิดเร็ว 
    
 
   1 ⋅ x3 + kx2 - 18x + 2 = 0 
 
 
 
 
 
 
 
                 ผลบวกราก = a + b + c  = .................... 
     a ⋅ b + b ⋅ c + c ⋅ a  = .................... 
                  ผลคูณราก = a ⋅ b ⋅ c  = .................... 
 
 
  แนวคิดท่ี 2 
  ข้ันท่ี 1 เนื่องจาก x = a, b, c เป็นราก(เป็นคําตอบ)ของสมการ x3 + kx2 – 18x + 2 = 0 
  จึงได้ว่า x3 + kx2 - 18x + 2 = (x - a)(x - b)(x - c) 
   x3 + kx2 - 18x + 2 = x3 - (a + b + c)x2 + (ab + bc + ca)x - abc 
   เทียบสัมประสิทธิ์ 
  ฉะนั้น ab + bc + ca = -18    และ    abc = -2 
 
  ข้ันท่ี 2 จะหา log27 





 ++ c1  b

1  a
1  = หา ค.ร.น. เพ่ือรวมเศษส่วน = log27 








++ ⋅⋅⋅ ab

ab
c
1  acac

b
1  bc

bc
a
1         

 

   = log27 





 ++

abc
ab  ac  bc  = log27 







2
18
-
-  = log27 9 

   = log33 32 = 3
2  ⋅ (log3 3) = 3

2  ⋅ (1) = 3
2  ตอบ 

 

เทคนิคลั่นล้า กับครู Sup’k  
 

ผลคูณราก คือ.....................  ผลบวกราก คือ......................... 
 จับมือไว้แล้วไปด้วยกัน เหมือนว่าไม่มีวันจะพรากไป 

แล้วไล่เครื่องหมาย + , - , - , ...  .............................. 
 ทําอะไรได้ด่ังฝันใฝ่ ถ้าเราร่วมใจ 

แต่ขอให้.................  co-ef หน้าสุด ต้องเป็น ....... 
 จุดหมายที่ฝันกันไว้ ก็คงไม่เกินมือเรา 
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 โจทย์ลอการิทึม แนวแก้สมการ log  
 
 
 
 
 
  
  
 Happy–Pb 3.1 (PAT1’เม.ย.57)  ให้ A เป็นเซตคําตอบของสมการ 
              log2(x + 7)2 + 4log4(x - 3) = 3log8(64x2 - 256x + 256)       

จงหาผลบวกของสมาชิกทุกตัวในเซต A 
 
  
 ตอบ   0005.00 
 
 
 
 
 
 แนวคิด 
              log2(x + 7)2 + 4log4(x - 3) = 3log8(64x2 - 256x + 256) 
    log2(x + 7)2 + 4 





 3)  (xlog2
1

2 -
 

= 3 




 2

2 16)  (8xlog3
1 -

 
  log2(x + 7)2 + 2log2(x - 3) = log2(8x + 16)2 
  log2(x + 7)2 + log2(x - 3)2 = log2(8x + 16)2 
  log2[(x + 7)(x - 3)]2 = log2(8x - 16)2 
     ฉะนั้น               [(x + 7)(x - 3)]2 = (8x - 16)2     
   (x2 + 4x - 21)2 - (8x - 16)2 = 0 
  จะได้ (x2 - 4x - 5)(x2 + 12x - 37) = 0 [a2 - b2 = (a - b)(a + b)] 
   (x + 1)(x - 5)(x2 + 12x - 37) = 0  
  ∴ (x + 1) = 0, (x - 5) = 0, (x2 + 12x - 37) = 0 

  ∴ x = -1 , x = 5 , x = 2
292 12 ±-  

 
 
 ตรวจคําตอบเงื่อนไขของ log  จะได้  ∴  x = 5    
    จะได้เซตคําตอบของสมการ A = {5}  
    ดังนั้น ผลบวกของสมาชิกทุกตัวใน A เท่ากับ 5 
 

สูตร I  
เจอ logm ♥ = logm � → .................... 

สูตร II  
เจอ log5 ♥ = 7 → .................... 

ข้อควรระวัง จากครู Sup’k 
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 BRAN-Pb1.11 (PAT1’ต.ค.53) เซตคําตอบของสมการ x log2

3  – log27 x3 = 6 ตรงกับเซตคําตอบของ
สมการในข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 
4
1log

3
1log

2
1log 3 2 29  244x  9x

1
+-

 = 0
   

 2) 2 log2 (x + 1) - log2 (x2 - 14x + 41) = 1 

 3) 5)  8x  x3
21( ++ -  + 5)  8x  x3

22( --−  = 28 
 4) log3x 3 + log27 3x + 3

4  = 0 
 ตอบ   ข้อ 1.   
 แนวคิด 

  เนื่องจาก  log27 x3 = 
27 log
x log

3

3
3

 
= 3

x 3log3
 
= log3 x 

  สมการ  x log2
3  – log27 x3 = 6  ที่ต้องการแก้ 

  จึงเปลี่ยนรูปเป็น (log3 x)2 - log3 x = 6  
  (log3 x)2 - log3 x - 6 = 0 
   (log3 x -3)(log3 x + 2) = 0 
   log3 x = 3, -2 
  x = 33, 3-2   → x  =  27, 9

1  

         ∴  เซตคําตอบ คือ 






 27 ,9
1 , ต่อไปดูว่าเซตคําตอบนี้ตรงกับเซตคําตอบในตัวเลือกใด 

   
 (1)  

4
1log

3
1log

2
1log 3 2 29  244x  9x

1
+-

 = 0 

   3
1log

2
1log 3 2 29  244x  9x

1
+-

 = 1 

   2
1log 3 2 29  244x  9x

1
+-  = 3

1  

                          3 2 29  244x  9x
1

+-  = 3
1

2
1 







 

 29  244x  9x
1

2
+-  

=
 2

1  

 9x2 - 244x + 27 = 0 
  (9x - 1)(x - 27) = 0  →  x  =

  9
1 , 27 

 

เซตคําตอบของตัวเลือก 1. คือ 






 27 ,9
1  ตัวเลือก 1.  จึงเป็นคําตอบ 

 เพ่ือประโยชน์ของน้องๆ จะหาเซตคําตอบของตัวเลือกอื่นๆ ที่เหลือด้วย 
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       (2)   2 log2 (x + 1) - log2 (x2 - 14x + 41)  = 1 (เง่ือนไข : หลัง log > 0 → ∴ x  -1) 
 log2 (x + 1)2 = log2 2 + log2 (x2 - 14x + 41) 
 log2 (x2 + 2x + 1) = log2 2(x2 - 14x + 41) 
 x2 + 2x + 1 = 2(x2 - 14x + 41) 
 x2 - 30x + 81 = 0 
 (x - 27)(x - 3) = 0    →  x  =  3, 27 
       เซตคําตอบของตัวเลือก 2. คือ {3, 27} 
       

       (3)      










+ 58xx1

3
2 --

 + 










− 58xx2

3
2 --

 = 28 

      เพ่ือความสะดวก ให้ y = 5  8x  x2 --  ฉะนั้น y ≥ 0  
       และได้ว่า               31+y + 32-y = 28 
 3 ⋅32y + 9 = 28 ⋅3y 

 3 ⋅32y - 28 ⋅3y + 9 = 0 
 (3 ⋅32y - 1)(3y - 9) = 0 
 3y = 3

1 , 9    → y  = -1, 2 

       จะได้ y = 2 เท่านั้น    ⇒ 5  8x  x2 --  = 2 
 x2 - 8x - 5 = 4 
 x2 - 8x - 9 = 0 
 (x - 9)(x + 1) = 0  →  x  =  9, -1 
       เซตคําตอบของตัวเลือก 3. คือ {-1, 9}  
 
       (4)                 log3x 3 + log27 3x + 3

4  = 0 

                          3x log
3 log

3
3

 
+ 27 log

3x log
3
3

 
+

 3
4  = 0 

                          3x log
1
3  

+ 3
3x log3

 
+

 3
4  = 0 

        (log3 3x)2 + 4(log3 3x) + 3 = 0 
        (log3 3x + 3)(log3 3x + 1) = 0 
        log3 3x = -3, -1 
                       3x = 27

1 , 3
1

 
⇒ x = 81

1 , 9
1   

       เซตคําตอบของตัวเลือก 4. คือ 








9
1 ,81

1  
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FPAT-Pb11 (PAT1’ก.ค.52) เซตคําตอบของสมการ log 2  (4 - x) = log2 (9 - 4x) + 1 เป็นสับเซตของ
ช่วงใด 

 1) [-9, -7) 2) [-7, -2) 3) [-2, 2) 4) [2, 7) 
 
NaDate-Pb2.29 (PAT1’มี.ค.56)  ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง 
 ถา  A = {x ∈ R | 3log  (x - 1) - 3 3 log  (x - 1) = 1} 

         B = {x ∈ R | 1  x +  + 1  x -  = 2} 
แล้วสามเท่าของผลคูณของสมาชิกในเซต AUB ทั้งหมดเท่ากับเท่าใด ตอบ........................... 
 
KMK-Pb2.10 (PAT1’ต.ค.52) รากที่มีค่าน้อยที่สุดของสมการ 2log(x–2) ⋅ 2log(x–3) = 2log 2 
มีค่าเท่าใด ตอบ........................... 
 
FPAT-Pb12 (PAT1’มี.ค.52) ผลบวกของคําตอบทั้งหมดของสมการ log3 x = 1 + logx 9 อยู่ในช่วงใด 
 1) [0, 4) 2) [4, 8) 3) [8, 12) 4) [12, 16) 
 
KMK-Pb2.9 (PAT1’ต.ค.52) กําหนดให้ logy x + 4 logx y = 4 แล้ว logy x3 เท่ากับเท่าใด 
ตอบ........................... 
 
 
Happy–Pb 3.2  (PAT1’มี.ค.57)  กําหนดให้ A เป็นเซตคําตอบของสมการ 
    log3 (32x2+2x + 9) = x2 + x + 3log 

1  

 และให้ B = {x2 | x ∈ A}  
 ผลบวกของสมาชิกทั้งหมดในเซต B เท่ากับเท่าใด 
ตอบ........................... 
 
 
Happy–Pb 3.3  (PAT1’เม.ย.57)   
 ให้ A เป็นเซตคําตอบของสมการ   log6(3 ⋅ 4x + 2 ⋅ 9x) = x + log6 5 

     และ B เป็นเซตคําตอบของสมการ x + 2x  1 -  = 1 + 2x 2x  1 -  
      จงหาจํานวนสมาชิกของ AUB 
ตอบ........................... 
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 โจทย์เพิ่มเติมลอการิทึม แนวแก้อสมการ log  
 
NaDate–Pb1.12 (PAT1’มี.ค.56) ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง 

     ถ้า A เป็นเซตคําตอบของอสมการ logx 







1  x
2-  ≥ 1  

     แล้ว A เป็นสับเซตในข้อใดต่อไปนี้ 
 1) {x ∈ R | |x2 + 2x - 3| = 3 - 2x - x2} 
 2) {x ∈ R | |2x + 5| > 9} 
 3) {x ∈ R | 0 ≤ |x + 3| ≤ 5} 
 4) {x ∈ R | x3 > 3x2} 
 
 วิธีลัด  (ฟังครู Sup’k สอนสดในหอประชุม Brand’s นะครับ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 วิธีจริง 
      เง่ือนไข :  หลัง log > 0  

      ∴ จะได้  1  x
2
-  > 0 → x - 1 > 0 → x > 1 → ∴ x ∈ (1, ∞) .....(1)  

      ต่อไปแก้อสมการ, logx 







1  x
2-  ≥  1 

  1  x
2
-  

≥ 1  (เพราะ x > 1, ไม่ต้องกลับทิศอสมการ) 

                                              2 ≥ x(x - 1)  
                                              0 ≥ x2 - x - 2  
                                              0 ≥ (x - 2)(x + 1)  
      ∴  -1 ≤ x ≤ 2    

               ∴ x ∈ [-1, 2]          .....(2)  
 นํา (1)I (2) ; จะได้เซตคําตอบของอสมการ คือ (1, ∞)I [-1, 2]  
  คือ (1, 2]  
     ∴  A = (1, 2]   
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 ต่อไปตรวจสอบตัวเลือก 
      ตัวเลือก 1.  |x2 + 2x - 3| = 3 - 2x - x2             
      จะได้   x2 + 2x - 3 ≤ 0 →  (x + 3)(x - 1) ≤ 0 → ∴ x ∈ [-3, 1]  
              ∴ A ⊄ [-3, 1]  
 
      ตัวเลือก 2.       |2x + 5| > 9              
      จะได้ 2x + 5 > 9 หรือ 2x + 5 < -9 
                        x > 2 หรือ x < -7       
             ∴  x ∈ (-∞, 7)U (2, ∞)       

 ∴  A ⊄ (-∞, 7)U (2, ∞)  
 
      ตัวเลือก 3.   0 ≤ |x + 3| ≤ 5                             
      จะได้         -5 ≤ x + 3 ≤ 5             
                         -8 ≤ x ≤ 2   
                              ∴   x ∈ [-8, 2]      
                              ∴   A ⊂ [-8, 2]          ∴  ตอบตัวเลือก 3. 
 
      ตัวเลือก 4. x3 > 3x2 
        จะได้    x2(x - 3) > 0 
 x - 3 > 0 
 x > 3 
                                 ∴   x ∈ (3, ∞)     
   ∴  A ⊄ (3, ∞) 
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 สรุปภาพรวม “ตรรกศาสตร” 
เนนเฉพาะที่ออกขอสอบ 

 

 
 
1. โจทย์ตรรกศาสตร์ แนวลําดับการทําแบบตรง VS ลําดับการทําแบบย้อนกลับ 
 
2. โจทย์ตรรกศาสตร์ แนวสมมูล VS สัจนิรันดร์  
 
3. โจทย์ตรรกศาสตร์ แนววลีบ่งปริมาณตัวแปรเดียว 
 
4. โจทย์ตรรกศาสตร์  แนววลีบ่งปริมาณสองตัวแปร 
 
5. โจทย์ตรรกศาสตร์  แนวสมเหตุสมผล 
 
6. โจทย์ตรรกศาสตร์  แนวอื่นๆ 
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ทบทวนสูตรตรรกศาสตร์      
 
 นิเสธ                      และ                                         หรือ 
 

P    ∼P  P Q  P ∧ Q  P Q  P ∨ Q 
T ∼T ≡ F  T T  T ∧ T   ≡ T  T T  T ∨ T  ≡ T   
F ∼F ≡ T  T F  T ∧ F   ≡ F  T F  T ∨ F  ≡ T 

   F T  F ∧ T   ≡ F  F T  F ∨ T  ≡ T 
   F F  F ∧ F   ≡ F  F F  F ∨ F  ≡ F 

 
 
 
 ถ้า...แล้ว... ...ก็ต่อเมื่อ... 
 

P Q  P → Q P Q  P ↔ Q 
T T  T → T   ≡ T    T T  T ↔ T   ≡ T   
T F  T → F   ≡ F  T F  T ↔ F   ≡ F 
F T  F → T   ≡ T  F T  F ↔ T   ≡ F 
F F  F → F   ≡ T  F F  F ↔ F   ≡ T 

 
 
 

 ประพจน์ที่สมมูลกัน คือ ประพจน์สองประพจน์ที่มีค่าความจริงเหมือนกันทุกกรณี กรณีต่อกรณี 
 สมมูลใช้สัญลักษณ์ คือ ≡ 
 เช่น (p ∧ q) → r ≡ (p → r) ∨ (q → r) 

p q r   (p ∧ q) (p ∧ q) → r (p → r) (q → r) (p → r) ∨ (q → r) 
T T T  (T ∧ T) ≡ T T → T ≡ T  T T T   ∨   T   ≡   T 
T T F  (T ∧ T) ≡ T T → F ≡ F  F F F   ∨   F   ≡   F 
T F T  (T ∧ F) ≡ F F → T ≡ T  T T T   ∨   T   ≡   T 
T F F  (T ∧ F) ≡ F F → F ≡ T  F T F   ∨   T   ≡   T 
F T T  (F ∧ T) ≡ F F → T ≡ T  T T T   ∨   T   ≡   T 
F T F  (F ∧ T) ≡ F F → F ≡ T  T F T   ∨   F   ≡   T 
F F T  (F ∧ F) ≡ F F → T ≡ T  T T T   ∨   T   ≡   T 
F F F  (F ∧ F) ≡ F F → F ≡ T  T T T   ∨   T   ≡   T 
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โจทย์ตรรกศาสตร์ แนวพ้ืนฐาน ลําดับการทําแบบตรง 
 
  Happy–Pb 4.1 (PAT1’มี.ค.57)  กําหนดให้ a และ b  เป็นจํานวนจริง โดยที่ ab  0 
 

ให้ p แทนประพจน์ “ถ้า a < b แล้ว  a
1

  b
1 ” 

 
 
     q แทนประพจน์ “ ab  = a b ” 
 
 
 
    ประพจน์ในข้อใดต่อไปนี้มีค่าความจริงเป็นจริง 
 1. (p → q) ∨ (q∧∼p) 2. (∼q → ∼p) ∧ (∼q∨p)  
 
 
 
 
 
 3. (p∧ ∼ q) ∧ (q→p) 4. (∼p → q) → (p ∧ q)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สูตร  
กฎการสลับที่ p ∧ q ≡ q ∧ p p ∨ q ≡ q ∨ p 
กฎการเปลี่ยนกลุ่ม (p ∧ q) ∧ r ≡ p ∧ (q ∧ r) (p ∨ q) ∨ r ≡ p ∨ (q ∨ r) 
กฎการคูณกระจาย  p ∧ (q ∨ r) ≡ (p ∧ q) ∨ (p ∧ r) p ∨ (q ∧ r) ≡ (p ∨ q) ∧ (p ∨ r) 
กฎเดอร์มอนแกน  ∼(p ∧ q) ≡ ∼p ∨ ∼q ∼(p ∨ q) ≡ ∼p ∧ ∼q 
กฎนิเสธ  ∼(∼p) ≡ p 

หลัก I   ลําดับการทําแบบตรง  
ขั้นที่ 1  ทําในวงเล็บกอน 
ขั้นที่ 2  ทํา นิเสธ 
ขั้นที่ 3  ทํา ∧ , ∨ 
ขั้นที่ 4  ทํา → 
ขั้นที่ 5  ทํา ↔ 
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โจทย์ตรรกศาสตร์ แนวพ้ืนฐาน ลําดับการทําแบบย้อนกลับ 
 
 Happy–Pb 4.2 (PAT1’เม.ย.57) กําหนดให้  p, q, r, s  เป็นประพจน์ 
 
     โดยที่ p → (q ∧ r) มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
 
 
 
 
    และ p ↔ (s ∨ t) มีค่าความจริงเป็นจริง 
 
 
 
 
 
     ข้อใดต่อไปนี้มีค่าความจริงเป็นจริง 
 1. (q ∧ s) → (p ∧ q)  2.  (s ∧ t) → ∼q 
 
 
 
 
 
 3.  (q ∨ s) ↔ p  4.  (p → r) → s 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หลัก II  ลําดับการทําแบบยอนกลับ 
ขั้นที่ 1  ทํา ↔ 
ขั้นที่ 2  ทํา → 
ขั้นที่ 3  ทํา ∧ , ∨ 
ขั้นที่ 4  ทํา นิเสธ 
ขั้นที่ 5  ทําในวงเล็บ  
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 โจทย์ตรรกศาสตร์ แนวสมมูล VS สัจนิรันดร์  
 
 BRAN-Pb1.1 (PAT1’ต.ค.53) กําหนดให้ A, B และ C เป็นประพจน์ใดๆ ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ถ้า A ↔ B มีค่าความจริงเป็นจริง แล้ว (B ∧ C) → (∼A → C) มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
 2) ประพจน์ A → [(A ∧ B) ∨ (B ∨ C)] เป็นสัจนิรันดร์ 
 3) ประพจน์ [(A ∧ B) → C] → [(A → B) → (A → C)] เป็นสัจนิรันดร์ 
 4) ประพจน์ (A → C) ∧ (B → C) สมมูลกับประพจน์ (A ∧ B) → C 
 
 
 
 ตอบ  ข้อ 3) 
 แนวคิด  
  ช้อย ข้อ 3) ประพจน์ [(A ∧ B) → C] → [(A → B) → (A → C)] เป็นสัจนิรันดร์ 
  

C]B)  (A[ ∧ [(A               B) (A               C)]

T

F

 T) (T ∧ F

(๒)

(๑)

T

F

T

T

(๒)

T F

F (๓)(๓)

(๕) (๖) (๔) (๔)
(๗) (๗) (๗)

เกดิข้อขัดแยง้
เพราะวา่จากขั้นท่ี (๗)  

   (T ∧ T) → F 
  ≡  (T) → F 
  ≡  F ซึ่งไม่ตรงกับการแตกก่ิงในขั้นที่ (๒) 
   
 การเกิดข้อขัดแย้ง หมายถึง การจับเท็จ ไม่สําเร็จ 
 แสดงว่า ประพจน์ในข้อนี้ เป็นสัจนิรันดร ์
 
 

Tips สูตรลัด จากครู Sup’k 
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SheLL1.1 (PAT1’ก.ค.53) ให้ p, q, r และ s เป็นประพจน์  
ถ้าประพจน์ (p ∨ q) → (r ∨ s) มีค่าความจริงเป็นเท็จ  
และประพจน์ p ↔ r มีค่าความจริงเป็นจริง    ประพจน์ในข้อใดต่อไปนี้มีค่าความจริงเป็นจริง 
 1) (q → p) ∧ (q → r)  2)  q → [p ∨ (q ∧ ∼r)] 
 3) (p → s) ↔ (r ↔ q)  4)  (r ↔ s) ∧ [q → (p ∧ r)] 
 
Peach–Pb2.44 (แนวPAT1’ต.ค.55) จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
 ก. ถ้า p, q, r เป็นประพจน์ ซึ่ง p ⇒ (q ∧ r) มีค่าความจริงเป็นจริง 
  แล้วประพจน์ r ⇒ [(p ⇒ q) ∧ (p ⇒ r)] มีค่าความจริงเป็นจริง 
 
 ข. กําหนดให้ เอกภพสัมพัทธ์ คือ {x|x2 ≤ 2x + 3} 
  แล้ว ประพจน์ ∃x [3x + 6 = 33-x] มีค่าความจริงเป็นจริง 
 
 ข้อใดต่อไปนี้สรุปถูกต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
 
KMK-Pb1.2 (PAT1’ต.ค.52) กําหนดให้ p, q, r เป็นประพจน์ พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. ถ้า q ∧ r มีค่าความจริงเป็นจริง แล้ว p และ p ∨ [(q ∧ r) → p] มีค่าความจริงเหมือนกัน 
  ข. ถ้า p มีค่าความจริงเป็นเท็จ แล้ว r และ (p → q) ∧ r มีค่าความจริงเหมือนกัน 
 
 ข้อใดต่อไปนี้เป็นจริง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
 
FPAT-Pb17 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดให้ p, q, r เป็นประพจน์ จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. ประพจน์ p → (p → (q ∨ r)) สมมูลกับประพจน์ p → (q ∨ r) 
  ข. ประพจน์ p ∧ (q → r) สมมูลกับประพจน์ (q → p) ∨ ∼(p → ∼r) 
 ข้อใดต่อไปนีถู้ก 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
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FPAT-Pb18 (B-PAT1’ต.ค.51) กําหนดให้ P, Q, R, S เป็นประพจน์ พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (i) ประพจน์ (∼P ∨ Q) → (R ∧ ∼S) สมมูลกับ (S ∨ ∼R) → (P ∧ ∼Q) 
 
  (ii) ประพจน์ (P ∨ R) ∧ [(P ∧ R) → (Q ∨ R ∨ ∼S)] เป็นสัจนิรันดร์ 
 
 ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) ข้อ (i) ถูก และ ข้อ (ii) ถูก 2) ข้อ (i) ถูก และ ข้อ (ii) ผิด 
 3) ข้อ (i) ผิด และ ข้อ (ii) ถูก 4) ข้อ (i) ผิด และ ข้อ (ii) ผิด 
 
Peach–Pb2.43 (แนว PAT1’ต.ค.55) สําหรับประพจน์ p, q, r ใดๆ ข้อใดต่อไปนี้เป็นสัจนิรันดร ์
 1) (p ⇒ q) ⇒ (q ⇒ p)  2) (p ↔ q) ↔ (∼q ↔ p) 
 3) ((p ∧ ∼q) ⇒ ∼p) ⇒ (p ⇒ q) 4) ((p ∧ ∼q) ⇒ ∼q) ⇒ (p ⇒ q) 
  
KAiOU-Pb1.1 (PAT1’มี.ค.53) ให้ p และ q เป็นประพจน์ใดๆ ข้อใดต่อไปนี้มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
 1) (p → q) ∨ p   2) (∼p ∧ q) → q  
 3) [(p → q) ∧ p] → q  4) (∼p → q) ↔ (∼p ∧ ∼q) 
 
 
Happy–Pb 4.3 (PAT1’มี.ค.57) กําหนดให้ p, q, r และ s เป็นประพจน์ใดๆ 
    พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) ถ้าประพจน์ (p ∨ q) ↔ (r ∧ s) และประพจน์ p มีค่าความจริงเป็นจริง 
   แล้วสรุปได้ว่าประพจน์ s มีค่าความจริงเป็นจริง 
  (ข) ประพจน์ (p ∧ q) → (r ∧ s)  สมมูลกับประพจน์ [q → (p → r)] ∧ [p → (q → s)]  
    ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1.  (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2. (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3. (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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 โจทย์ตรรกศาสตร์ แนววลีบ่งปริมาณตัวแปรเดียว 
 
BRAN-Pb1.2 (PAT1’ต.ค.53) กําหนดเอกภพสัมพัทธ์ คือ เซตของจํานวนจริง 
 

และ P(x) แทน 21)  (x +  = x + 1 
 
 Q(x) แทน 1  x +  > 2 
  
ข้อใดต่อไปนี้มีค่าความจริงตรงข้ามกับประพจน์ ∃x[P(x)] → ∀x[Q(x)] 
 
 1) ∃x[∼P(x)] → ∀x[∼Q(x)] 2) ∃x[P(x)] → ∃x[Q(x)] 
 
 3) ∃x[P(x) ∧ Q(x)] → ∀x[P(x)] 4) ∃x[P(x) ∨ Q(x)] → ∀x[Q(x)] 
 
NaDate-Pb1.3 (PAT’มี.ค.56) กําหนดให้ P(x) แทน 2  x

2  x
+
-  < 2   

 และให้ Q(x) แทน |2x + 1| > x - 1  
 เอกภพสัมพัทธ์ในข้อใด 
 ที่ทําให้ข้อความ ∀x[Q(x)] → ∃x[P(x)] มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
 1) (-∞, -4)  
 2) (-5, -1)  
 3) (-3, 2)   
 4) (-1, ∞) 
 
Happy–Pb4.4 (PAT’เม.ย.57)  กําหนดให้เอกภพสัมพัทธ์ คือ เซตของจํานวนจริงบวก 
    พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) ∀x[|x2 - 5x + 4| < x2 + 6x + 5] มีค่าความจริงเป็นจริง 
  (ข)  ∀x[|x2 - 1| ≥ 2x - 2] มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
     ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1.  (ก) ถูก และ (ข) ถูก    
 2. (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3. (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก     
 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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 โจทย์ตรรกศาสตร์ แนววลีบ่งปริมาณ 2 ตัวแปร 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 SheLL1.2 (PAT1’ก.ค.53) กําหนดเอกภพสัมพัทธ์ คือ {–1, 0, 1} ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 

1) ∀x∀y[x + y + 2 > 0] มีค่าความจริงเป็นจริง 
 
      2) ∀x∃y[x + y ≥ 0] มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
 
 3) ∃x∀y[x + y = 1] มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
 
 4) ∃x∃y[x + y > 1] มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
 
 

Sup’k Tips ถ้าให้ U = {10, 20, 30}
 
∀x∀y จะ T ได้  
 
 
 
 
 
 

Sup’k Tips ถ้าให้ U = {10, 20, 30} 
 
∃x∃y จะ T ได้  
 

Sup’k Tips ถ้าให้ U = {10, 20, 30} 
 
∀x∃y จะ T ได้ 
 
 
 
 
 
 

Sup’k Tips ถ้าให้ U = {10, 20, 30} 
 
∃x∀y จะ T ได  
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 SheLL1.2   ตอบ    3.  
 แนวคิด 
  เรามีเอกภพสัมพัทธ์ คือ {-1, 0, 1} ซึ่งจะใช้พิจารณาค่าความจริงของแต่ละตัวเลือก 
 
  (1) ผิด, เนื่องจาก ∀x∀y[x + y + 2 > 0] มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
                  เพราะว่ามี x = y = -1    
                   ที่ทําให้ (-1) + (-1) + 2 > 0 
                                              2 > 0 เป็นเท็จ 
 
 (2) ผิด, เนื่องจาก ∀x∃y[x + y ≥ 0] มีค่าความจริงเป็นจริง 
                   ให้ x เป็นสมาชิกใดๆ ใน {-1, 0, 1}  
                   เลือก y = -x จะได้ x + y = 0 ≥ 0 
                   ดังนั้น ∀x∃y[x + y ≥ 0] ≡ T 
 
  (3) ถูก, เนื่องจาก ∃x∀y[x + y = 1] มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
                    - เมื่อ x = -1 จะมี y = 1      
                       ที่ทําให้ (-1) + 1 = 1 ⇒ 0 = 1 (เป็นเท็จ) 
                    - เมื่อ x = 0 จะมี y = 0      
                        ที่ทําให้ 0 + 0 = 1 ⇒ 0 = 1 (เป็นเท็จ) 
                    - เมื่อ x = 1 จะมี y = -1      
                        ที่ทําให้ 1 + (-1) = 1 ⇒ 0 = 1 (เป็นเท็จ) 
 
  (4) ผิด, เนื่องจาก ∃x∃y[x + y > 1] มีค่าความจริงเป็นจริง 
                   เพราะว่ามี x = y = 1  
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KAiOU-Pb1.2 (PAT1’มี.ค.53) ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ถ้าเอกภพสัมพัทธ์ คือ {–1, 0, 1} ค่าความจริงของ ∀x∃y[x2 + x = y2 + y] เป็นเท็จ 
 2) ถ้าเอกภพสัมพัทธ์ เป็นเซตของจํานวนจริง ค่าความจริงของ ∃x[3x = log3 x] เป็นจริง 
 3) ถ้าเอกภพสัมพัทธ์ เป็นเซตของจํานวนจริง 
  นิเสธของข้อความ ∀x∃y[(x > 0 ∧ y ≤ 0) ∧ (xy < 0)] 
  คือ ∃x∀y[(xy < 0) → (x ≤ 0 ∨ y > 0)] 
 4) ถ้าเอกภพสัมพัทธ์เป็นเซตของจํานวนเต็ม  
          นิเสธของข้อความ ∀x[(x > 0) → (x3 ≥ x2)] คือ ∃x[(x ≤ 0) ∧ (x3 < x)] 
  
FPAT-Pb21 (PAT1’ก.ค.52) กําหนดเอกภพสัมพัทธ์ U = {n ∈ I+ | n ≤ 10} 
ข้อใดต่อไปนี้มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
 1) ∃x∀y[xy ≤ x + y]  
 2) ∀x∀y[(x2 = y2) → (x = y)]  
 3) ∀x∃y[(x ≠ 1) → (x > y2)]  
 4) ∃x∃y[(x – y)2 ≥ y2 + 9xy] 
  
KMK-Pb1.1 (PAT1’ต.ค.52) กําหนดให้เอกภพสัมพัทธ์ คือ {–2, –1, 1, 2} 
ประโยคในข้อใดต่อไปนี้มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
 1) ∃x∃y[x ≤ 0 ∧ |x| = y + 1] 
 2) ∃x∀y[x ≤ y ∧ –(x + y) ≥ 0] 
 3) ∀x∃y[x + y = 0 ∨ x – y = 0] 
 4) ∀x∀y[|x| < |y| ∨ |x| > |y|] 
  
FPAT-Pb22 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดให้เอกภพสัมพัทธ์ คือ U = {{1, 2}, {1, 3}, {2, 3}} 
ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) ∀x∀y[ xI y ≠ ∅ ] 
 2) ∀x∀y[ xU y = U ] 
 3) ∀x∃y[ y ≠ x ∧ y ⊂ x ] 
 4) ∃x∀y[ y ≠ x  ∧  y ⊂ x ] 
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 โจทย์ตรรกศาสตร์ แนวสมเหตุสมผล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 FPAT-Pb23 (B-PAT1’ต.ค.51) ให้ P, Q, R เป็นประพจน์ พิจารณาการอ้างเหตุผลต่อไปนี้ 
 เหตุ 1. P → (∼Q ∨ R) 
  
 2. Q ∨ R 
  
 3. ∼R  
 ผล S  
 
 S เป็นประพจน์ในข้อใด จึงจะทําให้การอ้างเหตุผลข้างต้น สมเหตุสมผล 
 1) ∼P 2) ∼Q 3) P ∨ ∼Q 4) P ∨ R 
 วิธีจริง 
 ช้อย ข้อ 1) ; 

(๗)

เกิดขอขัดแยงเพราะวา

(๑)F
F
(๒)

T (๓)
T(๒)

T
(๒)

F (๕) F(๔)T(๖)T(๒)

R)(Q  R)Q~         (P    )([ ∨∧∨ P][~]R)(~   ∧

)( F)T(~        T ∨

 

 จากขั้นที่ (๗)     (T → (∼T ∨ F)) 
  ≡ (T →  ( F  ∨ F))   ≡ (T → (F)) ≡ F ซึ่งไม่ตรงกับการแตกก่ิงในขั้นที่ (๒) 
 การเกิดข้อขัดแย้ง หมายถึง การจับเท็จ ไม่สําเร็จ แสดงว่า ประพจน์ในข้อนี้ เป็นสัจนิรันดร ์
 

∴  โจทย์ข้อนี้  เป็น  ข้อความทีส่มเหตุสมผล ด้วย ตอบ 
 

   

ทฤษฎี สมมติ ถ้ามีเหตุ : S1, S2, S3, ..., Sn 
 ผล :         P 
ข้อความดังกล่าวจะสมเหตุสมผล ก็ต่อเมื่อ [S1 ∧ S2 ∧ S3 ∧ ... ∧ Sn] → P เป็นสัจนิรันดร ์
 
พูดง่ายๆว่า ตรวจสอบสมเหตุสมผล ให้เอา “(เหตุ ทั้งหมด มา ∧ กัน)→ ผล” มาเช็คว่า เป็นสัจนิรันดร ์  
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  สรุปภาพรวม “ระบบจํานวนจริง” 
เนนเฉพาะที่ออกขอสอบ 

 

 
 
1. โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวทฤษฎีบทเศษเหลือ 
 
2. โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวแก้สมการพหุนาม 
 
3. โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวแก้อสมการ  
 
4. โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวแก้สมการค่าสมบูรณ์  
 
5. โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวแก้อสมการค่าสมบูรณ์  
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 โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวทฤษฎีบทเศษเหลือ 
FPAT-Pb32 (B-PAT1’ต.ค.51) ให้ c เป็นค่าคงตัว และ P(x) = x3 - 3x2 + 2

c x + 5  

ถ้า P(x) หารด้วย x - 2 เหลือเศษเท่ากับ 7 แล้ว P 







+ 2  3
c  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 31          2) 33 3) 35 4) 37 
 
 โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวแก้สมการพหุนาม 
FPAT-Pb34 (B-PAT1’ต.ค.51) ให้ A = {x | x ∈ I และ x3 – x = 0} เซตในข้อใดต่อไปนี้เท่ากับ A 
 1) {x | x ∈ R และ x2 - x4 = 0}  
 2) {x | x ∈ R และ x3 + x = -2x} 
 3) {x | x ∈ I และ x2 - 1 = 0}  
 4) {x | x ∈ I และ x2 + 1 = -2x}  
 
FPAT-Pb35 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดให้ S = {x | |x|3 = 1} เซตในข้อใดต่อไปนี้เท่ากับเซต S 
 1) {x | x3 = 1}   2) {x | x2 = 1}  
 3) {x | x3 = -1}   4) {x | x4 = x} 
 
FPAT-Pb36 (B-PAT1’ต.ค.51) ให้ A เป็นเซตคําตอบของสมการ x4 - 5 2 x2 + 8 = 0  
ผลบวกของสมาชิกที่เป็นจํานวนจริงบวกของ A เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 18    2) 24   
 3) 4 242    4) 4 162  
 
FPAT-Pb37 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดให้ S เป็นเซตคําตอบของสมการ 2x3 - 7x2 + 7x - 2 = 0  
ผลบวกของสมาชิกทั้งหมดของ S เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 2.1   2) 2.2  
 3) 3.3   4) 3.5 
 
KMK-Pb1.4 (PAT1’ต.ค.52) ให้ A เป็นเซตคําตอบของสมการ x3 + x2 - 27x - 27 = 0  
และ B เป็นเซตคําตอบของสมการ x3 + (1 - 3 )x2  - (36 + 3 )x  - 36 = 0   
AIB เป็นสับเซตของช่วงในข้อใดต่อไปนี้ 
 1) [-3 5 , -0.9]   2) [-1.1, 0]  
 3) [0, 3 5 ]   4) [1, 5 3 ] 
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 โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวแก้อสมการ  
FPAT-Pb39 (PAT1’ก.ค.52) ถ้า S = {x ∈ R | (x2 - 1)(x2 - 3) ≤ 15} มี a เป็นจํานวนที่มีค่าน้อยที่สุดใน S 
และมี b เป็นจํานวนที่มีค่ามากที่สุดใน S แล้ว (b - a)2 มีค่าเท่ากับเท่าใด 
 1) 24 2) 12 3) 6 4) 3 
 
 Happy–Pb 5.1 (PAT1’มี.ค.57) ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง ถ้า 

  A =  












+++ >∈ 2  x3   4 3x  x  x | R  x 22 -  

   แล้วเซต A เป็นสับเซตของข้อใดต่อไปนี้ 
  1. (-∞, 2)U (3, 4)   2. (-∞, 0)U (3, ∞) 
 
  3. (-∞, -1)U (4, ∞)   4.  (-1, ∞)  
 
 
 วิธีลัด   
 
 
 
 
 
 วิธีจริง 

    ให้ y =  4 3x  x2 +-  จะได้ y ≥ 0 และ x2 - 3x - 2 = y2 -6 

   x2 +  4 3x  x2 +-   3x + 2 

  (x2 - 3x - 2) +  4 3x  x2 +-   0 
  (y2 - 6) + y  0 
  (y + 3)(y - 2)  0 
   เพราะว่า y ≥ 0 → y + 3  0      จึงกล้า นํา (y + 3) ไปหาทั้งสองข้าง 
                                                y - 2   >  0  
  y > 2 
  y2 > 4 
  x2 - 3x + 4 > 4 
  x2 - 3x > 0 
  x(x - 3) > 0 
 จะได้ (x < 0 หรือ x > 3) ทําให้ A = (-∞, 0)U (3, ∞)  
 ดังนั้น  A = ⊂ (-∞, 0)U (3, ∞)  
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โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวแก้อสมการ ติดเศษส่วน ด้านใดด้านหนึ่ง เท่ากับ 0  
 

FPAT-Pb41 (B-PAT1’ต.ค.51) ให้ X = 








+
+ ≤ 0  1)   4)(2x (x

3)  2)(x  (x | x -
-  และ Y = {x | x ∈ X และ x < 0}  

ถ้า p เป็นสมาชิกที่มีค่ามากที่สุดของ X และ q เป็นสมาชิกที่มีค่ามากที่สุดของ Y แล้ว |pq| เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 6  
 2) 8  
 3) 10 
 4) 12 
 

FPAT-Pb43 (PAT1’ก.ค.52) ให้ A เป็นเซตคําตอบของอสมการ 
6  5x  x
36  13x  x

2
24

++

+-  ≥ 0  

ถ้า a เป็นสมาชิกที่มีค่าน้อยที่สุดในเซต AI (2, ∞) และ b เป็นจํานวนจริงลบที่มีค่ามากที่สุด โดยที่ b ∉ A  
แล้ว a2 - b2 มีค่าเท่ากับเท่าใด  
 1) -5   2) –9   
 3) 5   4) 9 
 
FPAT-Pb42 (PAT1’ก.ค.52) ให้ X คือ เซตคําตอบของอสมการ x  2

1)  1)(x  (2x
-

-+  ≥ 0 

Y คือ เซตคําตอบของอสมการ 2x2 - 7x + 3 < 0 ค่าของ 6a - b มีค่าเท่าใด เมื่อ XIY = [a, b) 
 1) 4   2) 6  
 3) 8   4) 10 
 
 
 โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวแก้อสมการ ติดเศษส่วน ด้านใดด้านหนึ่ง ไม่เท่ากับ 0  

KMK-Pb1.5 (PAT1’ต.ค.52) กําหนดให้ S = 












+≥
1  x
2  x  

2  3x  x
x | x 22 ---

  

ช่วงในข้อใดต่อไปนี้เป็นสับเซตของ S 
 1) (–∞, –3)  
 2) (–1, 0.5)  
 3) (–0.5, 2)  
 4) (1, ∞) 
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โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวแก้สมการค่าสัมบูรณ์  
 
 Happy–Pb 5.2 (PAT1’เม.ย.57) ถ้า A เป็นเซตคําตอบของสมการ |2 - 2x| + |x + 2| = 4 - x  
 แล้ว A เป็นสับเซตของช่วงใดต่อไปนี้ 
  1. (-4, 0)   2. (-1, 1) 
  3. (0, 4)   4. (-3, 2) 
 
 วีธีลัด 1 
 
 
 
 
 
 
 
 วิธีลัด 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 วิธีจริง 
                                  |2 - 2x| + |x + 2| = 4 - x 
                                  2|x - 1| + |x + 2| = 4 - x 
 แยกกรณีคิด 
  กรณีท่ี 1  x < -2 
 2(1 - x) + (-x - 2) = 4 - x 
 -3x =  4 - x 
 -2x = 4 
 x = -2   ใช้เป็นคําตอบไม่ได้ 
  
 
   ∴ เซตคําตอบกรณีที่ 1 = ∅ 
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     กรณีท่ี 2  -2 ≤ x < 1 
 2(1 - x) + (x + 2) = 4 - x 
 4 - x = 4 - x  เป็นจริงเสมอ 
       ∴ x ∈ R 
 
             ∴ เซตคําตอบกรณีที่ 2 = x ∈ R  ∧ -2 ≤ x < 1 
  = [-2, 1) 
 
    กรณีท่ี 3  x ≥ 1 
 2(x - 1) + (x + 2) = 4 - x 
 3x =  4 - x 
 4x = 4 
                            ∴ เซตคําตอบกรณีที่ 3 = {1} 
 
    ทําให้ เซตคําตอบของสมการ คือ เซตคําตอบกรณีที่ 1 U  กรณีที่ 2 U  กรณีที่ 3 
 คือ ∅ U  [-2, 1) U  {1} 
 คือ [-2, 1] 
 ∴  A = [-2, 1) U  {1} = [-2, 1] 
    ∴  A = ⊂ (-3, 2) ตอบ ข้อ 4. 
 
 
Happy–Pb 5.3 (PAT1’มี.ค.57) กําหนดให้ a และ b  เป็นจํานวนจริงบวก และ a < b 
เซตคําตอบของสมการ |x - a| - |x - b| = b - a เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. {b}      
 2. (a, b]  
 3. [b, ∞)      
 4. 






 + ∞ , 2

b  a  
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 โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวแก้อสมการค่าสัมบูรณ์ แบบมีแอ๊บข้างเดียวอีกข้างเป็นค่าคงที่ 

KAiOU-Pb1.4 (PAT1’มี.ค.53) กําหนดให้ A = 












+ ≤∈  4 9  6x  x | R  x 2 -  เมื่อ R คือ เซตของจํานวนจริง 

ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) A′ = {x ∈ R | |3 - x| > 4} 2) A′ ⊂ (-1, ∞) 
 3) A = {x ∈ R | x ≤ 7}   4) A ⊂ {x ∈ R | |2x - 3| < 7} 
 
BRAN-Pb1.3 (PAT1’ต.ค.53) ให้ I แทนเซตของจํานวนเต็ม และ P(S) แทนเพาเวอร์เซตของเซต S  
 ให้ A = {x ∈ I | | x2 - 1| < 8}      และ B = {x ∈ I | 3x2 + x - 2 ≥ 0}  
 ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) จํานวนสมาชิกของ P(A - B) เท่ากับ 4 2) จํานวนสมาชิกของ P(I - (AUB)) เท่ากับ 2 
 3) P(A - B) = P(A) - P(AIB) 4) P(A - B) - P(AIB) = {{0}} 
 
 โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวแก้อสมการค่าสัมบูรณ์ แบบมีแอ๊บข้างเดียวอีกข้างเป็นตัวแปร 
FPAT-Pb46 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดให้ A = {x | |x - 1| ≤ 3 - x} และ a เป็นสมาชิกค่ามากที่สุดของ A      
ค่าของ a อยู่ในช่วงใด 
 1) (0, 0.5] 
 2) (0.5, 1] 
 3) (1, 1.5] 
 4) (1.5, 2] 
 
Happy–Pb 5.4 (PAT1’เม.ย.57)    
กําหนดให้ A เป็นเซตของจํานวนจริง x ทั้งหมดที่เป็นคําตอบของสมการ 

                       
7  8x  4x

4x
2 +-

 + 
7  10x  4x

3x
2 +-

 = 1 

    และ B เป็นเซตของจํานวนจริง x ทั้งหมดที่เป็นคําตอบของอสมการ 
                                          |x2 - 2x| + x2 > 4 
    พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  (ก) A ⊂ B 
  (ข) จํานวนสมาชิกของเพาเวอร์เซตของ AIB เท่ากับ 2 
  ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1. (ก) ถูก และ (ข) ถูก   2. (ก) ถูก แต่ (ข) ผิด 
 3. (ก) ผิด แต่ (ข) ถูก   4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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 โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวแก้อสมการค่าสัมบูรณ์ แบบมีแอ๊บสองข้าง 
FPAT-Pb45 (B-PAT1’ต.ค.51) ถ้าช่วง (a, b) เป็นเซตคําตอบของอสมการ 2|x + 3| > 3|x - 2| แล้ว b - a 
เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 11 
 2) 12 
 3) 13 
 4) 14 
 
 
 โจทย์ระบบจํานวนจริง แนวแก้อสมการค่าสัมบูรณ์ แบบปลดแอ๊บโดยนิยาม 
SheLL1.4 (PAT1’ก.ค.53) ถ้า A = 









+
>∈ 1 3  |x|  x
|2  |x  1| | R  x -

--  แล้ว AI [0, 1) เท่ากับข้อใด 

 1) 







3
2 3

1,
 

 2) 





 1 3
1,

 
 3) 






 1 3
2,

 
 4) 








2
3 3

2,
 

 
NaDate–Pb1.4 (PAT1’มี.ค.56) กําหนดให้ R แทนเซตของจํานวนจริง 
 ให้  A = {x ∈ R ||2x - 5| + |x| ≤ 7} 
 และ  B = {x ∈ R | x2 < 12 + |x|} 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. AI B ⊂ {x ∈ R | 1 ≤ x < 4} 
  ข. A - B เป็นเซตจํากัด (finite set) 
 ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
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สรุปภาพรวม “เรขาคณิตวิเคราะหและภาคตัดกรวย” 
เนนเฉพาะที่ออกขอสอบ 

 

 
 
1. โจทย์เรขาคณิตวิเคราะห์  
 
2. โจทย์ภาคตัดกรวย แนววงกลม 
 
3. โจทย์ภาคตัดกรวย แนวพาราโบลา 
 
4. โจทย์ภาคตัดกรวย แนววงรี 
 
5. โจทย์ภาคตัดกรวย แนวไฮเพอร์โบลา 
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 เรขาคณิตวิเคราะห์ 
 

  
  สูตร 1.11! พื้นท่ีรูป n เหลี่ยม 
ในกรณีที่รู้จุดยอด n จุดของรูป n เหลี่ยมใดๆ : (x1, y1), (x2, y2), (x3, y3), ..., (xn, yn) 
เช่น จงหาพ้ืนที่ของรูป  ABCD เมื่อ A(1, 3), B(2, 0), C(5, 7), D(-1, 5) 
แนวคิด 
 

D(-1, 5)

A(1, 3) B(2, 0)

C(5, 7)

  
หลักการใช้สูตร 
 1. เริ่มต้นจากจุดใด ต้องลงท้ายด้วยจุดนั้น 
 2. วนในทิศใดทิศหนึ่ง 
 3. .................................................................... 
 4. .................................................................... 
 5. .................................................................... 
 
ข้อควรระวัง ............................................................................................................................   
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 โจทย์เรขาคณิตวิเคราะห์ แนวหาพ้ืนที่รูป n เหลี่ยม 
 
  BRAN-Pb1.9 (PAT1’ต.ค.53) ให้ ABCD เป็นรูปส่ีเหลี่ยมที่มีจุดยอด  
  เป็น A(-2, 3), B(2, 8), C(4, 4) และ D(0, -3) พ้ืนที่ของรูปส่ีเหลี่ยม ABCD เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 16 ตารางหน่วย   2) 32 ตารางหน่วย  
 3) 10 13  ตารางหน่วย   4) 26 10  ตารางหน่วย 
 วิธีคิดเร็วๆ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 วิธีจริง BRAN-Pb1.9 ตอบ 2) 
 ข้ันท่ี 1 จากรูป 
 พ้ืนที่ [PQRS]= PQ ⋅ QR = |-2 - 4|⋅|-3 - 8| = 66 
 
 พ้ืนที่ [ABP] = 2

1
 ⋅ AP ⋅ BP = 2

1 |8 - 3||-2 - 2| 

  = 10 ตารางหน่วย 
 
 พ้ืนที่ [BCQ] = 2

1
 ⋅ CQ ⋅ BQ = 2

1 |8 - 4||4 - 2| 

  = 4 ตารางหน่วย 
 
 พ้ืนที่ [CDR] = 2

1
 ⋅ CR ⋅ DR = 2

1 |-3 - 4||4 - 0| 

  = 14 ตารางหน่วย 
 
 พ้ืนที่ [ADS] = 2

1
 ⋅ AS ⋅ DS = 2

1 |-3 - 3||-2 - 0|  
  = 6 ตารางหน่วย 
 
 ข้ันท่ี 2 จะหา  พ้ืนที่ [ABCD] = [PQRS] - [ABP] - [BCQ] - [CDR] - [ADS] 
   ∴  พ้ืนที่ [ABCD] = 66 - 10 - 4 - 14 - 6 = 32 ตารางหน่วย 
 

Tips จากครู Sup’k 
 

Y

X

C(4, 4)

B(2, 8) Q(4, 8)P(-2, 8)

A(-2, 3)

S(-2, -3) D(0, -3) R(4, -3)
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  สูตร 1.1! สูตรระยะระหว่างจุดสองจุด 
 
    d = 21PP  = 2

21
2

21 ) y (y  )x  (x -- +  
 
    เชน จงหาระยะหางระหวางจุด A(5, -4), B(7, 8) 
    วิธีทํา  
     AB = 22 )( 8  4)(  7)  (5 --- +  

      = 22 12)(  2)( -- +  
      = 144  4 +   =  148  
               
 
 
 
  สูตร 1.2! สูตรจุดกึ่งกลางห่างระหว่างจุดสองจุด 
 
 
    จุดก่ึงกลางระหวาง 21PP  = 





 ++

2
 y y ,2

x  x 2121  
 
     เชน จงหาจุดก่ึงกลางระหวางจุด A(5, -4), B(7, 8) 
    วิธีทํา จุดก่ึงกลาง = 





 ++

2
8  4)( ,2

7  5 -  

      = (6, 2) 
              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Y

X

P1(x1, y1)

P2(x2, y2)

Y

X

P1(x1, y1)

P2(x2, y2)
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  สูตร 1.3! สูตรหาจุดปลาย เมื่อให้จุดกึ่งกลาง และจุดปลายอีกด้านหนึ่ง 
 
 
 
 
 
 เช่น ให้จุด (6, 2) เป็นจุดก่ึงกลางระหว่างจุด A(5, -4), B จงหาจุด B 
 วิธีทํา  สมมติว่า จุด B(x, y) 
 (6, 2)  =  จุดก่ึงกลาง = 





 ++

2
 y 4 ,2

x  5 -  

  6 = 2
x  5 +  , 2 = 2

 y 4 +-  

  7 = x , 8 = y 
 ∴ B(x, y) = B(7, 8) 
 
 
 
 
  NichTor-Pb3.1 (แนว PAT1’ธ.ค.54) กําหนดให้ A(1, 3) เป็นจุดก่ึงกลางของ OP  เมื่อ O(-1 , 2) 
  จงหาพิกัดจุด P ตอบ .............................. 
  วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

Tips จากครู Sup’k 
 

A(5, -4) (6, 2)

B(x, y)
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 FPAT-Pb48 (B-PAT1’ต.ค.51) ให้ ABCD เป็นส่ีเหลี่ยมด้านขนานที่อยู่ในระนาบ XY  
  ถ้า A = (-3, -2),  B = (1, -5), C = (9, 1) แล้ว BD  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 91  2) 10 3) 97  4) 10 2  
 
  วิธีคิดเร็วๆ 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  วิธีจริง & พิสูจน์สูตรลัด 
       
  ข้ันท่ี 1       
       
 
   สมการ 
   จุดก่ึงกลางของเส้นทแยงมุม AC = จุด G = จุดก่ึงกลางของเส้นทแยงมุม BD 
     
   





 ++

2
1  2][ ,2

9  3][ --    =   





 ++

2
5][  y ,2

1  x -  

   ∴  2
9  3][ +-  = 2

1  x +   และ 2
1  2][ +-  = 2

5][  y -+  

   ∴    5 = x  และ 4 = y 
   ∴  D(x, y) = D(5, 4)     
  ข้ันท่ี 2 จะหา BD  = ระยะ BD = 22 y)(  x)( ∆∆ +  = 22 5])[  (4  1)  (5 --- +  = 97   ตอบ 

ทฤษฎีเรขาคณิต 
เส้นทแยงมุมของส่ีเหลี่ยมด้านขนาน 
จะตัดกันและแบ่งครึ่งซึ่งกันและกัน 

Tips จากครู Sup’k 
 

D

A(-3, -2)

C(9, 1)

B(1, -5)

D(x, y)

A(-3, -2)
B(1, -5)

C(9, 1)

G
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 โจทย์เพิ่มเติมเรขาคณิตวิเคราะห์   
KAiOU-Pb1.15 (PAT1’มี.ค.53) ให้ ABC เป็นรูปสามเหล่ียมที่มี A(0, 0) และ B(2, 2) เป็นจุดยอด และ C(x, y) 
เป็นจุดยอดในจตุภาค (quadrant) ที่ 2 ที่ทําให้ด้าน AC ยาวเท่ากับด้าน BC ถ้าพ้ืนที่ของสามเหลี่ยม ABC มีค่า
เท่ากับ 4 ตารางหน่วย แล้วจุด C อยู่บนเส้นตรงในข้อใด 
 1) x - y + 4 = 0  
 2) 4x + 3y - 1 = 0  
 3) 2x - y - 3 = 0  
 4) x + y - 5 = 0 
 
 
KAiOU-Pb1.9 (PAT1’มี.ค.53) จุด A(-3, 1), B(1, 5), C(8, 3) และ D(2, -3) เป็นจุดยอดของรูปส่ีเหลี่ยม 
ABCD ข้อใดต่อไปนีผ้ิด 
 1) ด้าน AB ขนานกับด้าน DC 
 2) ผลบวกความยาวของด้าน AB กับ DC เท่ากับ 10 2  หน่วย 

 3) ระยะตั้งฉากจากจุด A ไปยังเส้นตรงที่ผ่านจุด C และ D มีค่าเท่ากับ 2
29  หน่วย 

 4) ระยะตั้งฉากจากจุด B ไปยังเส้นตรงที่ผ่านจุด C และ D มีค่าเท่ากับ 2
9  หน่วย 

 
 
FPAT-Pb49 (B-PAT1’ต.ค.51) ให้ A(-1, -1) และ B(1, c) เป็นจุดในระนาบ XY ถ้า L เป็นเส้นตรงซึ่งผ่านจุด 
A, B และมีความชันเท่ากับ 3 แล้วเส้นตรงที่มีความชันเท่ากับ -2 และผ่านจุด B จะมีสมการดังข้อใดต่อไปนี้ 
 1) y = -2x + 7    
 2) y = -2x + 5  
 3) y = -2x + 3    
 4) y = -2x + 1  
 
 
SheLL1.9 (PAT1’ก.ค.53) รูปสามเหล่ียม ABC มี CBAˆ  เป็นมุมฉาก และด้านตรงข้ามมุมฉากยาว 10 หน่วย    
ถ้าพิกัดของจุด A และจุด B คือ (-4, 3) และ (-1, 2) ตามลําดับ แล้วสมการเส้นตรงในข้อใดผ่านจุด C 
 1) x + 8y - 27 = 0    
 2) 8x + y - 27 = 0  
 3) 4x - 5y + 3 = 0    
 4) -5x + 4y + 3 = 0 
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  สูตร 1.20! โปรเจกชันของจุด P บนเส้นตรง L 
 
 
                    สูตร  ระยะห่างระหว่างจุด P(x1, y1) กับเส้นตรง L คือ 

  d = 
22

21
B  A

|C  By  Ax|
+

++

 

 
 
 
 

ระวัง 1.20! 
 

 
 
 
 
 
 
  NichTor-Pb3.2 (แนว PAT1’ธ.ค.54) จงหาระยะทางที่ส้ันที่สุดจากจุด P(3, 4) ไปยังเส้นตรง 3y - 4x = 15    
  ตอบ .................................   
  วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
Happy–Pb 6.1 (PAT1’เม.ย.57) เส้นตรง L มีความชันเท่ากับ m โดยที่ m < 0  
และผ่านจุด A ซึ่งเป็นจุดตัดของเส้นตรง x - 3y + 1 = 0 และ 2x + 5y - 9 = 0  
      ถ้าระยะทางจากเส้นตรง L ไปยังจุด (0, 0) เท่ากับ k หน่วย และ k2 + 2m = 1 
      แล้วสมการของเส้นตรง L ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1.  2x + y - 5 = 0    2.  3x + y - 7 = 0   
 3.  x + 2y - 4 = 0    4.  x + 3y - 5 = 0 
 
 

Y

XO

L : Ax + By + C = 0
P(x1, y1)
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Happy–Pb 6.1  ตอบ   1. 
แนวคิด 
ข้ันท่ี 1 
      แก้ระบบสมการ x - 3y + 1 = 0 และ 2x + 5y - 9 = 0  
      จะได้จุดตัดของเส้นตรงทั้งสองเส้น คือ จุด A(2, 1)  
 
ข้ันท่ี 2 
      เส้นตรง L มีความชันเท่ากับ m < 0 จึงสมมติ สมการของ L เป็น y = mx + c  
 
ข้ันท่ี 3 
      แต่ L ผ่านจุด A(2, 1) ด้วย  จะได้ 2m + c = 1 หรือ c = 1 - 2m  
 
ข้ันท่ี 4 
      เพราะว่า k เป็นระยะทางจากเส้นตรง L ไปยังจุด (0, 0) 
      ฉะนั้น K = 

22 1)(  m
|C  1(0)  m(0)|

-
-
+

+  =  
1  m

|C|
2 +

  

 
ข้ันท่ี 5 

     จาก k2 + 2m = 1  จะได้ 
1  m

c
2
2

+
 + 2m = 1 

                                      
1  m

2m)  (1
2

2

+

-  + 2m = 1 

 (1 - 2m)2 + 2m(m2 + 1) = m2 + 1 
 (1 - 2m)2 - (1 - 2m)(m2 + 1) = 0 
 (1 - 2m)(1 - 2m - (m2 + 1)) = 0 
 (1 - 2m)(-2 - m)m = 0 
 m = 2

1 , -2, 0 

 
ข้ันท่ี 6  แต่ m < 0 จึงได้ m = -2 ทําให้ c = 1 - 2m = 1 - 2(-2) = 5  
     ดังนั้น สมการของเส้นตรง L อยู่ในรูป y = -2x + 5 หรือ 2x + y - 5 = 0 นั่นเอง 
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ภาคตัดกรวย : วงกลม .  
 
  สูตร 2.1! วงกลม 
 ระวัง! ก่อนใช้สูตร สัมประสิทธิ์ หน้า x2, y2 ต้องเท่ากับ …… 
 
 สมการรูปท่ัวไป 

x2 + y2 + Ax + By + C = 0 
สมการมาตรฐาน 

(x - h)2 + (y - k)2 = r2 

จุดศูนย์กลาง   
 

รัศมี 
                    
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  NichTor-Pb3.3 (แนว PAT1’ธ.ค.54) จงหาจุดศูนย์กลางและรัศมีของ x2 + y2 + 2x - 4y - 15 = 0   
  ตอบ................................... 
  วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 

 เทคนิคลั่นล้ากับครู Sup’k  ร้องเพลงกับพ่ี Sup’k แล้วจําได้เลย   

วงกลมนั้นมีสองส่ิงสําคัญ  คือจุดศูนย์กลาง กับ รัศมี ไง    ศูนย์กลางอยู่ที่ (h, k) = 






2
B ,2

A --   

ก่อนเคยเชื่อในลิขิตฟ้าดิน  ปล่อยชีวิตไปตามโชคชะตา  แต่ฝันไม่เคยถึงฝั่ง ผิดหวังในใจเรื่อยมาเพราะไม่มีหัวใจ 
 
รัศมี คือ รู้ดผลบวกของ  กําลังสองของ....................    แล้ว............................... 
จะดีหรือเลวมันอยู่ที่คน  จะมีหรือจนมันอยู่ที่ใจ    ดินฟ้าไม่เคยลิขิต 
     
.........ตัวเลขใดๆ     ............................................ 
ชีวิตจะเป็นเช่นไร    อย่าเลยอย่าไปถามฟ้า  
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วิธีการตรวจสอบว่า จุดใดอยู่ใน หรืออยู่บน หรืออยู่นอกวงกลม  
 

    
 
 x2 + y2 = 25 กับ P(1, 0) x2 + y2 = 25 กับ P(3, 4) x2 + y2 = 25 กับ P(7, 10) 
 12 + 02 < 25 32 + 42 = 25 72 + 102 > 25 
 
 
ควรจัดสมการให้อยู่รูป (x - h)2 + (y – k)2 = r2    
หลังแทนค่า จุด P(x1, y1) ที่สนใจแล้ว   
กรณีท่ี 1 (x1 - h)2 + (y1 - k)2 < r2 แสดงว่า  จุด P อยู่ในวงกลม 
กรณีท่ี 2 (x1 - h)2 + (y1 - k)2 = r2 แสดงว่า  จุด P อยู่บนเส้นรอบวงกลม 
กรณีท่ี 3 (x1 - h)2 + (y1 - k)2 > r2 แสดงว่า  จุด P อยู่นอกวงกลม 
 
หรือหากจัดในรูป  x2 + y2 + Ax + By + C = 0 
หลังแทนค่า จุด P(x1, y1) ที่สนใจแล้ว   

กรณีท่ี 1 2
1x  + 2

1y  + Ax1 + By1 + C < 0 แสดงว่า  จุด P อยู่ในวงกลม 

กรณีท่ี 2 2
1x  + 2

1y  
+ Ax1 + By1 + C = 0 แสดงว่า  จุด P อยู่บนเส้นรอบวงกลม 

กรณีท่ี 3 2
1x  + 2

1y  + Ax1 + By1 + C > 0 แสดงว่า  จุด P อยู่นอกวงกลม 

 
 
  NichTor-Pb3.4 (แนว PAT1’ธ.ค.54) จงตรวจสอบว่า จุด A(1, 3) อยู่ด้านใน หรือด้านนอก  
  หรืออยู่บนเส้นรอบวงของ x2 + y2 + 2x - 4y - 15 = 0 
  ตอบ .............................. 
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โจทย์ภาคตัดกรวย แนววงกลม  
 
  PTOR–Pb3.5 (แนวข้อสอบจริง PAT1’ธ.ค.54) ถ้า P เป็นจุดบนวงกลม x2 + y2 + 2x - 4y - 15 = 0  
  ที่อยู่ใกล้จุด A(1, 3) มากที่สุด แล้วระยะทางจาก P ไปยังเส้นตรง 3y - 4x = 15 มีค่าเท่าใด 
  ตอบ .............................. 
  วิธีลัด  ให้ฟังครู Sup’k สอนในหอประชุม Brand’s Summer Camp  
 
 
 
 
 
  วิธีจริง 
  ข้ันท่ี 1        x2 + y2 + 2x - 4y - 15 = 0 
 จัดรูปกําลังสองสัมบูรณ์ 
    (x2 + 2x + 1) + (y2 - 4y + 4) = 20 
    (x + 1)2 + (y - 2)2 = 20 
    (x + 1)2 + (y - 2)2 = 220  
 ∴  วงกลมมีจุดศูนย์กลางที่ O(-1, 2)  รัศมี r = 20  = 2 5  หน่วย 
 
  ข้ันท่ี 2  จุด P(a, b) บนวงกลมที่อยู่ใกล้ A(1, 3) มากที่จุด 
 คือ จุด P ที่ทําให้ O, A, P อยู่บนเส้นตรงเดียวกัน (ดูรูป) 
 
 

 สังเกตว่า OA = 22 2)  (3  1)(  1 )( --- +  = 5  = 2
r  

 ฉะนั้น A เป็นจุดก่ึงกลางของ OP  
 จะได้ 2

1  a -  = 1 และ 2
2  b +  = 3 

  a = 3 และ b = 4         
 ฉะนั้น พิกัดของจุด P คือ P(3, 4) 
 
 
  ข้ันท่ี 3  จะหาระยะห่างจาก P กับเส้นตรง 3y - 4x = 15 
 คือ ระยะห่างจาก P กับเส้นตรง 3y - 4x - 15 = 0 
                d = 

22 4)(  3
|15   4(3) 3(4)|

-
--

+  
หน่วย  =  3 หน่วย 

Tips จากครู Sup’k 

Y

X

O(-1, 2)
A(1, 3)

P(a, b)
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BRAN-Pb1.8 (PAT1’ต.ค.53) พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. x2 + y2 + 6x - 4y = 23 เป็นสมการวงกลมที่สัมผัสกับเส้นตรง 
   ซึ่งมีสมการเป็น 21x + 20y + 168 = 0  
  ข. y2 + 16x - 6y = 71 เป็นสมการของพาราโบลาที่มีจุดยอดที่ (–5, 3)  
   และจุดโฟกัสที่ (-1, 3) 
 ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
NaDate-Pb1.8 (PAT1’มี.ค.56) ให้พาราโบลา P มีสมการเป็น y2 - 2y + 6x + 4 = 0  
ถ้าวงกลมวงหนึ่งผ่านจุดโฟกัสของพาราโบลา P และสัมผัสกับเส้นตรง 3x - 2y - 6 = 0  
ณ จุด (4, 3) แล้วสมการของวงกลมตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 7x2 + 7y2 - 4x - 82y - 55 = 0 2) 7x2 + 7y2 + 4x + 82y + 55 = 0 
 3) 7x2 + 7y2 - 4x + 82y - 55 = 0 4) 7x2 + 7y2 + 4x - 82y + 55 = 0 
 
 
KMK-Pb1.9 (PAT1’ต.ค.52) กําหนดให้ A = {(x, y) | x2 + y2 = 1}  
และ B = {(x, y) | x2 + y2 – 10x - 10y + 49 = 0}  
ถ้า p ∈ A และ q ∈ B แล้ว ระยะทางมากที่สุดที่เป็นไปได้ระหว่างจุด p และ q เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 5 2  หน่วย 2) 2 + 5 2  หน่วย 3) 2 5  หน่วย 4) 5 + 2 5  หน่วย 
 
 
BRAN-Pb2.34 (PAT1’ต.ค.53) จุด A(1 , 0) และจุด B(b , 0) เมื่อ b > 1 เป็นจุดปลายของเส้นผ่านศูนย์กลาง
ของวงกลมวงหนึ่ง  
ถ้าเส้นตรง L ผ่านจุด (-1, 0) และสัมผัสกับวงกลมวงนี้ มีความชันเท่ากับ 3

4  แล้ว b เท่ากับเท่าใด  
ตอบ........................... 
 
 
FPAT-Pb50 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดให้ วงกลมรูปหนึ่งมีจุดศูนย์กลางอยู่ที่จุด (2, 1)  
ถ้าเส้นสัมผัสวงกลมที่จุด x = 1  
เส้นหนึ่งมีความชันเท่ากับ 

3
1  แล้วจุดในข้อใดต่อไปนี้อยู่บนวงกลมที่กําหนด 

 1) (0, 1) 2) (0, 2) 3) (1, 0) 4) (3, 0) 
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 โจทย์ภาคตัดกรวย แนวพาราโบลา  
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
หมายเหตุ :  สูตรที่พิมพ์ให้ในชีทนี้ นั้น พิมพ์ถูกต้องแล้ว  
เพราะ พาราโบลา หงาย กับ ควํ่า จะใช้สูตรเดียวกัน  แต่ว่า ตอนแทนค่า จะแทนค่า c ต่างกัน 
ในทํานองเดียวกัน พาราโบลา ตะแคงขวา กับ ซ้าย จะใช้สูตรเดียวกัน  แต่ว่า ตอนแทนค่า จะแทนค่า c ต่างกัน 
 
 
 
  

• 

• 
 
V (h, k) 

(x – h)2 = 4 c(y – k) (x– h)2 = 4 c(y – k) 

(y– k)2 = 4 c(x – h) (y– k)2 = 4 c(x – h) 

• 
• 

V 

• • 
 

• 

 

เมื่อ c < 0 

เมื่อ c < 0 เมื่อ c > 0 

เมื่อ c > 0 

จุดยอด คือ V(h, k) 
จุดโฟกัส คือ F(h, k + c) 
เส้นไดเรกตริกซ์ คือ y = k – c 

F 

F 

 

จุดยอด  คือ V(h, k) 
จุดโฟกัส คือ F(h, k + c) 
เส้นไดเรกตริกซ์ คือ y = k – c 

จุดยอด คือ V(h, k) 
จุดโฟกัส คือ F(h + c, k) 
เส้นไดเรกตริกซ์ คือ x = h – c 

V V • F 

จุดยอด คือ V(h, k) 
จุดโฟกัส คือ F(h + c, k) 
เส้นไดเรกตริกซ์ คือ x = h – c 

เส้นไดเรกตริกซ์ 

เส้นไดเรกตริกซ์ 

เสนไดเรกตริกซ เส้นไดเรกตริกซ์ 



 

คณิตศาสตร์ (154) ________________________________________ โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 26 

 
 ตัวอย่าง–ST-Pb 1 จงอธิบายลักษณะของกราฟพาราโบลาที่มีสมการ  x2 – 8x + 12y + 28  =  0 
ตอบ ………………………………… 
 
แนวคิด  x2 – 8x + 12y + 28 = 0 

                        x2 – 8x = – 12y – 28 
 x2 – 8x + 42 = – 12y – 28  + 42 
 x2 – 8x + 16 = – 12y – 28 + 16 
 x2 – 8x + 16 = – 12y – 12  
  (x – 4)2 = – 12(y + 1)  
 เทียบกับสูตร (x – h)2 = 4 c(y – k) 
  ∴  – h = – 4,  – k = + 1,  4c = – 12 
 ∴     h = 4, k = – 1,  c = – 3 
 จุดยอด คือ V(h, k) คือ V(4, –1)       คือ V(4, –1)      คือ V(4, –1)       
 จุดโฟกัส คือ F(h, k + c) คือ F(4, –1 + {–3})   คือ F(4, –1 – 3)   คือ F(4, –4)   
 เส้นไดเรกตริกซ์ คือ y = k – c คือ y = –1 – {–3} คือ y = –1 + 3 คือ y = 2 
 
  
 ตัวอย่าง–ST-Pb 2 สมการของพาราโบลา y2 – 4y –4x –12 = 0 มีจุดยอดและจุดโฟกัสตามข้อใด 
  ก. V(2, 4), F(2, 3) ข. V(4, 2), F(3, 2)  
  ค. V(2, –4), F(2, 3) ง. V(–4, 2), F(–3, 2) 
 แนวคิด     
 
 y2 – 4y –4x –12 = 0 

 y2 – 4y = 4x + 12 
 y2 – 4y  + 22 = 4x + 12 + 22 

 y2 – 4y  + 4 = 4x + 16 
  (y – 2) 2 = 4 ⋅ (x + 4)  
         เทียบกับสูตร       (y – k) 2 = 4c(x – h) 
 ∴    –h = + 4, – k = – 2, 4c =  4 
 ∴     h = – 4, k =  2, c = 1 
 จุดยอด คือ V(h, k) คือ V(–4, 2) 
 จุดโฟกัส คือ F(h + c, k) คือ F(–4 + 1, 2) คือ F(–3, 2) 
 เส้นไดเรกตริกซ์ คือ x = h – c คือ x = –4 – 1 คือ x = –5 
 
 

เส้นไดเรกตริกซ ์

เส้นไดเรกตริกซ์ 

• 

V • 
F 

• F V • 
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FPAT–Pb56 (PAT1’มี.ค.52)  ถ้าเส้นตรงเส้นหนึ่งผ่านจุดกําเนิดและจุดยอดของพาราโบลา  
 y2 - 4y + 4x = 0 และเส้นไดเรกตริกซ์ที่จุด (a, b) แล้ว a + b มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

  1. 4                     2. 5          3. 6 4. 7 
 
 แนวคิด       
  ข้ันท่ี 1 y2 - 4y + 4x = 0            
   y2 - 4y + 4x = -4x + 4  
                                            (y - 2) 2 = -4(x - 1)  
  เทียบกับสูตร (y – k)2 = 4c(x – h) 
        ∴     –h = – 1, – k = – 2, 4c =  – 4 
       ∴     h = 1, k =  2, c = – 1 
 จุดยอด คือ V(h, k) คือ V(1, 2) 
 จุดโฟกัส คือ F(h + c, k) คือ F(1 + {–1}, 2) คือ F(0, 2) 
 เส้นไดเรกตริกซ์ คือ x = h – c คือ x = 1 – {–1} คือ x = 2 
 
 ข้ันท่ี 2 วาดรูปได้ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         
 

V(1, 2) F(0, 2) 

x = 2 Y 

X 
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 ข้ันท่ี 3 จากโจทย์  บอกให้ลากเส้นตรงผ่านจุดกําเนิดและจุดยอดของพาราโบลา 
  จึงได้รูปดังนี้ 
 

                                   
 เส้นตรง L คือ เส้นตรงที่ผ่านจุดกําเนิด (0, 0) และ จุดยอดของพาราโบลา จุด V(1, 2)  
 ∴  สมการเส้นตรง L คือ  (y – y1) = m ⋅ (x – x1)  
   คือ  (y – 0) = m ⋅ (x – 0) 
   คือ  (y – 0) = 0  1

0  2
-
-

 ⋅ (x – 0) 

                        คือ y = 2x  
 
 
 ข้ันท่ี 4     
       แก้สมการหาจุดตัด ระหว่างเส้นตรง L กับเส้นไดเรกตริกซ์ 
 L : y = 2x → (๑) 
            เส้นไดเรกตริกซ์ : x = 2 → (๒) 
 
 แก้สมการ (๑), (๒) ;  ∴  ตัดกันที่จุด (2, 4)  
 โจทย์ให้ว่า ตัดกันที่จุด (a, b) 
                       ∴  a = 2, b = 4 → ดังนั้น a + b = 6  ตอบ ข้อ 3. 
 
 
 
 
 

(2, 2) (0, 2) 

x = 2

(1, 2)

X

L

Y
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FPAT-Pb54 (PAT1’ก.ค.52) จงหาระยะทางระหว่างจุดโฟกัสของพาราโบลา y2 = -8x กับเส้นตรง 2x + y = 6    
 1) 2 5  หน่วย 2) 3 5  หน่วย 3) 4 5  หน่วย 4) 5 5  หน่วย 
 
 
FPAT-Pb55 (B-PAT1’ต.ค.51) ให้ P เป็นจุดตัดของเส้นตรง x - 2y = 0 และเส้นไดเรกตริกซ์ของพาราโบลา 
x2 = 8y ระยะระหว่างจุด P และเส้นตรง 2x - y = 1 เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 

5
6  หน่วย 2) 5

7  หน่วย 3) 7 หน่วย 4) 
5

7  หน่วย 

 
 
FPAT-Pb56 (PAT1’มี.ค.52) ถ้าเส้นตรงเส้นหนึ่งผ่านจุดกําเนิดและจุดยอดของพาราโบลา y2 - 4y + 4x = 0 
และเส้นไดเรกตริกซ์ที่จุด (a, b) แล้ว a + b มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 4 2) 5 3) 6 4) 7 
 
KMK-Pb2.8 (PAT1’ต.ค.52) พาราโบลามีจุดยอดที่ (-1, 0) และมีจุดกําเนิดเป็นจุดโฟกัส ถ้าเส้นตรง y = x  
ตัดพาราโบลาที่จุด P และจุด Q แล้ว ระยะทางระหว่างจุด P กับจุด Q เท่ากับเท่าใด 
ตอบ........................... 
 
 
Happy–Pb 6.2 (PAT1’มี.ค.57) กําหนดให้ไฮเพอร์โบลารูปหนึ่งมีสมการเป็น x2 - y2 - 2x = 0 
ถ้าพาราโบลามีโฟกัสเป็นจุดก่ึงกลางของส่วนของเส้นตรงที่เชื่อมระหว่างจุดตัดของเส้นตรง y = 2x 
กับเส้นกํากับของไฮเพอร์โบลาและมีเส้นไดเรกตริกซ์เป็นเส้นตรงที่ผ่านจุดยอดทั้งสองของไฮเพอร์โบลา 
แล้วสมการของพาราโบลาคือข้อใด 
 1. 9x2 + 12x + 12y - 3 = 0  
 2. 9x2 + 12x + 12y + 8 = 0 
 3. 9x2 + 6x + 12y - 3 = 0   
 4. 9x2 + 6x + 12y + 5 = 0 
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 โจทย์ภาคตัดกรวย แนววงรี  
นิยาม วงรี คือ เซตของจุดใดๆ บนระนาบที่ผลบวกของระยะจากจุดใดๆ ไปยังจุดคงที่ทั้งสองมีค่าคงที่เท่ากับ 2a 
  

 
 
                                                          
 จุดคงที่ทั้งสองเรียกว่า จุด F, จุด F′  
 

 2
2

a
h)  (x -  + 2

2

b
k)  (y -  = 1 

 
 
 
 
 
 
 

 2

2

a
k)  (y -  + 2

2

b
h)  (x -  = 1  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จุดยอด V = (h + a, k) 
           V′ = (h – a, k)  

จุดยอด V = (h, k + a) 
 V′ = (h  k – a) 

จุดปลายแกนโท      
 B = (h, k + b ) 
 B′ =  (h, k – b)  

จุดปลายแกนโท     
  B = (h + b, k) 
     B′ = (h – b, k) 

จุดโฟกัส   
  F  = ( h + c, k ) 
 F′ = ( h – c,  k) 

จุดโฟกัส  
  F = (h, k + c) 
 F′ = (h, k – c) 

ความยาวแกนเอก = 2a → ขนานกับแกน X 
ความยาวแกนโท = 2b 

ความยาวแกนเอก = 2a → ขนานกับแกน Y 
ความยาวแกนโท = 2b 

                                    เมื่อ a คือ ระยะ ที่วัดจาก จุดศูนย์กลางวงรี จนถึง จุดปลายแกนเอก 
               b คือ ระยะ ที่วัดจาก จุดศูนย์กลางวงรี จนถึง จุดปลายแกนโท 
               c คือ ระยะ ที่วัดจาก จุดศูนย์กลางวงรี จนถึง จุดโฟกัส 

 

สูตร 4.2!  | PF + PF′ | = 2a 

   สูตร 4.3!     a2 = b2 + c2 

F 

• 
• F’ • 

P 

• • F F′ 

B′ 

B 

V′ 

Y 

V 
X 

F′ 

• 

• X 
B 

F 

B′ 

V′ 

y 
Y 
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Happy–Pb 6.3 (PAT1’เม.ย.57) วงรีมีสมการเป็น x2 + Ay2 + Bx + Cy - 92 = 0  

 เมื่อ A, B, C เป็นจํานวนจริง 
 โดยมีจุดศูนย์กลางอยู่ที่จุด (2, 1)  
  และแกนเอกยาวเป็นสองเท่าของแกนโท 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

1. A + B + C = 0 
 
 

2. ความเย้ืองศูนย์กลางของวงรี เท่ากับ 5
3  

 
 
 3. วงรีมีศูนย์กลางร่วมกันกับวงกลม x2 + y2 - 4x - 2y - 20 = 0 
      และแกนเอกของวงรียาวเท่ากับรัศมีของวงกลม 
 
 

4. ผลบวกของระยะทางจากจุด (2, 6) ไปยังจุดโฟกัสทั้งสองของวงรีเท่ากับ 20 หน่วย 
 
 
 แนวคิด 
 ข้ันท่ี 1 วงรีมีสมการเป็น  x2 + Ay2 + Bx + Cy - 92 = 0  มีจุดศูนย์กลางที่จุด (2, 1)  

                      ∴  สมการวงรี คือ 2
2

(a)
2)  (x -  + 2

2

(b)
1)  (y -

 
= 1 

 
 ข้ันท่ี 2 โจทย์ให้  แกนเอกยาวเป็นสองเท่าของแกนโท (นั่นคือ a = 2b) 

 วงรีจึงต้องมีสมการในรูปมาตรฐานเป็น  2
2

(2b)
2)  (x -  + 2

2

(b)
1)  (y -

 
= 1  

    คูณกระจาย จัดรูป 
                           (x2 - 4x + 4) + 4(y2 - 2y + 1)  = 4b2  
                           x2 + 4y2 - 4x - 8y +(8 + 4b2)  = 0 → (*)  
 
 ข้ันท่ี 3 โจทย์ให้ x2 + Ay2 + Bx + Cy - 92 = 0                 
  เทียบกับ(*) ; x2 + 4y2 - 4x - 8y + (8 - 4b2) = 0         
                                ∴  8 - 4b2  = -92  
                                    ∴  b2  = 25  
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 ข้ันท่ี 4 แทน b2 = 25 ลงใน สมการ (*) 
  ∴ x2 + 4y2 - 4x - 8y + (8 - 4b2) = 0 
  ∴ x2 + 4y2 - 4x - 8y + (8 - 4 ⋅ 25) = 0 
  ∴ x2 + 4y2 - 4x - 8y - 92 =  0   
     เทียบกับโจทย์ให้ x2 + Ay2 + Bx + Cy - 92 = 0          
  ∴  A = 4, B = –4, C = – 8 
  จัดรูปกําลังสองสัมบูรณ์ต่อเนื่อง 

             ∴    100
2)  (x 2-  + 25

1)  (y 2-
 
= 1  

             เทียบกับรูปมาตรฐาน 2
2

a
h)  (x -  + 2

2

b
k)  (y -

 
= 1  

   ∴   a2 = 100  ,  b2 = 25       
   ∴    a = 10    ,  b = 5 
 
  (1) ผิด : A + B + C = 4 - 4 - 8 = -8 ≠ 0  
 
  (2)  ผิด : วงรีมี b = 5 และ a = 2b = 10 

  ทําให้ c = 
22 b  a -  = 22 5  10 -  = 5 3  

  ดังนั้น  ความเย้ืองศูนย์กลาง = a
c  = 10

35
 = 2

3
 ≠ 5

3  

 
 (3)  ผิด : วงกลม x2 + y2 - 4x - 2y - 20  =  0 

  มีรัศมียาว 2
20)4( 2)(  4)( 22 ---- +    หน่วย  =  5  หน่วย 

  แต่แกนเอกของวงรียาว 2a = 20 หน่วย 
  ดังนั้น  แกนเอกของวงรียาวกว่ารัศมีของวงกลม 
 

  (4)  ถูก : เนื่องจาก (2, 6) แทนค่าลงใน 100
2)  (x 2-  + 25

1)  (y 2-
 
= 1 แล้วเป็นจริง 

  ∴ จุด P(2, 6) จึงเป็นจุดบนวงรี ให้ F1, F2 เป็นจุดโฟกัสของวงรี 
โดยนิยามของวงรี จะได้ PF1 + PF2 + = 2a = 2(10) = 20 หน่วย ตอบ ข้อ 4. 
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KMK-Pb1.6 (PAT1’ต.ค.52) กําหนดให้ S = [-2, 2] และ r = {(x, y) ∈ S × S | x2 + 2y2 = 2}  
ช่วงในข้อใดต่อไปนี้ไม่เป็นสับเซตของ Dr - Rr 
 1) (-1.4, -1.3)   2) (-1.3, -1.2)  
 3) (1.2, 1.4)   4) (1.4, 1.5) 
 
FPAT-Pb57 (B-PAT1’ต.ค.51) วงรีที่มีจุดศูนย์กลางที่จุด (1, 2) แกนเอกขนานกับแกน X และยาว 6 หน่วย 
แกนโทยาว 4 หน่วย ผ่านจุดในข้อใดต่อไปนี้ 
 1) (0, 1)   2) (2, 0)  
 3) (1, 4)   4) (4, 1) 
 
FPAT-Pb58 (PAT1’ก.ค.52) ให้ E เป็นวงรีที่มีจุดโฟกัสทั้งสองอยู่บนวงกลม C ที่มีสมการเป็น x2 + y2 = 1    
ถ้าวงรี E สัมผัสกับวงกลม C ที่จุด (1, 0) แล้วจุดใดต่อไปนี้อยู่บนวงรี E 
 1) 







2
1 2

1,     2) 






2
5 2

1 ,   

 3) 




 1 3
1 ,    4) 







3
4 3

1 ,  
 

FPAT-Pb59 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดให้ วงรีรูปหนึ่งมีโฟกัสอยู่ที่จุด (±3, 0) และผ่านจุด 







2
212,

 
จุดในข้อใด

ต่อไปนี้อยู่บนวงรีที่กําหนด 

 1) (-4, 0)    2) 







2
25 0,   

 3) (6, 0)   4) (0, -3 2 ) 
 
NaDate-Pb2.31 (PAT1’มี.ค.56)   ให้วงรีมีจุดศูนย์กลางอยู่ที่ (0, 0) และมีโฟกัส F1 และ F2 อยู่บนแกน  X  
จุด A(4, 1) เป็นจุดบนวงรีโดยที่ผลบวกระยะทางจากจุด A(4, 1) ไปยังจุดโฟกัสทั้งสองมีค่าเท่ากับ 6 2   
ให้เส้นตรง L ตัดแกน X ที่จุด (4.5, 0) และสัมผัสกับวงรีที่จุด A(4, 1) ถ้า d เป็นระยะห่างระหว่างจุด (0, 0)   
กับเส้นตรง L แล้วค่าของ d2|AF1||AF2| เท่ากับเท่าใด 
ตอบ........................... 
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โจทย์ภาคตัดกรวย แนวไฮเพอร์โบลา  
นิยาม  ไฮเพอร์โบลา คือ เซตของจุดบนระนาบที่ค่าสัมบรูณ์ของผลต่างของระยะทางจากจุดใดๆ ไปยังจุดคงที่
ทั้งสองมีค่าที่เท่ากับ 2a 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2
2

a
h)  (x -  - 2

2

b
k)  (y -

 
= 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2

2

a
k)  (y -  - 2

2

b
h)  (x -

 
= 1 

 จุดยอด V = (h + a,  k) 
   V′ = (h – a,  k)  

 จุดยอด V  = (h,  k + a) 
   V′ = (h,  k – a) 

 จุดปลายสังยุค B = (h, k + b) 
                       B′ = (h, k – b)  

 จุดปลายสังยุค  B = (h + b,  k) 
    B′ = (h – b,  k) 

 จุดโฟกัส F = (h + c,  k) 
    F′ = (h – c,  k) 

 จุดโฟกัส F = (h, k + c) 
              F′ = (h, k – c) 

 ความยาวแกนตามขวาง = 2a → อยู่ในแกน X 
 ความยาวแกนสังยุค   =  2b 

 ความยาวแกนตามขวาง = 2a → อยู่ในแกน Y 
 ความยาวแกนสังยุค   =  2b 

  
 
 
เมื่อ a คือ ระยะ ที่วัดจาก จุดศูนย์กลางไฮเพอร์โบลา จนถึง จุดยอด 
      b คือ ระยะ ที่วัดจาก จุดศูนย์กลางไฮเพอร์โบลา จนถึง จุดปลายแกนสังยุค 
      c คือ ระยะ ที่วัดจาก จุดศูนย์กลางไฮเพอร์โบลา จนถึง จุดโฟกัส 
 
 

   สูตร!   c2 = a2 + b2 

 สูตร   | PF – PF′ | = 2a 
 เมื่อจุด P คือ จุดใดๆ บนไฮเพอร์โบลา 

F′ 
• 

แกนสังยุค 

แกน 
ตาม 
ขวาง • • • • 

Y 

V′ 

(h, k) 

V F 

X 

แกนตามขวาง 

แกนสังยุค 
• 
• 
• 
• 

• 

(h, k) 
V′ 

F 

V 

Y 

X 

F′ 
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 Happy–Pb6.4 (PAT1’เม.ย.57)  ให้ F เป็นจุดโฟกัสของพาราโบลา 4y = x2 - 6x + 13 
   ไฮเพอร์โบลามีสมบัติต่างๆ ดังนี้ 
  (ก) แกนตามขวางขนานกับแกน Y (ข) จุดศูนย์กลางอยู่ที่จุด F 
  (ค) จุดโฟกัสอยู่ที่จุด (3, 2 + 2 13 ) (ง) แกนสังยุคยาว 12 หน่วย 
 ข้อใดต่อไปนี้คือสมการของไฮเพอร์โบลา 
  1. 4x2 - 9y2 - 24x + 36y + 144 = 0         
      2.  4x2 - 9y2 - 24x - 36y -36 = 0  
  3.  9y2 - 4x2 - 24x + 36y - 144 = 0        
     4. 9y2 - 4x2 + 24x - 36y + 36 = 0   
 แนวคิด 
 ข้ันท่ี 1 จัดรูปสมการพาราโบลา 4y = x2 - 6x + 13 → (x - 3)2 = 4(y - 1)  
     พาราโบลานี้จึงเป็นพาราโบลาหงาย ที่มีจุดยอด (3, 1) และ c = 1  
     ทําให้จุดโฟกัสของพาราโบลา คือ จุด F(3, 1 + 1) = F(3, 2) 
 
 ข้ันท่ี 2 
  ไฮเพอร์โบลา มีแกนตามขวางขนานกับแกน Y และมีจุดศูนย์กลางอยู่ที่ F(3, 2) 

  ทําให้สมการของไฮเพอร์โบลา ต้องอยู่ในรูป 2

2

a
2)  (y -  - 2

2

b
3)  (x -

 
= 1 

   จากที่จุดโฟกัสของไฮเพอร์โบลาอยู่ที่ (3, 2 + 2 13 ) ทําให้ได้ c = (2 + 2 13 ) - 2 = 2 13    
  และจากที่แกนสังยุคยาว 12 หน่วย จะได้ b = 2

12  = 6  

  เรารู้ว่า a2 + b2 = c2 ฉะนั้น a2 + 62 = (2 13 )2 จะได้ a2 = 16 

   ทําให้ได้สมการของไฮเพอร์โบลา 16
2)  (y 2-  - 36

3)  (x 2-
 

= 1           
   คูณด้วย -144 ; -9(y2 - 4y + 4) + 4(x2 - 6x + 9) = -144           
                             ∴  4x2 - 9y2 - 24x + 36y + 144  = 0  ตอบ ข้อ 1. 
 
KMK-Pb1.10 (PAT1’ต.ค.52) ให้ E เป็นวงรีที่มีโฟกัสอยู่ที่จุดยอดของไฮเพอร์โบลา x2 – y2 = 1  
ถ้า E ผ่านจุด (0, 1) แล้วจุดในข้อใดต่อไปนี้อยู่บน E 

    1) 







2
2 1,-   

     2) (1, 2 )  

     3) 






2
1 1,-   

     4) 







2
31,  
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FPAT-Pb62 (B-PAT1’ต.ค.51)  ให้ F1, F2 เป็นจุดโฟกัสของไฮเพอร์โบลา 2(x - 1)2 - (y - 2)2 = 8  
โดยที่F2อยู่ในควอดรันต์ที่1 วงกลมที่มี F2เป็นจุดศูนย์กลางและผ่านจุด (2 3 , 3) คือวงกลมที่มีสมการดังข้อใด 
 1) (x + (1 + 2 3 )2) = 4y - y2 + 2 2) (x - (1 + 2 3 ))2 = 4y - y2 + 2 
 3) (x + (1 + 2 3 ))2 = 4y - y2 - 2 4) (x - (1 + 2 3 ))2 = 4y - y2 - 2 
 
FPAT-Pb63 (PAT1’ก.ค.52) กําหนด S = {(x, y) | x2 + y2 ≤ 17} 
  P = {(x, y) | x2 - y2 = 1}   Q = {(x, y) | y2 - x2 = 1} 
ถ้า a ∈ SIP และ b ∈ SIQ แล้วระยะทางที่น้อยที่สุดระหว่าง a และ b เท่ากับเท่าใด 
 1) 3 2  - 4 2) 2 3  - 2 3) 3 2  - 2 4) 2 3  - 4 
 
FPAT-Pb64 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดให้ A = {a | เส้นตรง y = ax ไม่ตัดกราฟ y2 = 1 + x2}  
และ  B = {b | เส้นตรง y = x + b ตัดกราฟ  y2 = 1 - x2 สองจุด}  
เซต {d | d = c2, c ∈ B - A} เท่ากับช่วงใดต่อไปนี้ 
 1) (0, 1) 2) (0, 2) 3) (1, 2) 4) (0, 4) 
 
KAiOU-Pb1.8 (PAT1’มี.ค.53) กําหนดให้วงรี 25x2 + 21y2 + 100x - 42y - 404 = 0 แล้วไฮเพอร์โบลาที่มี
จุดยอดอยู่ที่จุดโฟกัสทั้งสองของวงรีและผ่านจุด (–3, 1 + 8 ) มีสมการตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 5y2 - 4x2 - 10 8 y - 32x - 25 = 0 2) 3y2 - 2x2 - 6 8 y - 8x + 15 = 0 
 3) y2 - 4x2 - 2y - 16x - 19 = 0 4) y2 - 7x2 - 2y - 28x - 28 = 0 
 
SheLL1.8 (PAT1’ก.ค.53) กําหนดวงกลมรูปหนึ่งมีจุดปลายของเส้นผ่านศูนย์กลางอยู่บนจุดศูนย์กลาง และ     
จุดโฟกัสด้านหนึ่งของไฮเพอร์โบลา 9x2 - 16y2 - 90x + 64y + 17 = 0 แล้ววงกลมดังกล่าวนี้มีพ้ืนที่เท่ากับ  
ข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 4

25π  ตารางหน่วย 2) 2
25π  ตารางหน่วย 3) 4π ตารางหน่วย 4) 5π ตารางหน่วย 

 
NaDate-Pb1.17 (PAT1’มี.ค.56) ให้ 9x2 - 16y2 - 18x + 64y - 199 = 0 เป็นสมการของไฮเพอร์โบลา     
ถ้าพาราโบลารูปหนึ่งมีแกนสมมาตรขนานแกน Y ตัดแกน X ที่จุด (1, 0) และผ่านจุดยอดทั้งสองของ
ไฮเพอร์โบลาที่กําหนดให้ แล้วจุดในข้อใดต่อไปนี้ไม่อยู่บนพาราโบลา 
 1) 







8
1 2,  2) 







2
1 1,-  3) 







2
1 3,  4) 







4
1 4,  

 

Happy–Pb 6.4.2 (สามัญ’57) ให้ F เป็นจุดโฟกัสที่อยู่จตุภาคที่ 1 ของ 9
x2

 - 16
2)  (y 2-  = 1 

แล้ววงกลมที่มีศูนย์กลางอยู่ที่จุด F และสัมผัสกับเส้นกํากับทั้งสองของไฮเพอร์โบลามีรัศมียาวก่ีหน่วย 
ตอบ ......................... 
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สรุปภาพรวม “ความสัมพันธ และฟงกชัน” 
เนนเฉพาะที่ออกขอสอบ 

 

 
 
1. โจทย์ความสัมพันธ์ แนวอินเวอร์สของความสัมพันธ์ 
 
2. โจทย์ความสัมพันธ์ แนวโดเมนและเรนจ ์
 
3. โจทย์ฟังก์ชัน แนวคํานวณฟังก์ชันธรรมดา VS อินเวอร์ส 
 
4. โจทย์ฟังก์ชัน แนวคอมโพสิต 
 
5. โจทย์ฟังก์ชัน แนวพีชคณิต 
 
6. โจทย์ฟังก์ชัน แนวสมการเชิงฟังก์ชันโอลิมปิก 
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 โจทย์ความสัมพันธ์ แนวอินเวอร์สของความสัมพันธ์ 
 
 FPAT-Pb77 (B-PAT1’ต.ค.51) ให้ r = {(x, y) | 2y = 3x - 4}  
 ถ้า a, b เป็นค่าคงตัว และ r-1 = {(x, y) | y = ax + b} แล้ว 3a - 4

b  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 3
5  2) 4

3  3) 5
4  4) 3

4  

 
 แนวคิด 

 ตอบ 1) 3
5  

 แนวคิด    
     ข้ันท่ี 1 
              จากโจทย์ r = {(x, y) | 2y = 3x - 4} 
 
               ∴     r-1 = {(x, y) | 2x = 3y - 4}       
               ∴ r-1 = 









+= 3
4  x3

2  y y)(x,    

 
    ข้ันท่ี 2 

          จากขั้นเมื่อก้ี r-1 = 








+= 3
4  x3

2  y y)(x,    

       จากที่โจทย์กําหนดให้ r-1 = {(x, y) | y = ax + b} 
        เทียบสัมประสิทธิ์    ∴  a = 3

2   และ   b = 3
4   

 
     ข้ันท่ี 3 

          ∴  จะหา   3a - 4
b  = 3 






3
2  - 4

1 





3
4  

     = 2 - 3
1  

     = 3
5  

                                           
FPAT-Pb78 (PAT1’ก.ค.52) กําหนดความสัมพันธ์ r = {(x, y) | x ∈ [-1, 1] และ y = x2}  
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. r-1 = {(x, y) | x ∈ [0, 1] และ y = ± |x| } 
  ข. กราฟของ r ตัดกับกราฟของ r-1 เพียง 2 จุด เท่านั้น 
 ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 

หลักการ จากครู Sup’k 
หลักการหา “อินเวอร์ส” 

 ให้เปลี่ยน x  →  ไปเป็น y  
 ให้เปลี่ยน y  →  ไปเป็น x  
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 โจทย์ความสัมพันธ์ แนวหาโดเมนและเรนจ์ โดยกราฟ 
FPAT-Pb75 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดให้ f(x) = x2 - 1 เมื่อ x ∈ (-∞, -1]U [0, 1]  
และ g(x) = 2x          เมื่อ x ∈ (-∞, 0] ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) Rg ⊂ Df   2) Rf ⊂ Dg 

 3) f เป็นฟังก์ชัน 1-1   4) g ไม่เป็นฟังก์ชัน 1-1 

 
 
FPAT-Pb70 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดให้ A = [-2, -1]U [1, 2] และ r = {(x, y) ∈ A × A | x - y = -1}     
ถ้า a, b > 0 และ a ∈ Dr, b ∈ Rr แล้ว a + b เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 2.5 2) 3 3) 3.5 4) 4 
 
 โจทย์ความสัมพันธ์ แนวหาโดเมนและเรนจ์ โดยการจัดรูป หาเง่ือนไข 
NaDate-Pb1.5 (PAT1’มี.ค.56) ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง 
 กําหนดให้  r = {(x, y) ∈ R × R | |x|  12 -  + 1  y +  = 3} 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. DrI Rr ⊂ (-1, 8)  
  ข. Dr - Rr 

= {x ∈ R | 8 < x ≤ 12} 
 ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
FPAT-Pb71 (สอบตรงวิศวะ) กําหนด r และ s เป็นความสัมพันธ์  

  r = {(x, y) ∈ R × R | x2 + xy = -1} s = 








=×∈ |x  3|  1
2yR  R   y)(x,     --  

จงหาว่า Rs - Rr เป็นสับเซตของข้อใดต่อไปนี้ 
 1) (-4, -2)  2) (-1, 1)  3) (-2, 0)  4) (-1, 4) 
 

FPAT-Pb72 (สอบตรงวิศวะ) กําหนดให้ r = 
















=×∈
2x  9  5

1yR  R   y)(x,     

--
 

     s = {(x, y) ∈ R × R | 2xy2 - 3xy = 4x + 1} 
มีจํานวนเต็มก่ีจํานวนที่อยู่ในเซต Rr - Ds 
 1) 0   2) 1   3) 2   4) 7 
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KAiOU-Pb1.6 (PAT1’มี.ค.53) ให้ f และ g เป็นฟังก์ชันจากเซตของจํานวนจริงไปยังเซตของจํานวนจริง  

โดยที่ f(x) = 
 4 x
1  x

2 -
-  และ g(x) = f(x)  - 1  x -  จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

  ก. Dg = (2, ∞)    
  ข. ค่าของ x > 0 ที่ทําให้ g(x) = 0 มีเพียง 1 ค่าเท่านั้น 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
Happy-Pb7.1 (PAT1’มี.ค.57) ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง ถ้า f เป็นฟังก์ชัน ซึ่งมีโดเมนและเรนจ์เป็นสับเซต

ของเซตจํานวนจริง โดยที่ f(x) = 1  x
 4  4x 2x2

+
++  เมื่อ x ≠ -1 แล้วเรนจ์ของฟังก์ชัน f เป็นสับเซตของข้อใด

ต่อไปนี้ 
 1) {x ∈ R | x2 + 6x - 7 ≥ 0} 2) {x ∈ R | x2 + 3x - 10 ≥ 0} 
 3) {x ∈ R | x2 + x - 12 ≥ 0} 4) {x ∈ R | x2 - 6x - 16 ≥ 0} 
 
 โจทย์ฟังก์ชัน แนวคํานวณฟังก์ชันธรรมดา 
FPAT-Pb65 (PAT1’ก.ค.52) ให้ g(x) = x2 + x + 1 และ r, s เป็นค่าคงตัว ซึ่ง s ≠ 0  
ถ้า g(r + s) = g(r - s)  แล้ว r2 เป็นสมาชิกของช่วงใดต่อไปนี้ 
 1) (0, 0.5) 2) (0.5, 1) 3) (1, 1.5) 4) (1.5, 2) 
 
 
 โจทย์ฟังก์ชัน แนวจัดรูปฟังก์ชันธรรมดา 
KAiOU-Pb1.13 (PAT1’มี.ค.53) กําหนดให้ f 







1  x
x
-  = x

1  เมื่อ x ≠ 0 และ x ≠ 1 ถ้า 0 < θ < 2
π  แล้ว 

f(sec2 θ) เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) sin2 θ 2) cos2 θ 3) tan2 θ 4) cot2 θ  
 
 
 โจทย์ฟังก์ชัน แนวจัดรูปฟังก์ชันอินเวอร์สธรรมดา 

AVATAR-Pb6.1 (แนวสอบตรงแพทย์ กสพท) จงหา f-1(x) เมื่อ f(x) = xx
xx

10  10
10 - 10

-
-

+
 

ตอบ........................... 
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 โจทย์ฟังก์ชัน แนวคํานวณฟังก์ชันคอมโพสิต VS อินเวอร์ส 
 
 Happy-Pb7.3 (PAT1’เม.ย.57) ให้ f : R → R และ g : R → R 
 
    โดยที่ f(x) = ax + 2 และ g(x) = x3 - 3x(x - 1)  
 
  ถ้า (f-1og-1)(1) = 1 แล้ว (gof)(a) มีค่าเท่าใด 
 
  ตอบ .................................... 
 วิธีลัด 
 
 
 
 
 
  วิธีจริง 
    f : R → R และ g : R → R โดยที่ f(x) = ax + 2 และ g(x) = x3 - 3x(x - 1)  
    ให้ g-1(1) = k  จะได้ g(k) = 1 
    ฉะนั้น k3 - 3k(k - 1) = 1 
    k3 - 3k2 + 3k - 1 = 0 
    (k - 1)3 = 0 
                   k = 1     
   ดังนั้น g-1(1) = 1   
    จาก f(x) = ax + 2 จะได้ f-1(x) = a

2  x -  

    เพราะว่า (f-1og-1)(1) = 1  และ g-1(1) = 1  
    ฉะนั้น                                        f-1(1) = 1  
                                                 a

2  1 -     = 1 
  a = -1 
    จะได้ f(x) = -x + 2 ทําให้ f(a) = f(-1) = -(-1) + 2 = 3   
    ดังนั้น (gof)(a) = g(f(-1)) = g(3) = 33 - 3(3)(3 - 1) = 9 
 
 
 
 

สูตร 



 

คณิตศาสตร์ (170) ________________________________________ โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 26 

Peach–Pb2.32  (แนว PAT1’ต.ค.55) 
 ให้ f และ g เป็นฟังก์ชันซึ่ง f(x + 5) = x3 - x2 + 2x  และ g-1(2x - 1) = x + 4 
 จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ เมื่อ I แทน เซตของจํานวนเต็ม 
  ก. (f - g)(0) < –169 
  ข. {x ∈ I | (gof)(x) + 5 = 0} เป็นเซตว่าง 
 ข้อใดต่อไปนี้สรุปถูกต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 

KMK-Pb2.3 (PAT1’ต.ค.52) ถ้า f(x) = x
1  และ g(x) = 2f(x) แล้ว จงหา gof(3) + fog–1(3)  

ตอบ........................... 
 
FPAT-Pb66 (B-PAT1’ต.ค.51) ให้ f(x) = 2

x  + 1 และ g(x) = x3,  (f-1og)(3) มีค่าเท่ากับข้อใด 

 1) 16 2) 20 3) 50 4) 52 
 
FPAT-Pb66.1  ให้ f(x) = 6  x

3  x
+
+  และ (f-1og)(x) = 1  x

6x
-

-  ถ้า g(a) = 2 แล้ว a อยู่ในช่วงใด 

 1) [-1, 1) 2) [1, 3) 3) [3, 5) 4) [5, 7) 
 
FPAT-Pb67 (PAT1’ก.ค.52) กําหนดฟังก์ชัน f(x) = x - 5 และ g(x) = x2  
ถ้า a เป็นจํานวนจริงที่ทําให้ fog(a) = gof(a) แล้ว (f ⋅ g)(a) มีค่าเท่ากับเท่าใด 
 1) 18 2) -18 3) 25 4) -25 
 
Happy-Pb7.2 (PAT1’เม.ย.57)  ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง  
 ถ้า f : R → R และ g : R → R เป็นฟังก์ชันหนึ่งต่อหนึ่ง 
 โดยที่ (fog)(x) = 4x - 5 และ g-1(x) = 2x + 1 ทุกจํานวนจริง x 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. 4(f-1og)(2x + 1) = g(x) + 1 ทุกจํานวนจริง x 
  ข. (g-1o(f-1og))(x) = f-1(x) + 1 ทุกจํานวนจริง x 
 ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
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 โจทย์ฟังก์ชัน แนวคํานวณฟังก์ชันคอมโพสิตยากขึ้นมาหน่อย 
KAiOU-Pb2.22 (PAT1’มี.ค.53)  
  

นิยาม f : R → R และ g : R → R เป็นฟังก์ชันใดๆ 
 (f ⊗ g)(x) = f(g(x)) - g(f(x)) สําหรับทุกจํานวนจริง x 

  
ถ้า f(x) = x2 - 1 และ g(x) = 2x + 1 สําหรับทุกจํานวนจริง x แล้ว (f ⊗ g)(1) เท่ากับเท่าใด 
ตอบ........................... 
 
KAiOU-Pb1.5 (PAT1’มี.ค.53) กําหนดให้ y1 = f(x) = 1  x

1  x
-
+  เมื่อ x เป็นจํานวนจริงที่ไม่เท่ากับ 1 

  y2 = f(y1)    , y3 = f(y2), ... 
  yn = f(yn–1) สําหรับ n = 2, 3, 4, ... 
 ค่าของ y2553 + y2010 เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 1  x
1  x

+
-    2) 1  x

1  x2
-
+   

 3) 2x
1  x2 +    4) 1  x

x  2x  1 2
-
-+  

 
SheLL2.28 (PAT1’ก.ค.53) ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง ถ้า f1, f2, f3, f4, g และ h เป็นฟังก์ชันจาก R ไป R 
โดยที่ f1(x) = x + 1, f2(x) = x – 1, f3(x) = x2 + 4, f4(x) = x2 - 4   
(f1og)(x) + (f2oh)(x) = 2 และ (f3og)(x) - (f4oh)(x) = 4x ค่าของ (goh)(1) เท่ากับเท่าใด 
ตอบ........................... 
 
SheLL1.18 (PAT1’ก.ค.53) กําหนดให้ R แทนเซตของจํานวนจริง  
 ถ้า f : R → R เป็นฟังก์ชัน โดยที่ f(x) = ax + b เมื่อ a, b เป็นจํานวนจริง 
 ถ้า f เป็นฟังก์ชันลด และ f(f(f(f(x)))) = 16x + 45 แล้วค่าของ a + b เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) -11   2) -5  
 3) 11   4) 5 
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 โจทย์ฟังก์ชัน แนวสมการเชิงฟังก์ชันโอลิมปิก 
 
 *NaDate-Pb2.50 (PAT1’มี.ค.56) กําหนดให้ R แทนเซตของจํานวนจริง 
  ถ้า  f : R → R เป็นฟังก์ชัน ซึ่งสอดคล้องกับ (fof)(x) = 4 + x(4 - f(x)) สําหรับทุกจํานวนจริง x 
  แล้วค่าของ f(4) เท่ากับเท่าใด 
  ตอบ .................................. 
 แนวคิด 
   ข้ันท่ี 1  จากโจทย์ f(f(x)) = 4 + x(4 - f(x)) ...(*) 
 
 ข้ันท่ี 2  แทน x = 0 ลงใน (*) 
 จะได้                           f(f(0)) = 4 + 0(4 - f(0)) 
                                      f(f(0)) = 4 ...(#) 
 
 ข้ันท่ี 3   แทน x = f(0) ลงใน (*) 
 จะได้                      f(f(f(0))) = 4 + f(0)(4 - f(f(0))) 
 จาก (#) ; f(4) = 4 + f(0)(4 - 4) 
                                         f(4) = 4 + f(0)(0) 
                   ∴  f(4) = 4  ตอบ 
 
*Happy-Pb7.4 (PAT’เม.ย.57) กําหนดให้  f : R → R และ g : R → R 
 และ f(x + g(y)) = 2x + y + 15 ทุกจํานวนจริง x และ y 
 
 
 
 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

ก. (gof)(x) = 2x + 15 ทุกจํานวนจริง x 
 
 

ข. g(25 + f(57)) = 75 
 
 
     ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
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 โจทย์ฟังก์ชัน แนวนิยามตรวจสอบความเป็นฟังก์ชัน 
BRAN-Pb1.4 (PAT1’ต.ค.53) ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง, ความสัมพันธ์ข้อใดต่อไปนี้เป็นฟังก์ชัน 

 1) ความสัมพันธ์ r1 = {(x, y) ∈ R × R | x = 2 y 4 -  และ xy ≥ 0} 
 2) ความสัมพันธ์ r2 = {(x, y) ∈ R × R | x2 + y2 = 4 และ xy > 0} 
 3) ความสัมพันธ์ r3 = {(x, y) ∈ R × R | ||x| - |y|| = 1} 
 4) ความสัมพันธ์ r4 = {(x, y) ∈ R × R | |x - y| = 1} 
 
 โจทย์ฟังก์ชัน แนวฟังก์ชันแยกช่วง 
FPAT-Pb76 (B-PAT1’ต.ค.51)  ให้ f(x) = x2 + 2 เมื่อ x ∈ [-1, 0]U (1, 2) 

 และ g(x) = [ ]





∈
∈

2 ,2
1  x , 2  4x

0] 1,[  x ,     x
-

--
 

 ข้อใดต่อไปนีไ้ม่ถูกต้อง 
 1) Df ⊆ Dg   2) Rf ⊆ Rg  
 3) f เป็นฟังก์ชันหนึ่งต่อหนึ่ง  4) g เป็นฟังก์ชันหนึ่งต่อหนึ่ง 
 

NaDate-Pb1.11 (PAT1’มี.ค.56)  กําหนดให้ f(x) = 







+ ≥

<

2
1  |x|  ,  x

1  2
1

2
1  |x|  ,     x

1  
 

 ค่าของ f 
























3
1ff  -   ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) -6 2) 6 3) -3 4) 3 
 
 โจทย์ฟังก์ชัน แนวฟังก์ชันแยกช่วง VS อินเวอร์ส 

FPAT-Pb79 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดให้ f(x) = 3x - 1 และ g–1(x) = 








<

≥

0  x , x
0  x ,  x

2

2

-
  

 ค่าของ f-1(g(2) + g(-8)) เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 3
2  1 -  2) 3

2  1 +  3) 3
2  1

-
-  4) 3

2  1
-
+  
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NaDate-Pb1.7 (PAT1’มี.ค.56) ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง 
พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก.  ความสัมพันธ์ {x, y) ∈ R × R | x2 + y2 = 4 , xy > 0} เป็นฟังก์ชัน 

  ข. ถ้า f(x) = 






>

≤

0  x  ,    x 
0  x  ,  2  x

2
-

 และ g(3x - 1) = 2x2 + 3x สําหรับ x ∈ R 

 แล้วค่าของ  (gof-1)(25) = 14 
 ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
 โจทย์ฟังก์ชัน แนวฟังก์ชันพีชคณิตฟังก์ชัน VS อินเวอร์ส 
KMK-Pb2.4 (PAT1’ต.ค.52) ถ้า f(x) = 3 x  และ g(x) = x  1

x
+  แล้ว (f–1 + g–1)(2) เท่ากับเท่าใด 

ตอบ........................... 
 
 
 
 โจทย์ฟังก์ชัน แนวคอมโพสิต VS อินเวอร์ส VS นิยามฟังก์ชันแบบเซต 
BRAN-Pb2.42 (PAT1’ต.ค.53) ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง 
 ให้ f = {(x, y) ∈ R × R | y = 3x – 5} 
  g = {(x, y) ∈ R × R | y = 2x + 1} 
 ถ้า a ∈ R และ (g-1of-1)(a) = 4 แล้ว (fog)(2a) เท่ากับเท่าใด 
ตอบ........................... 
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สรุปภาพรวม “เมทริกซ และดีเทอรมินันต” 
เนนเฉพาะที่ออกขอสอบ 

 

 
 
1. โจทย์เมทริกซ์ แนวพ้ืนฐานและการหาอินเวอร์ส และสมการเมทริกซ์ 
 
2. โจทย ์det ดีเทอร์มินันต์  แนวทฤษฎีของ det ดีเทอร์มินันต์, ไมเนอร์, โคแฟกเตอร์ 
 
3. โจทย์ det ดีเทอร์มินันต์  แนวสูตรของ det ดีเทอร์มินันต์  
 
4. โจทย์ det ดีเทอร์มินันต์  แนวสูตรของ det (adj A) 
 
5. โจทย์ det ดีเทอร์มินันต์  แนว det ของเมทริกซ์บวกกัน 
 
6. โจทย์เมทริกซ์ แนวแก้สมการหลายตัวแปร 
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 เมทริกซ์ : อินเวอร์สการคูณของเมทริกซ์ (ตัวผกผันของเมทริกซ์) 
  

นิยาม 1.1!!     AA-1 = A-1A = I 
เมทริกซ์ Bn×n เป็นอินเวอร์สการคูณของเมทริกซ์ An×n 
ก็ต่อเมื่อ AB = I = BA เขียนแทนด้วย B = A-1  

  
สูตร 1.2!! ตัวผกผันการคูณของเมทริกซ์ A, อินเวอร์สของเมทริกซ์ A, A-1 สําหรับมิติ n × n 

A-1 = A det
1

 ⋅ adj A 
 

  
สูตร 1.3!! ถ้า A = [ก] → ∴  A-1 = 




ก
1  เมื่อ ก ≠ 0 

 
  

สูตร 1.4!! ถ้า A = 











d  c
b  a  → ∴  A-1 = A det

1








a   c
b  d 

-
-  

 
  
นิยาม 1.6!! สําหรับเมทริกซ์ An×n ขนาดมิติใดๆ 
ถ้า det A = 0 แล้ว จะเรียก เมทริกซ์ A ว่า “เมทริกซ์เอกฐาน”, “Singular Matrix”, “ซิงกูลาร์เมทริกซ์”  

จะหา A-1 ไม่ได้  
  
นิยาม 1.7!! สําหรับเมทริกซ์ An×n ขนาดมิติใดๆ 
ถ้า det A ≠ 0 แล้ว จะเรียก เมทริกซ์ A ว่า “ไม่ใช่เมทริกซ์เอกฐาน”, “Non-singular Matrix”,  
“นอนซิงกูลาร์เมทริกซ์” 

จะหา A-1 ได้  
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 Pb3 ให้ A-1 = 







2   1 
1   1

 
 - , B-1 = 








0    1
1   2 -    จงหา (A – 2B)-1        ตอบ .................... 

 แนวคิด  

 ข้ันท่ี 1 จาก A-1 = 







2   1 
1   1

 
 -  

 

 → A = 1  1  2  1)(
1

⋅⋅ -- 







1   1
1   2 

--
-  → A = 3

1
- 








1   1
1   2 

--
-  → A = 

















3
1   3

1 
3
1   3

2-
 

 

 ข้ันท่ี 2 จาก B-1 = 







0    1
1   2 -  

 → B = 1)(  1  0  2
1

-- ⋅⋅ 










2   1
1   0 

-  → ∴  B = 1
1












2   1
1   0 

-  → ∴  B = 











2   1
1   0 

-  
 

 ข้ันท่ี 3 จะหา (A – 2B)-1 = 

1

2  1
1  0 

2  
3
1   3

1
3
1   3

2-
  

 
-

--
 











































 = 

1

  42
2  0 

  
3
1   3

1
3
1   3

2-
  

 
-

--
 











































 = 

1

3
11-   3

7
3
5-   3

2-
  

  
-

 






























       

 = 























3
5

3
7  3

11
3
2

1
    ----- 
















3
2   3

7
3
5    3

11

  

 

--
-

 = 57
9

















3
2   3

7
3
5    3

11

  

 

--
-

 
 
 
 โจทย์เมทริกซ์ แนวหาอินเวอร์สของ 2 × 2 

TF-PAT4 (PAT1’ก.ค.52) กําหนดให้ A และ B เป็นเมทริกซ์ที่สอดคล้องกับ 2A - B = 







6   3

   43   

และ A + 2B = 







2    4
2    1

-
-  จงหาว่า (AB)-1 คือ เมทริกซ์ในข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 












4
1   1 
0    1

 

 

-
-

 2) 














1   0
4
1    1
-  3) 













1   1  
0   4

1
-

- 
 4) 













4
1   0
1    1  

 -
-

 

 

 โจทย์เมทริกซ์ แนวแก้สมการเมทริกซ์ 
SheLL2.30 (PAT1’ก.ค.53) ให้ a, b, c, d เป็นจํานวนจริง  

ถ้า 3
















d   2
b   5

c

a
 = 













3   1  d
6     5  a

-  + 














 +

2d     2
b  5    4

c

a
  แล้วค่าของ b + c เท่ากับเท่าใด  ตอบ........................... 

 
 
 
 

Sup’k ระวัง!!  
 (A - 2B)-1 = A-1 - 2 ⋅ B-1 
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KAiOU-Pb2.7 (PAT1’มี.ค.53) ให้ x, y, z และ w สอดคล้องกับสมการ 









   w1

0   1  
- 








y   0
1   x

 
-

 = 







     yz

1   2y -








   w1

0   1  
-  

ค่าของ 4w - 3z + 2y - x เท่ากับเท่าใด  ตอบ........................... 
 
 
 
 

BRAN-Pb1.12 (PAT1’ต.ค.53) กําหนดให้ A = 







1   1
1    1

-  และ B = 







z   y

   yx
  

ถ้า A-1BA = 







   40 

0   2-
 แล้วค่าของ xyz เท่ากับเท่าใดต่อไปนี้ 

 1) -3 2) -1 3) 0 4) 1 
 
 
 

KMK-Pb1.11 (PAT1’ต.ค.52) กําหนดให้ X = 
















z
y
x

 สอดคล้องกับสมการ AX = C 

เมื่อ A = 
















2   1   0 
1   0   2
1   2   1 

 

 

- , B = 
















0        41
1   0   2
0    1   1

 -
-

 และ C = 
















3 
2
2 

 

 

-   

ถ้า (2A + B)X = 
















c
b
a

 แล้ว a + b + c มีค่าเท่าใดต่อไปนี้ 

 1) 3 2) 6 3) 9 4) 12 
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 โจทย์ det ดีเทอร์มินันต์ :  ทฤษฎีของ det ดีเทอร์มินันต์  
  
สูตร 3.1!! ดีเทอร์มินันต์ของเมทริกซ์ของเมทริกซ์ขนาด 2 × 2  
A = [5]  → ∴  det A = |[5]| = 5  
B = [-7]  → ∴  det B = |[-7]| = -7 
  
 

 
สูตร 3.2!! ดีเทอร์มินันต์ของเมทริกซ์ของเมทริกซ์ขนาด 2 × 2 

C = 







2   4
5   9

     → ∴ det C = 2    4
 5   9 

 = 9 × 2 - 4 × 5 = 18 - 20 = -2  

D = 







7    5 
4   2

 
--

 → ∴ det D = 2      4
 4   2 --

 = (-2) × 7 - (-4) × 5 = –14 + 20 = 6 
  

สูตร 3.3!! กําหนดให้ A = 


















i   hg   
f   e   d
c   b   a

 

 จะได้ det A = 
i   hg    
f   e   d 
 c   b   a 

 

 = 
i   hg    
f   e   d 
 c   b   a 

 

 

∴  det A = a ⋅ e ⋅ i + b ⋅ f ⋅ g + c ⋅ d ⋅ h - g ⋅ e ⋅ c - h ⋅ f ⋅ a - i ⋅ d ⋅ b 
      ระวัง! สูตรคูณลงตอบเลย คูณขึ้นใส่ลบซ้อน ใช้ได้เฉพาะ 2 × 2, 3 × 3  

 
TF-PAT1 (B-PAT1’ต.ค.51) ให้ a และ b เป็นจํานวนจริง 

ถ้า X = 


















2  b   3
1   a   2
3   2   1

 

 และ Y = 


















3  2   1
3   b   2
3   a   2

  

 

โดยที่ X และ Y ไม่มีตัวผกผัน แล้ว a + b เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) -1 2) -2 3) -3 4) -4   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sup’k ระวัง!!  
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 โจทย์ det ดีเทอร์มินันต์ : สูตรของไมเนอร์, โคแฟกเตอร์ 
  
นิยาม 4.1 กําหนดให้เมทริกซ์ A = [aij]n×n โดยที่ aij ∈ R และ n เป็นจํานวนเต็มที่มากกว่า 2 
  ไมเนอร์ของ aij คือ ดีเทอร์มินันต์ของเมทริกซ์ที่เกิดจากการตัดแถวที่ i และหลักที่ j ออกไป  
   เขียนแทน ไมเนอร์ของ aij ด้วย M(aij), Mij(A)  

  
นิยาม 4.2 กําหนดให้ A = [aij]n×n โดยที่ aij ∈ R และ n เป็นจํานวนเต็มที่มากกว่า 2 
  โคแฟกเตอร์ของ aij คือ (-1)i+j ⋅ Mij(A) 
  เขียนแทน โคแฟกเตอร์ของ aij ด้วย C(aij) , Cij(A) 
  

 

เช่น A = 


















3  1   0   1
   42   3  2

2   1   1   1
0      40   2

 

  

-
-  → ∴  M13(A) = 

3  1  0   1 
   42   3  2 

2   1   1    1 
 0      40   2 

   

 

-
-  = 

3   21 
   43  2 

 2   1   1 

       

  

-  = –5  

 
→ ∴  C13(A) = (-1)1+3M13(A) = (-1)4M13(A) = (-1)4(-5) = -5 
 
 

 TF-PAT2 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดให้ A = 
















    y1   2
2   x   2
1   2   1
 
-

 โดยที่ x และ y เป็นจํานวนจริง  

 ถ้า C11(A) = 13 และ C21(A) = 9 แล้ว det (A) มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) -33 
 2) -30 
 3) 30 
 4) 33 
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 โจทย์ det ดีเทอร์มินันต์ : สูตรของ det ดีเทอร์มินันต์  
กําหนดให้ A, B และ C เป็นเมทริกซ์จัตุรัสมิติ n × n และ k เป็นค่าคงที่ใดๆ 
 
 
 
 
 
 

 Happy-Pb8.1 (PAT1’เม.ย.57) กําหนดเมทริกซ์ A = 







   4b

a   1
 และ I = 








1   0
0   1

  

  เมื่อ a, b เป็นจํานวนจริง โดยที่ ab ≠ 0   
  ถ้า 2(A - I)-1 = 4I - A แล้วพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
   ก. ab = 2 
   ข. det (3A2AtA-1) = 324 
      ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
  1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
  3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
 แนวคิด 

 กําหนด A = 







   4b

a   1
 และ I = 








1   0
0   1

  โดยที่ ab ≠ 0 

 จะได้  A - I = 







3   b
a   0

 ทําให้ (A - I)-1 = ab  0(3)
1
- 








0    b
a   3 

-
-

 = 
















0   a
1  

b
1   ab

3

  

 -
 

 

 ก. ผิด : เพราะว่า 2(A - I)-1 = 4I - A ฉะนั้น 
















0   a
2  

b
2   ab

6

  

 -
 = 








0    b
a   3 

-
-

 

   จะได้ - ab
6  = 3 และ b

2  = -a และ b
2  = -b 

   ดังนั้น  a = -2  
      
 ข. ถูก : เมื่อ ab = -2 จะได้  
 
 
 
 

 det (AB) = det A ⋅ det B 
 det (cA) = cn ⋅ (det A) 
 det I = 1, det 0  = 0 

 det (At) = det A 
 det (A-1) = (det A)-1 
 det (An) = (det A)n 

 det (-A) = det A , n = คู่ 
 det (-A) = - det A , n = ค่ี 
 det (A ± B) ≠ det A ± det B 
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NaDate-Pb2.33 (PAT1’มี.ค.56) ให้ S เป็นเซตของจํานวนจริง x ทั้งหมดที่ทําให้เมทริกซ์ 



















x   0    2
3   1   x
7   2   4

-
-

 เป็นเมทริกซ์เอกฐาน  

และให้ y เท่ากับผลบวกของสมาชิกทั้งหมดในเซต S 

ถ้า A = 











   y1

1    y
-  แล้วค่าของ det 

1t1tA
-

-




































  เท่ากับเท่าใด 

ตอบ .............................. 
 
 
DJton–Pb15.1 (แนว PAT1’ต.ค.55) ให้ A, B, C เป็นเมทริกซ์ ซึ่ง det B ≠ 0 

ถ้า  A = 


















7   8   2
0   6   1
0   0  5  

 และ det (B-1CBt) = -4  จงหาค่าของ  det (CtAC)  ตอบ .............................. 

 
 
KAiOU-Pb2.6 (PAT1’มี.ค.53) ให้ A และ B เป็นเมทริกซ์ที่มีขนาด 2 × 2  

โดยที่ 2A - B = 











6    5 
4   4

 

--
 และ A - 2B = 












0    4 
8   5

 

--
 ค่าของ det (A4B-1) เท่ากับเท่าใด 

ตอบ........................... 
 
 

KMK-Pb 1.12 (PAT1’ต.ค.52) ถ้า det 
































 1

5   1   3
2   2   0
0   x   0

2
 

-

 = 1  x
1
-  แล้ว x มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 
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 โจทย์ det ดีเทอร์มินันต์ แนว det (adj A) 
 
 AVATAR-Pb14.1 (แนวข้อสอบตรงเข้าแพทย์ กสพท) กําหนด A เป็นเมทริกซ์ 3 × 3  
ที่มี det (A) = 2  

 จงหา det (adj(adj (A)))          ตอบ........................... 
 แนวคิด & เทคนิค 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Peach-Pb2.34 (แนว PAT1’ต.ค.55) กําหนดให้ A เป็นเมทริกซ์ที่มีมิติ 3 × 3 โดยที่ det (A) ≠ 0 
 จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ว่า ถูก หรือผิด 
  ก. det (A3) = det (adj A) 
  ข. ถ้า A2 = 2A แล้ว det A = 2 
 ข้อใดต่อไปนี้สรุปถูกต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด 

MARARine-Pb46.34.1 กําหนดให้  A = 


















12 1 
232
32 1 

--  จงหา det (adj(adj A))      ตอบ ................... 

 

Pb34.2 ให้ A = 


















321
121
211

, B = 


















35 0
2 1 0
1 11

-

-
 จงหาค่าของ det (adj(adj(-5A-1B adj(B2)))) 

ตอบ .............................. 
 
* RaChiNee–Pb11.7  (สามัญ’57) ให้ A = [aij] เป็นเมทริกซ์ขนาด 3 × 3 และ det(A)  0 

     ถ้า [Mij(A)] 
















20 5
4 2 3
2  11

  
-

-

 

และ A-1 = [bij] แล้ว b11 + b12 + b13 มีค่าเท่าใด 

ตอบ ............................ 
 

Tips จากครู Sup’k 
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โจทย det ดีเทอรมินันต : แนวใชสูตรของเมทริกซบวกกัน  

Happy-Pb8.2 (PAT1’มี.ค.57)  กําหนดให้ A = 











1   0
2   1
-
-

, I = 











1   0
0   1

 และ B เป็นเมทริกซ์ใดๆ มิติ 2 × 2 

   ให้  x  เป็นจํานวนจริงที่สอดคล้องกับ det (A2 + xI) = 0 
   พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
   ก. det (A + xI) = 0   ข. det (A2 + xI - B) = det (Bt) 
    ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด   3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
MARARine-Pb27.2  (PAT1’มี.ค.54) กําหนดให้ x เป็นจํานวนเต็ม 

 และ A = 












xx
12x  เป็นเมทริกซ์ ที่มี det (A) = 3 

 ถ้า B เป็นเมทริกซ์มีมิติ 2 × 2 โดยที่ BA + BA-1 = 2I เมื่อ I เป็นเมทริกซ์ 
 เอกลักษณ์การคูณมิติ 2 × 2 แล้วค่าของ det (B) อยู่ในช่วงใดต่อไปนี้ 
 1) [1, 2]               2) [-1, 0] 3) [0, 1]       4) [-2, -3] 
  
TF-PAT3 (PAT1’ก.ค.52) ให้ A เป็นเมทริกซ์มิติ 2 × 2 โดยที่ det (A) = 4 และ I เป็นเมทริกซ์เอกลักษณ์  
ถ้า A - 3I เป็นเมทริกซ์เอกฐาน แล้ว det (A + 3I) มีค่าเท่ากับเท่าใด 
 1) 12 2) 16 3) 20 4) 26 
 
BRAN-Pb2.36 (PAT1’ต.ค.53) กําหนดให้ X เป็นเมทริกซ์ที่สอดคล้องกับสมการ 













3 4
21 -  + 4X = 













3 1   0
21   2 -



















1   3
   41 

2   3 

-
 

แล้วค่าของ det (2Xt ⋅ (X + Xt)) เท่ากับเท่าใด     
ตอบ........................... 
 

SheLL1.12 (PAT1’ก.ค.53) กําหนดให้ A = 











1   0
1   0

, B = 











0   0
1    1

 และ C = 











2   0
1   1

 

-
  

ค่าของ det (2At + BC2 + BtC) เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) -1 2) 0 3) 2 4) 6 
 

 

SheLL2.31 (PAT1’ก.ค.53) ให้ a, b, c, d, t เป็นจํานวนจริง ถ้า A = 












d   c
b   a

 โดยที่ det (A) = t ≠ 0  

และ det (A + t2A-1) = 0 แล้วค่าของ det (A - t2A-1) เท่ากับเท่าใด   ตอบ........................... 
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NaDate-Pb 1.13 (PAT1’มี.ค.56)  กําหนดให้ A และ B เป็นเมทริกซ์ มีมิติ 3 × 3 โดยที่ det (A) = 2 

และ B = 


















   y2  0
x   1  0
2   3   1  

-
-  เมื่อ x และ y เป็นจํานวนจริง 

ถ้า AB + 3A = 2I เมื่อ I เป็นเมทริกซ์เอกลักษณ์ ที่มีมิติ 3 × 3 แล้ว x + y เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 0 2) -1 3) -2 4) -2.5 
 
เมทริกซ์ผูกพันของ A, adj (A)  
 
 นิยาม 2.1 เมทริกซ์ผูกพันของ A คือ adj A 
 กําหนดให้ A = [aij]n×n จะได้ adj A = [Cij]t  
 
 
 
โจทย์เมทริกซ์ แนวหาอินเวอร์สของ 3 × 3 
 

 KMK-Pb2.11 (PAT1’ต.ค.52) ให้ A = 


















1   2   1 
0   8   3

   42   1 

 

 

-
-   

 สมาชิกแถวที่ 3 หลักที่ 1 ของ A-1 เท่ากับเท่าใด ตอบ........................... 

 แนวคิด   ข้ันท่ี 1 หา  det A = 
1   2   1  
0   8   3

   42   1  

-
-  = -70 ≠ 0 ซึ่งสามารถหาอินเวอร์สได้ 

 ข้ันท่ี 2 ใช้สูตร    A-1 = A det
1  (adj A)

 

   
A-1 = 70

1
-  ⋅ (adj A) 

 ∴  A-1 =  70
1

-  ⋅ 

t

333231
232221
131211

C   C  C
C   C  C
C   C   C

 

 



















 
→ A-1=

  70
1

-  ⋅ 


















333231
232221
131211

C   C  C
C   C  C
C   C   C

 

  = 























70
C   70

C   70
C

70
C   70

C   70
C

70
C   70

C   70
C

332313

322212

312111

---

---

---
 

 ∴ สมาชิกแถวที่ 3 หลักที่ 1 ของ A-1 = 70
C13
-  = 70

M  (-1) 13
31

-
⋅+

 = 70
1-  2   1  
0   8  3

   42   1  
  (-1)

  

  31

-

-⋅+

 

  = 70
2   1  
8  3

  (-1)
 

  31

-

-
⋅+

 = 70
8  1  2  3)(  (-1) )(31

-
-- ⋅⋅⋅+

 = 0.2 
                    

สูตร 2.3    A ⋅ adj A = adj A ⋅ A = (det A)I 

นิยาม 2.2   adj A = 

t

333231
232221
131211

C   C  C
C   C  C
C   C   C

 

 


















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TF-PAT6 (B-PAT1’ต.ค.51) กําหนดให้ A = [aij]3×3  

เป็นเมทริกซ์ ที่มี A-1 = 


















1   2   1 
0   8   3

   42   1 

 

 

-
-

 
แล้ว จงหาค่าของ a23 

 1) 0 2) 70
16  3) 70

32  4) 70
12  

 

TF-PAT7 (PAT1’มี.ค.52) ให้ At = 


















   41    0
0   1   1 
3   2   2

 

-
-

 จงหาสมาชิกในแถวที่ 2 และหลักที่ 3 ของ A-1 

 1) - 3
2  2) -2 3) 3

2  4) 2 
 
 
Happy-Pb8.3 (สามัญ’57) ให้ A = [aij]3×3 และ det (A) > 0  

ถ้า [Mij (A)] = 


















2    0   5
4   2   3
2    1   1

 

 -
-

 และ A-1 = [bij] แล้ว b11 + b12 + b13 มีค่าเท่าใด 

ตอบ........................... 
 
 โจทย์เมทริกซ์ แนวแก้สมการหลายตัวแปร  
TF-PAT8 (B-PAT1’ต.ค.51) ถ้า a, b และ c เป็นจํานวนจริงที่ทําให้ 
 a - b + 2c = 9  ,  2a + b - c = 0  ,  3a - 2b + c = 11 
แล้ว a มีค่าเท่ากับเท่าใด 
 1) -4 2) -2 3) 2 4) 4 
 
TF-PAT9 (PAT1’มี.ค.52) กําหนดให้ x, y, z สอดคล้องกับระบบสมการ 
 2x - 2y - z = -5  ,  x - 3y + z = -6  ,   -x + y - z = 4 
ข้อใดต่อไปนีถู้ก 
 1) x2 + y2 + z2 = 6   2) x + y + z = 2 

 3) xyz = 6   4) z
xy  = -2 

 
TF-PAT10 (PAT1’ก.ค.52) กําหนดให้ a, b, c เป็นจํานวนจริงที่สอดคล้องกับระบบสมการ 
  2a - 2b - c = 1    ,   a - 3b + c = 7    ,   -a + b - c = -5 
แล้วค่าของ a

1  + b
2  + c

3  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 0 2) 3 3) 6 4) 9 



 

 โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 26 ________________________________________คณิตศาสตร์ (187) 

 สรุปภาพรวม “โจทยตรีโกณมิติ” 
เนนเฉพาะที่ออกขอสอบ 

 

 
 
1. โจทย์ตรีโกณมิติ  แนวสูตรตรีโกณประยุกต์ 
 
2. โจทย์ตรีโกณมิติ  แนว (sin θ + cos θ) VS  (sin θ ⋅ cos θ) 
 
3. โจทย์ตรีโกณมิติ  แนวอินเวอร์สตรีโกณ 
 
4. โจทย์ตรีโกณมิติ  แนวกฎของ sin VS กฎของ cos 
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 โจทย์ตรีโกณมิติ แนวสูตรตรีโกณประยุกต์ 
 สูตร 8.1! สูตรผลบวกหรือผลต่างของมุม  

 
 
  
cos (A + B) = cos A ⋅ cos B - sin A ⋅ sin B 
cos (A - B) = cos A ⋅ cos B + sin A ⋅ sin B  

 
sin (A + B) = sin A ⋅ cos B + cos A ⋅ sin B 
sin (A - B) = sin A ⋅ cos B - cos A ⋅ sin B  

  
tan (A + B) = B  tan A  tan 1

B  tan A tan
⋅

+
-      

,    tan (A - B) = B  tan A  tan 1
B  tan A tan

⋅+
-  

 
 

พิสูจน์   tan (A + B) = B)  (A cos
B)  (A sin

+
+  = B sin A sin  B cos A cos

B sin A cos  B cos A sin
-
+  = 

B cos A cos
B sin A sin  B cos A cos
 B cos A cos

B sin A cos  B cos A sin 
-
+

 

   = 
B cos A cos
B sin A sin  B cos A cos

B cos A cos
B cos A cos
B sin A cos  B cos A cos

B cos A sin 

-
+

 = 
B cos A cos
B sin A sin  B cos

B cos
B cos
B sin  A cos

A sin 

-
+

 = B  tanA  tan 1
B  tan A tan

-
+  

  
cot (A + B) = A cot  B cot

1  B cot  A cot
+
⋅ -  , cot (A - B) = A cot  B cot

1  B cot  A cot
-

+⋅  
 

 
 
 Hormone Pb1.1 (PAT1’มี.ค.57) ถ้า x และ y เป็นจํานวนจริงที่สอดคล้องกับสมการ   
  3 sin (x - y) = 2 sin (x + y) แล้ว (tan3 x) (cot3 y) เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
  1) 8       
  2) 27 
  3) 64       
  4) 125 
 
 
 
 
 
 
 
 

sin2 A + cos2 A = 1 
1 + tan2 A = sec2 A 
1 + cot2 A = cosec2 A 
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FPAT-Pb81 (PAT1’ก.ค.52) จงหาว่า o

o

10 sin
30 sin  - o

o

10 cos
30 cos  มีค่าเท่าใด 

 1) -4    
 2) -2  
 3) 2    
 4) 4 
แนวคิด  
  
 
 
 
 
 
 
SheLL1.13 (PAT1’ก.ค.53) ถ้า sin 15° และ cos 15° เป็นคําตอบของสมการ x2 + ax + b = 0  
แล้วค่าของ a4 - b เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) -1  
 2) 1  
 3) 2  
 4) 1 + 3 2       
 
 
 
 
 
KMK-Pb2.5 (PAT1’ต.ค.52) ถ้า 1 - cot 20° = o25 cot  1

x
-

 แล้ว x มีค่าเท่าใด 

ตอบ........................... 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลัด
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 *KAiOU-Pb2.5 (PAT1’มี.ค.53) ค่าของ ooo

oo

36 cos  18  tan36 sin
72 cos  36 cos

+

-  เท่ากับเท่าใด 

 ตอบ...........................  
 วิธีเร็วกว่า 

ลัด

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 วิธีจริง  ooo

oo

36 cos  18  tan36 sin
72 cos  36 cos

+

- = 
o

o

oo

oo

36 cos  
18 cos
18 sin 36 sin

18 sin 54 sin 2

-
 

 = oooo

ooo

18 cos 36 cos  18 sin 36 sin
18 cos 18 sin 54 sin 2

+
 = 

)18  (36 cos
18 cos 18 sin 54 sin 2

oo

ooo

-
 

 = o

ooo

18 cos
18 cos 18 sin 54 sin 2  = 2 sin 54° sin 18° = 2 cos 36° cos 72° 

 = o

ooo

36 sin
72 cos 36 cos 36 sin 2  = o

oo

36 sin
72 cos 72 sin  = o

oo

36 sin 2
72 cos 72 sin 2  

 = o

o

36 sin 2
144 sin = 2

1  = 0.5 
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 สูตรมุม 2A . 
  
 
       
  
  
  
 
พิสูจน์ 
จาก สูตร sin (A + B)  = sin A ⋅ cos B + cos A ⋅ sin B 
  แทนค่า มุม B  = มุม A 
จะได้เป็น sin (A + A)  = sin A ⋅ cos A + cos A ⋅ sin A 
 ∴  sin (2A)  = 2 ⋅ sin A ⋅ cos A จบ 
 
 
 
 

 แนวบทกลับของมุม 2A . 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 cos 2A = cos2 A - sin2A 
  = 2 ⋅ cos2 A - 1  
  = 1 - 2 ⋅ sin2 A 

  = 
A  tan 1
A  tan 1

2
2

+

-  

sin 2A = 2 sin A ⋅ cos A 

  = 
A  tan 1

A  tan 2
2+

⋅  
tan 2A = 

A  tan 1
A  tan 2

2-
⋅   

cot 2A = A cot  2
1  A cot2

⋅
-   

 
sin2 A = 2

2A cos  1 -  
 
พิสูจน ์ 
จาก cos 2 A = 1 – 2 ⋅ sin2 A 
 
∴  2 ⋅ sin2 A = 1 – cos 2A 
 

 ∴  sin2 A = 2
2A cos  1 -  

 
cos2A = 2

2A cos  1 +  
 
พิสูจน ์ 
จาก cos 2A = 2 ⋅ cos2 A – 1 
 
∴  cos 2A + 1 = 2 ⋅ cos2 A 
  

2
2A cos  1 +  = cos2 A 

  
tan2A = 2A cos  1

2A cos  1
+
-  

 
พิสูจน ์ 

 tan2 A = 
A cos
A sin

2
2

 

 

 tan2 A = 
2

2A cos  1
2

2A cos  1

+

-
 

 

 tan2 A = 2A cos  1
2A cos  1

+
-  
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 โจทย์ตรีโกณประยุกต์ แนวสูตรมุมสองเท่า 
 
 NaDate-Pb1.9 (PAT1’มี.ค.56)  พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

  ก. oo

oo

10 sin  10 cos
10 sin  10 cos

+

-  = sec 20° - tan 20° 

 
  ข. 3

 
cot 20° = 1 + 4 cos 20° 

 
  ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก 
 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 
 4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
 
***BRAN-Pb2.32 (PAT1’ต.ค.53)  
ให้ (sin 1°)(sin 3°)(sin 5°) ⋅ ... ⋅ (sin 89°) = n2

1  

ค่าของ 4n เท่ากับเท่าใด  ตอบ......................... 
 
 
 
FPAT-Pb83 (B-PAT1’ต.ค.51) ถ้า θ

θ+
  tan 1
  tan 1

-   = θ
θθ+

2 cos
 sin  cos A  1  แล้ว A มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 1 2) 2 3) 4 4) 6 
 
 
 

***SheLL2.29 (PAT1’ก.ค.53) ค่าของ 
∑

∑

=

=
44

1n

44

1n

n sin 

n cos 

o

o

 – 
∑

∑

=

=
44

1n

44

1n

n cos 

n sin 

o

o

 เท่ากับเท่าใด ตอบ........................... 
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 สูตรมุม 3A และ บทกลับ . 
 
 sin 3A = 3 ⋅ sin A – 4 ⋅ sin3 A 
 cos 3A = 4 ⋅ cos3 A – 3 ⋅ cos A 

 tan 3B = 
B  tan 3  1

B  tan B  tan 3
2

3

⋅
⋅

-
-  

 cot 3A = 
1  A cot  3

A cot  3  A cot
2

3

-
-

⋅
⋅  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Hormone Pb1.2 (PAT1’เม.ย.57) ถ้า cos 5θ = a cos5 θ + b cos3 θ + c ⋅ cos θ  
 เมื่อ θ เป็นจํานวนจริงใดๆ 
 แล้ว a2 + b2 + c2 มีค่าเท่ากับเท่าใด 
 ตอบ ........................... 
 
 วิธีลัด  
 
 
 
 
 
 
 
 

         มีวิธีจริง อยู่หน้าถัดไป 

sin3 A = 4
3A sin  A sin 3 -  

cos3 A = 4
3A cos  A cos 3 +  

เทคนิค เพลงสูตรคณิต จากครู Sup’k . 
       ค่า cos 3B ก็คือ    4 ⋅ cosกําลัง three ลบด้วย  three   แล้ว ก็คูณ cos มุม B 

  แต่บอกตอนนี้  ไม่รู้      จะเร็วไปหรือไม่ ก็ยังไม่รู้ว่า       เธอคิดเช่นไร 
 
     ค่า cos 4D ต้องมีตัวเลข  ................ .............................................................. 

  ถ้าบอกคํานั้น แล้วเธอตอบมาว่า ไม่ใช่ ถ้าเป็นแบบนี้ ก็คงจะเดินหนีไป 
 
  cos มุม 5B  ……………………………………………………..…………………. 

 มองกันให้ดี  เธอก็คงรู้    ในความห่วงใย    ฉันมีอะไรซ่อนอยู่    ที่ยังไม่รู้ คือ เธอนั้นคิดอย่างไร 
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 วิธีจริงท่ี 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 วิธีจริงท่ี 2 
 ให้ z = cos θ + i sin θ  

 จะได้ (cos θ + i sin θ)5 = cos5 θ + 









1
5

(cos θ)4(i sin θ) 

    + 









2
5

(cos θ)3(i sin θ)2  

    + 









3
5

(cos θ)2(i sin θ)3 + 









4
5

(cos θ)(i sin θ)4 + (i sin θ)5 

  cos 5θ + i sin 5θ = cos5 θ + 5i cos4 θ sin θ - 10 cos3 θ sin2 θ - 10i cos2 θ sin3 θ  
    + 5 cos sin4 θ + i sin5 θ 
 
  cos 5θ + i sin 5θ = cos5 θ - 10 cos3 θ sin2 θ + 5 cos θ sin4 θ  
    + i(5 cos4 θ sin θ - 10 cos2 θ sin3 θ + sin5 θ) 
 เทียบส่วนจริง 
 จะได้       cos 5θ = cos5 θ - 10 cos3 θ sin2 θ + 5 cos θ sin4 θ 
   = cos5 θ - 10 cos3 θ (1 - cos2 θ) + 5 cos θ (1 - cos2 θ)2 
   = cos5 θ - 10 cos3 θ + 10 cos5 θ + 5 cos θ (1 - 2 cos2 θ + cos4 θ) 
   = 11 cos5 θ - 10 cos3 θ + 5 cos θ - 10 cos3 θ + 11 cos5 θ 
   = 16 cos5 θ - 20 cos3 θ + 5 cos θ         
 เทียบกับรูปแบบ cos 5θ  = a cos5 θ + b cos3 θ + c cos θ 
 จะได้   a = 16, b = -20, c = 5 
 ดังนั้น     a2 + b2 + c2 = 256 + 400 + 25  =  681 ตอบ 
 

Tips จากครู Sup’k 
ใช้เทคนิค จํานวนเชิงขั้ว 
และทวินามช่วยจัดรูปสูตร 
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 โจทย์ตรีโกณประยุกต์ แนว (sin θ + cos θ) VS (sin θ ⋅ cos θ) 
 
 NaDate-Pb2.28  (PAT1’มี.ค.56) กําหนดให้ x เป็นจํานวนจริง โดยที่ sin x + cos x = 3

4  

 ถ้า (1 + tan2 x) cot x = b
a  เมื่อ a และ b เป็นจํานวนเต็ม โดยที่ ห.ร.ม. ของ a และ b เท่ากับ 1  

 แล้ว a2 + b2 เท่ากับเท่าใด 
 ตอบ ..............................  
  แนวคิด & เทคนิค 
    เนื่องจาก sin x + cos x = 3

4  

  (sin x + cos x)2 = 9
16  

  sin2 x + cos2 x + 2 sin x cos x = 9
16  

  1 + 2 sin x cos x = 9
16  

  sin x cos x = 18
7  

  เพราะว่า (1 + tan2 x) cot x = 












+

x cos
x sin  1 2

2
x sin
x cos  

    = x sin
x cos  + x cos

x sin  

    = x cos x sin
x sin  x cos 22 +  

    = 
 18

7 
1  

   (1 + tan2 x)cot x = 7
18  

  เพราะว่า  ห.ร.ม. ของ 18 และ 7 เท่ากับ 1 
  จึงได้  a = 18, b = 7 
  ∴  a2 + b2 = 182 + 72 = 373 ตอบ 

 
 
KAiOU-Pb1.7 (PAT1’มี.ค.53) กําหนดให้ x เป็นจํานวนจริง ถ้า sin x + cos x = a และ sin x – cos x = b 
แล้วค่าของ sin 4x เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 2

1 (a3b - ab3)   2) 2
1 (ab3 - a3b) 

 3) ab3 - a3b   4) a3b - ab3 
 
 
 
 

Tips จากครู Sup’k 
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KMK-Pb2.6 (PAT1’ต.ค.52) 
ถ้า (sin θ + cos θ)2 = 2

3  เมื่อ 0 ≤ θ ≤ 4
π  แล้ว arccos (tan 3θ) มีค่าเท่าใด 

ตอบ .............................. 
 

FPAT-Pb82 (PAT1’มี.ค.52) ถ้า cos θ - sin θ = 3
5  แล้วค่าของ sin 2θ เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 13
4  2) 13

9   3) 9
4  4) 9

13
 

  
 BRAN-Pb2.33 (PAT1’ต.ค.53) กําหนดให้ a เป็นจํานวนจริง และสอดคล้องกับสมการ 

5(sin a + cos a) + 2 sin a cos a = 0.04 
 จงหาค่าของ 125(sin3 a + cos3 a) + 75 sin a cos a ตอบ.............. 
 วิธีจริง  
 ให้ x = sin a + cos a และ y = sin a cos a  
 จากโจทย์จะได้ 5x + 2y = 0.04  ...(1) 
 เนื่องจาก  x2 = (sin2 a + cos2 a) + 2 sin a cos a = 1 + 2y = 1 + sin 2a 
 ฉะนั้น   x2 = 1 + 2y  ...(2) 
 พิจารณา x2 = 1 + sin 2a จะได้ 0 ≤ x2 ≤ 2 ฉะนั้น - 2  ≤ x ≤ 2  
 (1) + (2) ; x2 + 5x = 1.04 
    x2 + 5x - 1.04 = 0 
    (x + 5.2)(x - 0.2) = 0 
    x = 0.2, -5.2 
 แต่ - 2  ≤ x ≤ 2  จึงได้ x = 0.2 เท่านั้น 
 ส่งผลให้ y = 2

1 ((0.2) - 1) = -0.48 

 เพราะว่า  sin3 a + cos3 a = (sin a + cos a)(sin2 a - sin a cos a + cos2 a) 
     = x(1 - y) 
  ∴  125 (sin3 a + cos3 a) + 75 sin a cos a = 125x(1 - y) + 75y 
    = 125(0.2)(1 - (-0.48)) + 75(-0.48) 
    = 37 - 36 
    = 1 ตอบ 
 
 
 
 
 



 

 โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 26 ________________________________________คณิตศาสตร์ (197) 

โจทย์ตรีโกณประยุกต์ แนว (sin θ + cos θ) VS (sin θ ⋅ cos θ) 
 
 Peach-Pb1.2  (แนว PAT1’ต.ค.55) สําหรับ จํานวนจริง θ ใดๆ 
 ให้ a และ b เป็นค่ามากที่สุดของ cos4 θ - sin4 θ และ 3 ⋅ sin θ + 4 ⋅ cos θ ตามลําดับ 
 จงหาค่าของ a + b 
 ตอบ ................. 
  แนวคิด & เทคนิค จากครู Sup’k 
 
 
                      

 สูตร 22.1! สูตร ผลบวก ผลต่าง → ผลคูณ . 
  
sin A + sin B = 2 sin 





 +

2
B  A  cos 







2
B  A -  = 2 sin (half sum) cos (half diff) 

sin A - sin B = 2 cos 




 +

2
B  A  sin 







2
B  A -  = 2 cos (half sum) sin (half diff) 

cos A + cos B = 2 cos 




 +

2
B  A  cos 







2
B  A -  = 2 cos (half sum) cos (half diff) 

cos A - cos B = -2 sin 




 +

2
B  A  sin 







2
B  A -   = -2 sin (half sum) sin (half diff) 

 
 

 สูตร 23.1! สูตร ผลคูณ → ผลบวก ผลต่าง . 
  
2 sin A cos B = sin (A + B) + sin (A - B) = sin (sum) + sin (diff) ก 
2 cos A sin B = sin (A + B) - sin (A - B)  = sin (sum) - sin (diff) ก 
2 cos A cos B = cos (A + B) + cos (A - B)  = cos (sum) + cos (diff) 
-2 sin A sin B = cos (A + B) - cos (A - B)  = cos (sum) - cos (diff)  

  

Tips จากครู Sup’k 
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 Hormone Pb1.3 (PAT1’มี.ค.57) กําหนดให้ θ เป็นจํานวนจริงใดๆ 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. 16 sin3 θ cos2 θ = 2 sin θ + sin 3θ - sin 5θ 

 
 
 
  ข. sin 3θ = (sin 2θ + sin θ)(2 cos θ - 1) 
  
 
 
 
 
  ข้อใดต่อไปนีถู้กต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก แต่ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด แต่ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
 วิธีลัด 
 
 
 
 
 
 วิธีจริง 
      ก. ถูก 2 sin θ + sin 3θ - sin 5θ = (sin 3θ + sin θ) - (sin 5θ - sin θ) 
     = (2 sin 2θ cos θ) - (2 cos 3θ sin 2θ) 
     = (2 sin 2θ)(cos θ - cos 3θ) 
     = (4 sin θ cos θ)(-2 sin 2θ sin (-θ)) 
     = (4 sin θ cos θ)(4 sin θ cos θ sin θ) 
     = 16 sin3 θ cos2 θ 
  ข. ถูก (sin 2θ + sin θ)(2 cos θ - 1) = (2 sin θ cos θ + sin θ)(2 cos θ - 1) 
     = (sin θ)(2 cos θ + 1)(2 cos θ - 1) 
     = (sin θ)(4 cos2 θ - 1) 
     = (sin θ)(4 - 4 sin2 θ - 1) 
     = 3 sin θ - 4 sin3 θ 
     = sin 3θ 

Tips จากครู Sup’k 
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Peach-Pb2.22 (แนว PAT1’ต.ค.55) จงพิจารณาความถูก ผิดของข้อความต่อไปนี้ 

  ก. cos 5
π  + cos 5

3π  + cos π = 2
1  

  ข. tan 16
7π  + tan 8

3π  = cosec 8
π  

 ข้อใดต่อไปนี้สรุปถูกต้อง 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก   2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก   4) ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
  
 Hormone Pb1.4 (PAT1’มี.ค.57) ให้ sin θ - sin 2θ + sin 3θ = 0 โดยที่ 0 < θ < 2

π  

  ถ้า a = θθ
θθ

2 cos   cos
2  tan  tan

-
-  และ b = θθθ

θθθ
++
++

5 cos   4cos  3 cos
5 sin   4sin  3 sin    

  แล้วค่าของ a4 + b4 เท่ากับเท่าใด 
  ตอบ…………………  
 
 
 
 ตอบ 0153.00   
 แนวคิด 
                              sin θ - sin 2θ + sin 3θ = 0   
    (sin 3θ + sin θ) - sin 2θ = 0 
 ใช้สูตรเปลี่ยนผลบวก ไปเป็นผลคูณ ; 2 sin 2θ cos θ - sin 2θ = 0 
                                                       (sin 2θ)(2 cos θ - 1) = 0 

 เพราะว่า 0 < θ < 2
π  จะได้ 0 < 2θ < π ฉะนั้น sin 2θ ≠ 0 

 จึงได้ว่า                       2 cos θ - 1    = 0 

    cos θ = 2
1  

    θ = 3
π  

 จะได้     a  =  
3
2 cos  3 cos
3
2  tan 3 tan
ππ

ππ

-
-

  =  







2
1  2

1
)3(  3

 --
--  = 2 3  

    b = θθθ
θθθ

++
++

5 cos   4cos  3 cos
5 sin   4sin  3 sin    

     = θθθ
θθθ

+
+

 4cos   cos  4cos 2
 4sin   cos  4sin 2    

     = tan 4θ  =  tan 3
4π   =  3  

        ∴  a4 + b4  = (2 3 )4 + ( 3 )4   
     = 144 + 9  =  153 
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โจทย์ตรีโกณมิติ แนวอินเวอร์สตรีโกณ    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สูตร 3.1!! arctan x + arctan y = arctan xy  1
 y x

-
+          เมื่อ - 2

π  < arctan x + arctan y < 2
π  

สูตร 3.2!! arctan x + arctan y = arctan xy  1
 y x

-
+  + π  เมื่อ 2

π  < arctan x + arctan y 

สูตร 3.3!! arctan x + arctan y = arctan xy  1
 y x

-
+  - π  เมื่อ arctan x + arctan y < - 2

π  

 

 สูตร 3.4!! arctan x – arctan y = arctan xy  1
 y x

+
-  

 
 
 
 
 

สูตร 35.1! ระวังเง่ือนไขของ x ด้วย  
arcsin (-x) = -arcsin x 
arccos (-x)  = π - arccos x 
arctan (-x)  = -arctan x 
arccot (-x)  = π - arccot x 
arccosec (-x)  = -arccosec x 
arcsec (-x)  = π - arcsec x 
 

สูตร 35.2! ระวังเง่ือนไขของ x ด้วย 
arcsin x

1  = arccosec x 

arccos x
1  = arcsec x 

arctan x
1  = arccot x 

arccot x
1  = arctan x 

arccosec x
1

 
= arcsin x 

arcsec x
1  = arccos x 

 สูตร 35.3!! 
arcsin (sin x)  = x เมื่อ - 2

π  ≤ x ≤ 2
π  

arccos (cos x)  = x เมื่อ 0 ≤ x ≤ π 
arctan (tan x)  = x เมื่อ - 2

π  < x < 2
π  

arccot (cot x)  = x เมื่อ 0 < x < π 
arccosec (cosec x) = x เมื่อ x ∈ 





 π 0 , 2 - U 



 π

2 , 0  

arcsec (sec x)  = x เมื่อ x ∈ 




 π

2 , 0 U 



 ππ  , 2  
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 Peach-Pb1.26 (แนว PAT1’ต.ค.55) จงหาค่าของ sec2 






 +⋅ 7

1 arctan  3
1 arctan  2  

 ตอบ ............................... 
  แนวคิด & เทคนิค จากครู Sup’k 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

BRAN-Pb2.31 (PAT1’ต.ค.53) จงหา 





 +






 +

13
12 arctan  13

5 arcsin sin
9
7 arctan  3

1 arccot  5
1 arccot tan -

 ตอบ ............................... 

 

MEP-Pb1.3 (แนวสามัญ)    cos 




























11
)2 arctan (2sec arcsin

2

 
มีค่าเท่ากับเท่าใด 

ตอบ ............................... 
 
MEP-Pb1.3.2 (สามัญ) sin2 (2 ⋅ arctan 2 ) มีค่าเท่ากับเท่าใด 
ตอบ ............................... 
 

Hormone Pb1.4 (PAT1’มี.ค.57) cot 











 +
32
6  1 arccos  3

2 arccos -  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 3
2  2) 3

1  3) 32
6  1 +  4) 3  



 

คณิตศาสตร์ (202) ________________________________________ โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 26 

โจทย์ตรีโกณประยุกต์ แนวสมการอินเวอร์สตรีโกณ  
 
 
 
 
 
  
 Hormone Pb1.5 (สามัญ’57) ผลบวกของคําตอบของสมการ 2 arcsin (x2 - 3x + 1) + π = 0  
 เท่ากับเท่าใด ตอบ .......................................... 
 แนวคิด         2 arcsin (x2 - 3x + 1) + π = 0 
            2 arcsin (x2 - 3x + 1) = -π 
            arcsin (x2 - 3x + 1) = - 2

π  

            x2 - 3x + 1 = -1 
            x2 - 3x + 2 = 0 
                                      (x - 1)(x - 2) = 0 →  ∴  x = 1, 2 ตรวจคําตอบแล้วผ่าน 
  ดังนั้น   ผลบวกของคําตอบของสมการ = 1 + 2 = 3 
 
 
 FPAT-Pb87 (B-PAT1’ต.ค.51) จํานวนคําตอบที่แตกต่างกันของสมการ arcsin x = 2 arccos x มีก่ีค่า          
 1) 1  2) 2 3) 3 4) 4 
 วิธีทํา & เทคนิค 
 
 

Peach-Pb2.39 (แนว PAT1’ต.ค.55) ให้ arcsec x = 2 ⋅ arccos 5
2  - arcsin 17

1     

แล้วจงหาค่าของ cot 




 +π x arcsec  2  

 1) - 9
13  2) 9

13
 

3) - 16
13  4) 16

13  
 

FPAT-Pb89 (PAT1’ก.ค.52) ถ้า arcsin (5x) + arcsin (x) = 2
π  แล้ว tan (arcsin x) มีค่าเท่าใด 

 1) 5
1  2) 5

1  3) 3
1  4) 3

1  
 
FPAT-Pb88 (PAT1’มี.ค.52) ให้ -1 ≤ x ≤ 1 เป็นจํานวนจริง ซึ่ง arccos x - arcsin x = 2552

π   

แล้วค่าของ sin 





 π
2552  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 2x 2) 1 - 2x2 3) 2x2 - 1 4) -2x 

สูตรลัด จากครู Sup’k I สูตรลัด จากครู Sup’k II 
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SheLL1.6 (PAT1’ก.ค.53) ให้ x เป็นจํานวนจริง ถ้า arcsin x = 4
π   

แล้วค่าของ sin 




 +π )(x arccos  15

2  อยู่ในช่วงใดต่อไปนี้ 

 1) 






2
1 , 0  2) 














2
1 , 2

1  3) 













2
3 , 

2
1  4) 







 1 , 2
3

 
 
KAiOU-Pb2.4 (PAT1’มี.ค.53) ให้ α และ β เป็นมุมแหลมของรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 

โดยที่ tan α = b
a  ถ้า cos 

















+ 22 b  a
a arcsin  + sin 

















+ 22 b  a
a arccos  = 1 

แล้ว sin β มีค่าเท่ากับเท่าใด  ตอบ..................................  
 
 
 NaDate-Pb1.10 (PAT1’มี.ค.56) ถ้า x เป็นจํานวนจริงที่มากสุด โดยที่ 0 < x < 1  

  และสอดคล้องกับ arctan (1 - x) + arccot 





2x
1  = 2 arcsec x)  2x(1  1 -+

  

    
แล้วค่าของ cos πx  ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) -1 2) 0 3) 2
1  4) 2

3    
  ตอบ 3)   
  แนวคิด ให้ y = arcsec x)  2x(1  1 -+ , 0 < x < 1 → sec y = x)  2x(1  1 -+  
   ทําให้ tan y = x)  2x(1 -  ดังนั้น y = arctan x)  2x(1 -

    ต่อไปแก้สมการ 
    arctan (1 - x) + arccot 






2x
1  = 2 arcsec x)  2x(1  1 -+

     arctan (1 - x) + arctan (2x) = 2 arctan x)  2x(1 -  
    tan (arctan (1 - x) + arctan (2x)) = tan (2 arctan x)  2x(1 - )  

    x)(2x)  (1  1
2x  x)  (1

--
- +  = x)  2x(1  1

x)  2x(12
--
-  

    22x  2x  1
x  1
+

+

-
 = 22x  2x  1

x)  2x(12
+-

-  

    1 + x = 2 x)  2x(1 -  
    1 + 2x + x2 = 4(2x - 2x2) 
    9x2 - 6x + 1 = 0 
   ∴  (3x - 1)2 = 0 → x = 3

1  ตรวจคําตอบแล้วผ่าน 

   ∴  จะหาค่าของ cos πx = cos 3
π  = 2

1
 
ตอบ 
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NaDate-Pb2.32 (PAT1’มี.ค.56) กําหนดให้ 0 < θ < 2
π   

โดยที่ θ = arctan 











 +
x  1
1  x

-
 - arctan x  เมื่อ 0 < x < 1  

ค่าของ tan θ + cot θ เท่ากับเท่าใด ตอบ.................................. 
 
 โจทย์ตรีโกณประยุกต์ แนวกฎของ sin VS กฎของ cos 
 

 สูตร 42.1! สูตรของพื้นท่ีสามเหลี่ยม . 
  
    พ้ืนที่ ∆ ABC = 2

1 a ⋅ b ⋅ sin Ĉ  

    พ้ืนที่ ∆ ABC = 2
1 b ⋅ c ⋅ sin Â  

    พ้ืนที่ ∆ ABC = 2
1 a ⋅ c ⋅ sin B̂  

 
 
 
 
 
 

 สูตร 42.21! กฎของ sin .  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 สูตร 42.3! กฎของ cos . 
 
        
        
 
 
 
 

กฎของ cos 
a2 = b2 + c2 - 2 ⋅ bc ⋅ cos A 
b2 = a2 + c2 - 2 ⋅ ac ⋅ cos B 
c2 = a2 + b2 - 2 ⋅ ab ⋅ cos C 

กฎของ sin 

A sin
a
ˆ  = 

B sin
b
ˆ  = 

C sin
c
ˆ  

A

BC a ซม.

c ซม.b ซม.

A

BC a ซม.

c ซม.b ซม.

A

BC a ซม.

c ซม.b ซม.
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 โจทย์ตรีโกณประยุกต์ แนวกฎของ sin 
 
 BRAN-Pb1.7 (PAT1’ต.ค.53) ให้ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยม ดังรูป 
 ถ้า CBAˆ  = 30°, CABˆ  = 135° 
 และ AD และ AE แบ่ง CABˆ    
 ออกเป็น 3 ส่วนเท่าๆ กัน แล้ว BC

EC  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1)  3
1    2) 3   

 3) 2
1    4) 2  

 
 แนวคิด 
 ใน ∆ABC  
 จะได้ BCAˆ  = 180° - 135° - 30° = 15° 
 
 โดยกฎของไซน์ 

 ได้    AC
30 sin o

 = BC
135 sin o

 
 
   2(AC)

1  = 
(BC)2
1  

   BC = 2 (AC) 
 

 ใน ∆ACE จะได้ EACˆ  = 3
135o  = 45° 

 และ CEAˆ  = 180° - 45° - 15° = 120° 
 

 โดยกฎของไซน์ได้ AC
120 sin o

 = EC
 45sin o

 
 

   2(AC)
3  = 

(EC)2
1  

 

   EC = 
3

(AC)2  
 
   EC = 

3
BC   →  ∴   BC

EC  = 
3
1  

 
 
 

A

B D E C

A

B D E C

45°45°

30° 120° 15°
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 โจทย์ตรีโกณประยุกต์ แนวกฎของ sin ผสมกฎของ cos 
 
 Duem-Pb2.8 (แนว PAT1’ธ.ค.54) กําหนดให้รูปสามเหลี่ยม ABC มีด้านตรงข้ามมุม A, B, C ยาว a, b, c 
ตามลําดับ และ (sin A - sin B + sin C)(sin A + sin B + sin C) = 3 sin A sin C 

 จงหาค่าของ B sec 3  B cosec 3 22 +  
 ตอบ ................... 
  แนวคิด & เทคนิค 
  ข้ันท่ี 1 ใน ∆ABC โดยกฎของ sin 
 

  A sin
a  = B sin

b  = C sin
c   

 

 ∴ A sin
a  = B sin

b  = C sin
c  = สมมติตัวแปรเพ่ิม = k 

          ∴ A sin
a  = k , B sin

b  = k , C sin
c  = k  

 ∴ k
a  = sin A , k

b  = sin B , k
c  = sin C  → (*) 

 
  ข้ันท่ี 2 จากโจทย์กําหนดให้ 
  (sin A - sin B + sin C)(sin A + sin B + sin C) = 3 sin A sin C 

   แทนจาก (*) ;   







+ k
c  k

b  k
a - 








++ k
c  k

b  k
a  = 3 ⋅

 

k
a

 ⋅

 

k
c  

    





 +

k
c  b  a - 






 ++

k
c  b  a  = 3 ⋅

 

2k
ca   ⋅   

    (a - b + c)(a + b + c) = 3 ⋅

 

a ⋅

 

c 
    ((a + c) - b)((a + c) + b) = 3ac 
    (a + c)2 - b2 = 3ac 
    a2 + 2ac + c2 - b2 = 3ac 
    a2 - ac + c2 = b2 
    a2 + c2 - b2 = ac 
 
 ข้ันท่ี 3 จากขั้นที่แล้ว a2 + c2 - b2 = ac 

    นํา 2ac หารทั้งสองข้าง ∴  2ac
b  c  a 222 -+  = 2ac

ac  

     ∴  2ac
b  c  a 222 -+  = 2

1  

  โดยกฎของ cos ; ∴  cos B = 2
1  

    ∴  B = 60° ตอบ 

สูตรลัด จากครู Sup’k 
 

กฎของ cos 

b2 = a2 + c2 - 2 ⋅

 

ac ⋅

 

cos B 
 

จัดรูปใหม่ 
∴ 2 ac ⋅

 

cos B = a2 + c2 - b2 
∴  cos B = 2ac

b  c  a 222 -+  
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NaDate-Pb1.16 (PAT1’มี.ค.56) กําหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมใดๆ  
ถ้าด้านตรงข้ามมุม A ยาว 14 หน่วย, ความยาวของเส้นรอบรูปสามเหลี่ยมเท่ากับ 30 หน่วย  
และ 3 sin B = 5 sin C แล้ว sin 2A เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) - 2
1

 
2) - 2

3  3) 2
1  4) 2

3    

 
 
 
Hormone Pb1.6 (PAT1’เม.ย.57) ให้ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมที่มีมุม B และ C เป็นมุมแหลม  
และสอดคล้องกับ 
 ก. 25 cos B - 13 cos C = 15 
 ข. 65 (cos B + cos C) = 77 
 ค. ความยาวด้านที่อยู่ตรงข้ามมุม C ยาว 20 หน่วย 
จงหาความยาวเส้นรอบรูปของ ∆ABC  
ตอบ ......................................... 
 
 
 
 
 
Hormone Pb1.7 (PAT1’มี.ค.57) กําหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมใดๆ 
โดยที่ความยาวตรงข้ามมุม A, มุม B, มุม C เท่ากับ a หน่วย, b หน่วย, c หน่วย ตามลําดับ  
ถ้ามุม A มีขนาดมากกว่า 90° , มุม B มีขนาด 45° 
และ 2 c = ( 3  - 1)a แล้ว cos2 (A - B - C) + cos2 B + cos2 C เท่ากับเท่าใด 
ตอบ ......................................... 
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เฉลยคําตอบ ชีทติวแบรนดซัมเมอรแคมป ในสวนของครู Sup’k 
 
NaDate-Pb2.48 ตอบ 10 SheLL2.46 ตอบ x = 3 SheLL2.47 ตอบ x = 9 
SheLL2.4 ตอบ x = 3 BRAN-Pb1.25 ตอบ 1) TF-PAT119 ตอบ 4) 
TF-PAT120 ตอบ 2) TF-PAT123 ตอบ 3) TF-PAT124 ตอบ 3) 
BRAN-Pb1.20 ตอบ 4) KAiOU-Pb1.24 ตอบ 4) SheLL2.49 ตอบ 208 
NaDate-Pb2.49 ตอบ 6 QET-G-Pb26.1 ตอบ 4) QET-G-Pb23.2 ตอบ 1) 
QET-G-Pb23.3 ตอบ 4) VetaNaDate-Pb1.25 ตอบ 2) KAiOU-Pb1.22 ตอบ 3) 
SheLL1.24 ตอบ 4) DiAMK-Pb1.25 ตอบ 2) SheLL1.10 ตอบ 1) 
DiAMK-Pb1.2 ตอบ 1) KAiOU-Pb1.11 ตอบ 2) Sup’k-Pb2.29.1 ตอบ 2 ตัว 
Sup’k-Pb2.29.2 ตอบ 2 ตัว FPAT-Pb14 ตอบ 2) FPAT-Pb1 ตอบ 1) 
FPAT-Pb3 ตอบ 2) SheLL1.11 ตอบ 2) AVATAR-Pb5.1 ตอบ 2) 
KMK-Pb1.8 ตอบ 2) KAiOU-Pb1.12 ตอบ 2) FPAT-Pb4 ตอบ 3) 
NaDate-Pb2.27 ตอบ 20 NaDate-Pb2.30 ตอบ 4 BRAN-Pb2.27 ตอบ 13 
KAiOU-Pb2.2 ตอบ 5 SheLL2.27 ตอบ 2 SheLL1.14 ตอบ 2) 
FPAT-Pb9 ตอบ 1) FPAT-Pb8 ตอบ 2) KAiOU-Pb1.10 ตอบ 1) 
FPAT-Pb7 ตอบ 4) BRAN-Pb1.11 ตอบ 1) FPAT-Pb11 ตอบ 3) 
NaDate-Pb2.29 ตอบ 5 KMK-Pb 2.10 ตอบ 4 FPAT-Pb12 ตอบ 3) 
KMK-Pb2.9 ตอบ 6 NaDate-Pb1.12 ตอบ 3) SheLL1.1 ตอบ 2) 
KMK-Pb1.2 ตอบ 1) FPAT-Pb17 ตอบ 2) FPAT-Pb18 ตอบ 2) 
KAiOU-Pb1.1 ตอบ 4) NaDate-Pb1.3 ตอบ 2) KAiOU-Pb1.2 ตอบ 3) 
FPAT-Pb21 ตอบ 4) KMK-Pb1.1 ตอบ 4) FPAT-Pb22 ตอบ 1) 
FPAT-Pb32 ตอบ 2) FPAT-Pb34 ตอบ 1) FPAT-Pb35 ตอบ 2) 
FPAT-Pb36 ตอบ 4) FPAT-Pb37 ตอบ 4) KMK-Pb1.4 ตอบ 1) 
FPAT-Pb39 ตอบ 1) FPAT-Pb41 ตอบ 1) FPAT-Pb43 ตอบ 3) 
FPAT-Pb42 ตอบ 1) KMK-Pb1.5 ตอบ 2) KAiOU-Pb1.4 ตอบ 1) 
BRAN-Pb1.3 ตอบ 4) FPAT-Pb46 ตอบ 4) FPAT-Pb45 ตอบ 2) 
SheLL1.4 ตอบ 3) NaDate-Pb1.4 ตอบ 3) KAiOU-Pb1.15 ตอบ 1) 
KAiOU-Pb1.9 ตอบ 4) FPAT-Pb49 ตอบ 1) SheLL1.9 ตอบ 2) 
BRAN-Pb1.8 ตอบ 4) NaDate-Pb1.8 ตอบ 4) KMK-Pb1.9 ตอบ 2) 
BRAN-Pb2.34 ตอบ 17 FPAT-Pb50 ตอบ 1) FPAT-Pb54 ตอบ 1) 
FPAT-Pb55 ตอบ 4) FPAT-Pb56 ตอบ 3) KMK-Pb2.8 ตอบ 8 
KMK-Pb1.6 ตอบ 4) FPAT-Pb57 ตอบ 3) FPAT-Pb58 ตอบ 4) 
FPAT-Pb59 ตอบ 1) NaDate-Pb2.31 ตอบ 162 KMK-Pb1.10 ตอบ 1) 
FPAT-Pb62 ตอบ 4) FPAT-Pb63 ตอบ 1) FPAT-Pb64 ตอบ 3) 
KAiOU-Pb1.8 ตอบ 3) SheLL1.8 ตอบ 1) NaDate-Pb1.17 ตอบ 4) 
FPAT-Pb77 ตอบ 1) FPAT-Pb78 ตอบ 1) FPAT-Pb75 ตอบ 1) 
FPAT-Pb70 ตอบ 2) PAT-Pb71 ตอบ 3) FPAT-Pb72 ตอบ 1) 
KAiOU-Pb1.6 ตอบ 4) FPAT-Pb65 ตอบ 1) KAiOU-Pb1.13 ตอบ 1) 
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AVATAR-Pb6.1 ตอบ f-1(x) =
 
log x  1

x  1
-
+  KMK-Pb 2.3 ตอบ 7.5 FPAT-Pb66 ตอบ 4) 

FPAT-Pb66.1 ตอบ 3) FPAT-Pb67 ตอบ 2) KAiOU-Pb2.22 ตอบ 7 
KAiOU-Pb1.5 ตอบ 2) SheLL2.28 ตอบ 1 SheLL1.18 ตอบ 1) 
BRAN-Pb1.4 ตอบ 2) FPAT-Pb76 ตอบ 4) NaDate-Pb1.11 ตอบ 2) 
FPAT-Pb79 ตอบ 1) NaDate-Pb1.7 ตอบ 1) KMK-Pb2.4 ตอบ 6 
BRAN-Pb2.42 ตอบ 262 TF-PAT4 ตอบ 4) SheLL2.30 ตอบ 4 
KAiOU-Pb2.7 ตอบ 6 BRAN-Pb1.12 ตอบ 1) KMK-Pb1.11 ตอบ 3) 
TF-PAT1 ตอบ 2) TF-PAT2 ตอบ 4) KAiOU-Pb2.6 ตอบ 32 
KMK-Pb1.12 ตอบ 4) AVATAR-Pb14.1 ตอบ 16 TF-PAT3 ตอบ 4) 
BRAN-Pb2.36 ตอบ 396 SheLL1.12 ตอบ 3) SheLL2.31 ตอบ 4 
NaDate-Pb1.13 ตอบ 4) TF-PAT6 ตอบ 4) TF-PAT7 ตอบ 3) 
KMK-Pb2.11 ตอบ 0.2 TF-PAT8 ตอบ 3) TF-PAT9 ตอบ 1) 
TF-PAT10 ตอบ 1) SheLL1.13 ตอบ 3) KMK-Pb2.5 ตอบ 2 
KAiOU-Pb2.5 ตอบ 0.5 FPAT-Pb83 ตอบ 2) SheLL2.29 ตอบ 2 
KAiOU-Pb1.7 ตอบ 3) KMK-Pb2.6 ตอบ 0 FPAT-Pb82 ตอบ 3) 
BRAN-Pb2.31 ตอบ 1 FPAT-Pb87 ตอบ 1) FPAT-Pb89 ตอบ 1) 
FPAT-Pb88 ตอบ 2) SheLL1.6 ตอบ 4) KAiOU-Pb2.4 ตอบ 0.5 
NaDate-Pb2.32 ตอบ 2 Hormone Pb1.6 ตอบ 54 Hormone Pb1.7  ตอบ 2 
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เก็งขอสอบ 
 

ชุดที่ 1 
 
1. จากการสอบถามผู้หญิงจํานวน 100 คน เก่ียวกับดอกไม้ที่ชอบ ระหว่างดอกกุหลาบกับดอกมะลิ พบว่า  

22 คนชอบทั้งสองชนิด 11 คนไมช่อบดอกกุหลาบและไม่ชอบดอกมะลิ 53 คนชอบดอกมะล ิ มีจาํนวน
ผู้หญิงที่ชอบดอกกุหลาบเพียงอย่างเดียวก่ีคน 

 1) 36 คน 2) 58 คน 3) 67 คน 4) 89 คน  

2. กําหนดให้ a, b เป็นคําตอบของสมการ |7 - 2x| = 9 และ c, d เป็นคําตอบของสมการ x
1  2x2 -  = 1 แล้ว

ค่าของ a + b + c + d เท่ากับข้อใดต่อไปนี ้
 1) -5.5 2) -2.5 3) 3.5 4) 7.5  

3. ถ้า x
2xx

9
3  3 ++  = 9 แล้ว ( 3 )x มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี ้

 1) 3
5  2) 3

10  3) 3
5  4) 3

10  
 
4. รูปสามเหล่ียมด้านเท่ารูปหนึ่งมพ้ืีนที่เท่ากับ 4

33  ตารางเซนติเมตร แล้วความยาวของเส้นรอบรปู
สามเหลี่ยมรูปนี้ตรงกับข้อใด   

 1) 3  เซนติเมตร 2) 9  เซนติเมตร 3) 27  เซนติเมตร 4) 81  เซนติเมตร  
5. กําหนด Sn แทนผลบวก n พจน์แรกของอนุกรม โดยที่ Sn = 2n2 - 25 แล้วพจน์ที่ 7 ของอนุกรมนีม้ีค่า

เท่ากับข้อใด 
 1) 26 2) 47 3) 73 4) 120  
6. รูปสามเหล่ียม ABC ที่มีมมุ C เป็นมุมฉาก ถ้า sin A = 5

2  และ AB ยาว 5 หน่วย แล้วพ้ืนที่           

รูปสามเหล่ียม ABC ตรงกับข้อใด 
 1) 5  ตารางหน่วย   2) 2 5  ตารางหน่วย 
 3) 5 ตารางหน่วย   4) 10 ตารางหน่วย  
7. กราฟพาราโบลารูปหนึ่งมีจุดวกกลับที่จุด (2, -3) ตัดแกน X ที่จุด (5, 0) แล้วจุดตัดแกน X ของกราฟ

พาราโบลารปูดังกล่าวอีกหนึ่งจดุคือจุดในข้อใด 
 1) (-3, 0) 2) (-1, 0)   4) (1, 0) 4) (8, 0) 
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8. กําหนดแผนภาพต้น-ใบ แสดงคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนจํานวน 19 คน ดังนี ้
ต้น ใบ 
1 
2 
3 
4 

3    8 
2    0    8    7    9 
4    5    3    6    5 
8    1    5    3    2    8    9 

 ข้อใดคือคะแนนสอบของนักเรียนตรงตําแหน่งเปอร์เซน็ไทล์ที่ 60  
 1) 18 2) 28 3) 36 4) 43  
9. กําหนดข้อมูล 7 จํานวน ดังนี ้
  15    8    11    22    34    11    25 
 ข้อใดต่อไปนี้เรียงลําดับได้ถูกต้อง 
 1) ฐานนิยม < ค่าเฉลี่ยเลขคณิต < ค่ามัธยฐาน 
 2)  ฐานนิยม < ค่ามัธยฐาน < ค่าเฉลี่ยเลขคณิต 
 3) ค่ามัธยฐาน < ฐานนิยม < ค่าเฉลี่ยเลขคณิต 
 4) ค่ามัธยฐาน < ค่าเฉลี่ยเลขคณิต < ฐานนิยม  
10. นําเลขโดดทั้งหมดมาสร้างเป็นจาํนวนคู่สามหลัก โดยที่เลขโดดในแต่ละหลักไมซ่้ํากันได้ทั้งส้ินก่ีจาํนวน 
 1) 328 จํานวน 2) 360 จํานวน 3) 504 จํานวน 4) 720 จํานวน  
11. จงพิจารณาการให้เหตผุลต่อไปนี ้
  ก. เหตุ 1. นักเรียนทุกคนเปน็คนขยัน 

   2. นายมาริโอไมใ่ช่นักเรียน 
   ผล นายมาริโอไมใ่ช่คนขยัน 
  ข. เหตุ 1. คนที่เล่นอูคูเลเล่ทุกคนจะเปน็คนอารมณดี์ 
    2. คนอารมณ์ดีทุกคนจะมีความสุข 
   ผล คนที่เล่นอูคูเลเล่ทุกคนเปน็คนมคีวามสุข 
 ข้อความใดสรปุถูกต้อง 
 1) ก. สมเหตุสมผล และ ข. ไม่สมเหตุสมผล 2) ก. ไม่สมเหตุสมผล และ ข. สมเหตุสมผล 
 3) สมเหตุสมผลทั้ง ก. และ ข. 4) ไม่สมเหตุสมผลทั้ง ก. และ ข.  
12. กําหนด 3, 3, 8, 6, 13, 9, 18, 12, ... โดยใช้หลักการให้เหตุผลแบบอุปมัย พจน์ที่ 19 มีค่าเท่ากับข้อใด 
 1) 48 2) 47 3) 29 4) 28  
13. ให้ a = 3  - 2 และ b = 3  + 2 ข้อใดเปน็อินเวอร์สการคูณของ ab + 2a - 2b 
 1) - 5

1  2) - 9
1  3) 9

1  4) 5
1  

 
14. กําหนด f = {(-2, 5), (0, 6), (2, 7), (3, 8), (4, 9)} ค่าของ f(-2) + f(0) - f(4) - f(2) ตรงกับข้อใด  
 1) 0 2) -6 3) -5 4) 27 
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15. กําหนด (x + y, 2) = (8, x - y) ค่าของ |x| + |y| - 2|xy| คือข้อใด 
 1) -38 2) -22 3) 22 4) 38  
16. กําหนด f(x) = |x + 2| - 5 และ g(x) = |x| + 3 ค่าของ Rf - Rg เป็นสับเซตในข้อใด 
 1) (-7, 2] 2) (-5, 2] 3) (-6, 4) 4) [-3, 3]  
17. กําหนด g(x) = x2 - 2x + 5 ถ้าค่าของ g(x - 1) = x2 + ax + b เมื่อ a, b เป็นจํานวนจริง แล้วค่าของ 
 a + b เท่ากับเท่าใด 
 1) 4 2) 3 3) -3 4) -4  
18. กําหนด f(x) = 2x2 + 8x + c เมื่อ c เป็นจํานวนจริง ค่า c ที่ทาํให้ f(x) มีค่าตํ่าสุดเปน็ -5 คือข้อใด 
 1) -13 2) -3 3) 3 4) 13  

19. กําหนด 
2yx

5
3 +





  = 125

27  และ  
3x

3
2 




  = 729

64  ค่าของ x + y ตรงกับข้อใด 

 1) 1 2) 2
3  3) 2 4) 2

5  
 
20. กําหนดให้ A, B และ C เป็นมุมแหลมที่ cos B = 10

1  และ cos C = 2
15  ถ้า 2

A sin  = 7 cos B - 3 tan C                       
แล้ว sec A tan A มีค่าเทา่กับขอ้ใด 

 1) 16
15  2) 25

12  3) 5
4  4) 5

3  
 
21. กําหนดให้ A = 8  + 3 3  512  125 +  และ B = 256  + 3 27-  - 4 64  ค่าของ AB ตรงกับข้อใด 
 1) 5 2) 31 3) 161 4) 177  
22. ให้ a และ b เป็นจาํนวนจริงบวกรูปอย่างง่าย 

 และมีเลขชี้กําลังเป็นบวกของ 
3/5

1/22
1/34/3

ba
ba











 --  ÷ 
6

2/31/2
3/42/3

ba
ba











 --  ตรงกับข้อใด 

 1) 8
5

b
a  2) a5b8 3) 5

9

a
b  4)  9

5

b
a  

 
23. ค่าของ sin2 15° + sin2 75° + 2(1 - sec2 75°)(sec2 15° - 1) เท่ากับข้อใด 
 1) 3 2) 1 3) -1 4) -3  
24. นายดํายืนอยู่ ณ ทิศตะวันออกของเสาธง เขามองเหน็ยอดเสาธงเป็นมมุเงย 30° ส่วนนายแดงยืนอยู่ทาง

ทิศตะวันตกของเสาธง เขามองเห็นยอดเสาธงเปน็มมุเงย 60° ถ้าเขาทั้งสองอยู่ห่างกัน 100 เมตร    
ความสูงของเสาธงเท่ากับข้อใด 

 1) 25 เมตร 2) 25 3  เมตร 3) 50 เมตร 4) 50 3  เมตร  
25. ถ้า 3a - 1, b - a, 7b + 8 เป็นลําดับเลขคณิต แล้ว a + b มค่ีาเท่าใด 
 1) - 5

7  2) - 7
5  3) 7

5  4) 5
7  
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26. พจน์ที่ 16 ของลําดับเรขาคณิตเท่ากับข้อใด 
 1) 25 5    2) 125 625

1 , 5125
1 , 125

1 , ... 

  3) 125 5    4) 625   
27. ถ้าพจน์ท่ี n ของอนุกรมเลขคณิตเป็น 2n - 5 แล้วผลบวก 15 พจน์แรกของอนุกรมนี้เท่ากับข้อใด 
 1) 165 2) 175 3) 185 4) 195  
28. กําหนดให้ Sn เป็นผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิต ซึง่มีอัตราส่วนร่วมเท่ากับ 2  
 ถ้า S10 - S8 = 32 แล้วพจน์ท่ี 9 ของอนุกรมนี้เท่ากับข้อใดต่อไปนี ้
 1) 3

16  2)  3
20  3) 3

26  4) 3
32  

 

29. ถ้า A = 
2

50 sin  40sec
30 cot 60 csc















oo
oo  และ B = 2) 45sin   45(cos

)30  tan 60 cot (23
oo

oo

+

-  แล้วค่าของ A2 - 2AB + 4B2 

เท่ากับเท่าใด 
 1) 9 2) 11 3) 13 4) 16  
30. จากสมการ y = 2x2 - 8x + 5 เมื่อจัดให้อยู่ในรูป y = a(x - h)2 + k โดย a, h และ k เป็นจํานวนจริง 

แล้วค่าของ 2a + h - k คือข้อใด 
 1) 11 2) 9 3) 5 4) 3  
31. ทอดลูกเต๋า 2 ลูกพร้อมกัน 1 ครั้ง ความน่าจะเป็นท่ีผลรวมของแต้มบนหนา้ลูกเต๋าไม่ถึง 10 เปน็เท่าใด 
 1) 12

1  2) 12
11  3) - 12

1  4) 6
5  

 
32. สุ่มจํานวน 1 จํานวน จากจํานวนนับต้ังแต่ 11 ถึง 50 ความน่าจะเป็นท่ีได้จํานวนท่ี 4 และ 6 หารลงตัว 

เป็นเท่าใด 
 1) 40

13  2) 40
7  3) 4

1  4) 10
1  

 
33. กําหนดให้ A และ B เปน็สับเซตของเอกภพสัมพัทธ์ U โดยที่ n(U) = 10, n(A) = 7, n(B) = 6 และ 

n[P(AIB)] = 32 ค่าของ n[AUB)′] ตรงกับข้อใด 
 1) 2 2) 3 3) 4 4) 5  
34. นักเรียนห้องหนึ่งมีส่วนสูงเฉล่ีย 156 เซนติเมตร เฉพาะนักเรียนชายมีส่วนสูงเฉล่ีย 168 เซนติเมตร    ส่วน

นักเรียนหญิงมีส่วนสูงเฉล่ีย 148 เซนติเมตร จงหาอัตราส่วนของจํานวนนักเรียนชายต่อจํานวนนักเรียน
หญิงเป็นเท่าใด 

 1) 3 : 2 2) 2 : 3 3) 3 : 4 4) 4 : 3  
35. ถ้าข้อมูลชุด X กับชุด Y มีความสัมพันธ์ในรูป Yi = 3Xi - 2 โดยที่ i = 1, 2, 3, ..., 10 และค่าเฉล่ีย     

เลขคณิตของข้อมูลชุด X เปน็ 32 แล้วข้อมูลชุด Y จะมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเปน็เท่าใด 
 1) 23 2) 46 3) 94 4) 96 
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ชุดที่ 2 
 
36. กําหนดจํานวนสมาชิกของเซตตามตารางต่อไปนี ้
 

เซต AU BU C AU B BU C AU C AI BI C 
จํานวนสมาชกิ 46 37 39 38 4 

 
 ค่าของ n(A) + n(B) + n(C) เท่ากับข้อใดต่อไปนี ้
 1) 72 2) 84 3) 96 4) 156  
37. กําหนดให้ ประพจน์ (∼p ↔ ∼r) ∨ (p ↔ q) มีค่าความจริงเปน็เท็จ ประพจน์ใดต่อไปนีม้ค่ีาความจริง

เป็นเท็จ 
 1) ∼p → (q ∨ r) 2) ∼p → (q ∧ r) 3) p ∨ q ∨ ∼r 4) p ∧ q ∧ ∼r  
38. จงหาเซตคําตอบของอสมการ x2553 - x2550 + x5 - x2 + 4 > 0  
39. ให้ p(x) เปน็พหุนาม ถ้าหาร p(x) ด้วย x - 1 จะเหลือเศษ 3 และถ้าหาร p(x) ด้วย x - 3 จะเหลือเศษ 5  

ถ้า r(x) = ax + b คือ เศษที่เกิดจากการหาร p(x) ด้วย (x - 1)(x - 3) แล้ว 3a + 2b เท่ากับเท่าใด  
40. ให้ A = {x|x ∈ R และ |x2 - 1| = |x - 1| - |x + 1|} จงเขียนเซต A แบบแจกแจงสมาชิก  
41. ถ้า ab - 25a - 25b = 1575 และ (a, b) = 5 โดยที่ a, b ∈ R+ แล้ว |a - b| เท่ากับเท่าใด  
42. กําหนดให้ A(4, 3), B(10, -5), C(3, -4) และ R(u, v) เปน็จุดในระนาบโดยที่ CP  ต้ังฉากกับ AB  ท่ีจุด 

P แล้วระยะจากจุด P ไปยังเส้นตรงซึ่งมีสมการ 3x + 4y + 8 = 0 เท่ากับข้อใดต่อไปนี ้
 1) 5

18  2) 5
21  3) 5 4) 6 

 
43. ให้ H เป็นไฮเพอร์โบลา 12y2 - 4x2 + 72y + 16x + 44 = 0 ซึ่งมีจุดโฟกัส คือ F1 และ F2 ให้ E เป็นวงรี 

ซึ่งมีจุดศูนย์กลางร่วมกับ H โดยมี F1 และ F2 เปน็จุดยอดและสัมผัสกับแกน Y ถ้า E ตัดแกน X ท่ีจุด A  
และ B แล้ว AB ยาวเท่ากับข้อใดต่อไปนี ้

 1) 8  หน่วย 2) 7  หน่วย 3) 6  หน่วย 4) 5  หน่วย  

44. กําหนดให้ A = 
















3 11
13 1 
11 5

--
-
- 

 และ a เปน็จํานวนจริงค่าน้อยสุดท่ีสอดคล้องสมการ det(A - aI3) = 0   

จงหา 
















z
y
x

 ท่ีทําให้ (A - aI3)
















z
y
x

 = 
















0
0
0

 และ x2 + y2 + z2 = 1 

 
45. กําหนดให้ A เป็นเมทริกซ์ขนาด 3 × 3 และ I คือ เมทริกซ์เอกลักษณ์ขนาด 3 × 3 ถ้า A2 + 3A = I แล้ว 

det(AAt + At + 2A + 2I) เท่ากับข้อใดต่อไปนี ้
 1) 1 2) 3 3) 9 4) 27  



 

 โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 26 ________________________________________คณิตศาสตร์ (215) 

46. ถ้า f(x) = x + 2 และ (f-1og)(x) = 3x2 - 5 แล้วเซตคําตอบของอสมการ g(x) < 0 คือข้อใดต่อไปนี ้
 1) [-1, 1] 2) (-∞, -1)U (1, ∞) 3) (-1, 1) 4) (-∞, -1]U [1, ∞)  
47.  4 2x2  x -+  +  4 2x2  x --  เมื่อ 2 < x < 3 มีค่าเท่าใด 
 1) 3 3  2) 4 3  3) 2 2  4) 3 2   
48. ถ้า 22x2 + 2x2+2x+2 = 25+4x แล้ว x2 - 2x เท่ากับเท่าใด  
49. ให้ a = log18 12 และ b = log54 24 จงหาค่าของ b  a

ab  1
-

-  
 
50. กําหนดให้ A เปน็เซตคําตอบของสมการ x2log5(x2 + 2x - 3) - xlog1/5(x2 + 2x - 3) = x2 + x 

ผลบวกของค่าสัมบูรณ์ของสมาชิกของ A มีค่าตรงกับข้อใดต่อไปนี ้
 1) 2 2) 4 3) 6 4) 8  
51. กําหนดให้ uv  และ vv  เป็นเวกเตอร ์ซึ่ง | uv  + vv |2 + | uv  - vv |2 = 22 และ | uv | = 3  ถ้ามุมระหว่าง  

uv  และ vv  เป็น 60° แล้วค่าของ uv  ⋅ vv  คือข้อใด 
 1) 2  2) 6  3) 12  4) 18   
52. ถ้า - 2

π  ≤ x ≤ 2
π  และ A + B + C = π แล้วเซตคําตอบของสมการ 

 cos 2x - 3 sin x = 2 + B cosA cos
B)  sin(A

  ⋅
-  + C cosB cos

C)  sin(B
  ⋅
-  + A cosC cos

A)  sin(C
  ⋅
-  เท่ากับข้อใดต่อไปนี ้

 1) 






 ππ

2 ,6 --  2) 






 ππ

2 ,6  3) 






 ππ

3 ,6 --  4) 






 ππ

3 ,6  
 
53. ให้ A เป็นเซตคําตอบของสมการ arccos(1 - x) + 2

π  = arccos 4
3x  

 และ B เป็นเซตคําตอบของสมการ arccos(1 - x) = 2
π  + arccos 4

3x  

 ข้อใดต่อไปนี้ถกูต้อง 
 1) A = B 2) A ⊂ B แต่ B ⊄ A 3) B ⊂ A แต่ A ⊄ B 4) A ⊄ B และ B ⊄ A  
54. ในรูปสามเหล่ียม ABC ถ้า (sin A + sin B + sin C)(sin A + sin B - sin C) = 3 sin A ⋅ sin B     แล้ว 

tan C เท่ากับเท่าใด  

55. กําหนด z เป็นจํานวนเชิงซ้อน และ i2 = -1 ถ้า  
i)  (1

i  1
i  z 
+

-
-  = 3 และ  

i)  (1
i  1

i  z 
-+

+  = 1 แล้ว       

|z + 1| มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี ้

 1) 2
3  2) 2 3) 2

5  4) 3 
 
56. ถ้า z เป็นจํานวนเชิงซ้อนที่สอดคล้องกับสมการ z|z| + 2z + i = 0 แล้วส่วนจินตภาพของ z มีค่าเทา่กับ

ข้อใดต่อไปนี ้
 1) -1 2) 2  3) 2  - 1 4) 1 - 2  
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57. กําหนดให้ P(x) = x3 +bx2 + x + d โดยที่ b, d ∈ R และ P(1 + i) = 0 จงหาผลบวกของรากทั้งหมด 
ของ P(x)  

58. กําหนดให้ an = kn
1 [1 + (2 + 2) + (3 + 3 + 3) + ... + (n + ... + n)] โดยที่ k เป็นค่าคงตัว       

ท่ีทําให้ 
∞→n

lim an = l , l  > 0 แล้ว 6( l  + k) มีค่าเท่าใด 
 
59. กําหนดให้ a, b, c เป็น 3 พจน์เรียงติดกันในลําดับเรขาคณิต และมีผลคูณเปน็ 27 ถ้า a, b + 3, c + 2 

เป็น 3 พจน์เรียงติดกันในลําดับเลขคณิตแล้ว a + b + c มีค่าเท่ากับเท่าใด  
60. ให้ x เป็นจํานวนจริง ซึ่ง |x| < 1 ถ้าอนุกรม 

 1 + (1 + x) 2
1  + (1 + x + x2)

2
2
1 




  + (1 + x + x2 + x3) 

3
2
1 




  + ... มีผลบวกเท่ากับ 7

16  และ x       

มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี ้
 1) - 3

1  2) - 4
1  3) 3

1  4) 4
1  

 
   2  x

2)a  x 4)( (x
-

- +  เมื่อ x > 4 

61. ให้ f(x) = 1 เมื่อ x = 4  โดยที่ a, b เป็นจํานวนจริง 
   x2 - b เมื่อ x < 4 
 ถ้า f ต่อเนื่องท่ีจุด x = 4 แล้ว f 





 + 16

b  a  เท่ากับข้อใดต่อไปนี ้

 1) -16 2) -14 3) 14 4) 16  
62. ให้ y = f(x) เป็นสมการของเส้นโค้งบนระนาบ XY โดยที่ f มีอนุพันธ์ท่ี x = 1 และ 

0h
lim
→ 2h  h

f(1)  h)  f(1
2 +

+ -  = 3 

ถ้า y = g(x) เป็นสมการของเส้นสัมผัสเส้นโค้งนี้ท่ีจุด (1, 2) แล้วค่าของ ∫
3

2
g(x)dx  เท่ากับเท่าใด 

 

63. ให้ L เป็นเส้นตรงซ่ึงสัมผัสเส้นโค้ง y = 2
3

x
3  2x - , x > 0 ท่ีจุด (1, -1) เส้นตรงท่ีต้ังฉากกับ L ณ จุด

สัมผัสจะตัดกับพาราโบลา x = y2 ท่ีจุดใดต่อไปนี ้
 1) (1, - 1) และ (4, 2)   2) (1, -1) และ (16, -4) 
 3) (1, - 1) และ (25, 5)   4) (1, - 1) และ (49, -7)  
64. พ้ืนท่ีมากท่ีสุดของส่ีเหล่ียมผืนผ้าท่ีบรรจุภายในระหว่างพาราโบลา y = 5 + 4x - x2 กับแกน X โดยมีด้านหนึ่ง

อยู่บนแกน X มีค่าเท่ากับเท่าใด  
65. ถ้า a คือ เลขที่ได้จากการสุ่มเลขจากเลข 1 ถึง 7 และ b คือ เลขที่ได้จากการสุ่มเลขจากเลข 2 ถึง 9    

ความน่าจะเปน็ท่ีสมการ x2 - ax + b = 0 จะมีรากเปน็จํานวนจริงมีค่าเท่าใด  
66. ในการคํานวณค่าเฉล่ียและค่าความแปรปรวนของข้อมูลชุดหนึ่งซึ่งมี 40 จํานวน พบว่ามีค่าเฉล่ีย 20 และ 

ค่าแปรปรวน 25 ต่อมาภายหลงัพบว่าอ่านคะแนนผิดไป 2 จํานวน คือ “อ่าน 7 เป็น 1 และอ่าน 3 เป็น 5” 
แล้ว ความแปรปรวนท่ีถูกต้องมค่ีาเท่าใด  

n พจน์ 
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67. ถ้าน้ําหนักแรกเกิดของเด็กไทยมกีารแจกแจงปกติ โดยในปี 2533 มนี้ําหนักเฉล่ีย 2500 กรมั และส่วน 
เบี่ยงเบนมาตรฐานเปน็ 250 กรัม และในปี 2540 มีน้ําหนักเฉล่ีย 3240 กรัม และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
200 กรัม น้ําหนักแรกเกิดของเด็กไทยที่อยู่ในตําแหน่งเปอร์เซน็ไทล์ท่ี 97.73 ในปี 2533 จะอยู่ในตําแหน่ง
เปอร์เซ็นไทล์ ตามข้อใดต่อไปนี้เมื่อเทียบกับปี 2540 กําหนดตารางแสดงพ้ืนท่ีใต้โค้งปกติดังนี ้

 
Z 1.0 1.2 2.0 2.2 
A 0.3413 0.3849 0.4773 0.4861 

 
 1) 11.51 2) 38.49 3) 48.61 4) 61.51  
68. จากการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างยอดขาย (y) (หน่วยเป็นหมืน่บาท) ของพนักงานขายประกัน ในบริษัท

ประกันภัยแห่งหนึ่งกับประสบการณ์การขาย (x) (หน่วยเป็นปี) ของพนักงานขาย โดยเก็บข้อมูลจาก 
พนักงานขายประกัน 8 คน ได้ข้อมูลดังนี ้

∑
=

8

1i ix = 48, ∑
=

8

1i iy  = 41, ∑
=

8

1i iiyx  = 286, ∑
=

8

1i
2
ix  = 348 

 พิจารณาข้อความต่อไปนี ้
  ก. ถ้าพนักงานขายประกันคนหนึ่งมีประสบการณ์ขาย 6 ปี ยอดขายโดยประมาณของพนักงานคนนี้

เท่ากับ 51,250 บาท 
  ข. ประสบการณ์ในการขายเพ่ิมข้ึน 1 ปี ทําให้ยอดขายประกันเพ่ิมข้ึน 11,250 บาท 
 ข้อใดต่อไปนี้ถกู 
 1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด  
69. กําหนดให้ สมการจุดประสงค์ คือ C = 3x + y 
 อสมการข้อจํากัด คือ 2x + 3y ≤ 120 
   x + y ≥ 10 
   y - x ≤ 5 
   y - 2 ≥ 0 
 ถ้า a เป็นค่ามากสุด และ b เป็นค่าน้อยสุดของ C แล้ว a - b เท่ากับข้อใดต่อไปนี ้
 1) 63 2) 147 3) 158 4) 188  
70. ให้ x, y, z เป็นจํานวนเต็มบวก โดยที่ 27x + 28y + 29z = 363 แล้ว 10(x + y + z) มีค่าเท่ากับเท่าใด 
 

 
 
 
 
 
 



 

คณิตศาสตร์ (218) ________________________________________โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 26 

ชุดที่ 3 
 

71. Sup’k-Pb 2.1 If for x ∈ R, 3
1  < 

 4 2x  x
 4 2x  x

2
2

++

+-  < 3, then 
 4 3  6  3  9
 4 3  6  3  9

x2x
x2x

++

+

⋅⋅
⋅⋅ -  lies between :  

 สําหรับทุกๆ x ∈ R, ถ้า 3
1  < 

 4 2x  x
 4 2x  x

2
2

++

+-  < 3 แล้ว จงหาว่า 
 4 3  6  3  9
 4 3  6  3  9

x2x
x2x

++

+

⋅⋅
⋅⋅ -  อยู่ระหว่างค่าใด 

 1) 2
1  และ 2 2) 3

1  และ  3 3) 0 และ 2 4) ไม่มข้ีอใดถูกต้อง 

 
72. Sup’k-Pb 2.2 Find the solution of 2x + 2|x| ≥ 2 2   
 จงหาเซตคําตอบของ 2x + 2|x| ≥ 2 2  
 ตอบ ............................. 
 
73. Sup’k-Pb 2.3 The solution of ||x| - 1| < |1 - x|   
 จงหาเซตคําตอบของ ||x| - 1| < |1 - x| 
 ตอบ ............................. 
 
74. Sup’k-Pb 2.4 กําหนดให้ A = {x ∈  : 3x5 - 2x4 - 7x3 + x = 10} , B = {2}  
 และ C = 








3
2  จงพิจารณาข้อความต่อไปนี ้

  ก. AUB ≠ P(A)   ข. {A, A - C} ∈ P(P(A)) 
 ข้อใดต่อไปนีถ้กูต้อง 
 1) ก. และ ข. เป็นจริง   2) ก. เป็นจริง และ ข. เปน็เท็จ 
 3) ก. เป็นเท็จ และ ข. เป็นจริง 4) ก. และ ข. เป็นเท็จ 
 
75. Sup’k-Pb 2.5 จงพิจารณาข้อความต่อไปนี ้
  ก. ∀x, y ∈  , ||x| + |y|| + ||x| - |y|| = |x + y| + |x - y| 

  ข. ∀x, y ∈  , 2
| y x|   y x --+  ≤ x ≤  2

| y x|   y x -++  

 ข้อใดต่อไปนีถ้กูต้อง 
 1) ก. และ ข. เป็นจริง   2) ก. เป็นจริง และ ข. เปน็เท็จ 
 3) ก. เป็นเท็จ และ ข. เป็นจริง 4) ก. และ ข. เป็นเท็จ 
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76. Sup’k-Pb 2.6 กําหนดการดําเนินการ * บนเซตของจาํนวนจรงิ เป็นไปตามกฎต่อไปนี ้
  ก. 2 * 2 = 2

3  

  ข. 2a * b = (a * b) + 2
1  ทุกจํานวนจริงบวก a และ b 

  ค. a2 * b = b2 * a ทุกจํานวนจรงิบวก a และ b 

 จงพิจารณาว่า 1 * 1 มีค่าตรงกับข้อใดต่อไปนี ้
 1) 0 2) 2

1  3) 1 4) 2
3  

 
77. Sup’k-Pb 2.7 กําหนดความสัมพันธ์ r1 และ r2 ดังต่อไปนี ้
  r1 = {(x, y) ∈  ×  : log2556 (2x + y) + xy = 3y + 3} 
  r2 = {(x, y) ∈  ×  : 4x2 + 8xy + 5y2 + 4x + 8y + 5 = 0} 
 ข้อใดต่อไปนีถ้กูต้อง 
 1) r1I r2 = ∅ 2) r1 ⊆ r2 3) r2 ⊆ r1 4) r1U r2 ⊆  × + 
 
78. Sup’k-Pb 2.8 ถ้า x และ y เป็นจํานวนจริงท่ีสอดคล้องกับสมการ 

2 + yx1y2x  4 16  2 --++  = log3 (x + y) 

 แล้ว x2 + y มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี ้
 1) 3 2) 8 3) 15 4) 24 
 
79. Sup’k-Pb 2.9  ให้ A = {x | 2x+3 > 4} 
 B = {x | 2 ⋅ log (x + 3) < log (5x + 15)} และ C = {x ∈ I | x ∈ AI B} จงหา n(P(C)) 
 ตอบ ............................. 
 
80. Sup’k-Pb 2.10 จงพิจารณาข้อความต่อไปนี ้
  ก. มีจํานวนจริงบวก a ≠ b ซึ่งสอดคล้องกับสมการ a + b

1  = b + a
1  

  ข. มีจํานวนจริงบวก a ≠ b ซึ่งสอดคล้องกับสมการ a - b
1  = b - a

1  

 ข้อใดต่อไปนีถ้กูต้อง 
 1) ก. และ ข. เป็นจริง   2) ก. เป็นจริง และ ข. เปน็เท็จ 
 3) ก. เป็นเท็จ และ ข. เป็นจริง 4) ก. และ ข. เป็นเท็จ 
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81. Sup’k-Pb 2.11 กําหนดให้ 0 < θ 8
π  ถ้า tan (2θ) = n

m  โดยที่ m, n ≥ 0 

 แล้วข้อใดต่อไปนี้ตรงกับค่าของ tab θ 

 1) 
22 n  m

m
+

 2) m
m  n  n 22 ++  3) 

22 m  n  n
m

++
 4) ไม่มข้ีอใดถูกต้อง 

 
82. Sup’k-Pb 2.12 จงหาค่าสูงสุดท่ีเปน็ไปได้ของ p + q  
 เมื่อ p และ q เป็นจํานวนเฉพาะ ซึ่ง p + q หาร pq ลงตัว 
 ตอบ .............................. 
 
83. Sup’k-Pb 2.13 กําหนดให้ a1, a2, ..., a100 เป็นลําดับของจํานวนเต็มบวก 100 จํานวนเรียงติดกัน      
 จงหาค่านอ้ยท่ีสุดท่ีเปน็จํานวนเต็มของ 9932 a  ...  a  a +++  - 1001 a  a +  

 ตอบ .............................. 
 
84. Sup’k-Pb 2.14 Find the value of cos 65

π
 ⋅ cos 65

2π
 ⋅ cos 65

4π
 ⋅ ... ⋅ cos 65

32π  

 จงหาค่าของ 65
π

 ⋅ cos 65
2π

 ⋅ cos 65
4π

 ⋅ ... ⋅ cos 65
32π   

 ตอบ .............................. 
 
85. Sup’k-Pb 2.15 If tan x + cot x = 2, 
 then the value of sin x + cos x + sin2 x + cos2 x + ... + sin25 x + cos25 x  
 กําหนดให้  tan x + cot x = 2  
 จงหาค่าของ sin x +  cos x  + sin2 x + cos2 x + ... + sin25 x + cos25 x 
 1) 2

1  2) 3
1  3) 3

2  4) ไม่มข้ีอใดถูกต้อง 

 
86. Sup’k-Pb 2.16 กําหนดรปูสามเหล่ียม ABC  
 ซึ่งมีด้านตรงข้ามมุม A มุม B และมุม C เท่ากับ a, b, c ตามลําดับ 
 ถ้า b2 + c2 - bc = a2 และ b

c  = 2
1  + 3  แล้ว tan B มีค่าเท่ากับเท่าใด 

 ตอบ .............................. 
 
87. Sup’k-Pb 2.17 รูปสามเหล่ียม ABC ม ี∠ACB กาง 45°  
 ให้ D เป็นจุดบนด้าน AC ซึ่งทําให้ AD = (2 + 2 3 )DC      
 ถ้า ∠ACB กาง 60° แล้ว AB  ⋅ DB  มีค่าเท่ากับเท่าใด 
 ตอบ .............................. 
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88. Sup’k-Pb 2.18 ถ้า ABC เปน็รปูสามเหล่ียมหน้าจ่ัว ซึ่งสอดคล้องกับสมการ 
 sin (2A - B) + sin (2B - C) + sin (2C - A) = 0 
 แล้ว  cos (2A - B) + cos (2B - C) + cos (2C - A)  มีค่าเท่ากับเท่าใด 
 ตอบ .............................. 
 

89. *Sup’k-Pb 2.19 กําหนดให้ A = 














=+ π∈⋅

..

2 0,   yx, 2,   y tan x  tan:  ycos  x cos  

 จงเขียนเซต A ในรูปของช่วง 
 ตอบ .............................. 
 
90. *Sup’k-Pb 2.20 จงหาสามส่ิงอันดับ (a, b, p) ท้ังหมดซึ่ง a, b เป็นจํานวนเต็ม  และ p เป็นจํานวนเฉพาะ

และสอดคล้อง 

b  1
a
+  - a  1

b
+  = ab  b  a  1

p2

+++  

 ตอบ .............................. 
 
91. Sup’k-Pb 2.21  ในตารางข้างล่างนี้ ถ้าผลบวกของแต่ละแถว ผลบวกของแต่ละหลัก  
 และผลบวกของแนวทแยงมุมท้ังสองเท่ากันหมด จงหาค่าของ a + b + c + d + e + f 
 

a b 6
c d e

f 7 2
  

 ตอบ .............................. 
 
92. Sup’k-Pb 2.22  ถ้า x เป็นจํานวนจริงท่ีสอดคล้องกับสมการ log (x + 1) = 3 log 2  
 และ y เป็นจํานวนจริงท่ีสอดคล้องกับสมการ 2y = 8

1  แล้ว x + y มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี ้

 1) 1 2) 2 3) 4 4) 5 
 
93. Sup’k-Pb 2.23 กําหนดให้ A เป็นเซตคําตอบของสมการ 3x = 2x2 และ B = {2x | x ∈ A}  
 แล้วผลบวกของสมาชิกท้ังหมดของเซต B มีค่าเท่ากับเท่าใด  
 ตอบ .............................. 
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94. Sup’k-Pb 2.24 กําหนดให้ p, q, r และ s เปน็ประพจน ์ 
 ถ้า (p ∧ q) → (r ∨ s) มีค่าความจริงเปน็เท็จ  
 แล้วประพจน์ในข้อใดต่อไปนีม้ีความจริงเปน็จริง 
 1) ∼(p → s) 2) p ∧ r 3) ∼(r → q) 4) q ↔ s 
 
95. Sup’k-Pb 2.25 กําหนดให้ A เป็นเซตคําตอบของอสมการ |x  1|  1

2x  3
--

-
 
≥ 0 ข้อใดต่อไปนีถ้กู 

 1) A′I [2, 3) ≠ ∅   2) A′ ⊂ (-∞, 0) 
 3) AI (1, 2) = ∅   4) A ⊂ (1, ∞) 
 
96. Sup’k-Pb 2.26 จงหาผลบวกของสมาชิกใน A 
 เมื่อ A = {a ∈ I+ | a ≥ 3 และ a - 2 เป็นตัวประกอบของ 3a2 - 2a + 10} 
 ตอบ .............................. 
 
97. Sup’k-Pb 2.27 ให้ C1, C2 และ C เป็นวงกลมท่ีมีสมการ ดังนี ้
 C1 : x2 + y2 - 2x + 2y - 7 = 0 
 C2 : x2 + y2 - 4x - 6y - 3 = 0 
 C : x2 + y2 + Dx + Ey + F = 0 
 ถ้า C ผ่านจุดตัดของ C1 กับ C2 และผ่านจุด (0, 0) จงหา D + E + F   
 ตอบ ............................ 
 
98. Sup’k-Pb 2.28 ให้ C เปน็วงกลมท่ีมีสมการเปน็ x2 + y2 = 4 และ l เป็นเส้นสัมผัสวงกลม C ท่ีจุดใน  

จตุภาค (Quadrant) ท่ี 1 และ l ผ่านจุด (5, 0) จงหาความชันของ l 
 ตอบ .............................. 
 

99. Sup’k-Pb 2.29 ถ้า F1 และ F2 เป็นโฟกัสของไฮเพอร์โบลา 5
20)  (y 2-  - 4

11)  (x 2+  = 1 แล้ว        
ส่วนของเส้นตรง F1F2 มีความยาวเท่ากับข้อใดต่อไปนี ้

 1) 1 หน่วย 2) 2 หน่วย 3) 3 หน่วย 4) 5 หน่วย 
 
100. Sup’k-Pb 2.30 ให้ m เป็นคําตอบของสมการ f(m) = 4

1  เมื่อ f(x) = 
1  3x  x

x
2 ++

 แล้ว               

จงหา 4 ⋅ f(m2) เท่ากับเท่าใด  
 ตอบ .............................. 
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เฉลย 
 

ชุดท่ี 1 
1. 1) 2. 4) 3. 4) 4. 3) 5. 1) 6. 3) 7. 2) 8. 3) 9. 2) 10. 1) 
11. 2) 12. 1) 13. 2) 14. 3) 15. 2) 16. 3) 17. 1) 18. 3) 19. 4) 20. 1) 
21. 3) 22. 4) 23. 3) 24. 2) 25. 1) 26. 3) 27. 1) 28. 4) 29. 3) 30. 3) 
31. 4) 32. 4) 33. 1) 34. 2) 35. 3)  
 

ชุดท่ี 2 
36. 1) 37. 4) 38. (-1, ∞) 
39. 7 40. {- 3 , 1 - 2 } 41. 15 

42. 3) 43. 2) 44. 2
1-

















1
1
0

, 2
1

















1
1
0

 

45. 4) 46. 3) 47. 3)  
48. 2 49. 5 50. 3) 
51. 2) 52. 1) 53. 4) 
54. 3  55. 2) 56. 4) 
57. 2

3  58. 20 59. 13 

60. 4) 61. 2) 62. 11 
63. 4) 64. 12 3  ตารางหน่วย 65. 56

25  

66. 21.79 67. 1) 68. 2) 
69. 3) 70. 130 
 

ชุดท่ี 3 
71. Sup’k-Pb 2.1 ตอบ  2)     
72. Sup’k-Pb 2.2 ตอบ (-∞, log2 ( 2 - 1)]U 





 ∞ , 2
1  

 
73. Sup’k-Pb 2.3 ตอบ (-∞, 0)  
74. Sup’k-Pb 2.4 ตอบ  3)   
75. Sup’k-Pb 2.5 ตอบ  1)  
76. Sup’k-Pb 2.6 ตอบ  1)  
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77. Sup’k-Pb 2.7 ตอบ  3)  
78. Sup’k-Pb 2.8 ตอบ  3)  
79. Sup’k-Pb 2.9 ตอบ  4  
80. Sup’k-Pb 2.10 ตอบ  3)  
81. Sup’k-Pb 2.11 ตอบ  3)  
82. Sup’k-Pb 2.12 ตอบ  4  
83. Sup’k-Pb 2.13 ตอบ  66  
84. Sup’k-Pb 2.14 ตอบ  64

1   
 
85. Sup’k-Pb 2.15 ตอบ  4)  
86. Sup’k-Pb 2.16 ตอบ  2

1   
 
87. Sup’k–Pb 2.17 ตอบ  0  
88. Sup’k-Pb 2.18 ตอบ  2

1  5 -  
 

89. Sup’k-Pb 2.19 ตอบ  













3
2 , 1    

 
90. Sup’k-Pb 2.20 ตอบ  (-3, 1, 2) , (-3, -2, 2) , (2, 1, 2) , (2, -2, 2)  
91. Sup’k-Pb 2.21 ตอบ  12        
92. Sup’k-Pb 2.22 ตอบ  3)  
93. Sup’k-Pb 2.23 ตอบ  4            
94. Sup’k-Pb 2.24 ตอบ  1)         
95. Sup’k-Pb 2.25 ตอบ  1)         
96. Sup’k-Pb 2.26 ตอบ  51  
97. Sup’k-Pb 2.27 ตอบ  -17.5    
98. Sup’k-Pb 2.28 ตอบ  - 21

2   
 
99. Sup’k-Pb 2.29 ตอบ  4)  
100. Sup’k-Pb 2.30 ตอบ  2 

 
 

 
 


